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ОТ РЕДАКЦИИ





Великая Октябрьская революция победила сравнительно легко и быстро. Русская буржуазия, трусливая и недостаточно опытная, оказалась не в силах воспрепятствовать народному натиску. Советская республика приступила к строительству социалистического общества.

Однако свергнутые революцией помещики и капиталисты не сложили оружия. Саботаж и клевета, провокации и кровавый террор, заговоры и мятежи — самые подлые средства борьбы обратили они против новорожденной народной власти. Но своих сил было мало, и белогвардейцы не остановились перед приглашением иностранных войск. Империалисты Антанты горели ненавистью к Советской республике. Они не хотели расстаться с колоссальными прибылями, которые привыкли выкачивать из царской России. Они боялись, что революционный пожар перекинется из России в Европу.

К середине 1918 года сложился единый блок внутренней и внешней контрреволюции. В стране вспыхнула гражданская война, осложненная вооруженной интервенцией. Молодая Советская республика оказалась в огненном кольце фронтов.

В течение трех лет белогвардейцы и интервенты 14 держав пытались задушить Республику Советов. Они подвергали страну голодной блокаде, заливали потоками крови, разрушали заводы и фабрики, города и села. Но не под силу им было сломить сопротивление народа, когда «рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть — власть трудящихся» (В. И. Ленин).

Коммунистическая партия сплотила трудящихся и подняла их на отечественную войну против иноземного нашествия. Страна была превращена в единый военный лагерь. Партия создала могучую Красную Армию. Рабочие и крестьяне шли в Красную Армию, чтобы с оружием в руках отстаивать свою свободу, свое социалистическое Отечество.

Коммунистическая партия направила в Красную Армию большевиков-подпольщиков, смело выдвинула на командные должности вчерашних солдат, матросов, рабочих. Под руководством партии эти люди учились командовать, на практике осваивали стратегию и тактику, становясь видными полководцами. Партия привлекла в Красную Армию лучшую часть старых генералов и офицеров, принявших завоевания Октября и честно служивших народу. Партия, наконец, всячески поддерживала тех командиров, которых сам народ избрал предводителями стихийно возникших частей и партизанских отрядов.

В Красной Армии был введен институт военных комиссаров — уполномоченных Коммунистической партии и советской власти. Военные комиссары были душой армии. Опираясь на армейских коммунистов, комиссары развернули огромную партийно-политическую работу в Красной Армии.

Всей борьбой советского народа руководил Центральный Комитет партии во главе с В. И. Лениным. Все вопросы ведения войны, расстановки сил, выработки стратегических планов решались Центральным Комитетом Ближайшие соратники В. И. Ленина, члены Центрального Комитета постоянно находились на фронтах гражданской войны.

Работа партии, усилия народа не пропали даром. Интервентам пришлось убраться из России. Был разгромлен Колчак, разбит Деникин, сброшен в море Врангель. Первая в мире народная держава смогла возобновить строительство социалистического общества.

Предлагаемая читателю книга не претендует на изложение всех событий гражданской войны. История гражданской войны только еще создается. Сборник имеет более скромные цели: рассказать самым широким кругам советской молодежи о некоторых эпизодах великой битвы за народное счастье.

Читателю предлагается 13 биографических очерков выдающихся начальников периода гражданской войны, тех, кто непосредственно руководил соединениями Красной Армии, возглавлял ее штабы, командовал партизанскими отрядами и кого нет уже ныне в живых. Главное внимание в очерках уделяется военному периоду, о жизни и деятельности в последующие годы говорится более сжато. В сборнике широко использованы мемуары участников гражданской войны и собственные воспоминания авторов. Из-за отсутствия некоторых материалов, не сохранившихся в архивах, в отдельных случаях воспоминания были единственным источником.

Среди авторов очерков — писатели, журналисты, военные специалисты. Отсюда известная разностильность и литературная неравноценность материалов. Некоторые очерки публиковались раньше и перепечатываются с незначительными исправлениями.

Настоящая книга — первый опыт серии «Жизнь замечательных людей» в создании биографических сборников. Естественно, что в нем могут быть пробелы и недостатки. Читатель, в частности, не найдет в этом сборнике очерков о многих выдающихся полководцах в основном потому, что в распоряжении редакции не было достаточного количества биографических материалов. Редакция со временем надеется восполнить эти пробелы выпуском подобных сборников.

Редакция серии «Жизнь замечательных людей» выражает свою благодарность товарищам из сектора истории гражданской войны Института марксизма-ленинизма и Главного политического управления Министерства обороны СССР, принявшим участие в подготовке этой книги.





С. Голубов
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Весной 1919 года я служил в инспекции артиллерии Четвертой армии Восточного фронта. Штаб армии стоял тогда (май) в Саратове. Военные обстоятельства складывались тяжело и опасно. В марте внезапно открылось наступление колчаковских войск. Развертываясь все шире и шире, оно приняло через месяц грозный характер. Могло казаться, что выход противника на Волгу — дело почти неизбежное. А последствия должны были отозваться по всей Советской стране. Под ударом был и Саратов со штабом Четвертой армии. К маю город очутился в мешке: Волга была перерезана с севера и с юга, железнодорожная связь с Москвой — тоже; между Саратовом и Уральском хозяйничали белоказаки. Штаб Четвертой армии надо было вырвать из этого мешка.

Для переброски годилось лишь одно направление — за Волгу, в степь, на Иргиз, в Пугачевск (б. Николаевск). Штаб погрузился ночью в эшелоны и благополучно дотащился через трое суток до Пугачевска. Мы, армейские штабисты, кое-что понимали в делах. И потому наши соображения шли несколько дальше первоначальной утешительной мысли: спасли штаб! Да, штаб спасли. Но передвижка его из Саратова в Пугачевск как-то связывалась еще с огромной и сложной операцией по общей перегруппировке войск Южной группы Восточного фронта; группой этой командовал тогда М. В. Фрунзе. К организации задуманного им генерального контрнаступления на Колчака было уже давно приступлено. С начала апреля штаб Четвертой армии занимался разработкой этого плана. И теперь контрнаступление шло полным ходом на гигантском протяжении.

В Пугачевске я поселился в маленьком чистеньком белом домике некоего старообрядца (все коренное население города состояло из раскольников совершенно в духе Мельникова-Печерского) и разместился в этом домике просторно и не без удобств. Впрочем, об удобствах мало кто тогда помышлял, и я тоже. Ранними утрами, когда небо еще полно розового блеска, а птицы запевают удивительно чистыми и свежими голосами, выбегал я, что ни день, на Иргиз. Окунувшись с головой в холодную прозрачную воду, выскакивал на берег. Хрустальная россыпь ослепительно сверкавших под солнцем мелких-мелких пузырьков покрывала тело. Натянув сапоги и застегивая на ходу гимнастерку, опрометью мчался в штаб. А уж там кипяток непрерывной спешки и судороги отчаянных усилий — работа. На обед — горох да вода. Ночью — заплетающиеся от устали ноги и, наконец, манящее ложе твердой, как кирпич, походной койки.

Вдруг (кажется, в июле) слышу:

— Нынче стелиться в сенях будем…

— Что такое?

— Фрунзе приехал. У нас в доме стоит.

Завершалась Челябинская операция. Фронт Колчака был разорван на две части. Северная отходила в Сибирь, южная — к Туркестану. В это самое время моя жесткая койка и послужила командующему.

Свои непосредственные впечатления от Фрунзе, а также и очень многое из того, что впоследствии я узнал о нем от людей, годами с ним близко соприкасавшихся, я вложил в посвященные ему страницы романа «Когда крепости не сдаются». К сожалению, время командования Фрунзе Туркестанским фронтом (август 1919 — август 1920 гг.) почти вовсе выпадает из пределов моей осведомленности.

1916 ГОД



Осенью Минск подвергся наводнению. Его затопило великим множеством молодых людей в фуражках, совершенно офицерских, но только с круглыми чиновничьими кокардами; в погонах, очень похожих на офицерские, но с чиновничьим галуном. И почти все эти молодые люди имели на ногах шпоры, а у левого бока холодное оружие. Шашка прыгала, скакала, звонко шлепала по голенищу и, с предательской неожиданностью застревая между ногами, повергала иных прямо наземь. Словом, Минск наводнился земгусарами.

Под этим названием разумелась молодежь, сумевшая заслониться от призыва в армию службой в бесчисленных учреждениях Всероссийского земского союза. Летом управление ВЗС при штабе Десятой армии располагалось верстах в сорока от фронта, в местечке Ивенец; а к осени переехало в Минск. Иногда кому-нибудь из этой тучи бездельников вдруг требовалась деловая справка. В адрес такой-то дивизии столько-то вагонов… Когда? Откуда? Было совершенно бесполезной затеей искать ответ в картотеке или в папке с перепиской. «А вы спросите у Михайлова». Отличный совет! Михайлов знал все. Другого такого Михайлова в управлении ВЗС при штабе Десятой армии не существовало. Это был очень еще молодой человек, с круглым, свежим, ясным лицом и прекрасными карими глазами, в которых так и виделось чистое утро жаркого южного дня. В обклад лица темнела небольшая бородка; от молодости она казалась чем-то не настоящим — вроде театральной наклейки из отдельных волосков. Михайлов занимался в особой комнатушке среди шкафов и картотечных ящиков, но один, без машинисток. Ни шпор, ни шашки он не носил. Погончики на его плечах почему-то совсем не блестели. Зато диагоналевые, сильно заношенные гимнастерка и брюки чрезвычайно блестели. В коренастой, подтянутой фигуре молодого человека было много четкого, ладного и аккуратного. Михайлов никогда и никому не отказывал в справках, хотя был всегда чрезвычайно занят своей собственной, прямой работой.

Кроме работы по должности, Михайлов нес еще одну обязанность, неизмеримо более важную, нужную, необходимую для армии, для народа, для России. Он сколачивал нелегальную революционную организацию с отделениями в Десятой и Третьей армиях Западного фронта и с центром в Минске. Он же был и главой этой организации. Пути большевиков, ехавших через Минск из России на фронт и с фронта в Россию, встречались и пересекались в служебной комнатке Михайлова на Петропавловской, № 50. Именно здесь эти люди получали направления, указания, помощь и советы. Если они почему-нибудь не могли прийти сюда днем, сам Михайлов приходил к ним вечером или ночью. Стоило Минску закрыть усталые глаза, как неутомимый юноша появлялся на Рыбном рынке, среди руин и зловония прижавшихся к грязному ручью подвальных квартир, или прогуливался по тенистым аллеям городского сада, внимательно наблюдая, как поблескивает между стройными елями серебристая Свислочь. Можно было также в эти часы встретить Михайлова сидящим у бассейна с фонтаном близ зимнего театра или быстро входящим на Захарьевской улице в один из огромных домов «модерн». Но чем бы ни случалось ему заниматься по ночам, днем он неукоснительно пребывал на служебной работе: возился с бумагами, выдавал справки. И беседовал с посетителями…



Посетителей было двое; оба солдаты. Разговор велся вполголоса. Вдруг Михайлов встал, поставил ногу на стул, облокотился о коленку и принялся внимательно разглядывать мутное окно. Кто не думает, попав под засов в тюремную одиночку, как ему лучше стать или сесть, чтобы мыслям было просторнее? И хоть был сейчас Михайлов не один на один с собой, но тюремная привычка действовала. Оба солдата знали, что немалая часть короткой жизни этого человека прошла за решеткой, и, уважительно прислушиваясь к его молчанию, ждали.

— Итак, что же произошло? — сказал, наконец, Михайлов и весело улыбнулся. — Вас, Юханцев, погнали с Путиловского в армию, а вас, Елочкин, гонят из армии на Путиловский. Действительно, свято место пусто не бывает. Надо только, чтобы завод ничего не потерял от замены.

Именно это обстоятельство и тревожило Елочкина.

— Вот приеду на завод, — сказал он, — с фронта приеду. От вопросов отбоя не будет. Главный вопрос: «Как с победой?» Я, конечно: «Забудьте, друзья, думать!» Ну, а как и впрямь на победу напоремся?

— «Впрямь» ничего не будет, — твердо ответил Михайлов, — для того чтобы было «впрямь», мало мужества, нужно еще и уменье. Недавно у Бучача части нашего стрелкового корпуса прорвали главную позицию противника и атаковали тыловую. А поддерживали их всего-навсего… три орудия. Спрашивается, где же были остальные сто орудий корпусной артиллерии? Оказывается, не успели продвинуться, стояли на старых местах и потому помощи своей пехоте оказать не могли. Разве так побеждают? Нет. И с немцами на нашем, Западном, фронте тоже ничего не выходит. Соберут кулак для атаки, рванутся, первую линию сокрушат. Но тут-то и стоп машина: то блокгауз какой-нибудь никак разбить не удается, то немецкие резервы почему-то сзади атакуют наших или во фланг. Немцы смеются над нами. Лето стоило нам шестисот тысяч убитыми и ранеными. И на этом все кончилось. Разучились применять основное стратегическое правило: «Всякому маневру отвечает свой контрманевр, лишь бы минута не была упущена».

Михайлов выражал свои мысли коротко и точно.

— Замечательно вы, товарищ Михайлов, разбираетесь, — восторженно проговорил Юханцев, — вот бы кому генералом быть — вам, ей-ей!..

Михайлов засмеялся и, пощипывая бородку, посмотрел зачем-то на потолок. И в этом его движении было опять нечто прежнее, старое, тюремное.

— Видно, я родился военным, — сказал он, продолжая улыбаться, — всегда мечтал повоевать. Всегда интересовался войной. Четырнадцатый год застал меня в ссылке. И превратился я там в объяснителя военных событий: меня спрашивают, а я толкую. Да ведь и вся-то революционная работа есть, собственно, школа воспитания в военном духе. Но я крепко надеюсь…

— На что?

— Будет революция, а за ней — гражданская война. И дадут мне в команду полк. Только обязательно с эскадроном и батареей.

Наблюдая за лицом Михайлова, можно было ясно видеть, как его мечты, оторвавшиеся на миг от настоящего, вновь повертывают к нему свой полет.

— Заметили вы, Елочкин, что толки о наплевательском отношении к солдатской крови начинают приобретать в войсках страстный характер?

— Очень даже.

— Вот отсюда и надо, товарищи, устанавливать взгляд на оборонцев. Оборонцы не кутята. Было бы трудно, почти невозможно бороться с этим охвостьем, если бы война несла одни лишь бедствия и ужасы рабочему классу. К счастью, это не так. Война бесконечно тяжела для рабочего класса. Но она просвещает и закаляет его лучших представителей. Уже никто не сможет теперь убедить передовых рабочих в том, будто Англия, Франция, Россия воюют с германским милитаризмом во имя защиты культуры. Нет, они знают, что война ведется с рабочим классом всего мира. И цель ее в том, чтобы заново переделить мир, заставив порваться во взаимной вражде международную солидарность пролетариата. Позиция всех оппортунистов — непротиводействие войне. Только буржуй может думать, что империалистическая бойня завершится миром между правительствами борющихся стран. Этого буржуй хочет. Но так не будет и не должно быть. А мы, большевики, обязаны хотеть, чтобы война, начатая правительствами, была закончена народами. Ибо лишь в этом случае будет возможен справедливый и демократический мир.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Прощаясь, Михайлов говорил:

— Пропаганда классовой борьбы — первейший долг большевика. Все, что делает и говорит большевик на войне и в тылу, должно быть направлено в одну сторону. Долой войну империалистическую! Да здравствует война гражданская!..

ФРУНЗЕ-КОМАНДУЮЩИЙ



Восточный фронт со штабом в Арзамасе возник в середине июля. К началу августа он тянулся от Казани через Симбирск, Сызрань, Хвалынск и Вольск, у Балакова переходил на левый берег Волги, затем пересекал Николаевский уезд. А от Николаевска на Александров-Гай шел уже фронт уральских казаков. Когда белые захватили Казань, на линии Сызрань — Хвалынск — Саратов закипели жестокие бои. Благодаря этим боям силы белых оттянулись из-под Казани на Сызрань и Хвалынск. Это очень помогло Красной Армии. Девять дней отбивала она Казань и отбила. Белые откатывались за, Волгу у Симбирска и Вольска. Первая армия Восточного фронта зарабатывала молодую славу. Имя политкома, вдохновлявшего ее на победы, прогремело по фронту, разнеслось по всей стране: Куйбышев.

Высокий человек с пышной вьющейся шевелюрой и большими серыми глазами телеграфировал раненому Ленину от имени бойцов Первой армии: за одну ленинскую рану армия возьмет у белых Симбирск, за другую — Самару. Человек этот хорошо знал, что делал, давая такое обещание от имени бойцов. За Симбирском рухнули Ставрополь и Сызрань, и Первая армия продолжала рваться к Самаре, вдоль железной дороги и на пароходах по Волге. Вечером седьмого октября по улицам города мерно зашагали красноармейские отряды. А ночью политком Первой Куйбышев уже устанавливал в Самаре советскую власть.



Однако центральные и правофланговые армии Восточного фронта были малочисленны и слабы. В Четвертой, взявшей Уральск, было, например, всего-навсего семнадцать тысяч человек, а растянута она была по фронту на триста пятьдесят верст. Ей еле удавалось прикрывать с юга и юго-востока саратовское и самаро-сызранское направления. В это время Реввоенсовет Республики назначил командовать ее войсками ярославского окружного военного комиссара Михаила Васильевича Михайлова-Фрунзе. Новый командарм привез с собой из Иваново-Вознесенска полк, сформированный из тамошних ткачей.

Номер в гостинице «Националь», где разместился командарм, был завален военно-историческими книгами. Беспрерывно то приходили к Фрунзе, то уходили от него руководители местных партийных и гражданских организаций. Связаться с ними было первейшим делом Фрунзе: в немедленном установлении этой связи он видел партийную основу своей военной работы. Новый командующий перелистывал книги, вчитывался в приказы по фронту и армии, в оперативные сводки, разговаривал с людьми. Плотноватый шатен с простым, светлым, бесхитростным лицом и ровным, никогда не повышавшимся голосом, он тщательно готовил себя к будущему. Январь ушел на эту подготовку. Диагоналевый военный костюм, сильно блестевший еще в Минске на земгусаре Михайлове, теперь окончательно износился. Особенно скверно было с коленками. Заказали новый. Фрунзе надел и похвалил. Но что-то было в новом костюме отвлекавшее, мешавшее погружаться в мысль. Фрунзе еще раз похвалил новый костюм, а потом снял и опять надел старый. Кто-то высказал недоумение по поводу затяжки с его вступлением в командование. Фрунзе улыбнулся. «Есть одно мудрое жизненное правило». — «Какое?» — «Сначала изучи, а потом решительно действуй!» Тридцать первого января девятнадцатого года он принял, наконец, Четвертую армию Восточного фронта.



Колчаковский генерал Ханжин наносил удар Пятой красной армии в направлении на Самару. Атаман Дутов действовал в районе Оренбурга, Орска и Актюбинска; ему противостояли Первая, Четвертая красные армии и Оренбургская дивизия. Район Уральска занимали белоказаки. Положение на южном крыле Восточного фронта грозило бедой. Тогда Оренбургскую дивизию развернули в армию (Туркестанская) и присоединили к Четвертой. Образовалась группа из двух армий (Южная группа). Командовать ею назначен был Фрунзе. Потеряв Уфу, Пятая армия непрерывно отходила на запад, хотя и с боями, но без всякой надежды отстоять и задержать натиск. Самая неотложная и деятельная поддержка была необходима этой армии, и Фрунзе отлично понимал это. Но для оказания поддержки требовались резервы. А их не было. Выделить резервы можно было, только уменьшив растянутость войск Южной группы. Однако фронтовое командование и слышать ни о чем подобном не желало. Наоборот, оно приказывало отодвинуть левый фланг Туркестанской армии до Орска и сменить там ослабевшие части Первой армии. Кроме разногласий с фронтовым командованием, еще один вопрос чрезвычайно заботил Фрунзе: как сделать Волгу неприступной, обезопасить Самару и Саратов, встретить белых во всеоружии на позициях гигантской полевой крепости?



Штаб помещался в здании бывшей Самарской земской управы. Три ступеньки между двумя белыми колоннами вели в комнату дежурного адъютанта. Отсюда — дверь с надписью на стекле: «Председатель Самарской губернской земской управы», и за дверью — маленький кабинетик командующего Южной группой армий Восточного фронта.

Стеклянная дверь кабинета сверкнула и выпустила двух человек: один повыше, другой пониже, но оба худые, небритые и с такими истомленными лицами, будто, пролежав в земле по крайней мере сутки, только сегодня вылезли на свет. Однако они с увлечением толковали о чем-то. Это что-то возникло в разговоре с командующим и теперь уходило из его кабинета вместе с ними. Два человека были: новый начдив двадцать пятой Чапаев и комиссар его Фурманов. Сегодня утром они приехали в Самару из станицы Сломихинской по экстренному вызову Фрунзе. Ехали четыреста верст через мороз, под огненным ветром, ехали четверо суток с горбухой черного хлеба в дорожном мешке, останавливаясь на станциях только для того, чтобы глотнуть кипятку. Теперь они собирались немедленно повертывать назад, в Сломихинскую. Зачем понадобились они здесь командующему? Чем грознее складывалось положение на фронте, тем упорнее искал и нащупывал Фрунзе возможность спасительных решений. Такие возможности были. Но не было… чего? Важнейших условий, без которых никакое решение не может стать делом. Некоторые замыслы Фрунзе не были для его помощников секретом; о других даже шапка его не знала…

Фрунзе позвонил, дверь распахнулась, и кабинетик наполнился людьми.

Командующий заговорил о том, что на правом крыле фронта войска Южной группы прочно удерживают большой плацдарм, что для непосредственной обороны Волги устраиваются системы укреплений, главным образом кольцевых, у Казани, Симбирска, Самары и Саратова и что хотя наступление Ханжина опять активизировалось, но задержать его необходимо.

— Сегодня мы должны обсудить идею контрнаступления с реальной стороны…



Совещание окончилось. В кабинете, кроме командующего, оставался один Куйбышев. Фрунзе стоял перед ним в своей обычной позе непрерывно думающего человека, с руками в карманах.

— Итак, начало положено, — говорил он, — первая бригада двадцать пятой стрелковой дивизии овладела Лбищенском. Теперь туда едет Чапаев. Но Лбищенск — только самое начало. Кризис еще не созрел. Вы находите, что сегодняшнее совещание ничего не дало? Очень много. Очень… Надо все знать, решительно все… Группа наша берет на себя переход в контрнаступление. А условия? Все и всех знать — одно из главнейших условий…

ФРУНЗЕ-ПОЛКОВОДЕЦ



Еще накануне того дня, когда Фрунзе созвал совещание старших работников своего штаба, вопрос об объединении всех четырех армий Восточного фронта, действовавших южнее Камы (Пятая, Первая, Туркестанская и Четвертая), уже решился. По прямому указанию ЦК партии эти четыре армии вместе с укрепленными районами от Ставрополя до Сызрани должны были объединиться в Южной группе под командованием Фрунзе.

Армия колчаковского генерала Ханжина наступала на Бугуруслан и Самару. Ханжин вел наступление растянутым фронтом, безостановочно. На достигнутых рубежах не закреплялся и не затыкал резервами прорех. Такой способ действий белого генерала подсказывал мысль о возможности контрманевра. Командарм Первой поведет ударные войска из-под Бузулука в наступление. Сдерживать белых с фронта будет Пятая. Под Бузулуком соберутся шесть дивизий и одна кавалерийская бригада. Но для этого от войск Южной группы потребуется множество очень смелых и сложных перегруппировок. Всем армиям, кроме Пятой, предстоит двинуть к Бузулуку отдельные дивизии и бригады, частью по железной дороге, частью походом. Идея зрела.

Однако в штабе фронта никто не верил в удачу замысла Фрунзе. Мало того, что не верили. Фронтовое командование уже намеревалось перебрасывать оборону на Волгу, и штаб готовился к переезду из Симбирска в Муром. Да и у себя, в Южной группе, Фрунзе имел только одного единомышленника — Куйбышева. На совещании определился другой — начальник инженеров Карбышев. Очень, очень немного…



Ветер изредка проносил над землей теплые волны весеннего тумана, и солнце проливало на мир еще холодную, но уже многообещавшую ласку. Апрель был на середине, когда Пятая армия, отступив от Бугуруслана, как бы пригласила белых идти на Бузулук. Между тем сосредоточение частей ударной группы под Бузулуком было еще очень далеко от конца. Белые очень легко могли бы занять бузулукский район раньше, чем соберется ударная группа: кроме Чапаевской двадцать пятой дивизии, там не было покамест ничего. Кризис на Восточном фронте подходил к тому высокому градусу, когда угроза катастрофы становится до ощутимости реальной. Между внутренними флангами Пятой и Второй армий обозначился разрыв (по прямой) в сто пятьдесят километров. Все пространство к северу от Бугульмы до Камы превратилось в совершенно доступный для свободного движения белых коридор. Теперь Ханжину почти ничего не стоило захватить волжские переправы и выйти на сообщение армий Южной группы.

Фрунзе выехал под Бузулук. Он хотел сам, своей настойчивостью, своей находчивостью собрать кулак из рассыпающихся войск, сам организовать, подготовить спасительный удар. Едва прибыв в Бузулук, он тотчас вызвал туда из Самары начальника инженеров Карбышева.

Фрунзе был на вокзале и отдавал какие-то распоряжения высокому, худому и смуглому командиру Иваново-Вознесенского полка Мухину. Карбышев вбежал в кабинет начальника станции и остановился у порога. Фрунзе вынул руки из карманов и протянул их обе вперед.

— Извините, что сорвал с места. Но дело того стоит.

Карбышев предполагал увидеть его взволнованным, раздраженным, зорко-подозрительным. Но все это было не так. На самом решающем месте, в самую критическую минуту командующий оставался знакомо прост, приветлив и доверчив, такой же, как всегда. И вместе с тем что-то неожиданно значительное, никогда не бывавшее заметным раньше, прибавилось к привычным чертам и странно изменило их. Что это было? Карбышев не мог понять. Фрунзе говорил:

— В Самарском укрепленном районе формируется подвижная группа из броневых частей. Приказываю вам обеспечить быстрое выдвижение этих частей в бузулукский район. Для этого немедленно восстановите и усильте мосты на дорогах к северо-востоку.

— Слушаю, товарищ командующий!

Из вокзала на перрон Карбышев вышел вместе с командиром Иваново-Вознесенского полка. Мухин молчал, размышляя о чем-то, по-видимому очень важном. Но на перроне вдруг остановился и сказал медленно и тихо, слегка глуховатым голосом:

— Никогда Михаила Васильевича не видел таким…

— Каким?

— Как сейчас, в новой роли. То есть, я хочу сказать, в центре этаких огромных планов и расчетов. Ведь вот давно и хорошо его знаю. А тут вдруг передо мной не просто командующий, а… полководец! И когда только успел в нем этот полководец родиться?

ПОДГОТОВКА КОНТРНАСТУПЛЕНИЯ



Фрунзе приезжал к десяти часам утра в штаб, но шел не к себе в кабинет, а прямо в оперативное управление, к карте. Здесь он останавливался, заложив руки в карманы, и порученец читал ему очередную сводку за ночь. Что ни сутки, то становилось все очевиднее: полуторамесячное наступление истомило белых. Разлившиеся реки мешали им двигаться. Обозы завязли в грязи. Артиллерия и парки болтались где-то далеко позади. Операция развертывалась «не по правилам» — без аккуратности, без согласованности, с постоянным нарушением всех традиций старогенеральского методизма. Но ведь такой-то именно хаос и нужен был Фрунзе для успеха его замыслов!

Вечером восемнадцатого апреля Чапаев попросил Фрунзе к прямому и доложил: разведчики только что захватили трех белых вестовых, которые развозили приказы по дивизиям; минуту назад Чапаев прочитал приказы; из них явствовало, что армия генерала Ханжина растянулась на фронте в двести семьдесят километров; правый фланг ее — севернее Волго-Бугульминской железной дороги, а левый — на тракте Стерлитамак — Оренбург. Фрунзе бросился к карте. Так и есть! На протяжении ста шестидесяти километров, от Ратчины до Бугуруслана, болтается один лишь шестой уральский корпус белых. Следовательно, между его дивизиями неминуемо должны быть разрывы в сорок-пятьдесят километров. Да и третий их корпус тоже… Словом, правильно действуя, можно не только разгромить шестой по частям, но прихватить и третий, подведя его тылы под удар…

Фрунзе сказал адъютанту:

— Однако купите мне табаку!

Как люди, не имеющие органического пристрастия к никотину, он закуривал одну папиросу за другой и бросал не докурив. Однако ощущения первых затяжек помогали ему думать. Вглядываясь в карту, он сопоставлял, связывал, объединял незримые усилия воли человеческих масс. Не позволяя остывать их напряжению, он все жарче и жарче ковал свою главную мысль. Из смутного обилия деталей — такой-то полк получил пулеметы, такой-то раздет, этот не прочь партизанить, а у того отличный командир — складывалось целое, разнообразное и живое, пестрое, но единое. Полководческая идея утверждалась на частностях, как единство, и превращала собою частности в слаженную мощь. Фрунзе не пил, не ел, почти не разговаривал. Через сутки он перестал курить: забыл про папиросы и табак. Надолго? Может быть, на год или на два. Лицо его было бледно, темные круги отчетливо обозначились возле глаз, и по губам пробегала неприметная гримаса боли. Адъютант поставил на стол стакан с белым содовым раствором.

— Спасибо!

К Фрунзе подкрадывался припадок. Он ежился в кресле и жадно пил из стакана, все ускоряя и ускоряя глотки.

— Только в соду и верю…

— А не вызвать доктора?

— Что вы, в самом деле!

Итак, против Пятой армии в районе Бугуруслана наступает третий Уральский корпус противника, имея четыре пехотных полка к северу от реки Кинель, а к югу — дивизию горных стрелков, гусар и казачью бригаду. На усиление Пятой армии пойдут две бригады. И тогда Пятая должна будет не только остановить напор противника, но и отбросить его за Бугуруслан. Ударную бузулукскую группу Фрунзе пошлет в решительное наступление на Заглядино — Бугуруслан.

Естественно, что оттесненный от Бугуруслана к северу противник с неизбежностью окажется отрезанным от сообщений с Белебеем. При таких обстоятельствах Первая армия сейчас же прекратит отход, атакует и скует шестой корпус противника. Да, это уже не идея, а настоящий конкретный план! Но пятна вокруг глаз все темнее, и губы кривятся от боли.

— Разрешите вызвать доктора?

— Однако… Вызовите-ка к прямому командарма Пятой…

Фрунзе говорил командарму Пятой:

— Приказываю готовиться к удару в разрыв между третьим и шестым корпусами противника… Он перебрасывает сюда со стерлитамакского направления части пятого корпуса, но еще не заполнил разрыва… Надо ударить по седьмой дивизии белых… Одновременно бузулукская группа двинется в разрыв между их седьмой дивизией и шестым корпусом… Выход в тыл Бугуруслану…

Фрунзе сел на стул и закрыл лицо руками. Адъютант кинулся к телефону:

— Доктора! Доктора!



Фрунзе видел, как все вокруг него измучено, истрепано, повержено бессилием неодолимой усталости наземь. Из уст в уста бежало: надо отходить за Волгу «на отдых»! К эвакуации готовились что называется «втихую». Неуловимые ветры опережали белых на подступах к Самаре, врывались в город, несли уныние одним и тайную радость другим. Фрунзе вызвал помощника. На столе белел стакан с содовым раствором. Лицо командующего было бледно, коричневые оттенки густели вокруг глаз.

Маленький быстрый адъютант записывал приказания: немедленно пустить в городе трамвай, открыть театр.

— Что можно поставить? «Русалку»? Отлично!

Адъютант записал: «Русалка».

— Теперь вы поняли?

— Да.

— Все?

— Надеюсь.

— Главное: об эвакуации больше ни полслова. Наоборот!

Корпус белого генерала Бакича переправился на лодках и паромах через разлившуюся речку Салмыш. Но через пять суток корпуса не существовало: он был разгромлен. Это был первый признак благоприятного перелома на фронте Южной группы. Наступление белых достигало той критической точки, на которой должно было захлебнуться. Войска генералов Ханжина и Белова, атамана Дутова были частью разбиты, частью приостановлены. Резервов у этих генералов не было. Распутица лишала их свободы при перегруппировках. По всему белому фронту — от Чистополя до Оренбурга — барахтались изолированные друг от друга корпуса и дивизии. Кризис созрел, подходили дни и часы, которых Фрунзе не мог пропустить. Контрнаступление — очень трудная операция. Для нее нужны умеющие быстро ориентироваться, разбираться в обстановке и распоряжаться начальники. Нужна способность к маневру, к точному исполнению приказов. Хороши при контрнаступлении отчаянность и решительность. Войска не должны бояться обходов… Были ли у Фрунзе такие войска? Сколько их было? Двадцать третьего апреля он выехал к ним. А в ночь с двадцать четвертого на двадцать пятое подписал окончательный приказ о контрнаступлении. Номер этого приказа: 0119.

БУГУРУСЛАНСКАЯ И БЕЛЕБЕЙСКАЯ ОПЕРАЦИИ



Удар бузулукского кулака в шестидесятикилометровый разрыв между головным корпусом Ханжина и шедшим слева от него шестым уральским сразу нарушил взаимодействие и связь наступавших белых частей и вырвал из их рук инициативу. Словно заранее зная, как предстоит, развернуться операциям, Фрунзе быстрыми и ловкими маневрами менял, к выгоде для себя, обстановку и не давал противнику ни минуты, чтобы передохнуть и опомниться. Поражение флангов и тыла быстро превращалось в общий разгром бугурусланской группы белых.



День отъезда Фрунзе в Симбирск был пятнадцатым днем Бугурусланской операции. Можно было подводить первые итоги. Они были немаловажны. Все три корпуса армии генерала Ханжина последовательно, один за другим, разбиты наголову. Там, где белыми наносился главный удар, то есть в самом центре Восточного фронта, противник отброшен на сто пятьдесят километров и от наступления перешел к обороне. Но окружить и вовсе уничтожить его все-таки не удалось. Армия Ханжина не только существовала, она еще и усиливалась свежими резервами (корпус Каппеля). В Уральской и Оренбургской областях продолжали бунтовать белоказаки; однако Уральск держался. Так обстояли дела в районе войск Южной группы. На севере они обстояли хуже. Там Гайда теснил Первую и Третью армии, и Казань переживала опасные дни. Что же надо было делать? Во-первых, добить врага в центре — главное; во-вторых, подавить восстание белоказаков; в-третьих, приостановить наступление Гайды. Фрунзе находил, что решение последней задачи должны взять на себя армии Северной группы. А командующий фронтом считал, что для этого необходимо усилить Северную группу Пятой армией, отобрав ее у Фрунзе. Спорили долго и с трудом согласились на том, чтобы поделить Пятую армию между Севером и Югом.

Пока спорили, противник оставил Белебей. Войска Южной группы продвигались вперед, почти не встречая серьезного сопротивления. В мыслях Фрунзе уже складывался план овладения Уфой силами Туркестанской армии. Одновременно можно было бы приступить к активным действиям под Уральском и Оренбургом. Фрунзе вернулся в Самару молчаливо настороженный, но с ясной и свежей головой, полной смелых и твердых решений.



Дачи, отведенные городским Советом Фрунзе и Куйбышеву на Просеках, представляли собой большие светлые летние дома. Но Фрунзе устроился не в большом доме, а в маленьком деревянном, игравшем прежде роль какого-то служебного помещения при даче. Отсюда в штаб и из штаба на дачу Фрунзе ездил верхом. Он очень любил лошадей и верховую езду. Ему подавали Лидку. Это была высокая, стройная лошадь с блестящей, шелковистой шерстью, живыми широкими ноздрями и быстрым взглядом огненных темных глаз. Почуяв близость хозяина, Лидка радостно ржала и, нервно пританцовывая тонкими ногами, старалась так повернуться и стать, чтобы обнюхать хозяйское лицо и, отфыркнувшись горячим паром, засунуть морду под знакомое плечо. Фрунзе ездил хорошо, сидел в седле красиво и прочно, уверенно работая поводом и шенкелями. Посылая лошадь, не горячил ее; спокойная требовательность — обязательное свойство настоящего наездника. Глядя на Фрунзе в седле, никто бы не подумал, что стоит ему порезвей спрыгнуть наземь, как он уж и хром. Почти при всяком резком движении в его правой ноге вдруг вывертывалась чашечка, и тогда он не мог ходить. Осталось это от давних времен, когда казаки под Шуей волокли его, притороченного между парой лошадей. И случалось с той поры много раз, что спрыгнет Фрунзе с коня, сядет на землю, вправит чашечку, а затем снова в седло — и пошел…

Белебейская операция продолжалась четверо суток. Она началась пятнадцатого мая, семнадцатого красные башкирские части с боя заняли Белебей, а девятнадцатого уже было ясно, что основной оперативный резерв белых — корпус Каппеля — разбит и отброшен на восток. Итак, противник опять понес поражение. Но, двигая на Белебей, кроме пехоты, еще и конницу, Фрунзе рассчитывал перехватить коммуникации Каппеля и не дать ему отойти к Уфе. А этого добиться не удалось. И все, что уцелело у белых на фронте Южной группы после бугурусланского, бугульминского и белебейского погромов, покатилось теперь на Уфу и Бирск.

Контрнаступление на Колчака требовало своего завершения. Фрунзе и раньше предвидел поход на Уфу. Но после Белебея необходимость такого похода окончательно определилась. Опять папиросы вместо еды, сода вместо питья, темные пятна вокруг глаз и почти не сходящее с языка адъютанта тревожное слово: доктор. Утром и вечером подавали Лидку. Она ржала, плясала, ласкалась, но хозяин не замечал ее преданности. В маленьком домике при даче на Просеках зеленый огонек настольной лампы упрямо не потухал до рассвета. В новом плане решительной победы рождался здесь для битвы на Востоке, блистательный исход.

РАЗГРОМ КОЛЧАКОВЩИНЫ



Итак, противник под нажимом Туркестанской армии отходил на Уфу, собираясь сопротивляться на реке Белой изо всех сил. Первая армия прикрывала левым флангом движение Туркестанской с востока. Пятая стремилась овладеть Бирском. Река Белая превращалась в рубеж, с которым прочно связывались расчеты обеих сторон. На этом рубеже завершался первый этап Уфимской операции. Но на нем же надлежало открыться и ее второму, последнему этапу. Колчаковцы старательно разрушали переправы. Железнодорожный мост близ Уфы, который при отходе от этого города в марте Пятая армия оставила целым, колчаковцы теперь взорвали. Наступление войск Южной группы развивалось медленно: за шестнадцать суток Туркестанская армия прошла всего сто двадцать километров. Третьего июня Фрунзе вместе со штабом Туркестанской приехал на станцию Чишма. Руководство действиями этой армии он брал непосредственно на себя. На следующий же день начались разведки и поиски на Белой.

Противник широко растянулся вдоль реки, разместив свои береговые гарнизоны весьма и весьма неплотно. Река была свободна для перехода во многих местах. И там, где она была свободна, красноармейцы вольно бродили по берегу, а некоторые даже и купались. Противник не шевелился. Почему? Он выжидал, когда точней определятся пункты переправы, чтобы именно у этих пунктов сосредоточить свои скудные резервы. Между тем мелкие партии пеших разведчиков не теряли времени. Началось у Красного Яра, где через реку переправилась разведка одной из стрелковых бригад. А затем пошло и пошло. Команды переправлялись, занимали участки на вражеском берегу, закреплялись на них, а к ночи уже и отбивали атаки…

Переправа двадцать пятой стрелковой дивизии началась в полночь на восьмое июня. Первыми вышли на правый берег Пугачевский и Иваново-Вознесенский полки. Часа через два они занимали рубеж, уже раньше закрепленный разведкой, а еще через два двинулись в наступление. Окопы белых чернели людьми, но были голы, открыты для атаки, слабы по профилю и удивительно бездарны по разбивке. Поэтому и бой оказался короток. Белая пехота живо очистила свои щели и кинулась наутек. Между тем главные силы двадцать пятой уже переправлялись. Из Красного Яра дошло, что и сам командующий переправился. К утру головные батальоны главных сил двадцать пятой, свежие, веселые, уже шли на смену Пугачевского и Иваново-Вознесенского полков. А эти полки вели атаку на Степаново и Новые Турбаслы, всячески стараясь расширить — углубить по фронту — занятый на правом берегу плацдарм…

День восьмого июня был в половине. Яркое солнце висело под самым куполом неба, все больше и больше набираясь пламенной силы. Лучи его становились такими жестокими, что могли бы, казалось, разить наповал. Но они никого не разили. Сегодня этих нестерпимо жарких лучей не чуяли ни земля, ни люди на ней. Судьба боя ломалась. Подоспели резервы белых, и одна контратака за другой обрушивалась на передовые полки двадцать пятой. Было видно, как белые батареи выходили на рысях вперед, выскакивали на новые позиции, кое-как окапывались и сейчас же открывали огонь. Так было по всей линии от Нижних Изяк через Старые Турбаслы и Трампет до Степанова. Передовые полки двадцать пятой не выдерживали, отходили. Красноармейские цепи, дрогнув то там, то здесь, волнами откатывались к реке. Но и тут, на реке, к которой они пятились, было тяжко. Десятка полтора белых самолетов реяли над переправами, поливая их пулеметным огнем, посыпая осколками рвущихся бомб. Главные силы дивизии не шли под этот стальной ураган — форсирование реки Белой остановилось. Судьба боя ломалась. Но судьба отходивших полков не была одинаковой.

Иваново-Вознесенский просто пятился к реке. А Пугачевский сверх того очутился и под угрозой с тыла. И вот в это самое время, выгораживая пугачевцев, двинулся на деревню Александровку брошенный чьей-то невидимой рукой батальон, а в расстроенных цепях иванововознесенцев замаячила на высоком коне знакомая влитая в седло фигура.

— Фрунзе!.. Фрунзе!.. — летело по цепям. — Михаил Васильевич!..

Это и в самом деле был командующий. Дрожа всем телом, Лидка взвивалась под ним на дыбы и круто повертывалась на задних ногах. Фрунзе размахивал маузером и звал за собой красноармейцев. Голос его был слышен только тем, кто был возле него. Но зато сам он явственно слышал, как поползла, гремя и ширясь по цепям, ослабевшая было ружейная пальба, будто огромные колеса с грохотом раскатились по мостовой…

Фрунзе присел на земле у куста и быстро вправил вывернувшуюся в коленке чашечку. Множество мыслей вихрилось в его голове. К двум часам положение восстановилось. Головные бригады двадцать пятой опять наступали на Степаново, Трампет и Старые Турбаслы. Но к четырем белые снова перешли в контратаку, ворвались в Александровку, насели на Пугачевский полк со спины, и положение сразу вернулось к прежней неопределенности. Фрунзе встал на ноги. Вестовой подвел Лидку.

«Пули не убивают, — думал вестовой, — убивает судьба». Короткие отчетливые звуки разрывов всколыхнули мутную даль и потонули в безбрежном просторе голого поля.

— Василий Иванович! — крикнул Фрунзе Чапаеву, который очутился поблизости. — Аэропланы летят к переправам!..

Он с досадой зарядил маузер, но выстрелить не успел: грохот разрыва ударил его в руку и в голову. Он шатнулся и на миг закрыл глаза. Однако устоял и даже сделал несколько шагов. В голове клубился туман, густой и болезненно-жгучий. Перед глазами что-то прыгало, вертелось, сливалось и разливалось звездами лиловых цветов. Сквозь все это он разглядел бледное лицо Чапаева и кровь на его гимнастерке. Рядом лежала неподвижная Лидка, странно вскинув кверху заднюю ногу и в мертвой улыбке обнажив до десен две челюсти желтых зубов. К кровавому пятну на земле прилипла бритая голова вестового с грозно нахмуренным, белым как мел лбом.

— С самолета, сволочи, брызнули, — сказал Чапаев, — «максим» да бомба…

— Вы можете идти? — быстро спросил Фрунзе.

— Стоять не могу, а идти…

— Тогда пошли!

Они пошли, контуженый и раненый, стараясь твер же держаться на ногах, слегка наклоняясь вперед, как бы для разбега, оглядываясь и размахивая револьверами. Очень недолго, может быть, всего несколько мгновений они шли в огонь и бурю боя одни, в рост, посреди мертво залегших красноармейских цепей. А затем цепи начали оживать. Что поднимало людей с земли? Что их толкало вперед, заставляя сперва догонять, а потом обгонять Фрунзе и Чапаева, с яростной неудержимостью рваться к врагу, прыгать на его голову в осыпавшиеся окопы, выбивать его из окопов, гнать, мять, брать на штыки и так, не давая ему ни отдыха, ни срока; отшвырнуть его, наконец, к вечеру за речку Шугуровку и только здесь остановиться?



Ночью Фрунзе объяснял Чапаеву, как важен и полезен урок форсирования Белой. Во-первых, правильный выбор участков. Во-вторых, активная боевая разведка. В-третьих, широкое и находчивое использование местных средств. В-четвертых, захват и закрепление плацдармов, отражение контратак, непрерывность переправ и ввод вторых эшелонов…

Утренняя атака белых — знаменитая «психическая» атака, когда пять колчаковских полков шли под ружейно-пулеметный огонь густыми, как шерсть на баране, цепями, не отвечая ни одним выстрелом, стройно шагая в ногу и вскинув фуражки на затылок, — была отбита. Никак нельзя сказать, что бы получилось из этой атаки, не сообщи Чапаеву заблаговременных сведений о ее подготовке ночной перебежчик из Уфы. Но атака не была неожиданностью. Части двадцать пятой были к ней готовы и встретили ее, не дрогнув.

Чапаевцы наступали. К трем часам дня артиллерия белых мчалась на северо-восток от Уфы вдоль железной дороги. Путаясь на скаку в запряжках и постромках, лошади опрокидывали орудия, зарядные ящики и сбрасывали простоволосых ездовых. За пушками поспевали остатки ополоумевшей пехоты. И в редкие ее толпы то и дело врезались на карьере вереницы обозов и всяческих тылов.

День еще купался в ливнях неостывшего света, когда перед полками двадцать пятой развернулась сверкающая панорама большого города. Уфа красиво лежала на гористом углу междуречья. Тысячи окон ярко пылали огнями солнечных отблесков. По широким улицам шагали вступавшие в город красные войска. У Большой Сибирской гостиницы их встречал и благодарил Фрунзе…

КРЫМСКАЯ ЗАНОЗА



С декабря девятнадцатого по март двадцатого года Советское правительство четыре раза предлагало белопольским «наполеончикам» мир. Но магнаты и шляхта не желали мира, их неудержимо тянуло к войне. Антанта толкала белополяков на восток. В конце апреля они ринулись через границу и вскоре захватили Киев. Юго-Западный фронт сразу стал важнейшим из фронтов, на которых отбивалась от врагов молодая мощь революции. Штаб Юго-Западного фронта стоял в Харькове.

Белополяки были одной рукой Антанты, армия Врангеля — другой. Когда польские войска захватывали Украину, Врангель готовил удар по Северной Таврии. Силы международного империализма подпирали военную контрреволюцию, откуда бы она ни вела свое наступление. «Крымская заноза» дала себя очень больно почувствовать в начале июня: Врангель высадил десант под Мелитополем и, прорвав фронт Тринадцатой армии от Перекопа на Каховку и Алешки, отбросил пятьдесят вторую и Латышскую дивизии на правый берег Днепра.

В общей каше отхода, в неразберихе арьергардных боев совершались удивительные дела. Конники второй кавдивизии обмотали копыта коней своих тряпками, а колеса повозок соломой. В черной прорве безлунной ночи растаяла пустая гладкая степь. Кавалерия шла как по воздуху: не звякнет, не стукнет, не заскрипит. Но лошади рвались из поводов и набирали ходу, словно понимая, как нужна быстрота для такого рейда. Всадники тучей окружили село, вихрем вскакивали в проулки. Дерзкий налет был удачен, Чеченская дивизия белых попалась как кур во щи, и сам начальник ее, генерал, стоял на сельской улице в одном белье, с перекрученными за спиной руками, опустив на грудь голову и размякшие усы.

Из показаний пленных было ясно, что Врангель, захватив богатые равнины Северной Таврии, намерен овладеть Донецким бассейном, а затем наступать на Москву. Между восточным изгибом нижнего течения Днепра и Азовским морем кипели бои. Тяжесть их несла на себе Тринадцатая армия. Ее части отходили, отбиваясь контратаками, и к двадцать четвертому июня закрепились на левом берегу Днепра — от реки через Михайловку до Большого Токмака. Но тут-то и порвалась их связь с пятьдесят второй и Латышской дивизиями, осевшими на правом днепровском берегу между Херсоном и Никополем. И тогда правобережные дивизии составили особую группу Тринадцатой армии, которая так и стала называться: Правобережной.

Направлений для решительного удара по Врангелю могло быть два. Исходным пунктом обоих был Берислав. Однако для того, чтобы наступать отсюда, надо было войскам Правобережной группы сперва форсировать Днепр, укрываясь на его левом берегу, устроить надежные переправы и прикрыть их от противника.

План операции был таков. В ночь на седьмое августа, до рассвета, войска Правобережной группы должны форсировать Днепр в трех местах. Латышская и пятьдесят вторая дивизии наступали двумя бригадами от Берислава. Латышская закреплялась в районе Большой и Малой Каховок, а пятьдесят вторая двигалась на Мелитополь. Таков был общий план,

В полночь войска были подведены к местам посадок. Это был мертвый час осеннего безлунья, когда непроглядная тьма слепит живые очи и щенячья ощупь заменяет людям глаза. Куда ни повернись лицом, света нет на земле. Да и земли, и воды, и неба — ничего, нет. Непроницаемый мрак проглотил пространство. Но время оставалось. Около трех часов ночи первые партии передовых бригад одновременно отплыли от правого берега. И вскоре в той стороне, где исчезали стрелки пятьдесят второй, раскатился, грохоча, ружейно-пулеметный огонь. Не нарвались ли стрелки при высадке на белые заставы?

Через сутки была отбита контратака белых на Каховку. Пятьдесят вторая и Латышская дивизии толкали противника к востоку и к югу, да так напористо, что и не заметили, как очутились у хутора Терны. Тут их остановил приказ. Это был тот самый приказ, из которого предстояло родиться знаменитому каховскому плацдарму.



Фрунзе прибыл в Харьков двадцать шестого сентября утром и в два часа приступил к формированию штаба Южного фронта. Через сутки штаб работал.


Фрунзе был в Харькове, мыслями его владел Южный фронт, но яркость московских впечатлений еще не ослабела. Как очутился он здесь, на юге? Фрунзе ехал на Западный фронт, когда его задержали в Москве и объявили о новом назначении — на Кавказ. В Кремле, у Царь-пушки, Фрунзе встретился с Лениным. «Куда?» — «На Кавказ». — «Э, нет! Поедете на юг!» Действительно, решение об образовании Южного фронта не только принято, но и оформлено постановлением Реввоенсовета Республики и директивой Главкома. Фронт образован в составе трех армий — Шестой, Тринадцатой и Второй Конной. Мир, хлеб, топливо и металл… Шахтеры Криворожья, забойщики и рудокопы…

— Помните, прошу вас, — говорил Ленин, — Врангелю необходимо нанести в Северной Таврии такое поражение, чтобы можно было на его плечах ворваться в Крым. Как только приедете, тотчас проверьте, все ли броды известны, все ли изучены… Надо кончить войну до зимы!

Ленин не сомневался в успехе.

— Задача, решением которой должна быть победа, поставлена. Теперь дело за вами…

Подробные установки Фрунзе получил от Политбюро. Цели и средства осенней кампании обозначились в этом документе с чрезвычайной четкостью и прямотой. Каждое слово в них было взвешено и выверено, как тяжесть молота.



Фрунзе стоял в своем служебном кабинете перед картой Крыма, висевшей на стене. Он стоял, широко расставив ноги в сапогах из мягкой кожи и глубоко заложив руки в карманы брюк. «Направление главного удара, — думал он, — в такой полосе, где разгром врага обеспечен… И действительно, какая же может быть другая полоса, если не правый берег Днепра, не Берислав, не Каховка?.. Здесь ударная группа… Отсюда удар на Мелитополь и Перекоп…

Решает конница… Как молот, она падает на белых из резерва фронта и дробит их… Да, все это так… только так и может быть оперативно и тактически решена задача разгрома… Врангель натыкается на преграду… Соединение с белополяками срывается… Начало конца… И наряду со всем этим — плацдарм у Каховки…»

Задача военного предвидения не в том, чтобы угадать события, а в том, чтобы правильно понять их общий ход и пути дальнейшего развития. Фрунзе смотрел на карту и ясно видел угрозу, способную разрушить план: главными силами левой колонны своих войск Врангель идет на Макеевку, огибая Юзовку с востока. Донбасс эвакуируется, да и на Кубани положение не из твердых. Общее наступление против белых не готово. Да оно и не возможно до подхода Первой Конной армии с Западного фронта. Что же остается? Каховка. Для осуществления плана необходимо теперь же нанести из Каховки несколько ударов по белым. Это позволит расширить плацдарм на северо-восток и закрепиться на никопольском участке. Без наводки нового моста у Никополя невозможно быстро развертывать войска, особенно конницу. Как был бы нужен такой мост вот здесь, у Горностаевки!

Фрунзе быстрым и легким шагом обошел кабинет и вновь остановился перед картой. «А может быть и так, что суть дела вовсе не в наступлении Врангеля на Донбасс… Надо только ясно представить себе общестратегическую обстановку, и тогда… очень, очень может быть, что это всего лишь вспомогательный удар… Тогда свою главную стратегическую задачу белые будут решать на правом берегу. И оборонительная вылазка с каховского плацдарма силой вещей превратится в далеко идущую вперед наступательную операцию…» А Первая Конная Буденного уже летит на фронт Кременчуг — Елизаветград. И крылья ей подвязал сам Ленин.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Седьмого октября Фрунзе получил сведения о том, что хотя Рижский договор о прелиминарных условиях мира между Советской Россией, Украиной и Польшей будет подписан не позже следующего дня, но военные действия продолжатся еще не меньше недели, так как варшавское правительство отнюдь не спешит с утверждением договора. Фрунзе догадывался: подозрительная медлительность белополяков, несомненно, инспирирована из Франции, из Америки и должна находиться в связи с планами Врангеля.

Фрунзе не ошибся. В ночь на восьмое, перед рассветом, белые форсировали Днепр у Александровска и Ушкалки. Весы успеха противника закачались. На одной из чашек лежала навязанная Врангелю из-за рубежа задача, на другой — Черноморское побережье, хозяином которого он больше всего желал стать.

Фрунзе разослал по Реввоенсоветам всех армий фронта циркулярную телеграмму: «Противником начато решительное наступление против нашей правобережной группы, рассчитанное на уничтожение ее до подхода наших подразделений. Это наступление имеет в то же время огромное политическое значение, ибо стоит в теснейшей связи с мирными переговорами в Риге и бьет на срыв йх. Параллельно с нашими неудачами на юге растут польские притязания. Перед армиями Южного фронта стоит задача не допустить этого срыва и обеспечить путем ликвидации нынешних врангелевских попыток мир с Польшей. Необходимо внушить каждому красноармейцу, что сейчас решается дело мира не только на юге России, но и на западе. Республика ждет от нас исполнения долга». Фрунзе подписал телеграмму. Она не была ни боевым приказом, ни чисто военной директивой: Но ещё на Восточном фронте Фрунзе взял за обязательное правило сочетать в своей работе оперативно-стратегические вопросы с политическими. И теперь считал установление между ними органической связи самым прямым своим делом.

Жестокие встречные бои громыхали близ Ушкалки, Бабина и восточнее Никополя. Вторая Конная, разбросав свои части, не столько била белых, сколько с трудом от них отбивалась. Приходилось двигать подкрепления из резерва фронта. Когда же можно будет, наконец, перейти от обороны к наступлению? Это по-прежнему зависело от подхода Первой Конной. А Первая еще не докатилась и до Александрии. Фрунзе писал в приказе: «Товарищи красноармейцы, командиры и комиссары! Дело победы и мира в наших руках. В этот последний грозный момент решения тяжбы труда с капиталом вся Россия смотрит на нас. Из края в край по родной нашей стране прокатился клич: «Все на помощь Южному фронту!» И эта помощь уже идет. От нас, от нашей воли, нашей энергии зависит счастье и благополучие всей страны».

Приказ был подписан ночью. А ранним утром, еще досветла, наштафронта доложил командующему свежие данные, добытые полковыми разведчиками с правого фланга Шестой армии. Сомневаться не приходилось: второй армейский корпус противника готовился к атаке каховского плацдарма…

КАХОВКА



Четырнадцатого октября, перед рассветом, по всей двадцатисемиверстной длине оборонительной линии плацдарма заполыхал огневой бой. Особенно горяч он был на бугристых флангах линии, где как подступы, так и промежутки между участками позиций простреливались с великим трудом. Дрожащая в пламенных вспышках неоглядная лента окопов прорывалась то здесь, то там. Многорядная проволока с визгом лопалась под напором ревущих танков. За танками бежала пехота. Стрелки пятьдесят первой, сбитые на южных секторах обороны, все скорей и скорей оголяли ее внешнюю линию. Уже не было места, где не рвались бы снаряды и не взлетали к небу фонтаны песка и пыли. Танки с пехотой за спиной все решительнее проникали на плацдарм, распространяясь между внешней и внутренней линиями обороны. Горбатые чудища ползли, опорожняя одну за другой десятки пулеметных лент. Вой гигантского боевого котла наполнял плацдарм. Судорожно вздрагивая, неуклюже повертываясь вокруг невидимой оси, скрежеща железом и лязгая сталью, чудища перли вдоль окопов…

Но перед внутренней линией укреплений белые осадили назад. Ни одолеть ее с фронта, ни устоять против огня они не могли. Между тем пятьдесят первая переходила в контратаку. Белые постепенно скатывались с плацдарма, оставляя подбитые орудия, танки, бронемашины, пулеметы. Ударная огневая бригада пятьдесят первой дивизии уже вышла к хутору, оставив основную линию шагах в пятистах позади себя. Конница охватывала правый фланг противника. А резервные войска переправлялись через Днепр и выдвигались к Корсуньскому монастырю, чтобы сковать сводно-гвардейский полк белых с его многопушечными батареями.



К вечеру четырнадцатого октября решительное поражение белых на каховском плацдарме было фактом. За этот день они отдали десять танков, пять бронемашин, больше семидесяти пулеметов и растеряли без остатка пехотные полки двух дивизий. «Это начало крушения Врангеля», — думал Фрунзе. И он приказал командарму Шестой немедленно использовать неудачу противника у Каховки и довершить его разгром. Для этого командарм Шестой должен был подтянуть свои свободные резервы и ночью перейти в наступление с плацдарма всеми наличными силами. Левому флангу Шестой армии надлежало перегруппироваться в течение суток и атаковать противника на правом берегу, близ Апостолова и Грушевки, преградив ему путь отхода на Ушкалу. Частям. Тринадцатой армии завершить ликвидацию врангелевцев на александровских переправах, а затем обратиться к Никополю и Грушевке для действий в белом тылу: Итак, из отбитой атаки на каховский плацдарм возникал могучий удар по бежавшему врагу; а сражение на Правобережье, неудачно начатое слабыми оборонительными действиями Второй Конной армии, превращалось мыслью Фрунзе в грозное наступление…



Дождь сек не переставая третий день. Снег падал мокрыми комками и расползался лужами по вязкой земле. Общее наступление задерживалось из-за погоды.

Фрунзе признавал за успехами на фронте значение перелома. Операция Врангеля на правом днепровском берегу имела очень широкий размах. При удаче она грозила уничтожением всех живых средств Южного фронта. Но зато и провал ее означал ни больше, ни меньше, как начало стратегического конца войны. Достигнут был также важный оперативный, результат: возможность дальнейших ударов по Врангелю. Прикрываясь конными арьергардами, он уводил свои главные силы за мелитопольские, укрепленные позиции и сосредоточивал их в районе Серогоз. Фрунзе ясно видел, что противник расстрелял запасы пороха. Для сколько-нибудь серьезных действий белые теперь не годились. Их обессилили, обезволили последние поражения: они были неактивны. Фрунзе опасался уже не вспышек их контрнаступательной энергии, а, наоборот, отсутствия, порывов. Врангель был достаточно умен, чтобы понять, где выгоднейшее для него решение; оно заключалось в том, чтобы отбиваться пехотными частями от нажима с севера и с востока на линии мелитопольских укреплений, а конницу бросить на запад. Таким способом Врангель мог добиться если не победы, то свободного отхода в Крым.

Это было ясно Фрунзе. Но предположения его шли гораздо дальше. Можно было не сомневаться, что Врангель будет до последнего держаться в Северной Таврии, чтобы не отходить в Крым. Строго говоря, даже разгром в Заднепровье не вполне сломил его. Крым для Врангеля — голод и лишения; это признание невозможности продолжать активную борьбу, это разрыв с Францией, которая интересуется белым «вождем» лишь до тех пор, пока у него есть перспективы на будущее. Удержаться в Северной Таврии Врангелю надо, было не по причинам военно-оперативной целесообразности, а из соображений политико-экономической необходимости. И Фрунзе готовился спутать эти карты решительным наступлением.

ЛАССИ И ФРУНЗЕ



Чуть засветилось утро двадцать восьмого, как Первая Конная на рысях проскочила через Берислав, переправилась через Днепр на Каховку и вынеслась в левобережную степь, сухую и холодную, стремясь перерезать выходы к перешейкам — заслонить собой с севера Крым. Одновременно открыла наступление и пятьдесят первая дивизия Шестой армии. Должны были также наступать и Вторая Конная, и Тринадцатая, и Четвертая армии. Начиналась последняя битва за Крым.

Через сутки Фрунзе доносил Ленину: к полудню атакованы и разбиты все номерные дивизии белых, кроме одной — Дроздовской. Уцелела еще и конница. Но пути отхода на Перекоп уже отрезаны. Остается свободной лишь дорога через Сальково. Судьба битвы к северу от перешейков решалась теперь именно здесь, на Чонгаре, так по крайней мере можно было думать двадцать девятого утром. Но предпринятая в этот день пятьдесят первой дивизией попытка с налета овладеть укреплениями Перекопского перешейка сорвалась. Дивизия заняла разбитый артиллерией город Перекоп, но перед пылающей лентой окопов третьей линии, перед огнедышащей громадиной Турецкого вала дивизия залегла. Штурм не удался. Между тем части Первой Конной вышли к Салькову. Основная северотаврическая группировка Врангеля была окружена. Но это было только оперативное 1 окружение. И массы белой конницы все-таки пробивались на Чонгар. Бои у Чонгарского и Сивашского мостов принимали затяжной характер. А тяжелая артиллерия так и не дошла до места действия — застряла из-за нехватки тяги на пути в Кременчуге. И Азовская флотилия никак не могла вырваться из льдов Таганрогской бухты, от ее использования для поддержки операции с моря пришлось отказаться. Белые уходили в Крым…

В чем же заключались смысл и значение этой битвы? Очевидно, в том, что ею завершался первый этап ликвидации Врангеля. Его главные силы полегли перед перешейками и уже больше не встанут. Здесь захвачено двадцать тысяч пленных, сотня орудий и почти все обозы. Собственно, лишь отдельные части врангелевцев прорвались в Крым через Сальково и Чонгар. Не так уж много их и на Турецком валу. Зато на всем северном побережье Сиваша нет ни одного белого солдата. Теперь задача состояла в том, чтобы не дать Врангелю ни часа для приведения себя в порядок, чтобы не позволить ему ни опомниться, ни оглядеться, ни перегруппироваться. Для этого надо было немедленно штурмовать перекопские позиции. Пятьдесят первая дивизия стояла перед Турецким валом. Но она стояла там после отбитого штурма. Бросать ее в новую лобовую атаку, не подкрепив со стороны, рискованно, так как вторая неудача может оказаться непоправимо последней. Чем же подкрепить? Конечно, обходным движением через Сиваш.

Мысли Фрунзе со всех сторон шли к этому выводу. И вывод, как бы раскрываясь, чтобы принять его мысли, становился зримым, ясным и живым. Фрунзе умел так рассуждать. Он был полководцем не только потому, что хотел им быть, а еще и потому, что мог. Это «могу» не упало на него с неба. Он заплатил за него сотнями прочитанных книг, множеством часов глубокого раздумья над прошлым и будущим войны. У него было время, чтобы научиться искусству, как служить будущему знанием прошлого. В 1737 году русский фельдмаршал Ласси обошел перекопские укрепления по Арабатской косе и, переправившись на полуостров в устье реки Салгира, очутился в тылу крымского хана. Это был умный и смелый маневр. Но для воспроизведения его требовалась поддержка с моря. Она была у Ласси, — его поддерживала флотилия адмирала Бредаля. А у Шестой армии ее не было, так как Азовская флотилия стояла не где-нибудь возле Геническа, а за ледяными полями таганрогской бухты. Итак, маневр Ласси для простого повторения не годился. Жаль, очень жаль! Однако он мог пригодиться для воссоздания в ином, новом плане. И это уже будет не план Ласси; это будет план Фрунзе: пятьдесят первая дивизия штурмует Перекоп в лоб, а две дивизии из армейского резерва обходят перешеек через Сиваш, чтобы выйти на слабо укрепленный Литовский полуостров, очистить его и двинуться против правого фланга тыловых юшунских позиций. Вот план Фрунзе.

Еще ночью задул сильный ветер, и сразу стало заметно холоднее. Старенький трескучий автомобиль катился по северным берегам Сиваша, через редкие деревни и частые хуторки. На хатах, клунях, плетнях, оградах и дорогах — везде лежал белый пушок тонкого инея. Утро дышало зимой. Фрунзе, в бекеше и серой папахе, говорил своему маленькому адъютанту:

— Драгоценные часы…

Колышась живой поверхностью, серая равнина Гнилого моря уходила из глаз в туманную даль. Солнце боязливо выглядывало из-за быстро летевших туч. Когда его бледные лучи падали на море, оно зажигалось холодным стальным блеском. Вдоль берега белела широкая полоса солонцеватой земли. И далеко-далеко от нее выступали из-под воды отмели и пересыпи. Пока дует западный ветер, Сиваш проходим вброд. Но ветер может измениться — подуть с востока, и тогда Азовское море вернет Гнилому его грязные, вонючие волны. Тогда Сиваш станет непреодолимой преградой.

— Драгоценные часы… «Стратегический» ветер…

Командарм Шестой думает, что штурм Турецкого вала войсками пятьдесят первой дивизии — самый главный из задуманных Фрунзе ударов. Тут его ошибка. Перекопский участок занят белыми очень плотно. Со слабыми укреплениями Литовского полуострова, куда предстоит выйти через Сиваш пятьдесят второй и пятнадцатой дивизиям, его и сравнивать нельзя. Кроме того, он не дает атакующему решительно никаких возможностей для. маневра. Неделю назад пятьдесят первая уже отпрянула от твердынь Турецкого вала. Вот почему главный из задуманных Фрунзе ударов — вовсе не штурм Перекопа, а его обход. Но ни отставать от главного, ни опережать его вспомогательные удары не могут. Объехав штабы трех армий и оглядев дивизии, предназначенные для обходного движения, Фрунзе торопился теперь на Перекоп…

Бесчисленные руки рабов в незапамятные времена воздвигли мощные сооружения Турецкого вала. Не одну сотню лет татарские ханы и беи искали и находили за ним безопасность от набегов кочевых степняков. Вал тянется на одиннадцать километров и, словно горный кряж, загораживает собой северные ворота Крыма. Камень отвесных стен поднимается на два десятка метров со дна глубокого рва. Перед валом — две полосы проволоки по шести рядов кольев. На скате рва — полоса, на подъеме к валу — другая. Итого двадцать четыре ряда проволочных заграждений. Это уже не дело древних рабов; крымские ханы тоже тут ни при чем. Здесь поработал Врангель.

Ветер выл и свистел, гоня на восток клубки сухого перекати-поля, — «стратегический» ветер. Туман уже не был так густ, как утром, но все еще плавал и вился вокруг Турецкого вала. Автомобиль катился, скрипя и вздрагивая, прямо к плоской высотке, означенной на картах, как «9,3». Здесь был командный пункт штадива пятьдесят первой. Но сегодня высота «9,3» значила больше, чем простой командный пункт. Два человека — один коренастый, в бурке, а другой смуглый и усатый, в синей венгерке — встретили Фрунзе: Они ждали его с явным нетерпением, и сейчас же все трое согнулись над картой; лежавшей на скамье. Фрунзе что-то вычерчивал карандашом на карте.

— Отсюда, с участка между Владимировкой и Строгановкой, — говорил он, наклоняя голову набок и. заглядывая в глаза то Ворошилову, то Буденному, а то и обоих сразу обводя спокойным, внимательным взглядом, — отсюда через Сиваш сегодня вечером в двадцать два… А штурм Перекопа на рассвете… Первой Конной — активнейшая роль: развитие успеха, на перешейке… Телеграмму Ильичу…

Фрунзе присел на скамью. Карандаш его забегал.

— Вот телеграмма, товарищи: «Сегодня, в день годовщины рабоче-крестьянской революции, от имени армий Южного фронта, изготовившихся к последнему удару на логовище смертельно раненного зверя, и от имени славных орлов Первой Конной армии — привет. Железная пехота, лихая конница, непобедимая артиллерия, зоркая стремительная авиация дружными усилиями освободят последний участок советской земли от всех врагов».

— Не телеграмма — присяга! — сказал Буденный. — Подписать — жизнь отдать.

— Да и день нынче таков! — заметил Ворошилов. — Новому миру — три года, старому — последний вздох!.

И три подписи дружно легли под клятвенной телеграммой.

ГНИЛОЕ МОРЕ



Туманная ночь привела за собой непроглядное утро. Атаковать Турецкий вал на рассвете было невозможно. Артиллерийская подготовка началась только в девять. В тринадцать полки пятьдесят первой двинулись в атаку.

С высоты «9,3», где находился Фрунзе, были ясно видны развалины города Перекопа — сбитый верх колокольни, черный скелет церкви, огрызки кирпичных стен и тюрьма без крыши. Затем рыжий бруствер рва, разрывы наших шрапнелей и огнистая линия укреплений на валу. Но стоило оторвать бинокль от глаз, как. панорама боя мгновенно исчезала. Тянулись голые просторы с буграми давным-давно наваренной грязно-белой соли и серым, месивом расплывшихся дорог, — больше ничего.

Атака отхлынула от вала, рассыпалась и залегла. Снова заревели пушки. Из резерва вышли восемнадцать бронемашин. Но части правого фланга атаки и на этот раз были сбиты. От тракта Перекоп — Армянск до моря, на восьми километрах, закипала сумятица. На левом фланге — от тракта до Сиваша — ударноогневая бригада держалась твердо, но общий ход дела от этого не менялся. И третья атака рассыпалась перед рвом…

Это был неуспех. Однако не он решал задачу дня. Задача решалась там, где наносился сегодня главный удар, — на Литовском полуострове. А там белые смяты, пятнадцатая и пятьдесят вторая дивизии вышли на перешеек к востоку от Армянского базара, грозя флангу и тылу перекопских укреплений. Надо было еще усилить этот удар, двинуть через Сиваш свежие войска…

Между заливом Черного моря и южным берегом Сиваша — множество глубоких, вытянутых с севера на юг соленых озер: Старое, Красное, Круглое, Безымянное. Между озерами — узенькие проходы, голые и гладкие: ни деревца, ни куста, ни бугра, ни оврага. Здесь — четыре линии юшунских укреплений. На каждой — окопы полного профиля для стрельбы стоя, бетонированные блиндажи и пулеметные гнезда, густые шестирядные сети колючей проволоки. Между линиями по три-четыре километра.

Утром девятого ноября полки пятьдесят первой дивизии двинулись к Юшуню. Ползли бронемашины, громыхали зарядные ящики, наваливалась пехота. Двадцать белых кораблей били с моря по наступавшим войскам. Фрунзе наблюдал за ходом дела с командного пункта штадива пятьдесят первой. Отсюда, из хутора Булгакова, был отлично виден высокий, легкий, как бы плывущий в воздухе, почти прозрачный от тонкости минарет Карт-Казака у черноморского берега. Это было удобно: минарет открывал собой левый фланг второй линии юшунских позиций. Фрунзе знал, что такое белый Юшунь. Знал, что попытка овладеть его укреплениями с ходу не может быть успешной. Но он считал ее нужной. Противник надломлен потерей Перекопа. Юшунь — его последняя ставка. За Юшунем Крым. И натиск с ходу должен углубить, расширить надлом, сделать его больнее, чувствительнее. Впрочем, как бы ни была угнетена обороняющаяся сторона, все же ее пулеметы непременно заговорят во время атаки, а пушки обязательно разовьют заградительный огонь. Действительно, бой полыхал по всему фронту первой линии Юшуня — между северными берегами озер Старое и Красное и дальше на восток от Сиваша. Так он полыхал и в полдень и после полудня до самого вечера, когда, наконец, стало ясно, что атака отбита. Войска залегли в километре от проволоки между заливом и озером Красным. Ночь прикрыла работу топоров и ножниц, кропотливую, нудную, осторожную и необходимую работу.

— Где рота?

— Ушла под проволоку проходы делать.

— Ну-у?

— А ты как думал? Утром наступать дальше будем…

В это время пятьдесят вторая дивизия, отбросив белых с Литовского полуострова, выходила к юшунской преграде на участке от озера Красного до Сиваша…

Первая линия юшунских укреплений была взята в девять часов утра. Бой шел теперь внутри оборонительной полосы за вторую линию. На всю жизнь запомнился многим заградительный огонь белых. Не всякому доводилось попадать под такой огонь. Залпы сливались. Невозможно сказать, что длинные огненные языки орудий, минометов, бомбометов вспыхивали, — они совсем не потухали. И пламя мелких пулеметных вспышек сверкало без передыху. Не было места кругом, где ни рвались бы снаряды. И воронки от их разрывов были единственным спасением. Передние рубили проволоку топорами и лопатами, задние ползли, прыгали в воронки и снова ползли. Из боевых порядков пехоты артиллерия била прямой наводкой в бетонированные пулеметные гнезда юшунской крепости. Война вспахала и засеяла голое, гладкое поле между первой и второй линиями: патронташи, штыки, пустые гильзы, винтовки, котелки, пулеметные кожухи, зарядные ящики, двуколки без колес, орудия без голоса и человеческие трупы без счета…

И опять: трудно, почти невозможно сказать, каким образом людям, переползавшим из воронки в воронку под ливнем осколков и шрапнельным дождем, вдруг всем сразу стало известно, что приказано сменить пятьдесят первую дивизию и что Латышская стрелковая ;уже подошла для смены. Люди смотрели в лицо смерти бесстрашными, отчаянными глазами. Для этой борьбы они не нуждались в приказах. И вдруг — приказ о смене. Да что это? «Не пойдем!» — пронеслось по цепям, по воронкам, по штурмовым группам. «В тылу и без нас хватит!..» Легкораненые, чуть перевязавшись, толпами брели из тыла под огонь.



Ночью пятьдесят первая и Латышская стрелковые дивизии прорвали последнюю линию Юшуня. Впереди— огромное гладкое поле. Им открывался Крым. Впрочем, у южного берега озер поле холмилось. Шипя, взвились последние ракеты и медленно упали на землю, угасая на лету. Бой гудел у почтовой станции Юшунь, свирепый, яростный бой. Белые шли в контратаку со штыками наперевес, без выстрела, как на учении. Мчалась лава терцев в рыжих папахах на горячих худых конях. Все напрасно. Тянет теплый ветер с юга, зовет. Облака бегут с сине-голубого неба, и яркие лучи солнца освещают бегство опрокинутых белых частей. Перовая Конная уже двинута распоряжением Фрунзе. Ее путь через Юшунь, в Крым!

— Даешь Крым! Смерть барону!..

В полдень одиннадцатого ноября радио оповестило: «Срочно. Всем, всем. Доблестные части 51-й Московской дивизии в девять часов прорвали последние юшунские позиции белых и твердой ногой вступили на чистое поле Крыма. Противник в панике бежит… Преследование продолжается».

Вечером тринадцатого стало известно, что Врангель эвакуирует свою армию. Пятнадцатого советские войска вступили в Севастополь, Ялту и Феодосию. Шестнадцатого поезд Фрунзе промчался через Мелитополь и остановился в Джанкое. Везде, куда ни падал задумчивый взгляд полководца, сверкало счастье — буйное, неукротимое. Оно солнцем сверкало на небе и в глазах людей, улыбками на их веселых лицах, звенело в радостных голосах. Это конец войны, начало мирного труда. Завтра по всей России застучат топоры, кирки и лопаты, закрутятся шестерни и колеса, задымят высокие трубы заводов. Завтра вольно вздохнет Россия и хозяйским оком прикинет, с чего приниматься за новый труд… Это достигнуто победой над Врангелем. И с памятью об этой победе навек связано имя полководца Фрунзе.

ПОСЛЕДНИЙ ГОД



Весной двадцать четвертого года Фрунзе был назначен заместителем председателя Реввоенсовета и Наркомвоенмора СССР. Вместе с тем на него были возложены обязанности начальника штаба РККА, начальника Военной академии и председателя Высшего военного редакционного совета. С этого времени он непосредственно руководил всем военным строительством СССР и реорганизацией Красной Армии. Итак, во главе Военной академии был поставлен талантливейший военный, ученый-марксист, превосходный организатор и несгибаемый большевик-ленинец. Это назначение со всей очевидностью свидетельствовало о том, как остро стоял в те времена вопрос подготовки высших военных кадров и какое кардинальное значение придавала этому вопросу партия.

За академию Фрунзе взялся без всяких промедлений. Сперва сделал доклад о перспективах строительства РККА и о задачах академии. Затем провел совещание о том, как должны проводиться в академии оперативные игры. Новый учебный год открыл общим собранием, на котором произнес речь, а начальникам кафедр и преподавателям основных дисциплин предложил выступить с «декларациями».

Медленно поднимаясь по лестнице и мягко позванивая шпорами на пушистом ковре — Фрунзе числил себя по кавалерии и поэтому ходил с синими петлицами и носил шпоры, — он вдруг сказал своему неотлучному адъютанту:

— Сергей Аркадьевич, вы слышали: Ногин умер.

— Да. Почему вы…

— Нет, я о том, что надо очень, очень спешить!

— Создавать командные кадры высокой квалификации, с тем чтобы они прочно стояли на платформе советской власти, — говорил Фрунзе, — это одна из наших важнейших общегосударственных задач, товарищи. Когда можно будет считать ее решенной? Только тогда, когда мы будем иметь свою, советскую интеллигенцию, которая, владея техникой дела; являлась бы вместе с тем костью от кости пролетарского класса. Наша академия — кузница командных кадров армии. Ей, армии, нужен такой командир, который мог бы с одинаковым успехом и руководить и воспитывать. В его руках должен быть сосредоточен весь комплекс строевой, хозяйственной и партийно-политической работы. Когда мы дадим армии такого командира, принцип единоначалия получит в его лице наиболее полное и желательное осуществление.

Итак, академия должна готовить не просто кадры, а кадры, вооруженные передовой военной наукой; идейно преданные Родине и партии, сочетающие в своих возможностях умение руководить со способностью воспитывать. Чем же должна быть академия для того, чтобы ковать такие кадры? Идейным центром советской военно-научной мысли. Но утверждать, что она им уже является, вероятно, не станет никто из присутствующих…

Фрунзе глядел прямо в лицо окружавших его профессоров и преподавателей, перебирал бледными пальцами темную бородку и, закрепляя улыбкой неумолимость слов, говорил:

— Обучаете действию армий, групп армий, ведению войны в целом. Уже на втором курсе ставите военные игры в масштабе фронта. Корпусом и дивизией занимаетесь еле-еле, полком не занимаетесь вовсе. Но ведь к изучению вопросов ведения войны в целом, фронтов и армий не подготовлены ни ваши слушатели, ни вы сами, товарищи. И отсюда схоластические дискуссии, вреднейшее верхоглядство. Что представляет собой «стратегическая тема» в нашей академии? Механическое перенесение старого в новое. Забудьте о старой николаевской академии, товарищи. Здесь корень вашего уклона в общетеоретическую, безжизненную сторону. Нельзя, чтобы стратегия оставалась стержнем академической подготовки, а общевойсковая тактическая подготовка отодвигалась на задний план, Главенствующее положение должно быть отдано тактике: работе над деталями и техникой проведения операций. Одни кафедры эту работу основывают на опыте мировой войны, другие — на опыте гражданской. Однако… это значит, что и те и другие профессора смотрят не столько вперед, сколько назад. Нельзя так, товарищи, нельзя…

Из горьких фактов Фрунзе делал суровый вывод. Академия пестра по составу преподавателей, по взглядам, навыкам и традициям, господствующим в их среде, и потому служить идейным, руководящим центром не может. Обращаясь к старым профессорам академии, он говорил тихо и твердо:

— Вам надо, товарищи, несколько объективнее, чем это иногда бывает, подходить к рассмотрению и оценке явлений современной действительности. Надо понять, что новое растет и требует выхода. Надо понять, что нужно идти в ногу с новым. Необходима служебную связь с академией пополнить связью идеологической. Что значит «служить» в нашей академии? Отныне это значит честно и до конца перейти на службу советской военной науке, стать не попутчиком, а ее истинным носителем. Я слышу вопрос: что я имею в виду? Я имею в виду, товарищи, решительный пересмотр вами вашего теоретического багажа и мировоззрения. Я говорю о том, что лишний груз старых догматов вам предстоит выбросить. Предстоит установить глубокую практическую связь с советской школой. Где основа этой связи? Марксизм-ленинизм. Многие, многие усилия как лучших специалистов старой армии, так и всего нового, молодого, свежего, что успела создать сеть наших военных академий, еще разрознены, не связаны, направлены вразнобой. Только марксизм-ленинизм способен превратить их в органическое целое. Характер будущей войны определяется политикой классовой борьбы между правительствами и внутри государств. Мировая война — банкротство старой военной науки…

— Неужели надо будет еще увеличивать число политических дисциплин? — спросил чей-то взволнованный голос.

— Зачем? — улыбнулся Фрунзе. — Наоборот. Мы сократим их число. А в основу положим высшее достижение человеческой науки, ленинизм. Поймите, товарищи: речь идет не о реорганизации учебной части, а совсем о другом. Речь идет о создании новой цельной системы подготовки командных кадров, которые стояли бы и в политическом и в военном смысле на одинаковой высоте. Перед нами — линия последовательного перехода к осуществлению принципа единоначалия. Этим, собственно, и диктуются практические решения по всем задачам строительства академии. Я хлопочу не об устранении технических неполадок, а о совершенно новом направлении всего, что делается в академии…

Академия преображалась. Организационная структура ее все дальше отходила от николаевского образца. Старые спецы усиленно трудились над составлением новых уставов для Красной Армии. Их плотная среда разрежалась; преподавательский состав пополнялся командирами с боевым опытом гражданской войны. Основой обучения на первом курсе становилась тактика в пределах полка, на втором — дивизии, на третьем — корпуса. Предметы объединялись в циклы. Во главе каждого цикла утверждался руководитель. Таким способом устранялась вредная разъединенность независимых одна от другой кафедр. Цикл стратегических дисциплин делился на две части: учение о войне и оперативное искусство. Фрунзе впервые оформил систему знаний из области оперативного искусства как науку. Академия преображалась, делаясь подлинным центром советской военно-научной мысли.

Назначение Фрунзе Наркомвоенмором и председателем Реввоенсовета СССР оставило академию без его привычного непосредственного руководства. Однако направление, в котором она развивала свою педагогическую работу, настолько определилось и закрепилось, что едва ли нашлась бы в академии сила, способная ему помешать.

Двадцать шестого октября 1925 года Фрунзе писал жене в Крым:

«…Подошел и конец моим испытаниям! Завтра утром я переезжаю в Солдатенковскую больницу, а послезавтра (в четверг) будет и операция. Когда ты получишь это письмо, в твоих руках уже будет телеграмма, извещающая о ее результатах. Я сегодня чувствую себя абсолютно здоровым и даже как-то смешно не только идти, а даже думать об операции. Тем не менее оба консилиума постановили ее делать. Лично этим решением удовлетворен. Пусть уж раз навсегда разглядят хорошенько, что там есть, и попытаются наметить настоящее решение…»

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Смерть остановила колебавшиеся весы жизни. Через двое суток после операции, тридцать первого, Фрунзе умер. Небо, как свинцовая шапка, придавило в этот печальный день Москву. Неутомимая вечность делала свою работу, и вся сила человеческой преданности и любви не могла бы возвратить нам нашу потерю…



А. Тодорский

СЕРГЕЙ КАМЕНЕВ
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Имя Главнокомандующего всеми Вооруженными Силами РСФСР Сергея Сергеевича Каменева вписано золотыми буквами в историю Советской Армии. Целых восемнадцать лет, вплоть до своего последнего часа, он находился в ее авангарде.

В сентябре 1918 года Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет объявил Советскую республику военным лагерем. Для оперативного и организационного управления войсками был создан Революционный Военный Совет. Непосредственное руководство военными операциями было возложено на Главнокомандующего всеми Вооруженными Силами Республики.

Главнокомандующим стал бывший полковник генерального штаба Иоаким Иоакимович Вацетис. С июля же 1919 года, когда генерал Деникин отдал приказ о походе белой армии на Москву. Главкомом, по воле Коммунистической партии и по выбору самого В. И. Ленина, был назначен бывший полковник генерального штаба Сергей Сергеевич Каменев.

В соответствии с директивами партии и правительства Главком Каменев разрабатывал и докладывал гениальному полководцу революции стратегические планы защиты молодого Советского государства. Выбор В. И. Ленина оказался верным. С. С. Каменев состоял в должности Главкома непрерывно около пяти лет в период, гражданской войны и в первые годы мирного строительства.

Родиной замечательного сына русского народа был Киев, а в этом городе — знаменитый Арсенал. Старейшие ветераны военного завода еще помнят полковника артиллерии инженера-механика Сергея Ивановича Каменева, в семье которого 4 апреля 1881 года родился сын Сергей. С киевским Арсеналом связана значительная часть жизни Сергея Сергеевича. Отсюда началась неразрывная связь его с рабочим классом. Сергей Сергеевич был одним из немногих кадровых офицеров царской армии, который знал действительное положение рабочих, их нужды, надежды и борьбу не понаслышке, не из полицейских донесений, а воочию, по личному знакомству.

В Киеве Каменев окончил кадетский корпус, в Москве — Александровское училище, в Петербурге в 1907 году — Академию генерального штаба. После академии служил командиром роты 165-го пехотного Луцкого полка (в. Киеве), преподавателем тактики и топографии в Киевском военном училище и на краткосрочных офицерских курсах, старшим адъютантом штаба 2-й кавалерийской дивизии.

Каменев много работал над изучением опыта русско-японской войны, глубоко развивая свой тактический кругозор. Как офицер генерального штаба, он ежегодно участвовал в полевых поездках на западную границу России. Уже тогда способный офицер привлек внимание своей высокой квалификацией и огромной трудоспособностью — он получил назначение в штаб Виленского военного округа для оперативной и мобилизационной работы. Накануне первой мировой войны он участвовал в известной киевской поездке генерального штаба по розыгрышу плана войны. Всю войну от начала до 1917 года пробыл в оперативном управлении штаба I армии, участвуя в разработке ее походов и сражений. Февральскую революцию полковник С. С. Каменев встретил на фронте в должности командира 30-го Полтавского пехотного полка.

С этого времени начался новый, важнейший период в жизни Сергея Сергеевича. Он не противодействовал революционным начинаниям солдатских масс и их выборных органов, наоборот, вместе с ними охотно и упорно постигал политическую науку, живо воспринимая большевистскую агитацию и пропаганду, жадно ловя большевистское печатное слово. Решающий перелом произошел после знакомства с работами Ленина.

Ленинские статьи произвели на Каменева ошеломляющее впечатление. Они осветили ярким огнем все острые, злободневные вопросы и открыли совершенно; новые горизонты в мировоззрении командира революционного полка. Нараставшая с каждым часом политическая сознательность при крепкой связи с солдатскими органами и при искреннем сближении с самой солдатской массой быстро решила дело.

Общим солдатским собранием полка Сергей Сергеевич Каменев был избран полковым командиром. С этого времени он навсегда встал в ряды рабочих и крестьян, борющихся за свое социальное освобождение, за власть трудящихся, за диктатуру пролетариата.

Товарищеская связь с армейскими общественными организациями и твердое проведение в жизнь революционных мероприятий создали вокруг имени С. С. Каменева заслуженный авторитет. Он был выдвинут солдатскими комитетами и назначен начальником штаба 15-го стрелкового корпуса. Здесь встретил Октябрьскую революцию и безоговорочно признал советскую власть. Вскоре армейский комитет переместил его на более высокий пост — начальника штаба III армии, в Полоцк.

Старая армия уже агонизировала, и последующая работа Сергея Сергеевича свелась к спасению от немцев боевой техники вывозом ее в глубокий тыл и к демобилизации личного состава. Когда появился призыв к бывшим офицерам о вступлении в новую, Красную Армию, Сергей Сергеевич без колебаний, искренне отозвался на него. Каменева назначили военным руководителем Невельского района Западной завесы.

Здесь из разрозненных красногвардейских отрядов начали формироваться регулярные красноармейские части, составившие впоследствии Витебскую дивизию. В августе 1918 года С. С. Каменев был перемещен в Смоленск в качестве помощника главного руководителя Западной завесы В. Н. Егорьева. В его подчинение вошли Невельский, Витебский и Рославльский районы. За короткий срок им была проведена отправка на Восточный фронт Витебской дивизии и Рославльского отряда. В сентябре и сам Сергей Сергеевич получил туда командировку и по приезде был назначен командующим фронтом.

Восточный фронт состоял из многих отрядов без четкой организации и централизованного управления. Надо было сколотить части в крупные войсковые единицы. Эту трудную задачу пришлось решать в неблагоприятной боевой обстановке. Ижевский район с известным оружейным заводом был в руках противника. Наше продвижение к Уфе сдерживалось врагом. III армия отступала от Екатеринбурга. Работа по формированию соединений требовала чрезвычайной быстроты. Приходилось сколачивать и самый штаб фронта. Было проведено уточнение задач и районов действий армий фронта, каковых было пять.

При организационных мероприятиях по сколачиванию частей и соединений Реввоенсовет фронта особое внимание уделял роли коммунистов и рабочих. Вспоминая об этом периоде, «Правда» писала 8 июля 1923 года, что Каменев «не только принял всем сердцем революцию, но что он понял и ее особые пути. В роли командующего Восточным фронтом Каменев понял особое значение и исключительную роль в нашей борьбе рабочих батальонов. Он знал и сознавал, что рабочие батальоны, являясь гвардией революции, обеспечивают ее победу именно тем, что, вливаясь в красноармейские массы, они скрепляют всю армию и делают ее победной».

Мероприятия партии, проведенные к осени 1918 года, в числе которых было и назначение С. С. Каменева командующим фронтом, дали возможность укрепить Восточный фронт, повысить боеспособность его войск, добиться численного превосходства над противником и перейти в наступление.

10 сентября была очищена от белочехов и белогвардейцев Казань. Освобождение Казани явилось поворотным пунктом в борьбе на Восточном фронте. Инициатива перешла в советские руки. Красная Армия освобождает Симбирск, Елабугу, Сарапул, Сызрань, Самару, Бугуруслан, Бузулук, Бугульму.

Разгромом контрреволюционных сил в Ижевске и Воткинске закончилась осенняя операция 1918 года на востоке Советской России. Восточный фронт остановил наступление контрреволюции и устранил угрозу, нависшую над Поволжьем. В борьбе с белогвардейцами были созданы первые регулярные части и соединения Красной Армии.

Весной 1919 года армия Колчака перешла в решительное наступление. Она была главной силой в комбинированном походе против Советской республики, организованном интервентами Антанты и русской контрреволюцией. Америка, Англия, Франция и Япония вооружили, одели и обули многотысячную колчаковскую армию. Чехословацкие, японские, американские, английские, польские, французские воинские части силами до 150 тысяч солдат взяли на себя охрану колчаковского тыла. В разработке первого похода Антанты участвовали французский генерал Жанен и английский — Нокс. Главной целью интервентов была красная Москва.

Армии Колчака и войскам интервентов противостоял наш Восточный фронт во главе с С. С. Каменевым и членом РВС С. И. Гусевым. Во фронт входило шесть советских армий: I под командованием Г. Д. Гая, II — В. И. Шорина, III — С. А. Меженинова, IV и Туркестанская — М. В. Фрунзе, V — Ж. К. Блюмберга, потом М. Н. Тухачевского. Общая протяженность фронта достигала 1800 километров.

Несмотря на героическое сопротивление, советские войска под давлением превосходящих сил противника вынуждены были отступить.

Передовые части врага находились в 80 километрах от Казани, в 100 километрах от Симбирска и в 80 километрах от Самары. В руках колчаковцев оказались богатые продовольственные районы. Восточный фронт вновь, как и в 1918 году, стал главным фронтом, где решалась судьба революции. В это грозное время ЦК РКП (б) провозгласил призыв «Все против Колчака!», Героические мероприятия партии, поддержанные всем народом, благотворно отозвались на положении Восточного фронта. Уже в конце апреля Реввоенсовет фронта в обращении к войскам говорил:

«Удар Колчака под Уфой всколыхнул все силы Советской России. Все Советы, партийные комитеты спешат на помощь Восточному фронту. «На Урал, на Восточный фронт, чтобы разбить белогвардейскую армию Колчака, чтобы не допустить его банды к Волге!»— вот общий клич, который пронесся теперь по всей Советской России. Тысячи мобилизованных коммунистов, десятки и сотни тысяч мобилизованных рабочих и крестьян, сотни орудий, тысячи пулеметов и десятки тысяч винтовок — все это широким, быстрым потоком, сотнями поездов хлынуло на Волгу. Голова этого потока уже перешла Волгу, и хотя хвост его еще далеко позади, но наша армия на Восточном Урале стала сильнее белогвардейской армии Колчака, настолько сильнее, что мы можем не только дать им отпор и остановить их дальнейшее продвижение, но нанести колчаковцам громовой, сокрушающий удар».

10 апреля 1919 года в Симбирске состоялось заседание Реввоенсовета Республики и Реввоенсовета Восточного фронта, рассмотревших вопрос о борьбе с Колчаком. Главной задачей войск было поставлено уничтожение армий Колчака. Войска фронта сводились в две группы: Южную — под командованием М. В. Фрунзе в составе I, IV, V и Туркестанской армий и Северную — под командованием В. И. Шорина в составе II и III армий.

РВС фронта составил общий план борьбы с Колчаком, важнейшей частью которого являлась операция, разработанная М. В. Фрунзе для своей группы, наносившей главный удар. Началом разгрома войск Колчака считается 28 апреля. В этот день Южная группа перешла в контрнаступление. Вспоминая это время в одном из своих докладов начальствующему составу 1 марта 1922 года, М. В. Фрунзе отмечает:

«…требовалась не только колоссальная воля, но и яркое убеждение в том, что только переход в наступление изменит положение, чтобы действительно начать таковое. В тот момент пришлось считаться не только с отступательным настроением частей, но и с давлением сверху, со стороны главного командования, бывшего тогда в руках товарища Вацетиса. Он стоял за продолжение отступления. К счастью, я имел поддержку в лице присутствующего здесь товарища Каменева, который был тогда командующим Восточным фронтом. Невзирая ни на что, мы перешли в наступление и начали блестящую операцию; приведшую к полному разгрому Колчака. Правда, т. Каменев получил тогда 1½-месячный отпуск без всякого желания с его стороны, но дело было сделано».

Как известно, эти разногласия между комфронтом С. С. Каменевым и Главкомом были, по существу, разногласиями РВС Восточного фронта с Троцким.

5 мая 1919 года Троцкий в разгар наступления снял С, С. Каменева с фронта. Однако ввиду угрозы срыва успешно начатой операции РВС фронта поставил перед ЦК партии вопрос о возвращении С. С. Каменева и получил положительный ответ в следующей телеграмме В. И. Ленина: «Если мы до зимы не завоюем Урала, то я считаю гибель революции неизбежной…» 2

В двадцатых числах июня Красная Армия вышла в основном на линию, с которой колчаковские войска начали наступление в марте.

За победы на Восточном фронте ВЦИК наградил С. С. Каменева золотым оружием — шашкой с орденом Красного Знамени на эфесе. В приказе РВСР было объявлено: «ВЦИК постановил: товарища Каменева Сергея Сергеевича за боевые заслуги и организационные таланты, проявленные им против врагов Республики, а также за опытное и умелое руководство Красной Армией на Восточном фронте наградить боевым Золотым Оружием со знаком ордена Красного Знамени».

В июле 1919 года Центральный Комитет партии назначил М. В. Фрунзе командующим войсками Восточного фронта, а С. С. Каменева — Главнокомандующим всеми Вооруженными Силами Республики.

С. С. Каменев твердо проводил ленинскую стратегию ликвидации фронтов гражданской войны по очереди их значения. После разгрома Колчака началась решительная борьба на Южном фронте против Деникина. На этот фронт стягивались все силы и ресурсы. Успех дела в значительной степени зависел от своевременности железнодорожных перевозок. Как известно, функции главного командования сводятся не только к разработке решающих операций, но и к. обеспечению победоносного проведения их. При оценке роли главного командования Красной Армии в период гражданской войны никогда не следует забывать состояния народного хозяйства в ту пору, бедственного экономического положения дотла разоренной страны. Вот в качестве примера один потрясающей силы документ того героического времени:

«— 23406. Телеграмма Главнокомандующему. 30 января (12 февраля) 1918.

Никитовка.

От недостатка бензина грозят остановиться копи, нельзя будет откачивать воду. Очень просим, если есть хоть малейшая возможность, направить весь бензин в копи, в распоряжение Харьковского Областного Совета Народного Хозяйства, Сумская, 27.

Ленин».

В вопросах материального обеспечения операций исправная работа транспорта имела первостепенное значение. Во всех планах Главкома Каменева она занимала передовое место. Ликвидация деникинского фронта была одной из труднейших задач, так как вызывала переброску подкреплений из очень далеких районов Восточного фронта. К этим материальным трудностям присоединилась еще наступательная операция генерала Юденича против Петрограда. Она началась в дни, когда нами был оставлен Курск и создалась угроза захвата Тулы, нашей базы.

В этой тяжелой обстановке Главное командование справилось с отпором Юденичу без ослабления важнейших участков Южного фронта путем быстрой переброски сил с северного участка и использования курсантских частей Москвы и Петрограда. Разгром армии Юденича облегчил сосредоточение ударных сил для ликвидации Южного фронта. Началось решительное наступление на белую армию Деникина, которое в конечном итоге привело в 1920 году к ее полному разгрому.

Непосредственная роль С. С. Каменева как Главкома в операциях против Деникина сейчас хорошо известна. Известно, что ЦК РКП (б), приняв на июльском пленуме решение о назначении на пост Главкома С. С. Каменева, поручил ему разработать план разгрома деникинцев. Представленный Каменевым план был одобрен ЦК. Известно, что из всех планов борьбы с Деникиным, предлагавшихся в июле 1919 года в связи с началом второго похода Антанты, план, разработанный С. С. Каменевым и получивший одобрение ЦК РКП (б), был наиболее приемлемым. Троцкий и здесь явился решительным противником плана Каменева и повел против него закулисную провокационную интригу. Потребовалась специальная телеграмма ЦК на Южный фронт Троцкому, в которой подчеркивалось, что Политбюро вполне признает оперативный авторитет Главкома и поручает Троцкому сделать соответствующее разъяснение всем ответственным работникам в духе указаний ЦК.

Стратегический план борьбы с Деникиным, принятый ЦК партии в июле, когда существовал один Южный фронт, сохранился в своей основе в качестве единого стратегического плана и при разделении этого фронта на Юго-Восточный и Южный. Начавшееся в октябре генеральное сражение на Южном фронте в декабре переросло в общее наступление Южного и Юго-Восточного фронтов, которое в феврале — марте 1920 года завершилось полным разгромом войск Деникина. План разгрома войск Деникина создавался не одним человеком. Это было коллективное творчество ЦК партии во главе с В. И. Лениным. Неутомимая деятельность ЦК, местных партийных организаций, Советов, доблесть полководцев, командиров и политработников, самоотверженная борьба рабочих и трудящихся крестьян на фронте и в тылу обеспечили претворение этого плана в жизнь.

В апреле 1920 года начался третий антисоветский поход Антанты. Главной силой нового похода явились армии буржуазно-помещичьей Польши и белогвардейского генерала Врангеля. 28 апреля разработанный Главным командованием план разгрома нового врага был утвержден Центральным Комитетом. Согласно этому плану главный удар предполагалось нанести в Белоруссии силами Западного фронта в направлении на Варшаву. С этого времени Западный фронт становился главным фронтом республики. Третий поход Антанты закончился таким же провалом, как и предыдущие. С ликвидацией армии Врангеля закончился период гражданской войны и иностранной военной интервенции.

Уже в условиях мирного социалистического строительства при руководящем участии Главкома С. С. Каменева были ликвидированы очаги военной борьбы местного значения в Карелии (так называемое Карельское восстание) и басмачество в Туркестане. Для руководства их ликвидацией С. С. Каменев лично выезжал в районы боевых действий в Карелию и дважды в Среднюю Азию (в Бухару и Фергану).

29 мая 1920 года был опубликован приказ РВСР: «Объявляется о Награждении, по постановлению ВЦИК Советов, Главнокомандующего всеми вооруженными силами Республики товарища Каменева Сергея Сергеевича орденом Красного Знамени в ознаменование исполнения им своего долга перед Социалистическим Отечеством в бою против его врагов на всех фронтах».

26 января 1921 года РВСР объявил о награждений С. С. Каменева высшей воинской наградой: «Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет Советов рабочих, крестьянских, красноармейских и казачьих депутатов постановил: наградить Главнокомандующего всеми вооруженными силами РСФСР товарища Каменева Сергея Сергеевича, с исключительным талантом и преданностью интересам Советской Республики руководившего действиями Красной Армии, завершившимися победами над врагами Республики на всех фронтах, высшей воинской наградой; установленной в настоящее время, Почетным Огнестрельным Оружием с орденом Красного Знамени».
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В. И. Ленин выступает перед бойцами Красной Армии, уходящими на фронт.
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Один из первых полков Красной Армии отправляется на борьбу с интервентами.



Центральный Исполнительный Комитет Бухарской Народной Советской Республики наградил Сергея Сергеевича за ликвидацию серьезного вооруженного выступления Энвера-паши, закончившегося разгромом отрядов и смертью этого влиятельного турецкого авантюриста, орденом Красной Звезды 1-й степени. Центральный Исполнительный Комитет Хорезмской Народной Советской Республики наградил Главкома за помощь хорезмскому трудовому народу в его борьбе за свое освобождение и за заслуги в борьбе с врагами трудящихся всего мира Военным Красным Орденом. Съезд революционной бедноты Красного Дагестана поднес Сергею Сергеевичу за боевую помощь в освобождении дагестанских народов золотое оружие, исполненное руками самой бедноты.

Неизмеримо многообразна была плодотворная военная и общественно-политическая деятельность Сергея Сергеевича после гражданской войны. В период мирного строительства Красной Армии и укрепления обороноспособности Советской страны не было ни одного крупного военного и технического начинания, в. которое не вложил бы свою душу Каменев — Главком, инспектор РККА, начальник штаба РККА, главный инспектор, начальник Главного управления РККА, заместитель Народного Комиссара Обороны, начальник противовоздушной обороны РККА. Не было ни одного крупного мероприятия оборонного характера, в которое не вложил бы свою щедрую лепту Сергей Сергеевич, один из создателей Осоавиахима, активный руководитель освоения Арктики, первый друг смелых и искусных людей — полярных путешественников, метких ворошиловских стрелков, отважных летчиков, планеристов, парашютистов, лыжников.

С. С. Каменев был бессменным членом ВЦИК и ЦИК СССР, членом Московского Совета. XVI съезд Коммунистической партии принял товарища Каменева в ряды партии, оформив этим актом уже давно сложившуюся кровную принадлежность Сергея Сергеевича к передовому отряду борцов за коммунизм.

С. С. Каменев оставил большое литературное наследство по всем основным вопросам военного дела и в особенности по тактике и обучению войск. Его статьи, доклады и речи, предисловия к советским и переводным военным книгам — живая, яркая, волнующая, а главное, поучительнейшая история нашей армии во всех сторонах ее жизни от начала 1918 года до 20 августа 1936 года, когда за пять дней до своей скоропостижной кончины от сердечного недуга он выступал на разборе общегородского учения по противовоздушной обороне Ленинграда. Это литературное наследство, все, до последней буквы, находится в книжном арсенале Советской Армии, и сегодняшний наш офицер и боец может извлечь из него насущную пользу.

В одной из своих методических статей, сравнивая советский и царский призывные контингенты, Сергей Сергеевич замечает:

«Он вырос, вырос неузнаваемо умственно и морально; он так разнится, что удивляешься мощности тех сил, которые ворочают революцией».

В этих коротких словах весь Сергей Сергеевич. Для него революция не стихия, а сознательно управляемый преобразующий процесс. Не всем военным деятелям даже в Красной Армии удалось постичь эту непреложную истину.

Эту волшебную силу он справедливо относил не к сверхъестеству, не к стихии революции. Этой мощной силой, которая ворочала и самим Каменевым, была Коммунистическая партия и ее вождь В. И. Ленин. Только она могла сделать и сделала из рядового, пусть даже и способного, полковника царской армии выдающегося советского военного деятеля, равного которому безусловно не было среди самых крупных военных специалистов буржуазных армий. В своей самой замечательной литературной работе «Воспоминания о Владимире Ильиче Ленине» Сергей Сергеевич говорит:

«Я не только познакомился с руководством Владимира Ильича военными делами, но и прошел абсолютно новую для меня школу по организации и руководству военным делом, включая в это понятие и создание, и организацию, и дисциплину, и боевое руководство Красной Армией, а также и организацию борьбы в период гражданской войны… Участвуя в создании Красной Армии на Восточном фронте, внимательно следя за каждым шагом ее роста, я сам на себе чувствовал, как под политическим руководством. Владимира Ильича Красная Армия становилась носительницей великих задач пролетарской революции».

Воспоминания Сергея Сергеевича Каменева о Владимире Ильиче Ленине представляют собою волнующий своей искренностью подлинный человеческий документ. Человек, только что вышедший из старого мира, волею революционных обстоятельств вплотную приблизился к человеку, олицетворяющему новый мир. Как верно разглядел он в нем наиболее характерные черты, оставившие неизгладимое впечатление! Как верно передал он свои чувства от общения с вождем рабочего класса и всех трудящихся, знаменосцем Великой Октябрьской социалистической революции! Как верно обрисовал руководящую роль Ленина и Коммунистической партии в победоносном разгроме вооруженных сил интервенции и контрреволюции! С какой подкупающей скромностью писал С. С. Каменев о самом себе, участнике и свидетеле этой грандиозной победы! В этом исключительном по силе документе с предельной точностью нарисован портрет Ленина — учителя, полководца, товарища, друга. Этот же документ дает нам сейчас возможность глубже понять и самого автора. Недаром Ленин выбрал этого человека на ответственный военный пост в ответственную военную пору. Недаром прах этого человека покоится сейчас под сенью Кремлевской стены вблизи Мавзолея.

Весьма характерный штрих в биографию С. С. Каменева вносит его выступление на Второй сессии ВЦИК IX созыва 27 января 1922 года по вопросу о включении представителя Красной Армии в делегацию РСФСР на Генуэзскую конференцию. Председателем делегации был избран В. И. Ленин, его заместителем Г. В. Чичерин.

Сергей Сергеевич сказал:

«Товарищи, так как один из предыдущих выступавших здесь товарищей высказал пожелание, чтобы в числе делегатов был представитель от Красной Армии, я должен сказать, что во всех своих действиях Красная Армия руководилась нашими общими вождями, которые направляли ход самой революции и создавали рабоче-крестьянское государство. Красная Армия уверена, что лучшими защитниками военных интересов в пролетарской республике будут именно вожди революции, почему нет никакой надобности в назначении для этого особого представителя от Красной Армии, и я предлагаю без прений принять список, оглашенный председателем».

Сессия аплодисментами проводила Сергея Сергеевича и единогласно приняла его предложение.

В 1922 году в IV годовщину Красной Армии С. С. Каменев написал свою знаменитую «Страничку воспоминаний». В ней он рассказал о беседе с железнодорожным рабочим со станции Бугульма Назаровым, отметив, что «четырехлетняя история Красной Армии, по существу, может быть признана историей непостижимых достижений и превращений в области военного строительства». В подтверждение этой мысли С. С. Каменев привел убедительный случай активной помощи командованию Восточным фронтом со стороны этого простого рабочего в разгроме Колчака, наглядно показав огромную пользу рабочих предложений, учивших военное командование. После этой статьи в широких армейских кругах Сергея Сергеевича по праву называли полководцем Назаровых.

В Октябрьский праздник 1924 года Сергей Сергеевич высказал в печати следующее пожелание Красной Армии:

1) чтобы уверенность в неизбежности и неотвратимости «последнего Октября» у Красной Армии была столь безгранична, как у нашего великого вождя Ильича и созданной им партии;

2) чтобы размах и энергия работы, развернутые в Октябре семь лет назад, были бы всегда присущи Красной Армии и

3) чтобы всегда Красная Армия обладала смелостью и дерзостью тех бойцов пролетариата, которые семь лет назад дали нам «Первый Октябрь».

Выступления, статьи, высказывания С. С. Каменева давали пищу и уму и сердцу, будили творческую мысль, поднимали рабочее настроение. Любого вопроса Сергей Сергеевич касался эрудированно, глубоко, практически приноравливая к требованиям сегодняшнего дня.

Вот в «Тактическо-стрелковом сборнике» 1925 года он дает передовую статью «Одиночный или коллективный стрелок». От широкой дискуссии, развернувшейся в газете «Красная звезда» по вопросу о снайпинге — точной стрельбе — и нашедшей отражение почти во всех военно-научных кружках стрелковых частей, автор ведет читателя к более глубокой постановке вопроса. От «кустаря» снайпинга к «фабричной организации» — меткому стрелку, индивидуальному и групповому, который в конечном результате должен оказать известное влияние на самую тактику, заставив ее стать совершеннее. Отдавая должное технике и совершенствованию стрелкового оружия, указывал Каменев, первейшую задачу надо видеть не в нем, а в соответствующей тщательной и очень трудной методичной подготовке умелого стрелка.

С. С. Каменев отлично понимал значение массы, армейской общественности в решении того или иного выдвигаемого жизнью вопроса. Он никогда не замыкался в стенах штабного вагона или кабинета, а всегда стремился быть возможно ближе к командованию действующих войск, к красноармейцам, к курсантам. Исходя из понимания великого значения связи с массами, он систематически выступал во всех органах военной печати со статьями, носившими и руководящий и полемический характер, но всегда предельно понятными и близкими каждому читателю. Он своевременно откликался на все злободневные вопросы, а зачастую и ставил их перед лицом всей Красной Армии. В искании новых форм и приемов борьбы, вызываемых постепенным подъемом всего народного хозяйства, развитием и усовершенствованием боевой техники, Сергей Сергеевич был всегда в первых рядах самых активных разведчиков и пионеров. Он откликался на каждый новый шаг в боевой подготовке Красной Армии. Свою кровную заинтересованность в любом военном вопросе он старался привить всем военнослужащим, отлично понимая, что только при таком условии любой вопрос получит верное практическое осуществление.

Внешне спокойный и выдержанный, внутренне предельно собранный, энергичный и неутомимый, всегда не только спрашивающий, но и отвечающий, он был желанным гостем в красноармейских и курсантских казармах, в общевойсковых лагерях, на учениях и маневрах. Лагерь Приволжского военного округа на станции Тоцкое из-за частого посещения его Главкомом так и получил еще в 20-х годах название Лагеря имени Главкома С. С. Каменева.

Автор настоящей статьи, будучи в годы борьбы с басмачеством командующим войсками в Фергане, имел честь принимать Главкома в непосредственной боевой обстановке. В результате ознакомления на месте Главком лично составил здесь же, в своем поезде, подробную инструкцию для нас под заглавием: «Система борьбы с басмачеством», которая детально разбирала 123 вопроса и была отпечатана брошюрой в 19 страниц. Инструкция эта исходила из правила, что только согласованная работа войск, советских органов и соответствующие политические меры могут привести к ликвидации басмачества. В результате твердого проведения в жизнь этого основного правила басмачество в Фергане было действительно в корне ликвидировано.

Вторично автор имел честь воспользоваться вниманием Главкома при подготовке и издании своей печатной военной работы «Красная Армия в горах», составленной по опыту боевых действий в Дагестане, Сергей Сергеевич своими добрыми советами поощрял командиров обрисовать по личным материалам, по горячим следам работу частей Красной Армии, проделанную под их руководством. Так появился в свет в 1924 году и мой труд с предисловием Каменева.

Как только утихла гроза гражданской войны, а Красная Армия перешла в условия мирного строительства, в военной печати все чаще и чаще стали появляться руководящие, советующие, спорящие статьи Главкома. Широк был диапазон затрагиваемых им вопросов. Здесь и работы военно-исторического содержания по недавним операциям в Польше и Карелии, тактические указания для боя пехоты, лекции, читанные им на Высших академических курсах, и т. д.

Работа С. С. Каменева «Борьба с белой Польшей» является уникальным военным документом. Во всей военной литературе нет такого разительного примера, когда бы Главнокомандующий изложил для всеобщего сведения просто и ясно исторический ход целой войны на нескольких страницах популярного массового журнала. Такая огромная работа могла быть по плечу только крупному и сильному военному работнику, каким был ее талантливый автор.

Замечательное произведение С. С. Каменева — статья во II томе «Гражданской войны» — скромно названо «Предисловием». На деле же оно представляет собой исторический очерк самого глубокого содержания об основных моментах строительства вооруженных сил пролетарской революции, рассказанных с исчерпывающей ясностью на 39 страницах человеком, который во всех этих моментах играл выдающуюся роль как организатор и непосредственный проводник мероприятий Коммунистической партии и Советского правительства.

Вряд ли был в военной литературе другой такой документ, который бы так беспощадно правдиво и самокритично излагал вопросы, составляющие историю победоносно законченной войны. В этом документе с особой силой сказалось коммунистическое воспитание самого Сергея Сергеевича, соединенное с его самобытной честностью и искренностью. Он излагает факты в их чистом виде, ни в какой степени не приукрашивая подлинную историю. Без всякой утайки и малейших прикрас рисует Сергей Сергеевич положение дел в Красной Армии так, как оно было. Без этой статьи С. С. Каменева современный историк гражданской войны не сможет правдиво осветить многие вопросы строительства Красной Армии.

С. С. Каменев подчеркивает мировой масштаб событий того времени, проявляет глубокое понимание грандиозного размаха Октябрьской революции:

«Вот этот мировой, масштаб — характерная черта нашей гражданской войны, мимо которой никак нельзя пройти и которую надо соответствующим образом подчеркивать в формулировках, рассчитанных на характеристику гражданской войны в целом».

С. С. Каменев говорит здесь о Красной Армии как факторе, революции, как революционизирующей силе, обладающей двойным могуществом, — армии как. таковой и как массы, способной революционизировать окружающую ее среду. Красноармеец не только боец. Он боец и плюс еще революционер, и таким необычным противником сталкиваются солдаты зарубежных стран капитализма. «…Эта черта ставит Красную Армию в несравнимое с армиями капитализма положение», — справедливо замечает Каменев.

Боевые заслуги С. С. Каменева, редкая простота и доступность, светлый ум создали ему огромный авторитет не только среди воинов армии, но и среди всех трудящихся Советской страны, особенно среди молодежи. Он умер на служебном посту 25 августа 1936 года.



И. Мухоперец

АЛЕКСАНДР ЕГОРОВ
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С Александром Ильичом Егоровым я познакомился на съезде I армии Северного фронта в местечке Альтшваненбург в ноябре 1917 года, в те самые «десять дней, которые потрясли мир».

Съезд проходил бурно. Большевики, правда, на нем численно преобладали над меньшевиками и эсерами, но подавляющая масса делегатов не принадлежала ни к какой партии. На что только не шли меньшевики и эсеры, чтобы повести за собой съезд, протащить свои резолюции! Но большинство решительно поддержало большевиков.

Среди делегатов были и офицеры: прапорщики, поручики, капитаны и даже один подполковник. Одеты они были по всей форме, в погонах, некоторые с орденами. С подполковником мы оказались соседями по президиуму, куда его выдвинула фракция левых эсеров. Звали его Александр Ильич Егоров.

Когда председательствовавший, большевик Войтов, огласил телеграмму о победе вооруженного восстания в Петрограде, о сформировании революционного правительства во главе с Лениным, в зале разразилась настоящая буря. Злобные выкрики меньшевиков и правых эсеров потонули в гуле радостных рукоплесканий, восторженных возгласов:

— Да здравствует социалистическая революция!

— Ленину ура!

Я взглянул на соседа и невольно изумился: подполковник Егоров аплодировал вместе со всем залом! Это не могло не удивить: эсер, а за большевиков!

А когда подошла очередь Егорова выступать в прениях, то многие его «товарищи» по партии поморщились. Он сразу расположил к себе слушателей простотой манер, отсутствием витиеватых фраз и желанием как можно глубже вникнуть в значение происходящих событий. В короткой речи Александр Ильич высказал удовлетворение победой революции, сообщил, что левые эсеры вошли в Советское правительство, что он, Егоров, и его пятнадцать товарищей солидаризируются с революцией и идут вместе с большевиками.

Среди эсеров и меньшевиков растерянность. Их предводители кричат Егорову: «Предатель!» — а тот, спокойно закончив выступление, под аплодисменты зала с улыбкой занимает свое место в президиуме.

Председатель большевик Войтов ставит на голосование вопрос о поддержке Советского правительства всеми средствами и силами армии. Подавляющим большинством голосов резолюция принимается,

Меньшевики и эсеры с шумом покидают зал. Свистом и улюлюканьем провожают их делегаты съезда.

И тут на сцену снова вышел Егоров. Он поднял руку, призывая к тишине, и звучным, красивым баритоном вдруг… запел! Миг — и делегаты подхватили с детства знакомые каждому слова родной «Дубинушки»:



Эй, ухнем, эй, ухнем,

Еще разик, еще раз! —





гремел зал.

А я стоял и продолжал удивляться на «эсера».

Позднее в совершенно других условиях доведется мне ближе познакомиться с этим удивительным человеком, узнать и понять причины его поведения на съезде. Пройдет немного времени, и он порвет с левыми эсерами, станет одним из активнейших большевиков, выдающимся организатором и полководцем Красной Армии. А пока он солидаризируется с нами песней, знакомой и дорогой…

Закончился съезд. Егоров, как и я, был избран в армейский комитет. Здесь я узнал, что этот чуть выше среднего роста, широкоплечий человек с простым русским лицом хотя и был подполковником, но родился в крестьянской семье. В молодости (в дни Октября ему было 32 года) работал грузчиком и кузнецом, учился урывками, по ночам. Только благодаря огромной воле и тяге к знанию Александр Ильич успешно выдержал экзамен за среднюю школу. Уже тогда он был близок к революционно настроенной молодежи, почему и попал под надзор полиции.

После окончания Казанского пехотного училища стал офицером. С самого начала войны находился на фронте, участвовал во многих боях, был пять раз ранен. Благодаря личной храбрости и способностям быстро стал командиром полка.

После Февральской революции Егоров, сын крестьянина, поверил эсерам, выдававшим, себя за защитников крестьянства, вступил в их партию. Но иллюзии быстро прошли. Сама жизнь показала, кто за интересы крестьян борется по-настоящему, а кто только на словах. И Егоров стал отходить от эсеров, прислушиваться к большевикам.

За резкую критику правительства Керенского Егорова отстранили от командования полком. Его судили и приговорили к заключению в крепость.

К сожалению, мне тогда не пришлось долго работать с Александром Ильичом: он поехал в Петроград делегатом на Всероссийский съезд Советов, а я отправился в Псков комиссаром почт и телеграфа Северного фронта.



Встретиться с А. И. Егоровым во второй раз мне пришлось в тяжелые для молодой Республики Советов дни, когда предательство Троцкого, сорвавшего в Брест-Литовске мирные переговоры, развязало руки немецким империалистам. Германские дивизии перешли в наступление. Не исключалась возможность интервенции и со стороны вчерашних союзников России — держав Антанты.

Старая русская армия уже не существовала, новая, советская, еще не была создана. Разрозненные части распавшейся бывшей I армии Северного фронта не могли противостоять германским войскам. Создалась угроза Пскову.

Наш небольшой эшелон с ценнейшим имуществом почтово-телеграфного управления фронта двигался в сторону станции Дно. На одном из полустанков состав задержался. Я выскочил из вагона и неожиданно увидел Егорова, шагающего по путям с каким-то матросом. Увидев меня, Александр Ильич остановился и приветливо поздоровался.

Спросил:

— Что вы здесь делаете?

Рассказываю ему, что эвакуирую средства связи. В свою очередь, интересуюсь, как он попал сюда.

Оказалось, что Александр Ильич — начальник подрывной команды, следующей в сторону противника в специально оборудованном составе. Военный отдел ВЦИКа поручил ему взрывать все большие и малые мосты на пути продвижения немцев. Егоров горел желанием как можно лучше выполнить ответственное задание.

Помнится, я тогда подумал: «Что это? Преданность честного русского офицера при вторжении врага на родную землю или новый, советский патриотизм, рожденный преданностью советскому строю, которому грозит опасность?»

Одно было для меня бесспорно: правительство дало Егорову важное задание в деле защиты государства. А то, что он с таким жаром принял боевой приказ, внушало уверенность в его успешном выполнении.



Почти год прошел с того дня. Много воды утекло. Провокационное убийство германского посла Мирбаха, злодейское ранение Владимира Ильича Ленина, прямые восстания эсеров против советской власти (такой мятеж, между прочим, имел место и в одном из полков 38-й Морозовско-Донецкой дивизии, которой я командовал) — все это как-то затушевало в моей памяти образ левого эсера Егорова.

Морозовско-Донецкая дивизия уже несколько месяцев находилась в непрерывных боях, участвовала в отражении обоих наступлений белых на Царицын. И вот в это время я получил сообщение, что командующий X армией К. Е. Ворошилов послан на другую работу, и новый командарм-10 собирает у себя начальников дивизий.

Приезжаю в город, вхожу в здание штаба. Открываю дверь в кабинет командарма и… застываю в изумлении: за столом сидит Александр Ильич! И тут вспомнил, что на вызове командарма стояла подпись: «Егоров».

Александр Ильич был удивлен не меньше, меня. Долго тряс мою руку:

— Мне докладывали, что 38-й командует Мухоперец, думал, не тот ли? Но сомневался, ты же был рядовой.

— Был, да вот советская власть генералом сделала, — отвечаю улыбаясь.

Егоров тоже засмеялся:

— Да, ведь и я теперь полный генерал, коль командую армией.

Долго, как со старым товарищем, беседовал со мной Егоров. Меня все подмывало спросить, как расстался он с эсерами. Неловко было задавать такой щекотливый вопрос командующему, но я все же задал.

Александр Ильич помрачнел, но остался откровенным до конца.

— С эсерами я порвал решительно и навсегда, — прямо ответил он. — Не мог больше у них оставаться: стрелять в Ленина могли только бандиты.

Минута прошла в молчании. Затем, словно встряхнувшись от тяжелых мыслей, Егоров расстегнул карман френча и бережно вынул членский билет Российской Коммунистической партии.

— Мне стало ясно, — продолжал Александр Ильич, — что мое место в этой партии. Теперь я большевик.

Затем Егоров коротко рассказал, что произошло с ним со времени нашей последней встречи.

В Петрограде он работал в военном отделе ВЦИКа, командовал красногвардейским отрядом. ВЦИК послал Егорова на Украину. Там он был арестован петлюровцами, но освобожден красными войсками. Затем ему, как опытному военному работнику, преданному советской власти, было поручено очень важное и ответственное дело — руководить аттестационной комиссией по отбору офицеров для формирующейся Красной Армии.

Когда летом 1918 года образовался Южный фронт, А. И. Егорова назначили командующим IX армией, находившейся в северной части Донской области. Из разрозненных отрядов красных партизан под его руководством создавались здесь регулярные полки Красной Армии.

В начале ноября войска IX и VIII армий должны были перейти в наступление. Условия для советских войск, утомленных и плохо снабжавшихся, сложились неблагоприятно, так как противник располагал большим количеством конницы. К тому же проникнувшие на руководящие должности в штаб фронта белогвардейские агенты Носович и Ковалевский ставили Краснова в известность о всех, планах советского командования. Так произошло и на этот раз. Предупрежденные предателями, белые, используя преимущество в коннице, за день до наступления красных сами нанесли сильный удар.

Проявив исключительный героизм в бою, красные части остановили наступление белоказаков и впоследствии разбили войска Краснова на фронте Балашов — Новохоперск — Камышин.

И вот теперь Егоров — командующий X армией, защищающей красную твердыню на Волге — Царицын.

X армия переживала в это время самый тяжелый период своего существования. Пополнив войска молодыми казаками, Краснов усилил напор на Царицын. Воспользовавшись отходом нашей IX армии на север, белые вышли на фронт X армии и сосредоточили к северо-западу от Царицына крупные конные массы.

Между тем у красных войск появился новый страшный враг — тиф. Он буквально косил людей. В одной только 38-й дивизии болело больше половины бойцов. Весь Царицын превратился в сплошной госпиталь. Для борьбы с эпидемией пришлось мобилизовать население, собирать по домам койки, постельные принадлежности. А враг стоял у самых стен города.

В эти дни командарма Егорова можно было встретить на всех участках фронта. Энергичный, инициативный, смелый, он одним своим присутствием умел внести успокоение, поднять настроение у бойцов и командиров, внушить им уверенность в своей силе.

Как-то ночью белые ворвались в село Городище. Части 38-й дивизии, не подготовленные к ночным боям в населенном пункте, были вытеснены из села. Создалась прямая угроза Царицыну. Лишь две роты Морозовского полка, находившиеся во второй линии охранения, завязали упорный бой. Заняв кольцевую оборону, они мужественно. сдерживали врага. Я находился в гуще передовых частей, сражавшихся с противником на выходе из Городища. В тот момент, когда подошедший резерв дивизии развернулся и пошел в атаку, кто-то потянул меня за рукав. Повернувшись, я увидел Егорова.

— Что у тебя здесь происходит? — как всегда, спокойно спросил он. Прибытие командарма благотворно подействовало на всех командиров и бойцов. На поле боя произошел решительный перелом. Наши части перешли в наступление и обратили противника в паническое бегство. Но бежать было некуда: две роты охранения, остававшиеся в тылу белых, били их теперь с тыла.

В результате боя за Городище враг понес большие потери убитыми и пленными. После сражения командарм потребовал доложить ему, как случилось, что в охрану было послано только две роты, тогда как в селе располагалось два полка пехоты и четыре батареи артиллерии.

Мне и комбригу Кондратову не раз пришлось покраснеть, слушая суровые, но справедливые слова Егорова.

Но Александр Ильич не был любителем долгих начальнических «разносов». Взяв меня и Кондратова под руки, он сказал:

— Видите, как важно иметь надежное охранение, способное задержать противника до приведения в боевой порядок отдыхающих частей. Учтите это наперед.

Командарм подробно разобрал допущенные ошибки. Нам, бывшим рядовым и унтерам, ставшим командирами полков, бригад и дивизий, такой урок принес неоценимую пользу.

Между тем положение на фронте ухудшалось. Отбросив наши поредевшие войска на севере от Царицына, отборные части белых захватили Дубовку и вышли к Волге. Царицын был почти окружен, его окраины подвергались артиллерийскому обстрелу.

Всю власть в городе принял Военно-революционный комитет. По его призыву в ряды армии в эти дни влилось около 5 тысяч царицынских рабочих.

Умело оценив обстановку, командарм-10 принял решение сосредоточить сильный кавалерийский отряд на правом фланге в районе Прямой Балки и Давыдовки, остановить продвижение белоказаков и нанести им серьезный удар.

Следует сказать, что до этого, вероятно, под впечатлением позиционного характера мировой войны, многие наши военные руководители считали, что конница отжила свой век, и держали ее на положении «ездящей пехоты». Большинство конных бригад было подчинено командирам стрелковых дивизий и несло главным образом лишь службу охранения и разведки. Тем самым основные качества кавалерии — подвижность, способность наносить внезапные удары — сводились на нет.

Командарм Егоров был решительным противником подобного рода воззрений. Он правильно понял, какое огромное значение могут сыграть в гражданской войне крупные отдельные кавалерийские соединения, и положил начало их формированию.

Уничтожение противника и тем самым восстановление положения на фронте он поручил созданным в короткий срок двум кавалерийским бригадам под общим командованием С. М. Буденного.

Как и намечалось планом командарма, вражеское кольцо было разорвано, в образовавшийся прорыв устремилась конница Буденного и обрушилась на тылы противника. В результате этого замечательного рейда Особой кавалерийской дивизии был разгромлен корпус генерала Гусельщикова, уничтожены лучшие части белых, захвачены большие трофеи и свыше 3 тысяч пленных, в том числе 800 офицеров. Так начался разгром армии Краснова. Царицын был спасен — белые отступали по всему фронту.

Дивизия С. М. Буденного вскоре переросла в Первый конный корпус, а затем и в Первую Конную армию, сыгравшую огромную роль на фронтах гражданской войны. И в этом немалая заслуга А. И. Егорова.

Недаром в своем приветствии Александру Ильичу в день его пятидесятилетия С. М. Буденный писал:

«Именно при Вашем, участии начался не золотой, а красный век конницы, конницы вооруженных сил победоносного пролетариата».

В результате общего наступления войск Южного фронта донская белоказачья армия Краснова была разгромлена. Развивая успех, части X армии к началу мая вышли на Маныч, угрожая Ростову и Новочеркасску.

К этому времени все белые войска объединились под командованием генерала Деникина. Антанта обильно снарядила деникинские полки вооружением, боеприпасами, обмундированием.

Воспользовавшись отвлечением главных сил Красной Армии на Восточный фронт против армии Колчака, Деникин перешел в наступление. Ему удалось захватить Донскую область, Донецкий бассейн, значительную часть Украины.

Из-за отхода VIII и IX армий правый фланг X оказался открытым. А. И. Егоров приказал соединениям отойти на рубеж реки Сал и занять оборону. 25 мая противнику удалось форсировать реку в районе хутора Плетнева. Надо было любыми средствами сорвать переправу и уничтожить уже переправившиеся части белых.

Выполнить задачу командарм-10 поручил корпусу Буденного. В непродолжительном, но жестоком сражении белогвардейцы были истреблены, и положение восстановлено.

А. И. Егоров был чужд браваде. Это противоречило не только его взглядам на роль и место командира в бою, но и скромности — одной из отличительнейших черт его характера. Но Александр Ильич ни минуты не колебался, когда интересы дела требовали его личного участия в сражении. Тогда этот спокойный и выдержанный человек сам брал винтовку и становился плечом к плечу с рядовыми бойцами. Так произошло и под Плетневым.

В этом бою командарм Егоров, который лично повел в атаку эскадроны 6-й дивизии, был тяжело ранен. С. М. Буденный сам перевязал рану Александра Ильича, осторожно положил его на тачанку и отправил в тыл.

Вскоре А. И. Егоров за умелое руководство войсками и личный героизм был награжден первым орденом Красного Знамени.



Всего несколько недель пролежал А. И. Егоров в госпитале и, даже не вылечившись как следует, летом того же 1919 года вернулся на фронт. Теперь он командует XIV армией, обороняющей от белых Киевское и Брянское направления. Но вскоре партия и правительство поручают командарму-14 новый, особо важный пост.

К осени 1919 года осложнилась до предела обстановка на Южном фронте. Войска Деникина, собравшего под своим командованием все белогвардейские силы юга России, взяли Курск и Воронеж, вышли на Орел и Тулу. В изданной им директиве говорилось, что наступление белых армий имеет конечной целью захват Москвы. Контрреволюция достигла небывалых еще для белого движения побед. Смертельная опасность нависла над Республикой Советов.

С другой стороны, белые уже прилагали свои последние усилия, чтобы добиться решительной победы, и неудача этого похода была для них равносильна гибели.

Наступление на Москву развертывалось сразу по трем направлениям. На Курск, Орел, Тулу, Москву двигалась Добровольческая армия генерала Май-Маевского, в центре — на Воронеж, Рязань, Новый Оскол — Донская белоказачья армия генерала Сидорина, на правом фланге по Волге на Саратов и Нижний Новгород наступала армия генерала Врангеля.

Южный фронт стал решающим фронтом. В эти тяжелые дни Центральный Комитет партии, В. И. Ленин принимают ряд серьезных мер, направленных на разгром Деникина.

В обращении ЦК партии «Все на борьбу с Деникиным!», написанном В. И. Лениным, говорилось: «Все силы рабочих и крестьян, все силы Советской республики должны быть направлены, чтобы отразить нашествие Деникина и победить его, не останавливая победного наступления Красной Армии на Урал и на Сибирь. В этом состоит основная задача момента».

На Южный переводятся видные деятели партии: И. В. Сталин, К. Е. Ворошилов, Г. К. Орджоникидзе, А. С. Бубнов, В. В. Межлаук и другие.

Сюда назначаются опытные командиры: Я. Ф. Фабрициус, С. М. Буденный, В. М. Примаков, И. X. Паука и другие. Было заменено и командование фронтом. Новым командующим стал А. И. Егоров. По решению ЦК партии на юг было направлено свыше 20 тысяч коммунистов. Владимир Ильич лично следил за переброской пополнений.

Смена командования, прибытие коммунистического и рабочего пополнения сразу изменили положение в войсках Южного фронта.

Новый командующий А. И. Егоров при поддержке И. В. Сталина в соответствии с указаниями ЦК претворяет в жизнь план отражения наступления белых и последующего их разгрома в общем направлении Курск — Харьков — Донбасс — Ростов. А. И. Егоров действует быстро и энергично, умело используя опыт, приобретенный при обороне Царицына. Чтобы остановить наступление белых, он решает организовать рейд конницы в тыл противнику. Была создана сильная кавалерийская группа в составе Бригады червонного казачества под командованием В. М. Примакова, Латышского и Кубанского конных полков. Впоследствии к ним присоединилась и конная бригада 46-й дивизии.

Перелом произошел во второй половине октября.

20 октября советские войска выбили противника из Орла. Бойцы конной группы Примакова прорвали фронт, разрушили железную дорогу на участке Орел — Курск, обеспечивавшую подвозом деникинские войска, и разгромили лучшие соединения белой армии — корниловскую и дроздовскую дивизии.

На Воронежском направлении Первый конный корпус С. М. Буденного совместно со стрелковыми частями VIII армии взял Воронеж. В этих боях были уничтожены отборные кавалерийские корпуса Мамонтова и Шкуро под Касторной и Старым Осколом, Первая Конная армия, покрывшая свои знамена неувядаемой славой, разрезала деникинский фронт на две части.

Белые дрогнули. Используя успех конницы, А. И. Егоров отдал красным полкам приказ о переходе в общее наступление, которое вскоре превратилось в преследование бегущего противника. В решительное наступление перешли и войска Юго-Восточного фронта.

Уже в середине декабря части Красной Армии взяли Харьков и Киев. После длительных, тяжелых боев войска фронта разгромили три конных корпуса и пять пехотных дивизий белых и в начале января 1920 года полностью освободили Донбасс.

Не давая деникинским войскам передышки, героические красные полки погнали их к морю. Со взятием Таганрога белая армия оказалась окончательно разрезанной надвое.

В последующих боевых действиях войск Южного фронта снова отличилась героическая Первая Конная армия. 9 января 1920 года внезапной атакой она захватила Ростов. Деникинская армия перестала существовать. Ее последние остатки были добиты в феврале — марте. Советские войска захватили свыше 40 тысяч пленных, 750 орудий, более 1 000 пулеметов.

Впоследствии, оценивая боевые действия бойцов и командиров Красной Армии при разгроме Деникина, А. И. Егоров писал: «…Мы с гордостью и восхищением оглядываемся на путь, пройденный бойцами армии Южного фронта. В условиях напряженной борьбы, неслыханно тяжелых боевых испытаний, терпя голод и холод, армии в полном сознании своего долга перед пролетарской революцией шли в бой, терпели поражения и одерживали победы, пока не нанесли окончательного удара войскам контрреволюции. Тот энтузиазм, ту волю к победе, какую несли в себе боевые части 1919, трудящиеся Советской страны не забудут…»

К весне 1920 года Красная Армия закончила разгром Деникина, Колчака, Юденича и освободила страну от белогвардейских и иностранных войск.

Контрреволюция, вдохновляемая и поддерживаемая империалистами Англии, США, Германии, Франции, потерпела полное поражение. Только небольшой, но сильный осколок деникинской армии под командованием «черного барона» Врангеля окопался в Крыму.

После провала попытки задушить Советскую Россию силами внутренней контрреволюции империалисты сделали ставку на армию панской Польши. Отвергнув неоднократные мирные предложения Советского правительства, преступная клика Пилсудского встала на путь войны с Республикой Советов. 25 апреля 1920 года полки белополяков без объявления войны перешли границы и овладели Киевом, имея целью захватить Украину и затем совместно с армией Врангеля двинуться на Москву.

Центральный Комитет партии и Советское правительство призвали народ дать отпор новому врагу.

Для разгрома зарвавшегося противника было создано два фронта — Западный под командованием М. Н. Тухачевского и Юго-Западный под командованием А. И. Егорова.

Теснимые превосходящими силами, части Юго-Западного фронта были вынуждены с боями отходить, нанося белополякам огромные потери. Героическое сопротивление советских войск сорвало стратегический план врага, и уже во второй половине мая армия Пилсудского выдохлась и сама перешла к обороне. Стороны стали готовиться к генеральному сражению.

На Юго-Западный фронт срочно перебрасываются лучшие соединения Красной Армии, в том числе Первая Конная С. М. Буденного и знаменитая бригада легендарного Г. И. Котовского.

Накопив резервы, командующий А. И. Егоров в соответствии с решением ЦК партии разработал свой оперативный план, предусматривавший удар по белополякам в направлении на Ровно и Брест. Как всегда, большая роль в нем уделялась мощным подвижным конным соединениям. Егоров наметил удар по сходящимся направлениям и охват обоих флангов и тыла противника с последующим разгромом всей белопольской группировки.

Были созданы четыре ударные группы: Киевская, в составе двух стрелковых дивизий и Башкирской кавалерийской бригады, Фастовская под командованием И. Э. Якира, также в составе двух дивизий и кавалерийской бригады Г. И. Котовского, Казатинская, в составе Первой Конной армии С. М. Буденного, и Жмеринская, в составе трех дивизий и кавалерийской бригады.

Основная операция возлагалась на Первую Конную армию, которая должна была расчленить киевскую и одесскую группировки противника и обрушиться на тылы белопольских полков, занимавших Киев.

Несмотря на то, что белополяки сохраняли полуторный перевес в живой силе над войсками А. И. Егорова, в первых числах июня наступление началось. После жестокого четырехдневного боя Первая Конная 5 июня прорвала фронт белополяков и устремилась на Житомир, где располагалась ставка Пилсудского, и Бердичев. После ожесточенного боя Житомир был взят. Войска Фастовской группы заняли Белую Церковь и Фастов.

В ходе боев была разбита II польская армия, а III окружена и позднее полностью разгромлена. 12 июня войска Красной Армии с триумфом вступили в Киев.

Удар Первой Конной во взаимодействии с другими войсками привел к развалу белопольского фронта и позорному бегству солдат Пилсудского. Так бесславно кончилась попытка панов завладеть правобережной Украиной.

Преследуя отступающие части белополяков, войска Юго-Западного фронта под командованием А. И. Егорова перенесли боевые действия на территорию Польши. Перешли в наступление и погнали захватчиков к Висле и войска Западного фронта.

Получив должный урок, клика Пилсудского, несмотря даже на последующее отступление наших войск от Варшавы, вынуждена была пойти на мир, причем на условиях, значительно менее выгодных для себя, чем те, которые предлагало Советское правительство до войны.



В августе того же 1920 года блестящее военное дарование Александра Ильича проявилось и в легендарной операции в Северной Таврии.

В Крыму засела небольшая, но сильная армия Врангеля, сформированная из остатков деникинских частей. Врангелевцы были прекрасно вооружены. Благодаря помощи Антанты они располагали большим количеством пушек, самолетов, танков.

Советские войска имели возможность покончить с Врангелем еще в конце 1919 года, но Троцкий не предпринял своевременно необходимых мер. Врангель же не преминул воспользоваться передышкой для укрепления своей армии.

По плану Антанты врангелевские части должны были оказать существенную поддержку белополякам, нанеся удар по тылам Юго-Западного фронта. Врангель решил выйти у Крыма на рубеж Днепра на участке Каховка — Никополь. Его войска отбросили малочисленную XIII армию, добились известного успеха и, захватив часть Северной Таврии, стали угрожать Донбассу.

Партия, оценив всю опасность нового врага, обратилась ко всем организациям с письмом, озаглавленным «На барона Врангеля». В нем говорилось: «Каждому рабочему, красноармейцу должно быть разъяснено, что победа над Польшей невозможна без победы над Врангелем».

Перед войсками Юго-Западного фронта встала неотложная задача — уничтожить каховскую группировку белых.

На стороне Врангеля было преимущество. Левый фланг его войск упирался в Днепр, и он в полной мере использовал эту могучую водную преграду. Зная о недостатках инженерных средств в Красной Армии, Врангель имел, как он полагал, основания считать свои позиции неприступными.

Командующий фронтом А. И. Егоров решил ударить по сходящимся направлениям противника со стороны Каховки, охватить живую силу белых между Днепром и Крымом, отрезав возможность для отступления, и уничтожить.

К этому времени для усиления войск фронта прибыло пополнение, была создана Вторая Конная армия под командованием О. И. Городовикова.

В Каховской операции особенно ярко проявились замечательные качества Александра Ильича Егорова как выдающегося советского военачальника. Каховка вошла в историю как образец беззаветного мужества и массового героизма бойцов и командиров Красной Армии.

В ночь с 6 на 7 августа Вторая Конная армия О. И. Городовикова и XIII армия И. П. Уборевича перешли в наступление в направлении на Мелитополь.

На правом берегу Днепра близ Каховки красноармейцы Латышской и 52-й дивизий готовились к переправе. На лодках, плотах, просто вплавь, невзирая на огонь противника, они форсировали могучую реку. Когда первые бойцы высадились на противоположном берегу, саперы навели переправу, и основные силы красных дивизий устремились на врага. Гордость всей белой армии — корпус генерала Слащева потерпел полное поражение.

В последующих боях стратегический план Врангеля был окончательно сорван. Три дня шло наступление красных войск. Белые решили, что войска А. И. Егорова выдохлись, и попробовали восстановить положение. Но не тут-то было!

За трое суток в тылу красных полков выросла сильная укрепленная полоса. Так возник знаменитый Каховский плацдарм.

В сентябре Врангель предпринял новое наступление, пытаясь вырваться в Донбасс. Ему удалось захватить Мариуполь и Александровск (ныне Запорожье). Переправившись через Днепр, белые попытались зайти в тыл Каховскому плацдарму. Но красноармейцы 9-й стрелковой дивизии героически отбили все атаки превосходящих сил противника.

Врангель не смог вырваться из Крыма, и его войска оказались наглухо запертыми на полуострове.

Образование Каховского плацдарма создало стратегические условия для последующего освобождения Крыма.

Отгремела гражданская война. Советский народ получил, наконец, возможность залечить раны и приступить к строительству социализма. Росло и крепло первое в мире рабоче-крестьянское государство. Росла и крепла доблестная рабоче-крестьянская армия — надежный страж завоеваний трудящихся.

И в дни мира кавалер трех орденов Красного Знамени и Почетного революционного оружия А. И. Егоров отдает все свои силы, весь свой незаурядный организаторский талант и знания строительству Советских Вооруженных Сил.

В эти годы он последовательно занимает должности: командующего войсками Киевского и Петроградского военных округов, Кавказской краснознаменной армией, войсками Украины и Крыма, Белорусского военного округа, члена Реввоенсовета СССР. А. И. Егоров вместе с М. В. Фрунзе и К. Е. Ворошиловым работает в Комиссии по реорганизации Красной Армии. Его имя пользуется в стране глубокой любовью и уважением. Трудящиеся избирают А. И. Егорова членом ВЦИКа.

В 1931 году Александр Ильич Егоров назначается на важнейший пост начальника Генерального штаба РККА.

В 1935 году ему наряду с четырьмя другими наиболее выдающимися и заслуженными военачальниками Красной Армии — К. Е. Ворошиловым, М. Н. Тухачевским, С. М. Буденным и В. К. Блюхером — присваивается высшее воинское звание Маршала Советского Союза.

Мне приходилось и в эти годы несколько раз встречать Александра Ильича. Виски его посеребрились сединой, около глаз появились морщины. Он был все таким же жизнерадостным, скромным, не кичащимся постами и званиями, каким я его знал на фронте, безгранично преданным делу коммунизма, уверенным в его скорой победе.

В памяти встают эпизоды незабываемых дней первой пятилетки. Быть может, тем, кому сейчас 17–18 лет, на чьих глазах были подняты необъятные целинные степи, созданы атомные электростанции и взвились в небо советские космические ракеты, кому предстоит стать активным участником нового грандиозного подъема социалистического народного хозяйства, цифры нашей первой пятилетки и кажутся на первый взгляд до удивления скромными. Но именно тогда трудящиеся первого в мире государства рабочих и крестьян в необычайно трудных условиях воздвигали нерушимый фундамент социалистической промышленности и сельского хозяйства.

Царская Россия оставила нам в наследство отсталую, слабую промышленность, в том числе и военную. Для того чтобы оградить молодую Советскую страну от агрессивных вожделений империалистических держав, чтобы советские люди могли свободно строить новое социалистическое общество, нужна была сильная Красная Армия, сильная военная индустрия. И партия поставила задачу — в кратчайшие сроки такую индустрию создать.

К руководству этим важным делом были привлечены и крупные военные специалисты. Вот почему я не удивился, когда меня однажды срочно вызвали к А. И. Егорову как к члену Коллегии военной промышленности Высшего Совета Народного Хозяйства. Александр Ильич, как всегда, приветливо, долго и подробно расспрашивал о моей поездке, в Тулу, на некоторые тамошние предприятия. В частности, я рассказал Егорову о больших неполадках, которые имели место в специальном я гражданском строительстве города. Поражали непомерно раздутые штаты во всяких строительных конторах и управлениях и — что в это время было особенно важно — совершенно, неправильное, преступное использование квалифицированных специалистов. Например, на строительстве четырех небольших трехэтажных домов топталось 96 архитекторов, инженеров, техников, хозяйственников, что не помешало, между прочим, грубейшему нарушению строительных правил. А между тем на строительстве объектов оборонного значения до зарезу не хватало инженеров, техников, прорабов.

Пожалуй, никогда раньше, даже на фронте, мне не пришлось видеть Александра Ильича таким разгневанным.

— Да, Иван Михайлович, — сказал он в конце концов. — Это тебе не то, что шашки вон, в атаку, марш! Там враг виден сразу, здесь его нужно еще распознать. Время сложное. Некоторые специалисты не верят в революцию, стали на путь торможения и даже вредительства. Другие заняли выжидательную позицию: не вредят, но и не помогают. Чтобы сломить сопротивление старых специалистов, привлечь их к строительству социализма, нам нужно бороться. Учеба и работа, работа и учеба — вот путь, который приведет нас к победе и на этом фронте.

Из кабинета Егорова я вышел словно заряженный энергией. Что же касается тульских строительных организаций, то порядок там вскоре был наведен и, как я понял, не без вмешательства Александра Ильича.

И впоследствии, даже при коротких встречах, он никогда не упускал возможности порасспросить, как обстоят дела в промышленности, что нового в технике и т. д. И это не случайно: один из создателей советской кавалерии, А. И. Егоров стал одним из инициаторов реорганизации Красной Армии на новой технической основе. Ему, в частности, принадлежат большие заслуги в деле создания мощных бронетанковых войск.

Хочется отметить еще одну черту Александра Ильича, которая не могла не запечатлеться в памяти всех, кто знал его лично: необычайное человеческое обаяние, какое-то особое добродушие, сплавленное со стальной, волей. Многие ветераны Советской Армии по сей день помнят покоряющую егоровскую улыбку, его мягкий народный юмор. Обладая великолепным баритоном, Александр Ильич замечательно пел. Иногда в кругу друзей он вместе со своей женой, профессиональной актрисой и пианисткой, устраивал настоящие концерты.

Поразительно скромный, А. И. Егоров не терпел возвеличивания своей личности.

Ни одному тогдашнему корреспонденту ни разу не удалось добиться от Александра Ильича рассказа о себе. Даже в своих двух книгах «Разгром Деникина» и «Львов — Варшава», описывая боевые действия подчиненных ему войск, А. И. Егоров сумел ни одним словом не обмолвиться о своей роли в крупнейших сражениях гражданской войны.

Последний раз я видел Александра Ильича в кабинете Наркома тяжелой промышленности Серго Орджоникидзе после осмотра нового советского автомобиля. Вспоминаю его слова:

— Вот американцы смеются над нашими машинами. Что ж, это их право — они идут пока впереди нас. А все же мы их догоним и перегоним. Я верю, что это сбудется, и ждать придется не так долго…

Таков был Александр Ильич Егоров — талантливый советский военачальник, мужественный солдат, простой и скромный товарищ, один из выдающихся строителей и полководцев победоносной армии Страны Советов.



К. Паустовский

ВАСИЛИЙ БЛЮХЕР
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До сих пор мы еще плохо знаем, как создаются народные легенды. Они возникают на степных шляхах, в лесах, у догорающих ночью костров. Их рассказывают бывшие бойцы, сельские школьники, пастухи. Их поют дрожащими голосами лирники, ашуги и акыны.

Легенды рождаются как ветер. Они шумят над страной и передаются из уст в уста. Они разносят славу побед и гордость народа своими сынами и дочерьми. Народ награждает лучших людей прекрасными легендами, точно так же как правительство награждает их званием Героя.

Легенда — это всенародное признание, проявление любви и благодарности.

Имя Блюхера окружено славой освободителя. Ни один из завоевателей — полководцев прошлого — не мог сказать, как Блюхер:

— Волочаевская эпопея показала всему миру, как умеют драться люди, желающие быть свободными.

Слава Блюхера — это отблеск славы величайшей в мире революции. Блюхер был рожден и воспитан ею. Он ее сын, ее солдат и один из ее полководцев. Он обладал качествами, свойственными гражданину социалистической страны и полководцу рабочей армии. Он был спокоен и скромен, смел и находчив, упорен и тверд.



Василий Константинович Блюхер — волжанин. Родился в 1889 году. Всего полтора года он учился в сельской школе, потом его отвезли в Петербург и отдали «мальчиком» в магазин.

Жизнь этих «мальчиков при магазине» была невыносимой. Их били за каждую пустяковую провинность или просто так, без нужды, чтобы «выбить дурь». У приказчиков существовала традиция непрерывно глумиться над ними. Их заставляли работать почти круглые сутки: мести и мыть полы, перетаскивать тяжелые товары, разносить по городу покупки, прислуживать хозяину и его подручным. Их воспитывали по-купечески: «не обманешь — не продашь», «не пойман — не вор». Обстановка мелких краж и злобы окружала этих худых, без кровинки в лице, маленьких рабов.

У Блюхера не было детства. В петербургской лавке, на побегушках, он сразу же, без всяких подготовок узнал и возненавидел тогдашнюю жизнь, отталкивающее лицо старого строя.

Из магазина Блюхер еще подростком ушел на завод. Он работал на франко-русском заводе Берга. Все свободное время он читал запоем, без разбора.

У Блюхера, как и у Горького, единственной школой, единственным его университетом в молодости были книги и люди.

Сила книг, сила знаний, добытых из этих книг, была в те времена различна для людей разных классов. Блюхер сам вырывал знания из книг, он их искал всюду. Его пытливость была неистощима. Поэтому знания и обогащали его во сто крат сильнее, чем сыновей других классов, сыновей буржуазии, учившихся в гимназиях и университетах в силу обязанности или традиции.

Обширные знания дают закалку революционному темпераменту. Эту закалку Блюхер начал приобретать с мальчишеских лет.

В 1909 году, когда Блюхер поступил рабочим на Мытищинский вагоностроительный завод под Москвой, он уже был юношей-революционером с ясной головой и твердой волей.

Были годы реакции. Их звали тогда безвременьем. Смысл этого слова почти непонятен молодому советскому поколению. Это слово умерло с первых же дней революции.

Безвременье — это серые, долгие годы приглушенной, почти потухшей легальной общественной мысли, годы ожидания, годы жестоких расправ царского правительства со всем живым и беспокойным, что еще оставалось в стране.

Но безвременье существовало преимущественно для интеллигенции. На закопченных заводах, в дощатых домах рабочих окраин шла напряженная жизнь. Революционная мысль и революционный гнев росли, крепли, захватывали все более широкие пласты рабочих масс и городской бедноты, ремесленников и крестьян. Большевистская партия упорно работала в подполье.
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Бойцы 1-й дивизии внеочередного формирования принимают присягу. Тамбов, 16 мая 1918 г. Текст присяги зачитывает Н. И. Подвойский, рядом — начдив В. Киквидзе.
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1-я свободная революционная батарея, прибывшая из Саратова на помощь Царицыну. 1918 г.



В 1910 году молодой мытищинский рабочий Блюхер впервые выступил как революционер. С каменной тумбы на заводском дворе он произнес перед рабочими горячую речь. Он призывал к забастовке. За это был приговорен к 2 годам 8 месяцам тюрьмы.

Тюрьма была для Блюхера продолжением революционной школы. Для истинных революционеров даже годы сидения в одиночке никогда не пропадали даром, тюрьма делала их непримиримыми, уничтожала без остатка мысль о возможности мирного пересоздания общества.

С первых же дней европейской войны Блюхер был взят в армию. Он был простым солдатом, рядовым, но прежде всего революционером.

Не было лучшего места для роста революционного сознания и для революционной работы, чем затоптанные поля сражений, сгоревшие местечки, залитые глинистой водой окопы. Громадные армии, миллионы рабочих и крестьян, одетых в шинели и папахи, были согнаны на эти поля убивать и умирать во имя прибылей, рынков, торговых сделок.

Нищие, измаявшиеся от непонимания своей беды крестьяне, растерянные, не знавшие, где враги, где друзья, месили кровавую грязь, отступая без снарядов, без патронов, озлобленные, ежеминутно готовые к восстанию. Слово «измена» катилось по фронтам и еще больше мутило головы солдатам.

Позади, за спиной ждала нищета, бесправие, голодный тиф. Впереди — ураганный огонь, немцы, бессмысленная смерть. Чудовищный, еще небывалый в мировой истории обман народных масс совершался у всех на глазах.

Всюду — в окопах и на ночевках в амбарах-стодолах, в походе и в боях — Блюхер разоблачал этот обман, бросал во взбудораженные умы солдат простые, ясные слова о причинах войны, об ее отвратительных целях, об единственном средстве избавить человечество от ужасов войны и эксплуатации — о пролетарской революции.

В 1916 году Блюхер был тяжело ранен и уволен из царской армии. Он вернулся в родные места, на Волгу, работал токарем на Сормовском судостроительном заводе, оттуда перешел на механический завод Остермана в Казани.

В Казани в 1916 году Блюхер вступил в партию.

Он много и упорно учился, хотел даже сдать экзамен при гимназии на аттестат зрелости. Каждый вечер после работы на заводе он ходил в Собачий переулок к студенту-репетитору Нагорному.

Нагорный был энергичный юноша, бравшийся за одну зиму пройти с учениками полный курс гимназии. Он задавал Блюхеру чудовищные уроки. Один из питомцев Нагорного, учившийся у него вместе с Блюхером, вспоминая об этом времени, сознается, что от обилия заданного все ученики Нагорного совершенно шалели, и один только Блюхер упорно и точно выполнял все требования неистового репетитора.

На заводе Остермана было много молодых рабочих. Все заводы работали тогда «на оборону». Старых рабочих не хватало. Большинство остермановских рабочих были неопытны, не потерлись еще в пролетарской среде, не знали самых простых технических навыков. Среди молодых рабочих было много «горчичников». Так на Средней Волге зовут городских бедняков, ремесленников-«люмпенов».

«Горчичники» долго не могли привыкнуть к тому, что Блюхер — такой же рабочий, как и они. Их поражала его сдержанность, вежливость, привычка чисто одеваться, его правильный русский язык. «Горчичников» Блюхер учил не только токарному делу, но и политической грамоте.

На заводе Блюхер провел итальянскую забастовку в защиту уволенного товарища. В те годы увольнение с завода грозило отправкой на фронт.

Февральская революция застала Блюхера в городе Петровске бывшей Самарской губернии. Блюхер работал на тамошнем маслобойном заводе. Прй первом же известии о революции он бросил Петровск и уехал в Самару.

Приближался Октябрь. В Самаре во главе местных большевиков стоял Куйбышев. Блюхер работал вместе с ним, он руководил всем, что имело отношение к военному делу, к солдатам, к организации вооруженных рабочих отрядов.

Популярность Блюхера среди солдат запасных частей, стоявших в Самаре, была огромна. Воинские части, формально подчиненные Временному правительству, на деле были целиком в руках скромного и смелого большевика, токаря Блюхера.

В Октябрьские дни Блюхер был членом Самарского революционного комитета и начальником губернской охраны.

С октября 1917 года начался стремительный рост Блюхера — столь же стремительный, как и развитие самой революции.

Все предыдущие годы с их упорной, но небольшой по размаху революционной работой, годы войны и медленного, трудного самовоспитания, создания из самого себя при помощи партии культурного и проницательного революционера, сразу же отодвинулись в прошлое. Они кажутся только необходимой подготовкой и коротким предисловием к новой жизненной эпохе, отмеченной великими делами, победами и славой.



Талант Блюхера как полководца проявился на Урале в 1918 году во время героического похода в тылу у белых.

В мае 1918 года восстали чешские батальоны. Чехи шли эшелонами во Владивосток. Поезда с чехами растянулись от Пензы до Иркутска. Восстание чехов началось одновременно по всему этому длинному пути.

Вооруженные до зубов чехо-белогвардейцы захватывали города, арестовывали и расстреливали советских работников, создавали в занятых областях «маргариновые» белые правительства.

Плохо вооруженные, разрозненные партизанские отряды отчаянно дрались с чехами, но вынуждены были отступать: не было патронов, не было пулеметных лент. Вместо пулеметов, чтобы хотя на время ввести в заблуждение врага, пускали в ход самодельные деревянные трещотки.

На Урале партизанские отряды отошли с тяжелыми боями под натиском чехов и белых к Белорецкому заводу.

На западе, востоке и севере были чехи, на юге — банды атамана Дутова. Красные отряды оказались в кольце белых. До своих, до ближайших регулярных частей Красной Армии было свыше тысячи километров пути через области, занятые белыми.

На юге, в Оренбурге, стоял Блюхер, выбивший из города казачьи полки Дутова. Блюхер пошел на помощь уральским рабочим отрядам и соединился с ними в Белорецке. Был образован Южно-Уральский отряд численностью в 10 тысяч человек.

Отряд этот отличался от остальных партизанских отрядов тем, что в его составе было крепкое, испытанное в революционной борьбе ядро рабочих-большевиков, составивших Белорецкий социалистический полк. В этот полк входили рабочие Белорецкого, Тирлянского, Кагинского и Узянского заводов.

Старинный Белорецкий завод был запружен оборванной, запыленной, измученной боями армией и тысячами беженцев.

Нужно было во что бы то ни стало прорваться к своим. Путь на юг, к Ташкенту, был долог и шел по открытым степям. Можно было пробиться на север, к Екатеринбургу, занятому Красной Армией, и на восток.

На пути к Екатеринбургу лежал Верхнеуральск. Туда белые стянули крупные силы. Чтобы пройти на север, нужно было выбить белых из Верхнеуральска.

Десять дней красные части прорывались с боем через густые, девственные леса. Лето стояло знойное, засушливое.

Лесные бои — самые трудные и медленные. Каждое дерево превращается в форт, каждая заросль дикой малины — в засаду. Но все же бойцы, хотя и ограниченные «патронным пайком», медленно, шаг за шагом сбивали белые казачьи части и офицерские роты и подошли к Верхнеуральску.

Белые окопались под городом на горе Извоз — лысой, пыльной, заросшей низкой колючей травой. Гора была густо заплетена проволокой и изрыта волчьими ямами. Длина проволочных заграждений была неслыханной в истории гражданской войны. А в отряде не было даже ножниц, чтобы резать проволоку.

Начался кровопролитный штурм Извоза. Красные части карабкались под ураганным огнем на крутую и гладкую гору, где не было никаких, даже самых пустяковых, прикрытий. Пулеметные пули поднимали густую пыль.

Бойцы ломали проволоку руками, бросались на нее с размаху всей тяжестью своих тел и рвали ее, оставляя на колючках куски кожи и одежды. Многие бойцы проползали под проволокой по земле.

Патроны быстро иссякли. Единственный выход был в том, чтобы скорее прорваться через проволоку и броситься на белых в штыки.

К вечеру проволока была прорвана и начался безмолвный рукопашный бой. Белые дрогнули. К ночи Извоз был взят, путь на север был свободен. Но этой же ночью в отряде узнали, что Екатеринбург пал, захвачен белыми.

Двигаться дальше на север было бесполезно. Нужно было выбирать другой путь.

Созвали совещание командиров. На нем Блюхер изложил свой план соединения с Красной Армией.

Надо было вернуться в Белорецк и двигаться оттуда через горы на запад по глухим дорогам, дойти до берега Белой, свернуть вдоль реки на север, пересечь железную дорогу и соединиться с частями Красной Армии около Кунгура. На этом пути было меньше белых. Высокие горные цепи защищали от ударов с флангов, и, кроме того, были сведения, что в этом районе действовали небольшие партизанские отряды.

План Блюхера был принят всеми командирами. На этом же совещании Блюхер был избран командующим Южно-Уральским отрядом.

Отряд начал с боями отходить от Верхнеуральска к Белорецку. Каждый день налетали казаки.

В одной из стычек казаки окружили пулеметчика Бачурина. Он выпустил последнюю ленту, лег на пулемет и взорвал себя вместе с пулеметом ручной гранатой.

Через много лет после этого Блюхер писал: «Мне вспоминается бесконечное число случаев беспримерного героизма». Смерть Бачурина была одним из этих бесконечных случаев.

В старой, дореволюционной армии, в армиях других стран бывали проявления храбрости. Но нигде и никогда еще не было такого случая, чтобы вся армия состояла из людей, для которых героизм стал второй натурой, как это было и есть в нашей армии.

Героизм определяется не только личной храбростью, но главным образом величием и силой идей, за которые люди дерутся. В этом причина героизма нашей армии и залог ее непобедимости.

После недолгой передышки в Белорецке начался беспримерный поход Южно-Уральского отряда на запад, через территорию, занятую белыми.

5 августа 1918 года отряд выступил из Белорецка. Он растянулся по глухим горным проселкам на 20 километров. Шла босая пехота, шла измученная кавалерия, гремели старые, износившиеся орудия, тянулись сотни подвод с ранеными бойцами, боевыми припасами и провиантом. Вместе с отрядом уходили из Белорецка сотни рабочих.

Путь был мучителен. У телег горели немазаные колеса, на тяжелых, почти непроходимых подъемах лошади выбивались из сил, есть было нечего.

Босая и голодная армия медленно, непрерывно и упорно двигалась на запад, отбрасывая налетавшие на нее казачьи отряды. В этом движении было столько настойчивости и спокойствия, что белые вначале растерялись.

Имя Блюхера уже вызывало трепет. Кто он, откуда появился этот неустрашимый и талантливый полководец, чьи оборванные полки спаяны, как легендарные римские легионы? Кто он, полководец армии, которую невозможно остановить, как нельзя остановить медленно текущую глубокую, полноводную реку? Не может быть, чтобы это был простой рабочий, токарь, бывший рядовой царской армии. Белые газеты печатали сенсационные известия о том, что Блюхер — немецкий генерал, нанятый за большие деньги Совнаркомом. Белое командование назначило за голову Блюхера награду в двадцать тысяч рублей. Блюхер, читая объявления об этом, сдержанно улыбался, — он был совершенно спокоен за свою голову.

У себя в штабе он изучал карты и разгадывал их с необычайной легкостью. Карта оживала в его руках и выдавала все свои тайны, ловушки, скрытые опасности.

В боях он был рядом с бойцами. Под ним убивали лошадей, но пули не трогали его. Его видели всюду в отряде — этого стройного жизнерадостного человека с серыми, очень внимательными, чуть прищуренными глазами и спокойным, мужественным голосом. Всюду была видна его потертая до белых лысин кожаная куртка и старая солдатская фуражка.

Он мало смеялся. Смех у него заменяла улыбка. Только один раз во время похода бойцы видели, как командующий смеялся громко, от души.

Это было на берегу реки Сарыган. Измученные кавалеристы остановились на привал под черными густыми ивами, разделись и начали купаться. Неожиданно из леса вырвались казаки.

— Кошомники! — успел крикнуть кто-то из бойцов. Нет более обидного прозвища для казаков, чем это малопонятное слово. Казаки спешились и открыли по кавалеристам огонь. Пули с треском распарывали воду. Одеваться было некогда. Голые кавалеристы вскочили на коней и с громкими криками ринулись на казаков в атаку. Казаки бежали. Блюхер смеялся. Должно быть, впервые в военной истории кавалерия голой ходила в атаку.

Стояла медная и звонкая уральская осень. Дороги и леса были засыпаны палыми листьями. Их терпкий холодный запах освежал усталых бойцов. На привалах бойцы собирали костянику, — они называли ее «кровавыми слезками». Осень, на счастье, стояла сухая, ясная, почти не было дождей.

В Богоявленском к отряду Блюхера присоединился партизанский отряд Калмыкова. Богоявленские рабочие решили уходить от белых вместе с красными частями. По всему поселку зазвонили в старинные чугунные била — созывали сход. Надо было решить: брать ли с собой семьи или оставить их в Богоявленском? Рабочие решили семей не брать, чтобы не задерживать громоздкими обозами движение отряда и дать ему возможность поскорее соединиться с главными силами Красной Армии.

За Богоявленском горы стали ниже, появились первые липовые леса — отряд выходил в предгорья Урала.

От села Макарова отряд повернул на север, на Кунгур, оставляя Уфу к западу. В Уфе началась паника. Белые газеты писали, что Блюхер убит, но никто в это не верил.

Отряд остановился у глубокой и быстрой реки Сим. Начали строить мост. Гвоздей не было, пришлось связывать бревна веревками.

Белые воспользовались остановкой Блюхера, чтобы нанести ему сильный удар. Блюхер принял бой.

Сражение развернулось широким фронтом: длина его составляла тридцать километров. Чтобы отвлечь внимание белых от строившегося на Симе моста, Блюхер начал ложную переправу через реку Белую около Бердиной Поляны.

Бой шел в деревнях Зилим, Ирныкши и Бердина Поляна. Деревни горели. Под Блюхером был убит его любимый конь. Белые наседали с неслыханным ожесточением. Дрались главным образом на околицах деревень. Поэтому бои за переправу через Сим получили у бойцов название «околичных». Несколько раз белые начинали теснить красные части, но положение спасли стремительные встречные атаки.

Главные силы вступили на мост. Белых сдерживали только арьергарды. К ночи переправа всего Уральского отряда через Сим была закончена.

Мост сожгли, и отряд стремительно двинулся дальше на север и перерезал около станции Иглино (к востоку от Уфы) Самаро-Златоустовскую железную дорогу, отшвырнув к Уфе заградительные отряды белых.

Чешские батальоны отступили к Уфе, даже не приняв боя. Подтянутые и чистые чешские полки не выдерживали схваток с голодной армией — неистовой и бесстрашной.

Отступление чехов усилило панику в Уфе. Она достигла наивысшего напряжения, когда красные части обстреляли поезд, в котором ехали в Уфу члены пресловутого уфимского учредительного собрания. Среди обстрелянных были Чернов и Брешко-Брешковская.

Части Блюхера разрушили железную дорогу на 20 километров и двинулись дальше на север. Впереди было последнее препятствие — река Уфа.

Белое командование бросило в погоню за Блюхером отборные части. Неуловимый Блюхер уходил из западни, из окружения, быстро двигался к рубежам, за которыми преследование его становилось уже невозможным. Необходимо было задержать его на реке Уфе. Белые рассчитывали, что Блюхеру не удастся перейти реку: места вокруг были безлесные, не из чего было построить мост, а река была полноводная и быстрая, с топкими, болотистыми берегами.

Когда Уральский отряд выходил из Иглина, Блюхер стоял на крыльце деревенского дома и смотрел на свои войска.

Удивительная армия проходила перед ним: исхудалая, почерневшая от непрерывных походов и сражений. Бойцы несли самодельные грубые знамена, покрытые пылью, изорванные в клочья в боях. Армия была одета в лапти, в зипуны, в пиджаки, в заскорузлые солдатские шинели. Разнокалиберные потертые винтовки качались за плечами, шашки у кавалеристов были не в ножнах, а в деревянных колодках.

Шли русские, башкиры, латыши, уральские казаки, украинцы, китайцы, шли молча, вперемежку с обозами. Возницы, проезжая мимо Блюхера, снимали шапки, раненые подымали вверх костыли, приветствуя своего командующего.

Блюхер молчал. Голодная армия, покрытая славой, армия первых дней революции шла на новые испытания. Ее не надо было ободрять, она не нуждалась в благодарности, — каждый боец дрался за свое кровное дело.

На реке Уфе не было леса. Мост пришлось строить под ураганным огнем, в обстановке напряженного боя. Мост длиной в сто саженей складывали из гнилых бревен от разобранных изб. Бревна доставляли крестьяне-башкиры. Они подвозили их к берегу реки по болотам под орудийным огнем.

Бревна закидали хворостом, и началась осторожная переправа. Кавалерийские части Блюхера ударили во фланг белым и приняли на себя весь огонь, пока отряд не переправился через Уфу.

За рекой армия Блюхера вышла из лесов и гор в глухие, безлюдные равнины, заросшие редким березовым лесом. Шли по проселочным дорогам. Главные силы Красной Армии были уже недалеко.

В один из серых и сырых осенних дней разведка Блюхера встретилась с передовыми частями Красной Армии. Случилось это около деревни Аскино, к югу от Кунгура. А через несколько часов регулярные части Бирской бригады, выстроившись, пропускали мимо себя неожиданно появившуюся из уральских земель армию Блюхера.

Весть о появлении этой армии, прошедшей с боем 1 500 километров по белым тылам, быстро разнеслась по всей стране, по фронтам. Застучали аппараты прямых проводов. Шли донесения Блюхера, шли радостные ответы из Кремля.

30 октября 1918 года Блюхер был награжден за героический поход по Уральским горам орденом Красного Знамени. Блюхер был первым человеком в стране, получившим этот орден.

А через семнадцать лет — в 1935 году — молодые рабочие Белорецкого завода прошли пешком весь этот героический путь, чтобы изучить и на всю жизнь запомнить места, где проходили вместе с Блюхером, отбиваясь от белых, их отцы и деды. Молодых рабочих провели по этому пути трое старых партизан, участников легендарного похода.

В 1919 году Блюхер с 51-й стрелковой дивизией прошел всю Сибирь, очищая ее от Колчака. 51-я дивизия была сформирована им из закаленных бойцов — уральских рабочих и сибирских партизан.

В 1920 году дивизия была переброшена под Каховку и Перекоп против Врангеля.

К своим воспоминаниям о перекопском бое Блюхер взял эпиграф из Багрицкого:



И, разогнав густые волны дыма,

Забрызганные кровью и в пыли,

По берегам широкошумным Крыма

Мы красные знамена пронесли.





Так встретились полководец и поэт. Эта как будто незначительная черта характеризует все наше время.

Командующий пролетарской армией знал и любил поэзию, она ему сродни. Характерна также та ненависть, с которой Блюхер упоминал о солдафонстве иностранных генералов и офицеров. Дух старых армий ненавистен ему, врожденному пролетарскому полководцу. В бою Блюхер смел и решителен, в личной жизни он мягок и культурен в самом высоком значении этого слова.

51-я дивизия получила приказ овладеть Перекопом. Нет ни одного человека в Советском Союзе, который бы не знал хотя бы в общих чертах картины этого громадного беспримерного боя. Перед ним меркнет слава Аустерлица и Ватерлоо.

Части 51-й дивизии шли на штурм перекопских бетонных укреплений и Турецкого вала, закрывавших наглухо Крым. Крупные военные специалисты Европы считали, что Перекоп неприступен.

Но Перекоп был взят. В своих воспоминаниях — сдержанных и полных скупой выразительности — Блюхер говорит: «Мы наблюдали грандиозную панораму еще невиданного по масштабу боя. Мы натолкнулись на стену из жерл орудий и дул пулеметов».

Волны огня с суши и с моря били в ряды бойцов 51-й дивизии. Дивизия бросалась на штурм, огонь сбивал ее с Турецкого вала, бойцы слепли от света прожекторов, но бросались в штыки снова и снова, и к вечеру белые офицерские полки были выбиты из бетонных укреплений и в беспорядке отошли на Юшунские позиции.

11 ноября 51-я дивизия прорвала и Юшунские позиции белых. «Сегодня, — телеграфировал в этот день Блюхер, — в 9 часов утра дивизия твердой ногой вышла в чистое поле Крыма».

15 ноября дивизия вошла в Севастополь. Прекрасный город, город Черноморского флота и революционных традиций, прекрасная южная земля были возвращены революции.

51-й дивизии было присвоено с тех пор название Перекопской. За бои под Каховкой и Перекопом Блюхер получил еще два ордена Красного Знамени.

В 1921 году Блюхер был назначен председателем военного совета и Главнокомандующим всеми вооруженными силами Дальневосточной республики.

Приморье было занято японцами. Как и все интервенты, японцы прибегли к излюбленному шаблонному приему: они создали во Владивостоке белое правительство Меркулова, сами же изображали из себя только недолгих друзей, призванных этим правительством для защиты от большевиков. Интервенты были всегда наглы, в этом же случае они были еще и глупы. Совершенно непонятно, кого они хотели убедить в своих «мирных намерениях». Никто в мире в это не мог поверить.

Свое настоящее лицо японцы показали во время переговоров с представителями Дальневосточной республики в Дайрене в 1921 году. В этих переговорах участвовал Блюхер.

Японцы выставили ряд наглых и разбойничьих требований. Они требовали, чтобы на территории Дальневосточной республики не был введен «коммунистический режим», требовали сохранения частной собственности, уничтожения всех укреплений и береговых батарей, передачи им якобы на 80 лет Северного Сахалина. Наконец они требовали, чтобы Дальневосточная республика не имела на Тихом океане ни одного военного корабля.

Представители Дальневосточной республики ответили резким отказом и уехали из Дайрена.

Тогда японцы бросили против частей Народно-революционной армии Дальневосточной республики банды атамана Калмыкова и генерала Молчанова. Чтобы охарактеризовать этих людей, достаточно привести отзыв о Калмыкове американского генерала Гревса, начальника американских экспедиционных войск на Дальнем Востоке. Ему-то уж не было смысла разоблачать Калмыкова. «Калмыков, — сказал Гревс, — был самым отъявленным негодяем, которого я когда-либо видел».

Калмыкова сменил Молчанов. Лозунг у Молчанова был простой: «Вперед, к Кремлю!»

В декабре 1921 года войска Молчанова перешли нейтральную зону, установленную между Владивостоком и Хабаровском, и захватили Хабаровск. Части Народно-революционной армии отступили.

«Необходимо было, — говорит Блюхер, — крепко ударить белых интервентов в зубы».

Вскоре после занятия Хабаровска белыми Блюхер был назначен Главнокомандующим Народно-революционной армии. Он уничтожил в ней дух партизанщины и превратил ее в регулярную армию, хотя и плохо еще одетую и вооруженную, но все же гораздо более крепкую и дисциплинированную, чем раньше.

С первых же дней своей военной работы Блюхер стремился к превращению вооруженных рабочих дружин и партизанских отрядов в регулярные красноармейские части. Он боролся за дисциплину, за четкость, за культурность армии, за новейшее вооружение, за использование всего ценного, что заключается в военной практике других стран, иными словами, он всегда боролся за то, чтобы армия первого в мире социалистического государства была непобедимой.

Вступив в командование армией Дальневосточной республики, Блюхер немедленно начал разрабатывать план сокрушительного удара по войскам генерала Молчанова.

В поезде по пути на Дальний Восток он написал письмо генералу Молчанову, являющееся блестящим образцом агитации. Письмо это широко распространили по белой армии и только после этого переслали самому Молчанову.

«Я — солдат революции, — писал Блюхер, — и хочу говорить с вами, прежде чем начать последний разговор на языке пушек.

Какое солнце вы предпочитаете видеть на Дальнем Востоке? То ли, которое красуется на японском флаге, или восходящее солнце новой русской государственности, начинающее согревать нашу родную землю после дней очищающей революционной «грозы»?»

На станции Волочаевка белые создали второй, дальневосточный Перекоп. Высокая сопка Карань около станции была оплетена проволокой в шесть рядов. Все было изрыто окопами, блиндажами, волчьими ямами. У белых были орудия, бронепоезда, танки. «В Волочаевке создан Верден», — с восторгом писали белые газеты.

Народно-революционная армия была раздета, плохо обута. В армии был всего один старенький танк.

Стояли жестокие, невыносимые морозы в 40–45 градусов. Несмотря на это, Блюхер решил взять Волочаевку. Старые военные специалисты считали, что брать Волочаевку зимой безумие, что армия погибнет от морозов, не сможет даже вести огня, что операцию надо отложить до весны. Но Блюхер назначил штурм Волочаевки на 10 февраля, — ждать было нельзя. Каждый день промедления укреплял белых и усиливал наглость интервентов.

10 февраля поздним утром на низкой, болотистой равнине, засыпанной снегом, в редком березняке, свистевшем от ледяного ветра, в жестокий мороз, в зимней тяжелой мгле бойцы народной армии начали штурм сопки Карани — подступа к Волочаевке.

Пальцы прилипали к затворам, мороз душил, ослеплял, пули звенели в застывшем воздухе, как в битом стекле.

Проваливаясь в снегу, бойцы рвали колючую проволоку руками и несколько раз ходили на белых в штыковые атаки. Бронепоезда били по частям народной армии сосредоточенным огнем. Белые заливали равнину огнем свинца. Раненых было немного, потому что раненые падали в снег и замерзали от чудовищной стужи. Многие замерзли во время перевозок.

К вечеру бой стих, не дав решительных результатов. Обмороженные части народной армии остановились.

11 февраля боя не было. Наши части лежали в снегу около проволочных заграждений противника.

«На морозе, от которого стыла кровь, — пишет один из участников волочаевских боев, — залегла армия Восточного фронта».

Блюхер по колено в снегу обходил части. Веселый и простой, он шутил с народоармейцами, очень внимательно слушал и тепло отвечал. Его открытое, загорелое лицо быстро меняло свое выражение. Когда он был чем-нибудь недоволен, его черные брови тесно сдвигались. Блюхер недавно прибыл на фронт, но народоармейцы уже хорошо знали и любили его.

Места вокруг Волочаевки были безлюдные, пустынные. Поблизости не было ни деревень, ни поселков. На равнине стояло только три небольших дома.

Весь день 11 февраля бойцы по очереди отогревались в этих домах. У многих бойцов были обморожены уши и руки. Дома были жарко натоплены. В одну маленькую комнату набивались десятки бойцов. Люди лежали штабелями друг на друге.

Белые недоумевали. Молчание народной армии они приняли за какую-то военную хитрость и начали нервничать.

12 февраля в седом рассветном дыму народная армия бросилась на второй штурм Волочаевки. Бой за короткое время достиг жестокого напряжения. К десяти утра вся равнина дрожала от орудийного грома и криков атакующих частей. Белые дрогнули.

Заросшие инеем, засыпанные снегом, окутанные паром от дыхания, бойцы народной армии пошли в штыки. Тусклое солнце осветило цепи людей, похожих на глыбы снега и льда. Но эти люди не лежали пластом на земле, они бежали вперед по снегу, покрытому розовыми пятнами крови, и, казалось, ничто в мире не могло их остановить.

Белые не выдержали. Они начали отходить, отстреливаясь от бойцов народной армии, как от призраков, потом отход превратился в бегство. Днем Волочаевка была взята, а 14 февраля был взят и Хабаровск.

Героизм красных частей под Волочаевкой был беспримерен. Даже сдержанный Блюхер, объезжая места боя, сказал, что он затрудняется выделить доблесть какой-нибудь отдельной части: геройски боролись и самоотверженно глядели в лицо смерти все.

Даже белые были поражены отвагой наших частей. Полковник Аргунов, командовавший белыми частями в районе Волочаевки, убегая к Иману, сказал, что он всем бы красным героям Волочаевки. дал по георгиевскому кресту.

Белым не помогло ничто: ни прекрасное вооружение/ни опытное командование, ни то, что белая армия хорошо питалась, была тепло одета. Не помогли и призывы генерала Молчанова к своим старшим начальникам «вдунуть в сердца подчиненных страстный дух победы и наэлектризовать каждого».

Через несколько дней народная армия встретилась в Спасске с японцами. Японцы начали отходить к Владивостоку, — их карта была бита. Вскоре и Владивосток стал «нашенским», как сказал Ленин.

За разгром белых и интервентов на Дальнем Востоке Блюхер был награжден четвертым орденом Красного Знамени. Слава его как полководца перешла за рубежи Советского Союза. Иностранные военные специалисты писали о нем как о блестящем стратеге, писали скрепя сердце, с тайным страхом в душе.

Даже врангелевские газеты говорили о Блюхере, что он «силен, хитер, но наши войска с божьей помощью его разобьют». Врангелю не мог помочь ни бог, ни черт, ни даже высокая военная техника, переданная ему оккупантами, ибо в классовой войне победа определяется силой классовой ненависти и чувством правого дела.

С 1924 по 1927 год Блюхер работал в Китае. Он был главным военным советником национального правительства Китая, советником Сунь Ят-сена. После того Блюхер вернулся в Советский Союз и продолжал упорную работу над укреплением Красной Армии.

Осенью 1929 года, когда китайские белобандиты захватили Китайско-Восточную железную дорогу и перешли границы Советского Союза, Блюхер был назначен командующим Особой Дальневосточной армией.

Всем памятна эта короткая война, получившая название конфликта. Одним быстрым и метким ударом Блюхер уничтожил ядро белобандитских войск. Еще у всех в памяти несметное число пленных и военного снаряжения, захваченного Блюхером.

Все методы и характер этой войны определяются следующим приказом Блюхера:

«Я призываю к величайшей бдительности. Еще раз заявляю, что наше правительство и в данном конфликте придерживается неизменной политики мира.

На провокацию необходимо отвечать нашей выдержкой и спокойствием, допуская впредь, как и раньше, применение оружия исключительно только в целях собственной самообороны от налетчиков».

В этой войне Дальневосточная красная армия и Блюхер, руководивший ею, снова показали всему миру не только свою боевую, но и революционную и моральную мощь.

В первые дни войны было замечено, что китайцы проявляют панический страх перед пленом. Некоторые пленные даже пытались покончить с собой самоубийством. Об этом стало известно Блюхеру. Надо было найти причину необоснованного страха. Блюхер изучил для этого всю агитационную белую литературу, — он понимал, что страх этот навязан со стороны и не является непосредственным.

Оказалось, что белые листовки были наполнены рассказами о жестокости русских. Листовки напоминали китайским солдатам о так называемом «боксерском восстании», когда по приказу русских генералов в Амуре были утоплены тысячи китайских крестьян.

Белые использовали этот случай для агитации против Дальневосточной красной армии, — ведь эта армия по национальности была в большинстве своем русской.

Разбить эту агитацию ничего не стоило. Она была уничтожена самим ходом вещей — гуманным и товарищеским отношением к пленным китайским солдатам.

Дальневосточная армия была первой армией в мире, подвозившей на поля сражения не только патроны и снаряды, но и муку и продовольствие. Муку раздавали бесплатно китайской бедноте. Нищие китайские деревни благословляли приход таких необыкновенных «врагов». Но это не было военным приемом, средством заслужить любовь населения, — это было простое выражение солидарности с бедняками-крестьянами всех стран, всех народов.



У нашей Советской Армии прекрасные традиции. Одна из таких традиций — тесная связь армии с родителями бойцов. Блюхер являлся ее вдохновителем в Дальневосточной армии. Он неотступно проводил ее в жизнь. Он переписывался с семьями бойцов, ежедневно укреплял нити, связывающие армию с народом. Он приглашал родителей бойцов посетить армию и встречал их, как дорогих и почетных гостей.

Служба в Дальневосточной армии требовала особой бдительности. Сплошь и рядом белые и японские банды переходили границу и встречали жестокий отпор. В этих стычках бывали убитые и раненые бойцы, и каждый раз Блюхер писал родителям этих бойцов о письма, чтобы утешить их в горе. Блюхер хорошо знал цену простой народной мудрости, цену слов: «Какова березка — таковы и листочки». Он знал, что за спиной его бойцов стоят не менее мужественные, отважные отцы, братья, сестры. И почти всегда на место погибшего семья давала другого бойца, чтобы так же стойко и бдительно охранять границы Союза от врагов, и новому бойцу передавалась по традиции винтовка погибшего.

Недаром старый колхозник Михеев, побывав в Дальневосточной армии, писал Блюхеру:

«Я седовласый старик, много видел на своем веку, но, честное слово, я еще не видел такого прекрасного края, как Дальний Восток. И вы его, товарищ Блюхер, вместе с нашими сыновьями зорко охраняете. Особая Краснознаменная армия, ее бойцы и ее командиры украшают Дальний Восток».

Четыре сына Михеева служили в ОКДВА. Из этих четырех братьев был создан экипаж одного из танков.

«В своем письме, — ответил Блюхер Михееву, — вы с чувством неподдельного восторга отозвались о бойцах и командирах ОКДВА, заявляя, какой хороший народ в Красной Армии. А ведь народ этот — ваши сыновья, дорогой Дмитрий Федорович».

Молодежь мечтала о том, чтобы служить под начальством маршала Блюхера. Блюхер получал сотни писем от юношей с просьбой принять их в Дальневосточную армию.

Из множества этих писем я остановлюсь на одном.

Содержание его таково:

«Может быть, вы помните Казань, где вы работали токарем на заводе Остермана. Может быть, вы помните, как к вам приходили два соседских маленьких мальчика. Вы вырезали им деревянные пистолеты и сделали деревянные пули, обернутые серебряной бумагой. Так вот, один из этих мальчиков уже вырос и мечтает только о том, чтобы свою красноармейскую службу отслужить в героической армии, которой вы командуете».



Имя Блюхера неразрывно связано с Дальним Востоком. Под его руководством наша дальневосточная граница превратилась в «границу из бетона».

Блюхер охранял границу зорко, спокойно, охранял сильной рукой. Нужна была большая выдержка, чтобы не отвечать на бесчисленные провокации, которыми так была богата эта граница, и вместе с тем давать неспокойным соседям хорошие уроки, когда это бывало нужно.

Страна была спокойна за этот далекий и сказочно богатый край. Он расцветал на глазах. По словам Блюхера, карта Дальнего Востока менялась непрерывно. Эти слова — деловое замечание, а не художественный образ. Они характерны для полководца, привыкшего читать карты, как мы читаем книги.

Когда Блюхер говорил, что дальневосточная тайга расступается перед волей большевиков, в этой фразе точно и коротко был выражен грандиозный процесс изумительного культурного и хозяйственного роста края.

Страна была спокойна за Дальний Восток: его охранял Маршал Советского Союза Блюхер, человек высокой, революционной закалки, воспитанный ленинской эпохой, человек громадного личного мужества и стойкости, прямоты и военного таланта, человек нового времени и новой, социалистической культуры.



Н. Кондратьев

ЯН ФАБРИЦИУС
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…В ночь с 21 на 22 февраля 1918 года радио и телеграфные станции разнесли по всей стране слова: «Социалистическое отечество в опасности». В нем Ленин говорил суровую правду народу и призывал всех, кому дорога советская власть, встать на защиту великих завоеваний Октября, «…священным долгом рабочих и крестьян России является беззаветная защита республики Советов против полчищ буржуазно-империалистской Германии».

Ночью над Петроградом разнесся будоражащий, протяжный рев гудков. Рабочие направились на заводы. Там их ждали грузовики с оружием. Получив винтовки, красногвардейцы шли к Смольному, где формировались боевые отряды.

В штабе обороны — Смольном — Ленин провел одно за другим три совещания. В них участвовал и член военной секции ВЦИКа Ян Фрицевич Фабрициус.

Ленин попросил военных специалистов изложить свои планы обороны Петрограда, рассчитывая на единственно реальную военную силу — отряды рабочих и матросов, и внимательно выслушал их соображения.

23 февраля в комнате № 40 Таврического дворца состоялось совещание большевистской фракции ВЦИКа. С резкой, суровой, предельно ясной речью в защиту мира выступил Ленин. Большевики — члены правительства одобрили ленинские предложения о принятии немецких условий мира.

Проголосовав за мир, член ВЦИКа Фабрициус из Таврического дворца направился на бывший Путиловский завод. Собрав крошечный отряд — 43 красногвардейца, Фабрициус выехал на Гдовский фронт. В кармане гимнастерки лежал мандат, подписанный В. И. Лениным и Я. М. Свердловым, удостоверявший назначение Я. Ф. Фабрициуса военным комиссаром Гдовского пограничного района.

В пути Фабрициус встретил батальон 4-го Капорского полка под командованием Блинова. На митинге военному комиссару удалось убедить капорцев вступить в ряды 1-го Гдовского революционного отряда. К горсточке красногвардейцев присоединилось 585 бывалых солдат.

Отряд освободил Гдов, разбив белогвардейскую банду прапорщика Белова, и восстановил в городе советскую власть.

Через два дня 1-й Гдовский революционный отряд разгромил конный немецкий полк у деревни Са-молвы. Вскоре после этой знаменательной победы отряд был преобразован в 49-й Гдовский полк.

Командовал полком Нил Блинов, а первым комиссаром был один из организаторов ленинского комсомола — Петр Смородин.

Летом и осенью 1918 года по Гдовскому, Лужскому и Псковскому уездам прокатилась волна кулацких восстаний, организованных белогвардейским «Крестьянским союзом». Для подавления мятежей Петроградским окружным комиссариатом был образован Военно-революционный полевой штаб в составе комиссаров Даумана, Фабрициуса и военрука Васильева.

Восстания были повсеместно подавлены, мятежникам не удалось соединиться с белогвардейским корпусом генерала Драгомирова, сформированным под крылышком у немцев в оккупированном Пскове.

Боевая задача — освобождение Пскова — была возложена на 3-ю стрелковую бригаду 6-й дивизии, командиром которой назначили М. Н. Васильева, а комиссаром — Я. Ф. Фабрициуса. Бригада только формировалась, и штаб мог располагать одним 49-м Гдовским полком, охранявшим побережье Чудского озера.

Комбриг и комиссар до поздней ночи сидели над картой, прикидывали, какие посты и заставы можно снять, откуда вести наступление, чтобы победить опытного, сильного врага. Решили основные силы сосредоточить на двух участках — Торошинском и Талабском. 24 ноября 1918 года отряды этих участков перешли в наступление на Псков. Два дня шёл тяжелый, ожесточенный бой. Белогвардейцы не выдержали яростного удара и оставили город.

…В полночь Фабрициус телеграфировал:

«Москва. Кремль. Председателю Совета Народных Комиссаров В. И. Ленину.

Вчера вечером, 25 ноября с. г., в 16 часов 30 минут доблестными красноармейскими частями Торошинского участка с бою взят город Псков. Белогвардейские банды при дружном натиске наших частей разбежались.

В городе приступлено к восстановлению советской власти».

Рабочие красного Питера вручили героическому 49-му Гдовскому полку Красное знамя. Комиссар Фабрициус получил от питерцев памятную награду — шашку в серебряной оправе.

После освобождения Пскова Ян Фабрициус был назначен комиссаром среднего Псковского боевого участка. В его состав вошли части Новгородской дивизии и 2-й латышской бригады. Они должны были освободить оккупированную немцами Латвию.

Под имением Нейгаузен немецкая Железная дивизия решила задержать продвижение латышских стрелков. Завязалось упорное сражение.

Васильев и Фабрициус на бронепоезде «Красный финляндец» немедленно выехали на боевую позицию. В решающую минуту боя они бросили на помощь латышским стрелкам бронепоезд «Атаман Чуркин» и бронепоезд «Коммунар». Части Железной дивизии были выбиты из Нейгаузена и стали отходить на Верро и Валк. Но и на этих рубежах им не удалось удержаться. Части Среднего Псковского боевого участка, сломив сопротивление противника, пробились к Зеговольдским укрепленным позициям.

29 декабря 1918 года красные полки 24 часа непрерывно атаковали укрепленные высоты Зеговольда. Не перевес сил, а храбрость и верность долгу принесли латышским стрелкам новую победу. Железная дивизия немцев и отряды ландсвера откатились на Хинценбергские позиции.

Эти высоты Фабрициус и его товарищи по оружию знали по оборонительным боям осени 1917 года. Теперь немцы поставили здесь бетонные и железные колпаки на всех буграх, просеках, перекрестках дорог. Они прикрыли глубокие траншеи семирядным проволочным забором, вырубили кусты и деревья, мешавшие вести фланговый пулеметный огонь.

По просьбе председателя Советского, правительства Латвии Петра Ивановича Стучки комиссар Фабрициус выехал в Венден для личного руководства боевыми операциями. Вместо бесплодных кровопролитных лобовых атак он решил нанести фланговые удары по вражеским укреплениям. В ударные отряды были отобраны лучшие бойцы-коммунисты.

…В новогоднюю ночь на правом и левом флангах Хинценбергского укрепленного района началась сильная ружейная и пулеметная стрельба. И сразу же по приказанию Фабрициуса открыли огонь орудия, подвезенные к самым высотам. Они прорубили проходы для пехоты в проволочных заграждениях, разрушили заранее разведанные пулеметные гнезда врага.

Неожиданная частая пулеметная дробь на флангах, а затем и в тылу привела в смятение германских солдат, оборонявших твердыни Хинценберга. В панике они бежали в лес…

К утру командир немецкой Железной дивизии ввел в бой резервы. Навстречу наступавшим латышским стрелкам вышел бронепоезд. За ним развернутыми цепями двигались солдаты.

Красноармейцы остановились, залегли. Вражеский бронепоезд неотвратимо приближался.

Из березовой рощи гулко грянул орудийный выстрел. Все видели: снаряд ударил в дверь бронепоезда и со скрежетом выдрал ее. Второй снаряд разбил бортовое орудие. Стрелки поняли: у прицельного прибора стоит бывалый наводчик.

Бронепоезд обрушил ответный огонь на березовую рощу. Густое облако дыма и снега окутало деревья. Но вот новый выстрел грянул из черной рощи, и у самого паровоза взметнулось неистовое алое пламя.

Когда упали комья земли и улеглась пыль от взрыва, бойцы закричали радостно и громко: бронепоезд пятился назад.

А в березовой роще наводчик смахнул рукавом шинели пот и крикнул:

— Живей подавай, живей, уходит!

Ему не ответили. Наводчик оглянулся и увидел у разбитого осколками снарядов ящика заряжающего. Он лежал на боку, цепко сжав мертвыми пальцами снаряд. Раненый командир орудия подполз к щиту, встал на колени, крикнул:

— С какого полка будешь, товарищ? Возьму в расчет.

Наводчик расправил длиннейшие усы и сказал, хитро щуря глаза:

— Спасибо за честь. Видно, вы из новеньких. Будем знакомы. Военный комиссар Фабрициус.

— Вот вы какой, товарищ комиссар, — засмеялся командир орудия. — Лучшего наводчика мне не найти.

— Подберем, — сказал Фабрициус и торопливо зашагал к цепи стрелков.

Цепи немецких гренадеров отбили залповым огнем.

— Даешь Ригу! — пронеслось по всему фронту, и латышские стрелки пошли по глубокому снегу к притихшему темно-синему лесу.

Враг бежал. Красные бойцы захватили артиллерийскую батарею, 30 пулеметов, вагон снарядов.

Утром 3 января в Ригу вступили полки 2-й латышской бригады и 10-й Новгородский полк. Фабрициус прибыл в город вместе с Петром Стучкой на бронепоезде, отбитом у врага.

Вот и пришла пора желанных встреч с друзьями-подпольщиками, пора ликования и радости. Еще дымились стены подожженных немцами старинных зданий, еще вели огонь уходящие в Либаву корабли, а уже на улицах взбудораженной Риги из рук в руки переходили пахнущие типографской краской газеты «Наша правда» и «Циня», рассказывающие о великой победе восставших рабочих и красных латышских стрелков, о становлении советской власти в Латвии.

В тот же день чрезвычайный военный комиссар Фабрициус передал телеграмму:

«Москва. Председателю Совета Народных Комиссаров товарищу В. И. Ленину.

Председателю ВЦИК товарищу Я. М. Свердлову.

Во время боев 31 и 1 января под натиском доблестных латышских стрелков пала передовая твердыня Риги, укрепленная немцами еще в прошлом году, мыза Хинценберг. Белые были разбиты наголову, вся их артиллерия и пулеметы были захвачены героями-латышами. Этот бой предрешил падение Риги. Сегодня, 3 января, наши доблестные латышские стрелки принесли в подарок пролетариату Латвии Ригу.

Да здравствует отныне и навсегда Красная Рига. Поздравляем Вас, наших передовых пролетарских вождей, с этой крупной победой красных войск».

Отправив телеграмму, Фабрициус вышел на улицу и долго смотрел на алые флаги, развевающиеся на заснеженных зданиях. Невольно вспомнил юные годы, пролетевшие в этом чудесном городе. Здесь он работал на заводе Минута. Здесь в марте 1903 года вступил в ряды латышской социал-демократической партии, стал профессиональным революционером. Отсюда в феврале 1904 года ушел, звеня кандалами, в далекий Якутский край. Пережил каторгу, ссылку и по указанию родной партии вернулся из Сахалина на Рижский фронт в начале 1916 года. Вместе с товарищами по оружию защищал Ригу в знаменитых августовских боях 1917 года. Тяжело было оставлять ее немцам. И вот наконец-то свободна родная Рига.

…Самоотверженная боевая работа военного комиссара Фабрициуса была высоко оценена молодой Советской республикой. 13 февраля 1919 года приказом Революционного Военного Совета «Ян Фрицевич Фабрициус за непрерывную самоотверженную работу на фронте в огне» был награжден орденом Красного Знамени.

Всю зиму и весну 1919 года комиссар Фабрициус находился на самом ответственном участке Петроградского фронта, под Псковом. Даже раненный, он оставался в строю, воодушевляя красных бойцов на подвиги. Товарищи считали Фабрициуса богатырем, но даже его железный организм не выдержал нечеловеческого напряжения. Тяжело. заболевшего комиссара направили в госпиталь…

В конце июля 1919 года Фабрициус по вызову Реввоенсовета Республики выехал в Москву. Прежде чем получить назначение, решил повидаться с В. И. Лениным, к которому неоднократно обращался с докладами о тяжелом положении на Петроградском фронте.

Все получилось не так, как думал Фабрициус. Когда он вошел в кабинет, Ленин разговаривал с кем-то по телефону. По тону и выражению лица нетрудно было догадаться: Владимир Ильич недоволен собеседником. Фабрициус невольно подумал: «Вот не вовремя подвернулся».

Ленин положил трубку, увидел у двери оробевшего Фабрициуса, лукаво улыбнулся:

— Что, испугались? Приходится, батенька, иногда ругаться. Проходите, проходите.

Ленин вышел навстречу, порывисто, двумя руками потряс огромную ладонь Фабрициуса, с теплотой и легкой укоризной произнес:

— Постарели. Заметно постарели. Это от излишней нервозности, Ян Фрицевич. Военные люди должны быть предельно хладнокровными, выдержанными, стойкими.

— Обстановка на фронте была тяжелой, Владимир Ильич, — виновато сказал Фабрициус. — Отступление, потери. Столкнулся с дубовым равнодушием военных специалистов. Вот и пришлось писать вам. И жаловаться, и просить, и даже требовать.

— Преданных специалистов у нас больше, чем предателей, — взволнованно произнес Ленин. — За письма — спасибо. Вы больше нас видите, больше знаете. Первейший долг работников на местах — информировать центральные организации не только и не столько о победах, а главным образом о неудачах, о причинах наших поражений. Петроградскому фронту мы уделяли мало внимания — все силы были брошены на восток, против Колчака. В июне мы получили возможность снять часть дивизий с Восточного фронта и двинуть их на помощь Питеру. Сейчас положение на Петроградском фронте, как вы знаете, несколько улучшилось. Теперь главная задача — разбить Деникина. На Южный фронт мы направляем преданнейших товарищей, лучшие наши силы. Скажите, товарищ Фабрициус, какие у вас планы, чем вы намерены сейчас заняться?

Фабрициус смутился, посмотрел на бледное, усталое лицо Председателя Совнаркома, попросил:

— Если можно, пошлите на Южный фронт… Желательно на строевую должность.

— Очень хорошо! — улыбнулся Владимир Ильич. — На командной должности вы принесете больше пользы. Однако не забывайте свою хорошую комиссарскую традицию: по-прежнему пишите о всех замеченных существенных недостатках и промахах. Пишите лично мне, так же прямо и честно, как делали, до сих пор. Желаю вам удачи, Железный Мартын. Так называл вас изумительный человек — Яков Михайлович Свердлов. Сейчас я позвоню Склянскому, чтобы он принял вас и незамедлительно направил на работу. Счастливого пути, — и Ленин крепко пожал руку Фабрициуса.

3 августа 1919 года Реввоенсовет Республики направил Я. Ф. Фабрициуса на Южный фронт.

В штабе фронта Фабрициус получил задание: немедленно выехать в город Елец, организовать на месте сводный отряд и любой ценой задержать продвижение рейдирующей конницы генерала Мамонтова.

Для борьбы с казачьим корпусом было брошено несколько дивизий Красной Армии. Пока подходили эти части, отряд Фабрициуса вел непрерывные ожесточенные бои с мамонтовцами.

После упорной, жестокой схватки отряд занял станции Измаилково и Казаки на линии Елец — Орел. В тот же день поступило распоряжение от командующего Внутренним фронтом Лашевича наступать через станцию Тербуны к станциям Латная и Курбатово и прикрыть Воронеж с запада. Шли под проливным дождем по разбитым, грязным дорогам и днем и ночью. 10 августа отряд выбил противника из Латной и Курбатова и двинулся к Воронежу.

11 августа дивизия генерала Постовского ворвалась в Воронеж. Это был последний успех рейдирующей конницы. На следующий день частями Красной Армии мамонтовцы были выбиты из города. Одним из первых вступил в Воронеж отряд Яна Фабрициуса.

Потеряв за время рейда около 5 тысяч всадников, Мамонтов, преследуемый по пятам частями Внутреннего фронта, переправился через Дон и 19 сентября в районе села Осадчего соединился с конным корпусом Шкуро, выступившим в рейд по тылам Красной Армии.

Не успел Фабрициус привести в боевой порядок отряд, измученный непрерывными схватками с врагами, как поступил новый приказ — выступить к Нижнедевицку и любой ценой задержать продвижение 3-го конного корпуса Шкуро. Совершив трудный стремительный переход, отряд подошел к Нижнедевицку.

Впереди, в Ясенках, должен был находиться 373-й стрелковый полк красных. Поэтому Фабрициус решил устроить короткую остановку, чтобы дать отдых бойцам, разработать план дальнейших действий. Однако только лишь Фабрициус у себя в штабе развернул карту, достал лупу и цветные карандаши, как у самого уха тонко запел телефон.

Фабрициус снял трубку.

— Слушаю!

— С вами говорит адъютант генерала Шкуро, — услышал он вызывающий басок. — Мы заняли Ясенки. Ваши силы нам известны. Нас впятеро больше. Сдавайтесь. Генерал Шкуро щадит храбрецов. Кто захочет перейти к нам — милости просим.

— Все?

— А что вам еще надо?..

— Слушайте вы, генеральский холуй! Красная Армия выступила на фронт для защиты крестьян и рабочих. С палачами нам не по пути. — И Фабрициус положил трубку.

…На рассвете шкуровцы, развернув знамена с изображением оскаленной волчьей пасти на черном бархате, под марш оркестра двинулись на Нижнедевицк. Двенадцать конных полков широкой дугой охватывали город.

В окопах, замаскированных дерном, залегли красноармейцы. На высотах распластались пулеметчики. Застыли у своих орудий артиллеристы. Все посматривали в сторону шоссейной дороги и ждали, когда высокий, широкоплечий, длинноусый командир подаст сигнал: огонь! А командир не торопился. Он стоял неподвижно и спокойно смотрел в бинокль на неудержимо несущихся всадников.

Неожиданно кони налетели на поставленное в высокой траве проволочное заграждение, стали спотыкаться, падать на землю, и безукоризненно четкие ряды шкуровцев расстроились.

— Молодцы саперы, — сказал Фабрициус. — Вот теперь пора…

Алая ракета взметнулась в голубое небо. И сразу же задрожали стволы пулеметов, гулко и широко разнеслись дружные залпы стрелков.

Волна шкуровцев откатилась назад.

— Прекратить огонь! — приказал Фабрициус и не торопясь провел тыльной стороной ладони по горячему лбу. Связных послал к командирам батальонов с приказом: «Стрелять экономно, беречь патроны».

Но как беречь патроны, если вновь гудит земля и глаза слепят сотни белых клинков над вспененными лошадиными мордами! Теперь терцы и кубанцы мчатся вперед рассыпанным, редким строем. Но поле открытое, а стрелки, пулеметчики, артиллеристы Фабрициуса ведут только прицельный огонь. Да, по всему видно, и у самих конников нет прежней удали.

…К вечеру сводный отряд отбил одиннадцатую атаку.

С левого фланга приполз раненый связной, прохрипел: «У нас кончились патроны», — и упал, густая кровь хлынула горлом.

Шкуровцы почувствовали, что на левом фланге красных ослабел огонь, и узким клином прорубили оборону.

Пришлось ввести в дело 1-й Симбирский полк красных коммунаров. Коротким, яростным ударом прорыв был ликвидирован.

Белые отошли в Ясенки…

После ликвидации рейда генерала Шкуро Яну Фабрициусу были вручены золотые часы — награда ВЦИКа за храбрость, мужество и высокое воинское мастерство.

Штаб Южного фронта выдвинул Фабрициуса на должность командира бригады в 16-ю стрелковую дивизию имени Киквидзе.

С этой легендарной дивизией Фабрициус прошел славный боевой путь: брал крупный железнодорожный узел — станцию Лихую, участвовал в неравных ожесточенных боях под станицей Ольгинской, очищал от врагов Таманский полуостров и громил белогвардейский десант под станцией Фанталовской.

В период разгрома деникинской армии 16-я дивизия была переброшена на Западный фронт, в район Полоцка.

…После ожесточенного боя 12 июля польские части оставили старые русские окопы времен первой мировой войны и отошли на заранее подготовленные позиции под Сморгонью.

Комбриг Фабрициус вместе с начальником штаба Ершовым провел тщательную рекогносцировку местности. Перед ними вдоль реки Оксна тянулась широкая полоса багровой, словно политой кровью, колючей проволоки.

— Старую Сморгонь американские и французские инженеры перестроили на свой лад. Создали новый Верден. И все-таки мы вышибем панов из железобетонных нор, — сказал Фабрициус и отнял бинокль от усталых глаз.

К Фабрициусу подбежал помощник начальника штаба по оперативной части Лебедев и протянул только что полученный приказ командующего XV армией Корка. В нем предлагалось с рассветом 13 июля продолжать наступление, выбить противника из бывших германских окопов и занять их.

Фабрициус отдал необходимые указания командирам частей и специальных подразделений о подготовке к наступлению. Стремясь раздобыть необходимые сведения о противнике, Фабрициус, лично допросил пленных, побеседовал с местными жителями — белорусами. Один из крестьян после некоторого раздумья сказал:

— Ты вот, начальник, всех про колючку допытываешь: где она, проклятая, гуще, где жиже. Так вот, намотай себе на усы, благо они у тебя длинные, от деревни Перевозы к паровой мельнице мы наездили дорогу, а проволоку растащили. Может, эти воротца тебе и пригодятся… Они еще их не залатали.

Наутро 143-й полк, используя проселочную, дорогу, указанную крестьянином, внезапным ударом вышиб белополяков с высоты 72,9, но удержать ее в своих руках не сумел. Противник бросил в обход высоты значительные силы пехоты и, открыв по красноармейцам, не успевшим окопаться, перекрестный огонь, заставил бойцов отступить в старые русские траншеи.

Многочисленные атаки 142-го и 144-го полков также не увенчались успехом. Трехдюймовые орудия не смогли разбить многорядный проволочный забор и толстостенные железобетонные огневые точки противника. Красноармейцы доходили до противопехотных препятствий и, встреченные фланговым и кинжальным пулеметным огнем, откатывались на исходные позиции.

Части соседней 47-й стрелковой бригады 16-й дивизии имени Киквидзе несколько раз поднимались в лобовые атаки, но, оставив у проволоки убитых и раненых, возвращались в окопы.

После долгого, пристального изучения местности Фабрициус решил обходным маневром занять лес у деревень Перелесье и Перевозы и оттуда вести дальнейшие боевые операции.

К вечеру 13 июля к реке Вилия. подошли части 54-й стрелковой дивизии и прикрыли правый фланг 48-й бригады.

С наступлением темноты Фабрициус отобрал группу из самых отважных и умелых бойцов и провел разведку. У деревни Перевозы в роще наткнулись на группу крестьян. Фабрициус побеседовал с ними и выяснил, что лес, как и передовые окопы у города, Сморгонь, заняты слабыми цепями пехоты. Очевидно, белополяки испугались артиллерийской подготовки и отошли в траншеи у деревень Свеляны, Корень, Минки и Лычинки. По проходам, сделанным крестьянами в проволочных заборах, Фабрициус с разведчиками пробрались в лес.

Комбриг разделил разведчиков на пары и приказал им проделать несколько проходов в проволочных заграждениях. Сам лег у пулемета, готовый прикрыть огнем боевых друзей.

…В три часа ночи Фабрициус взял первый батальон 143-го полка и повел его на штурм высоты 72,9. Красноармейцы безмолвно подошли и внезапно атаковали окопы противника. Заставы белополяков перекололи штыками!

Разведчики, приданные стрелковым подразделениям, провели бойцов по проходам в проволочных препятствиях в рощу. Рота противника, занимавшая окопы вдоль опушки леса, бежала. Части 144-го полка прижали белополяков к реке Оксна. В это время батальон 143-го полка из леса ударил во фланг и тыл противника.

Как только послышались возгласы «ура» и взрывы гранат на опушке леса, Фабрициус ввел в бой по заранее проделанным проходам батальон с высоты 72,9.

Белополяки не ожидали удара с трех сторон и в панике бросились назад по окопам и ходам сообщения. Красноармейцы, преследуя отступающих, прорвались за реку Оксна. Командир бригадной конной разведки серб Георгий Вукмирович ворвался в огромный бетонированный блиндаж и захватил 64 пленных во главе с командиром батальона.

Цепи частей вышли на линию дороги Сморгонь — Рыбаки. Противник открыл сильный огонь из дальнобойных орудий, но не учел продвижения атакующих: снаряды рвались далеко позади цепей. Контратакующая группа врага по приказанию Фабрициуса была рассеяна артиллерийским огнем.

Противник стал поспешно отходить по всему укрепленному району. В прорыв вошли части 33-й Кубанской и 54-й стрелковых дивизий устремились к Неману.

Неприступная Сморгонь пала! В этом ночном бою бригада Фабрициуса потеряла всего 9 человек убитыми. Противник же оставил в траншеях сотни убитых и раненых. Около 200 белополяков сдались в плен. Бойцы бригады захватили 10 пулеметов американских и французских систем.

Польское командование рассчитывало задержать на долгое время наступление частей XV красной армии на сильно укрепленной глубокой оборонительной полосе Сморгонь — Шиловичи — Молодечно. Отвага и воинское мастерство комбрига Фабрициуса и его бойцов, пробивших широкие ворота в стене противопехотных препятствий врага, сорвали замыслы белополяков.

Советская Родина отметила ратные подвиги своего верного сына Яна Фрицевича Фабрициуса вторым орденом Красного Знамени. Многие бойцы и командиры бригады были также удостоены высших боевых наград.

…Через месяц после прорыва под Сморгонью 48-я стрелковая бригада совместно с другими частями 16-й стрелковой дивизии имени Киквидзе вышла к местечку Ново-Място — к берегу реки Вкра. Позади остались города Белосток, Остров, Пултуск и сотни других населенных пунктов, освобожденных в тяжелых и ожесточенных сражениях. Бригада прошла с боями более 600 верст и выдвинулась на линию Варшавы. Каждый шаг вперед давался ценой огромных, нечеловеческих усилий. Не хватало снарядов, фуража, продовольствия, обмундирования. Где-то далеко позади остались дивизионные обозы, армейские и фронтовые склады.

Обескровленные, малочисленные части дивизии вынуждены были отступить от Варшавы. Отходить куда труднее, чем наступать. 48-й бригаде часто приходилось прикрывать отступление не только частей дивизии, но и всей XV армии. Так и 20 августа 1920 года начдив Медведовскин приказал комбригу-48 Фабрициусу:

«Командарм приказал во что бы то ни стало задержаться на этом берегу р. Нарева ввиду тяжелого положения армии. Приказываю вам с бригадой задержаться на линии Иержаново — Червонки, загнув свой левый фланг на Залунье, где находится правый фланг 46-й бригады…»

Фабрициус выполнил приказ. Бригада заняла круговую оборону и отбила бесчисленные атаки противника.

Конец августа, весь сентябрь и первую половину октября 48-я бригада, так же как и другие части прославленной дивизии имени Киквидзе, вела тяжелые оборонительные бои в Белоруссии. Только после заключения мирного договора с Польшей киквидзевцы были отведены на отдых.

Полки 48-й бригады, сохранившие полностью свою материальную часть, честно и самоотверженно служившие щитом отходящей XV армии, Революционным Военным Советом Республики были награждены почетными революционными Красными знаменами за отличия в боях с врагами социалистического Отечества.

За выдающуюся стойкость, мужество, воинское мастерство командир 48-й бригады Ян Фрицевич Фабрициус был награжден третьим орденом Красного Знамени.

Накануне заключения мира с Польшей Фабрициус в одном из сражений был контужен. К тому же непрерывные тяжелые бои, бессонные ночи и голодный паек расшатали здоровье, расстроили нервную систему комбрига. Врачебная комиссия направила Фабрициуса в госпиталь.

После лечения, в начале января 1921 года, Фабрициуса. назначают начальником и комиссаром 43-х Объединенных курсов командного состава Рабоче-Крестьянской Армии в городе Полоцке.

В конце февраля на полоцкой городской партийной конференции герой гражданской войны Ян Фрицевич Фабрициус был единодушно избран делегатом на X съезд РКП (б).

Фабрициус радовался и гордился высокой честью, выпавшей на его долю. Он думал, что на съезде, ему удастся поговорить с Владимиром Ильичем Лениным, побывать у военных друзей. Фабрициус, конечно, не предполагал, что придется срочно выехать на новый фронт. В Кронштадте вспыхнул контрреволюционный мятеж. И в самом начале съезда вождь партии В. И. Ленин предложил послать военных специалистов — делегатов съезда — на подавление кронштадтского мятежа. Фабрициус немедленно направил К. Е. Ворошилову заявление, в котором просил включить его и военного комиссара 51-й отдельной стрелковой бригады, боевого друга Яна Биезайса в список едущих в Петроград. Вместе с Ворошиловым, Бубновым, Кировым и многими другими делегатами съезда он выехал в Петроград.

По предложению военного комиссара южной группы войск К. Е. Ворошилова Ян Фабрициус был направлен командиром в 501-й Рогожский стрелковый полк. В штабе бригады Фабрициусу сообщили, что этот полк в пути совершенно разложился и «тает не по дням, а по часам».

Прибыв в штаб полка, Фабрициус побеседовал с временно исполнявшим обязанности командира полка Коршуновым и комиссаром Шатиловым, которые также разделяли мнение, что полк небоеспособен и участие его в предстоящей операции нежелательно.

— Соберите всех коммунистов, — сказал Фабрициус комиссару полка. — Не будем терять времени на разговоры. Надо готовить полк к штурму Кронштадта.

На партийном собрании Фабрициус записал все существенные замечания коммунистов, поблагодарил их за помощь и предложил немедленно обезоружить и арестовать всех замеченных в антисоветской агитации.

Небольшой отряд коммунистов, возглавляемый комиссаром Шатиловым, арестовал и отправил в особый отдел 16 антисоветских агитаторов.

В полдень полк собрался на митинг. Фабрициус зачитал правительственное сообщение о контрреволюционном мятеже в Кронштадте, обращение президиума X партсъезда к петроградским рабочим, подписанное В. И. Лениным, и призвал бойцов с честью выполнить свой долг перед Советской республикой.

Весь день командиры рот и батальонов проводили инструкционные занятия. В 7 часов вечера бойцы легли спать: нужно было отдохнуть перед тревожной штурмовой ночью.

По приказу командира бригады в 12 часов ночи полк был поднят командой «в ружье» и к 2 часам прибыл к месту сбора — в Ораниенбаум.

Только в 4 часа комбриг отдал приказ спуститься на лед, двигаться за 32-й стрелковой бригадой.

Фабрициус подошел к бойцам, громко сказал:

— Товарищи! Идем на штурм мятежной банды. Желаю всем вам доброй славы, боевых успехов, друзья! Вперед, на Кронштадт!

Завывая, над строем пронеслись снаряды. Тяжелые разрывы потрясли землю. Злое высокое пламя поднялось над спасательной станцией.

Фабрициус круто повернулся, твердо ступая по хрустящим лужицам, шагнул на лед. Шел, не оглядываясь, и засмеялся от радости, услышав за спиной гулкую поступь полка…

На льду воды не было, и это сразу же ободрило бойцов.

Шли молча, колонной. Не курили. Радовались туману: поможет скрытно подойти к Петроградским воротам.

Глаза постепенно привыкли к темноте. На льду четко выделялись полыньи, словно черные заплаты на белом холсте. Фабрициус посмотрел на компас, затем на светящиеся стрелки часов и сказал начальнику штаба:

— Медленно идем. Передайте по цепи: шире шаг.

Ответа начальника штаба командир полка не расслышал. С левой стороны на льду неожиданно вспыхнуло пламя взрыва и высоко взметнуло тяжелый столб льда и воды. Взрывная волна хлестнула по ногам.

На участке 499-го полка, наступавшего слева, разорвалось еще несколько снарядов. Фабрициус понял: соседний полк накрыт огнем линейных кораблей «Петропавловск» и «Севастополь».

В наступившей короткой тишине услышал тревожный шум — это бежали назад красноармейцы 499-го полка. Фабрициус до боли стиснул зубы. Вот сейчас волна охваченных страхом людей ударит по цепи его полка и увлечет за собой. Надо как-то задержать бегущих. И Фабрициус нашел выход. Твердо и громко он скомандовал:

— Ложись!

— Ложись! Ложись! — пронеслось по цепи, и люди стали опускаться на лед.

— Ложись! Ложись!

Бегущий 499-й Лефортовский полк как бы споткнулся о цепь 501-го Рогожского.

Фабрициус обошел полк, приказал командирам рот:

— Передайте всем: вперед, из огня только вперед. Броском вперед, слышите? Бегущие назад погибнут. Возглас «ура» — сигнал атаки. Дружно поднимайте людей. Прицела на нас навести не успеют.

Широкий желтый луч прожектора опустился на залив и рассек темноту. Фабрициус различил за цепью лежавших красноармейцев знакомую серую папаху Климента Ефремовича Ворошилова. Он шел спокойно и уверенно, словно не по ломающемуся от разрывов снарядов льду, а по ровной шоссейной дороге. В руках у него был карабин. Рядом с Ворошиловым переваливался с ноги на ногу высокий и грузный Затонский.

И сразу стало легче дышать, пропала усталость, и, набрав полные легкие воздуха, Фабрициус громко, нараспев прокричал:

— Вперед, товарищи, ур-а-а!

Возглас «ура» подхватили тысячи голосов, и нарастающий широкий могучий гул заглушил грохот тяжелых орудий.

Красноармейцы видели в оранжевом слепящем свете прожектора высокого человека в черной бурке. Он бежал, не сгибаясь и не оглядываясь. Верил, что они последуют за ним. Вместе с 501-м Рогожским полком поддержали знаменитый русский клич победы, неудержимое, грозное, ликующее «ура» бойцы 499-го Лефортовского полка.

Снаряды дробят лед позади атакующих, осыпают ледовым крошевом. Пули летят густым роем, но выше цепи бойцов.

«Видно, с испугу забыли переставить прицелы», — подумал Фабрициус, перепрыгивая широкую полынью. С трудом удержался на скользкой кромке и, почувствовав боль в правой ноге, вспомнил, что уже вторую неделю не массажировал ее синеватые рубцы. А может быть, это не раны ноют, а ревматизм, старый таежный ревматизм дает о себе знать. «Не вовремя, вот не вовремя», — подумал Фабрициус, припадая на левую ногу.

Стрелковая цепь, как волна, ударилась о берег и отхлынула назад. Из трехэтажного длинного дома пристани по атакующим хлестнули станковые пулеметы.

«Пушечку бы сейчас иметь, хотя бы одну трехдюймовку», — подумал Фабрициус и передал лежавшему рядом с ним красноармейцу:

— Коммунисты, к командиру полка!

Подползло шесть человек. Он отобрал четырех старых солдат. Сказал лаконично:

— Надо захватить пушку и разбить пулеметы.

И пополз, раздирая о мерзлые камни колени и локти, к сараям, стоявшим на берегу. И он не ошибся. За сараем чернел ствол. На месте наводчика стоял высокий детина и, кого-то подзывая, говорил:

— Да нет здесь красных. Драпанули в Ораниенбаум.

Фабрициус молча взял из рук бойца винтовку и спокойно, как на стрельбище, первой же пулей свалил наводчика. Торопливо загнал второй патрон, но красноармеец сказал:

— Удрали, товарищ командир. Ну и лихо же вы бьете из винтовки! А кто у нас из пушки будет стрелять? Артиллеристов-то не захватили.

— Ничего, — улыбнулся Фабрициус, — я сам артиллерист.

Пушку повернули к дому. Фабрициус навел ствол на мерцающий алый огонек в черном зеве рамы. Первый снаряд врезался в стену. Второй снаряд — в окно. Пулемет заглох. Погасив огонь еще двух пулеметов, сказал устало:

— Пушку катите следом. Снаряды собрать, все до одного. Пригодятся! — и побежал на пристань, к полку.

К вечеру зажатых в кольцо мятежников оттеснили на корабли. Фабрициус взглянул на небо. Какая широкая, какая яркая заря сегодня, словно огромный алый флаг поднят над дымящимся Кронштадтом!

…В 2 часа ночи 18 марта стрельба прекратилась.

501-й Рогожский стрелковый полк, в большинстве своем укомплектованный из бывших дезертиров и считавшийся небоеспособной частью, в штурме Кронштадта завоевал добрую ратную славу. Благодаря умелому руководству временного командира полка потери были незначительными. По ходатайству Фабрициуса заместитель командира полка А. Н. Коршунов, комиссар Н. Н. Шатилов, командир 2-го батальона М. Ф. Кузьмович и 14 бойцов-героев были награждены орденами Красного Знамени. Многие бойцы были отмечены ВЦИКом ценными подарками.

Командование 167-й стрелковой бригады, представляя временного командира 501-го Рогожского полка Яна Фрицевича Фабрициуса к награде, отмечало:

«Товарищ Фабрициус 17 марта 1921 года в бою под Кронштадтом личным примером храбрости и неустрашимости несколько раз приводил в порядок расстроенные неприятельским огнем цепи и бросался вперед с криком «ура», пока не ворвался в крепость. Несмотря на отчаянное сопротивление мятежников, продолжал продвигаться вперед, увлекая своим примером мужества красноармейцев».

…Сдав полк вновь назначенному командиру, Фабрициус вместе с другими делегатами съезда выехал в Москву.

24 марта 1921 года Я. Ф. Фабрициусу была вручена грамота Реввоенсовета Республики о награждении орденом Красного Знамени. Старый коммунист

Ян Фрицевич Фабрициус стал первым кавалером четырех орденов Красного Знамени в Советской Армии, первым Почетным краснознаменцем.

…В годы мирного строительства Ян Фабрициус работал на ответственных должностях командира дивизии и корпуса. В мае 1928 года Я. Ф. Фабрициуса назначили помощником командующего Кавказской Краснознаменной армией. Опытный полководец-большевик, Фабрициус провел огромную работу по повышению боеспособности и дисциплины в национальных формированиях армии.

Ян Фабрициус был членом ВЦИКа СССР нескольких созывов. Начиная с X партийного съезда, Фабрициус — делегат всех последующих съездов партии. На XV партийном съезде старый большевик Ян Фрицевич Фабрициус был избран членом Центральной Контрольной Комиссии ВКП(б). Стойко и мужественно проводя указания ЦК, председатель комиссии по чистке партии в Закавказье Ян Фрицевич Фабрициус беспощадно разоблачал и изгонял из рядов партии изменников и предателей.

Фабрициус считал своим первейшим долгом воспитывать бойцов в духе беспредельной преданности великому делу Коммунистической партии. В приказе № 24 от 22 февраля 1928 года он писал:

«…Без партии, железной и закаленной в боях с царизмом и буржуазией, ‘без партии, тесно связанной с массами, создать классовую армию пролетариата было бы невозможно.

Несокрушимая классовая сплоченность, политическая стойкость и военно-техническая выучка Красной Армии есть результат руководства партии, влияния и повседневного участия и укрепления партийнополитических организаций Красной Армии».

Приказ заканчивается призывом: «Дело обороноспособности нашей страны сделаем достоянием всех трудящихся масс СССР. Еще больше сплотимся вокруг испытанного вождя ВКП (б) — партии Ленина.

В случае, если нам навяжут войну, Красная Армия вместе с трудящимися массами, сплоченными вокруг Коммунистической партии и советской власти, даст такой могучий отпор, который потрясет основы всего капиталистического мира».

Слова эти звучат и сейчас пламенным призывом к советским людям, больше всего на свете любящим мать Родину.

Фабрициус погиб на боевом посту в возрасте 52 лет. 24 августа 1929 года самолет, на котором он летел из Сочи в Тифлис, упал в море. На следующий день в газетах появилось обрамленное траурной рамкой сообщение:

«ЦК и ЦКК ВКП (б) извещают о безвременной трагической смерти члена ЦКК ВКП (б) тов. Я. Ф. Фабрициуса, одного из старейших и преданных делу рабочего класса коммунистов, героя гражданской войны».

Имя Яна Фабрициуса бессмертно. В траурные дни трудящиеся Советского Союза провели сбор средств на постройку эскадрильи самолетов имени Яна Фабрициуса. Его именем названы улицы, колхозы, пароходы, заводы. Постановлением Реввоенсовета СССР 96-я стрелковая дивизия стала носить имя Фабрициуса.

Сбылись светлые мечты Яна Фабрициуса! Его родина Латвия стала свободной советской социалистической республикой. Земля, на которой когда-то батрачил его отец, принадлежит колхозу имени Фабрициуса. На одной из главных улиц Вентспилса, тоже названной именем славного героя гражданской войны, возвышается величественный памятник. В походной шинели, буденовке, тяжелых солдатских сапогах стоит и смотрит на ровное Балтийское море Ян Фабрициус. Бессмертным полководцем вернулся он на родину и стал на страже границы…



А. Мельчин

СТЕПАН ВОСТРЕЦОВ
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Осенним днем 1923 года перед личным составом одной из воинских частей на Дальнем Востоке стоял боевой командир Красной Армии. Голос командующего войсками военного округа, зачитывающего приказ Реввоенсовета Республики, четко раздавался под сводами зала, и каждое слово приказа заставляло сильнее биться сердце командира, стоявшего перед строем.

— Награждается, — говорилось в приказе, — четвертым орденом Красного Знамени бывший помощник командира 2-й Приамурской стрелковой дивизии Вострецов Степан Сергеевич за блестящее выполнение в июне 1923 года в невероятно трудных и опасных условиях Охотско-Аянской экспедиции, закончившейся ликвидацией банды Пепеляева и пленением самого Пепеляева, чем было уничтожено последнее гнездо контрреволюции на Дальнем Востоке.

В глубокой тишине командующий подошел к стоявшему перед строем командиру, прикрепил к его груди орден, обнял, поцеловал его и едва успел скомандовать «вольно», как раздалась такая овация, какой, наверное, никогда не слышал зал бывшего Офицерского собрания.

На товарищеском вечере, состоявшемся после вручения; ордена Степану Сергеевичу Вострецову, молодые командиры попросили его рассказать, за какие подвиги он был удостоен четырех правительственных наград. Но не любил говорить о себе прославленный герой гражданской войны коммунист Вострецов.

Документы того времени, наградные листы, боевые приказы, воспоминания боевых соратников героя позволяют проследить его жизнь, узнать о ратных подвигах славного полководца гражданской войны.

Степан Сергеевич Вострецов родился 17 декабря 1887 года в затерянном среди отрогов Уральских гор лесном селении Казанцево Бирского уезда Уфимской губернии, в многодетной семье сельского писаря. Нужда заставила его двенадцатилетним мальчиком покинуть родной дом и направиться на заработки. В Уфе, куда попал паренек, он работал подмастерьем кузнеца.

Когда Степану минуло 17 лет, он перебрался в Челябинск, а затем в Омск. Здесь молодой рабочий познакомился со ссыльным студентом и впервые прочел книги о революционной борьбе рабочего класса, услышал имена Маркса, Энгельса, Ленина. В бурные дни первой русской революции 1905 года он стал членом Российской Социал-Демократической Рабочей Партии.

Когда Вострецов был призван в армию, он и там не оставил партийной деятельности, за что вскоре попал под военно-полевой суд, который приговорил его к трем годам тюрьмы.

После тюрьмы опять скитания по городам Российской империи, а в начале первой мировой империалистической войны — новый призыв в армию. Рядового Вострецова назначили в кузницу при штабе корпуса. Но долго здесь служить не пришлось. Однажды вечером в кузницу пришел офицер и приказал подковать коня.

— Не могу, ваше благородие, — ответил солдат-кузнец. — Ночью по инструкции ковать лошадей не разрешается.

— Сволочь! Как разговариваешь? Немедленно подковать, а не то… — Раскричавшийся офицер подошел вплотную к Вострецову, поднял кулак. Кузнец был не из робких. Он схватил тяжелые кузнечные клещи и с таким видом взмахнул ими над головой офицера, что последний пулей вылетел из кузницы. За такой поступок Вострецова могли расстрелять, но, по счастью, он был только отослан на передовую позицию.

Более двух лет сражался Вострецов на передовых линиях. Он был трижды ранен, награжден тремя георгиевскими крестами, и в конце 1916 года за храбрость произведен в прапорщики.

Не сразу человек находит свое призвание в жизни. Так произошло и с Вострецовым. Может быть, это объясняется тем, что уж очень крепко осточертела храброму солдату война, может быть, одолела тяга к мирному труду. Так или иначе, но после победы Великой Октябрьской революции, когда молодое Советское государство приступило к созданию своей Красной Армии, в ее рядах не оказалось прапорщика из рабочих — Вострецова. Демобилизовавшись в марте 1918 года, он уехал к себе на родину, где взялся за организацию первой в районе сельскохозяйственной коммуны.

Но очень скоро грозные события разрушили планы демобилизованного воина.

Летом 1918 года, когда родное село Вострецова захватили белогвардейцы, он был арестован и посажен в тюрьму. Три месяца, проведенные в тюрьме, убедили его, что пока не будут разгромлены все враги советской власти, думать о мирном труде не придется. «Сидевшие там товарищи сумели развеять меньшевистский туман и… теперь у меня было только одно желание, — вспоминал впоследствии Вострецов, — поскорее удрать к красным».

Это желание скоро осуществилось, и Вострецов, как только вырвался из тюрьмы, вступил в ряды Красной Армии.

Послужной список будущего полководца Красной Армии открывался более чем скромно. В декабре 1918 года он был назначен помощником командира роты в формируемый 2-й Петроградский полк.

В боях на Волге против кулацких банд и восставшего по указке Антанты Чехословацкого корпуса закалялась, росла Красная Армия. Вместе с ней росли и ее командные кадры. За этот год Степан Вострецов прошел путь от командира роты до командира полка. И он сам и старшие командиры поняли призвание коммуниста Вострецова — воспитывать и вести в бой солдат революции — воинов Красной Армии.

По призыву Коммунистической партии на Восточный фронт, ставший летом 1918 года главным, прибывало пополнение. Из Москвы сюда ехали рабочие заводов Гужона и Трехгорки, революционные солдаты — участники штурма Кремля. В один и тот же час к крутым берегам волжского города Симбирска подошло два парохода. Пока матросы швартовали пароходы к дощатой пристани, пассажиры — бойцы Красной Армии — знакомились друг с другом. То и дело слышны были возгласы:

— Откуда?

— Из Москвы, из Лефортова, а вы издалече ли?

— Оттуда же, с Калужской заставы.

Вскоре из двух только что пришедших отрядов был создан один полк 27-й дивизии. Когда встал вопрос, как назвать полк, почти все предложили: раз на Волге встретились, быть и полку Волжским.

Так и порешили.

Свое боевое крещение 242-й Волжский полк получил в боях на подступах к Уралу. В начале июля 1919 года его командиром был назначен С. С. Вострецов. Он принял часть в момент, когда последняя под натиском противника отступала от деревни Аллатузово. Чтобы избежать угрозы окружения всей группы, оперировавшей в этом районе, нужно было не только остановить наступление противника, но и разбить его. Полк Вострецова стремительным ударом сорвал замыслы врага.

В составе войск Восточного фронта 27-я дивизия с боями продвигалась на восток, громя отборные части белогвардейцев. В этих боях всегда впереди в самых жарких схватках были Волжский полк и его боевой командир.

Особенно отличился 242-й полк в боях за Челябинск. Степан Вострецов с несколькими красноармейцами и пулеметчиками первым ворвался — на вокзал, открыл пулеметный огонь по отходившему эшелону й отступавшим группам противника. Когда был убит пулеметчик, он сам лег за пулемет и продолжал дело погибшего товарища. При занятии станции Челябинск 242-м полком было захвачено свыше тысячи пленных, 16 пулеметов, много паровозов и военного имущества.

Заняв город лихим налетом, полк закрепился на его восточной окраине. Но не успели втянуться в город другие полки дивизии, как колчаковцы, собрав в кулак все имеющиеся в этом районе силы, обрушились на утомленных многодневными боями бойцов. Атака следовала за атакой. Стойко держались волжцы, но силы их стали иссякать. В это время перед окопами появился командир — Трубка, как любовно звали Вострецова бойцы за то, что он почти никогда не выпускал изо рта любимой трубки.

Так и сейчас медленно шел он между поредевшими рядами бойцов, а за ним вился голубоватый дымок.

— Как дела, ребята? Почему так тихо, устали?

Бойцы молчали. И без слов было понятно: недолго продержатся ребята. Остановился командир, поискал взглядом кого-то и, увидев, улыбнулся и громко крикнул:

— Волжцы, песню! Нашу волжскую, родную.

И сам начал:



Волга, Волга, весной многоводной

Ты не так заливаешь поля,

Как великою скорбью народной

Переполнилась наша земля…





Надежды командира оправдались: песня вдохновила бойцов. Они отстояли город.

Один из бывших политработников 27-й дивизии, Краснопольский, вспоминая позднее о боях за Челябинск, писал, что если Петроградский полк 27-й дивизии отличался большой маневренностью и стремительностью, то Волжский полк в своих действиях «был методичен, упорен, настойчив и раз взятое отдавать назад не привык — в этом сказался и характер его командира, уральского кузнеца, человека, привыкшего все делать основательно и прочно. Сочетание порыва петроградцев и уверенности в себе волжцев всегда давало успех в бою, и на этот раз петроградцы и волжцы первыми ворвались в город».

Приказом Реввоенсовета Республики от 30 апреля 1920 года С. С. Вострецов за героизм, проявленный в боях под Челябинском, был награжден первым орденом Красного Знамени.

Еще в дни небольшого отдыха после боев за Челябинск в дивизии была сложена новая песня:



Пой, Колчак, пой,

Челябинск не твой,

Скоро Омска тебе не видать…





«Вперед, на Омск! Даешь столицу Колчака!» — под этим лозунгом сражались волжцы в Зауралье. Здесь, на реке Тобол, колчаковцы попытались остановить натиск Красной Армии. Контратаки отборных сил врага приняли на себя лучшие части V армии — 26-я и 27-я дивизии.

Колчаковский генерал Сахаров писал впоследствии о них:

«Эти восемнадцать русских красных полков проявили в сентябрьские дни 1919 года очень много напряжения, мужества и подвигов».

Преследуя отступающего врага, полк Вострецова на окраине деревни Медведовки неожиданно встретил значительные силы противника. Вострецов быстро развернул полк и через полчаса коротким ударом занял деревню.

Из опроса пленных было установлено, что Медведовку занимал штаб полка с одним батальоном, а другие батальоны этого же полка находились в 7—10 верстах на запад от деревни.

Пройдя деревню и удалившись от нее на север примерно на полторы версты, Вострецов вдруг услышал несколько ружейных выстрелов со стороны Медведовки.

Через 5—10 минут подскакал оставленный в деревне комендант полка и доложил:

— Одиночная стрельба производилась по двум всадникам. Оба всадника захвачены в плен, а один из них, раненый офицер, лежит на дороге у деревни и громко орет: «Дайте мне командира полка красных: у меня имеется секретное донесение».

Вострецов вернулся и подъехал к раненому офицеру. Тот подал смятую бумажку, в которой было написано: «Согласно вашему приказанию батальон выступил в дер. Медведовку. Комбат штабс-капитан Митин».

Степан Сергеевич сразу понял: сейчас придется встретить батальон колчаковцев. Видимо, комполка белых вызвал свой батальон для помощи.

Через полчаса по приказу Вострецова резервный батальон волжцев вернулся в Медведовку и залег за плетнем, кустами и избами по обеим сторонам дороги.

Сам командир полка залез на ветряк. Через несколько минут увидел: верстах в четырех пылит колонна. Колонна остановилась и выслала вперед двух кавалеристов. Они были захвачены в плен.



— Кто это идет? — спросил у них Вострецов.

— 3-й батальон 46-го полка. Комбат выслал нас разведать, кто в деревне: стрельба подозрительная была…

У адъютанта Вострецова была офицерская гимнастерка с погонами. Степан Сергеевич надел ее и с двумя бойцам пошел навстречу противнику.

Через версту встретил конного ординарца.

— Что же вы, черти, стоите? — закричал Вострецов. — Какого дьявола комбат не ведет батальон в деревню?

Ординарец растерялся, а Вострецов продолжал:

— Я командир 5-й роты 46-го полка. По приказанию командира полка прикажите командиру батальона штабс-капитану Митину немедленно ввести батальон в. деревню.

— Слушаюсь, господин поручик! — козырнув, ординарец поскакал к своим.

Через 10 минут на рысях к Вострецову подъехала группа всадников во главе с комбатом. Поймав за узду лошадь штабс-капитана Митина, Степан Сергеевич тихо сказал:

— Я командир Волжского полка, только не белого, а красного. С коней долой и сдавай оружие!

Штабс-капитан растерялся и слез с лошади, за ним слезли остальные.

Вострецов взял комбата Митина под руку и, прогуливаясь, расспрашивал его об обстановке на позиции, о его соседях и связи с ними.

Когда батальон противника миновал замаскированную засаду красных, Вострецов вышел навстречу белогвардейцам.

— Господа офицеры! — скомандовал один из офицеров, видимо принимая Вострецова за командира полка.

Подойдя к передним рядам батальона, Степан Сергеевич предложил комбату объяснить, что они теперь военнопленные и чтобы офицеры не боялись и не волновались, так как никого расстреливать не будут.

За один переход до Омска по дивизии был отдан приказ: Петроградскому, Волжскому и Крестьянскому полкам занять город. В крестьянской избе села Гуляева начдив собрал командиров бригад и полков и, указывая карандашом на стрелу, направленную на раскрашенный на карте кружок, обозначавший столицу «колчаковии», сказал:

— Эта стрела указывает путь, по которому должен первым ворваться в город Волжский полк. Сердце белогвардейской Сибири должно быть пронзено этой стрелой. Дело за вами, товарищи. Как вы думаете, товарищ Вострецов?

Худощавый, немного выше среднего роста, командир поднялся и коротко ответил:

— Не боги горшки обжигают, товарищ начдив. Налетим — беляки и выскочить с испугу не успеют.

— Тогда действуйте.

Повернувшись, Вострецов твердой походкой направился к выходу. Вслед за ним вышел комиссар полка Великосельцев. Оставшиеся на совещании командиры с нескрываемой завистью смотрели на своего товарища, которому выпала честь первым войти в Омск.

Белогвардейские газеты, приказы, расклеенные на заборах и домах, оповещали жителей Омска, что город будет защищаться до последнего солдата, и красные передовые части, которые находятся более чем в 160 километрах от Омска, будут задержаны на подступах к городу. Однако, несмотря на подобные заверения, город лихорадило. Вместе с многочисленными «министерствами», канцеляриями, штабами и иностранными миссиями на восток в штурмом взятых вагонах уезжала буржуазия, военные чиновники и тысячи офицеров — «командировочных», покинувших самовольно позиции.

Подступы к городу охраняли наиболее испытанные офицерские части. Стояли морозы, и белые предпочитали скрываться в домах или окопах. Местами, там, где не было никаких строений, целые участки оставались почти открытыми. Это знали местные крестьяне, и один из них взялся провести полк Вострецова через такие «окна» прямо к станции.

Вострецов шел рядом с проводником во главе небольшого передового отряда. Когда из-за снежного косогора показались огни станции, ему среди хаоса эшелонов сразу бросился в глаза сверкающий огнями больших окон штабной поезд. Отдав приказ подходящим частям полка оцепить станцию, он с головным отрядом направился к поезду. Подойдя ближе, он увидел международный вагон и, выхватив маузер, в несколько прыжков оказался на ступеньках его тамбура. Ткнув маузер в живот проводника, застывшего от неожиданности, он распахнул дверь салона и крикнул:

— Сопротивляющемуся вкачу пулю! Вылезай, приехали!

Генералы, штабные офицеры, их жены — все, кто был в салоне, растерявшись от неожиданности, подняли руки вверх.

Подойдя вплотную к генералу с поседевшими усами, стоявшему рядом с полной женщиной, следившей обезумевшими глазами за неизвестным человеком, Вострецов коротко приказал:

— Господин генерал, город занят советскими войсками. Немедленно телеграфируйте командирам частей, чтобы сложили оружие. Иначе… — рука с маузером оказалась на уровне лица генерала.

Генерал медленно подошел к телефону и под диктовку Вострецова начал передавать приказание.

Так началось утро 14 ноября 1919 года — дня освобождения Омска. Советские войска выбили противника из города, захватив богатые трофеи и большое количество пленных. Волжский полк в ходе этих боев занял предместье Омска — Атаманский хутор. В одном из домов расположился штаб, где Вострецов и его комиссар Великосельцев принимали рапорты своих командиров.

Два бойца ввели пожилого человека, одетого в поношенный армяк, с перевязанной женской фуфайкой головой.

— Что за маскарад! — удивился Вострецов. — Кто этот человек?

— Генерал, товарищ командир, — ответил один из бойцов. — Генерала поймали. На рысаке удирал, мы его вытряхнули из санок.

— И из шубы, — пряча улыбку, добавил второй боец.

— Пока мы обыскивали санки, — перебил первый, — кто-то раздел генерала; мы хватились — ни шубы, ни шапки. Вот и пришлось нарядить… ведь на улице-то мороз.

— Кто вы такой? — обратился Вострецов к генералу, когда тот, разоблачившись, вытянулся перед ним в полной форме.

— Генерал Римский-Корсаков, начальник складов.

Через несколько дней пленный генерал был доставлен в штаб командарма Тухачевского, где доложил, что в городе, захваченном советскими войсками, находятся склады, в которых имеется 5 миллионов патронов, много снарядов и других боеприпасов и оружия.

Генерал заявил, что он не выполнил приказа Колчака взорвать все эти склады, так как не хотел подвергать опасности мирных жителей.

— В награду за это, — ответил, смеясь, командарм, — мы постараемся вернуть вам, генерал, пропавшие шубу и шапку.

За освобождение Омска дивизия получила почетное наименование Омской и была награждена почетным Красным знаменем. Многие командиры и бойцы также были награждены.

В декабре 1919 года 27-я дивизия участвовала в преследовании колчаковских войск, освобождала город Ново-Николаевск (ныне Новосибирск), разгромила на. станции Тайга войска интервентов, пытавшиеся задержать напор советских войск.

В бою за Ново-Николаевск Вострецов был ранен.

Вскоре 27-ю дивизию отвели на короткий отдых. В глубине Сибири, в Минусинске, дивизию застал приказ о переброске ее на запад, где Антанта готовила весной 1920 года новый, третий по счету, поход на Советскую Россию.

На польский фронт дивизия прибыла в период самых напряженных боев и прямо из эшелонов была брошена на передовые линии. Под Барановичами Волжский полк выдержал семичасовой бой, в результате которого противник понес большие потери и вынужден был отступить. В одном из боев за деревню Татрак группа бойцов во главе с Вострецовым была отрезана от своей части. В рукопашной схватке Вострецов прорвался к полку, уже начавшему сражение. Вскочив на первую попавшуюся лошадь, он появлялся в самых опасных местах, ободряя в этом тяжелом бою красноармейцев.

Не мало бойцов полегло при форсировании Буга и в других боях. Из строя выбыли все командиры батальонов и половина командиров рот. Снова был ранен и командир полка Вострецов.

В сентябре 1920 года 27-я дивизия в составе XV армии сражалась против белополяков, наступавших в районе Минска. Дивизия получила задание отбить у врага город Волковыск и 24 сентября вступила в бой. Город обороняли 15-я Познанская дивизия, полк улан и два бронеотряда. Стремительным ударом Волковыск был освобожден, а враг отброшен за реку Свислочь. Этим герои 27-й дивизии облегчили положение XV и XVI армий, в стык которых был направлен удар Познанской дивизии белополяков.

В начале октября, за несколько дней до окончания советско-польской войны, 27-я дивизия в районе Минска сдерживала ожесточенное наступление противника, стремившегося занять как можно большую часть советской территории к моменту заключения мирного договора. Герои Омской дивизии сорвали эти замыслы врага и за день до заключения мира первыми вошли в окончательно освобожденную столицу Белоруссии Минск.

За героизм, проявленный в боях на польском фронте, С. С. Вострецов был награжден вторым орденом Красного Знамени.

В 1921 году герои Сибири и советско-польской войны сражались на льду Финского залива под Кронштадтом, на берегах Волги, ликвидировали бандитские шайки.

В знак уважения к заслугам воинов 27-й Омской дивизии над ней после окончания гражданской войны приняла шефство Коммунистическая партия Италии. В грамоте, присланной руководством итальянской компартии командованию дивизии и подписанной Антонио Грамши, говорилось:

«В этом более тесном союзе, который теперь устанавливается между нами, мы видим клятву верности делу мировой революции, в которой вы занимаете первое место. В выборе нас шефом вашей дивизии, знамена которой украшены победой и славой, мы видим радостное предсказание и нашей победы».

После окончания гражданской войны в центре страны многие командиры 27-й дивизии были посланы на Дальний Восток, где интервенты и белогвардейцы еще не сложили оружия.

Комбриг Степан Вострецов в 1922 году был назначен помощником командира 2-й Приамурской дивизии Народно-революционной армии Дальневосточной республики.

На подступах к Спасску, сильно укрепленному врагом опорному пункту на пути к Владивостоку, дивизия вела разведку боем. В одном из боев командующий ударной группой войск Вострецов заметил, что вражеский бронепоезд своим огнем прижал наступающие красные части к земле. Комбриг приказал вручную перенести орудие и снаряды к нему на сопку, лично стал за наводчика и с третьего выстрела вывел из строя паровоз. Поднявшиеся в атаку красноармейцы захватили вражеский бронепоезд.

В боях за Спасск 7–9 октября 1922 года, говорится в грамоте о награждении Вострецова третьим орденом Красного Знамени, он «…всегда был в первых рядах, подавал личный пример храбрости и мужества… принимал личное участие в атаках наших войск, в результате чего последовал разгром противника и занятие гор. Спасска и укрепленных позиций…»

Боевой путь и подвиги 2-й Приамурской дивизии в последние месяцы гражданской войны были следующим образом охарактеризованы в приказе Реввоенсовета республики от 22 ноября 1922 года о награждении ее почетным Красным знаменем: «8 и 9 октября после двухдневного ожесточенного боя, прорвавшись через сильно укрепленную позицию у г. Спасска, части дивизии заняли г. Спасск, энергично преследовали противника, дважды пытавшегося перейти в наступление, и затем г. Никольск-Уссурийский, захватив часть подвижного состава и имущество противника».

В составе войск Народно-революционной армии С. Вострецов одним из первых вошел 25 октября 1922 года в освобожденный Владивосток. Здесь он и остался продолжать свою службу.

Гражданская война на территории всей страны уже кончилась, только на далеком Севере — в Якутии и на Камчатке — еще бесчинствовали бандитские шайки бывших колчаковских головорезов Бирича, Бочкарева и Коробейникова. Опираясь на вооруженные силы этих банд, эсер П. Куликовский создал так называемое «гражданское управление» этим районом, а затем выехал в Харбин за помощью. Здесь он предложил бывшему колчаковскому генералу Пепеляеву, работавшему ломовым извозчиком, сформировать из белоэмигрантов отряд. Пепеляев дал согласие и получил на формирование отряда от Куликовского крупную сумму денег. Куликовский, в свою очередь, эти деньги получил от американских, английских и японских фирм, заинтересованных в эксплуатации пушных богатств русского Севера.

С отрядом в 750 человек Пепеляев на двух пароходах прибыл в Аян. Однако его неоднократные попытки весной и летом 1923 года продвинуться в глубь материка отражались отрядами якутских партизан.

На помощь трудящимся Якутии пришло командование Красной Армии.

23 апреля 1923 года Вострецов получил приказание Главного командования ликвидировать банду Пепеляева. В его распоряжение было выделено 800 красноармейцев и два парохода: «Индигирка» и «Ставрополь». Вечером 26 апреля отряд снялся с якоря и взял курс на Охотское море.

Первые дни плавания прошли благополучно, но на седьмые сутки навстречу стали попадаться льдины. А еще через день льды шли уже сплошной массой, постепенно окружая пароходы со всех сторон. Наконец пароходы стали. Положение отряда ухудшалось еще и тем, что никто не знал, когда окончится ледовый плен, и нельзя было рассчитывать на чью бы то ни было помощь. Длился этот ледовый плен около месяца. Бойцы охотились на нерп, устраивали лыжные состязания. Наконец льды тронулись. И снова вперед!

Когда до Охотска оставалось около 30 километров, на берег был высажен десант численностью в 700 человек. С. Вострецов принял решение захватить город на рассвете внезапной атакой. Для этого надо было дойти до Охотска как можно быстрее. Пришлось оставить на дороге шинели, мешки и ленты с патронами. С винтовкой и 15 патронами на человека отряд двинулся форсированным маршем, делая в среднем по 6–7 верст в час. К пяти утра, когда в городе все еще спали, красноармейцы атаковали вражеский гарнизон.

Вострецов с группой бойцов и своим адъютантом Деминым прорвался к штабу генерала Ракитина.

Вот как рассказывал он впоследствии об этом эпизоде: «В первой комнате дремал дежурный офицер. Демин обезоружил его. Я вбежал в другую комнату. Там ставни были закрыты. В темноте я сбил графин со стола. Унтер-офицер говорит мне:

— Налево есть еще комната.

Вбегаю туда и вижу: стол, на столе горит лампа, на постели лежит человек.

«Попался, ваше превосходительство!» — думаю я и хватаю спящего за руку, чтобы связать его. Не тут-то было! Спящий проснулся, напряг мускулы, барахтается. Завязалась борьба. Я пробежал тридцать километров, ослабел и чувствую, как он начинает душить меня.

— Демин, — кричу я, — на помощь!

Демин тут как тут. Вдвоем мы связали противника.

— С добрым утром, генерал Ракитин! — говорю я. Но тот, кого мы назвали генералом, кричит:

— К черту! Какой я генерал! В погонах не разбираетесь. Я штабс-капитан Александров.

И действительно, генерал уехал на охоту, а на его постели мирно почивал штабс-капитан. Впрочем, генерала мы потом тоже захватили, да и весь город оказался в наших руках».

Второй базой врага был Аян, куда 9 июня на пароходе «Индигирка» двинулся отряд Вострецова. В ста верстах от Аяна на берег сошел десант в 468 штыков. Неся на себе продовольствие на пять дней, отряд медвежьими тропами пробирался по глубокому рыхлому снегу.

К Аяну подошли в двенадцать часов ночи. По дороге захватили в плен штабс-капитана Земфирова. От него узнали, что силы Пепеляева не превышают пятисот штыков. В густом тумане подошли никем не замеченные к домам, занятым белыми, и захватили караул. Не желая проливать кровь, Вострецов написал Пепеляеву письмо, в котором предлагал сдаться. «Предупреждаю вас, — говорилось в письме, — и полагаю, что вам уже известна за пять лет крепость красного бойца. И всякое ваше сопротивление с оружием в руках будет мною раздавлено как пузырь. Я располагаю достаточной военной силой для того, чтобы уничтожить 400–500 человек, не подчинившихся рабочим и крестьянам. Вы из Аяна и его окрестностей не выведете своих подчиненных, если будете сопротивляться. И пролитая кровь будет на вашей совести, а не на моей, так как настоящее письмо пишу от всего сердца и совести».

Ответа на письмо не последовало. Вострецов отдал приказ захватить казармы, где размещались солдаты, а сам с группой бойцов направился к штабу.

Расставив красноармейцев вокруг дома, где помещался штаб, Вострецов постучал в дверь:

— Кто там? — послышался голос за дверью:

— С вами говорит командир красной дивизии. Я высадил десант в полторы тысячи штыков. Откройте немедленно дверь!

Молчание. За дверью слышится шепот.

Вострецов приказывает говорить стоявшему рядом с ним пленному полковнику.

— Я полковник Воргушев, — говорит тот пепеляевцам. — Вы меня знаете. Охотск взят красными. Обращение с пленными хорошее. Командир — честный человек, советую сдаться.

Минута проходит в молчании. Опять слышен шепот. Наконец дверь открывается, Вострецов входит в комнату.

— Где генерал Пепеляев?

Большая комната, много кроватей, человек десять офицеров. У печки стоит генерал.

— Я Пепеляев.

— Здравствуйте! — говорит Вострецов. — Нам надобно с вами договориться.

Пепеляев, выслушав Вострецова, выполняет все его требования и тут же пишет приказ о сдаче. Через час обезоруженный отряд офицеров, окруженный красноармейцами, выстроился перед штабом своего генерала. Под руку с Пепеляевым Вострецов вышел к ним.

— Господа, — сказал Пепеляев, — я решил сдаться командиру красной дивизий. Прошу вас разделить мою участь.

Ни один офицер не проронил ни слова. Все молча начали сдавать оружие. Так пришел конец одной из последних попыток интервентов и белогвардейцев-удержать хоть частицу советского Дальнего Востока.

За ликвидацию банд Пепеляева Вострецов и был награжден четвертым орденом Красного Знамени. Части, в которых он служил, также неоднократно награждались. Об одной из. них, прославленной 27-й Омской дивизии, народ сложил песню:



В степях приволжских,

В безбрежной шири,

В горах Урала,

В тайге Сибири,

Стальною грудью

Врагов сметая,

Шла с красным стягом

Двадцать седьмая.

Струил ей песни

Иртыш глубокий,

Гимн пели кедры

В тайге далекой.

На Енисее

Врага громила,

В широкой Висле

Коней поила.

Ее видали

Мятежным мартом

На льду залива

Форты Кронштадта…





Отгремели сражения гражданской войны, но многие прославленные командиры продолжали служить в рядах Красной Армии, передавая свой богатый опыт молодым поколениям воинов. Среди них был и четырежды орденоносец, мастер внезапного удара С. С. Вострецов. С 1924 по 1929 год он командовал своей родной 27-й дивизией, затем некоторое время прославленной 51-й Перекопской дивизией. В 1930 году С. С. Вострецов стал командиром корпуса.

С. С. Вострецов никогда не ограничивался политической и строевой работой с личным составом части. Он постоянно и трогательно заботился о быте своих бойцов и командиров, знал все запросы и нужды их семей.

В 1924 году С. С. Вострецов окончил курсы высшего начальствующего состава РККА при Академии имени. Фрунзе, в 1927 году — курсы усовершенствования, в 1930 году курсы при Политической академии в Ленинграде.

Последние годы своей жизни С. С. Вострецов был командиром и комиссаром корпуса в Новочеркасске. На митингах и собраниях, в задушевных беседах часто слышали бойцы его голос, голос кристально чистого большевика, человека неподкупной совести, бесстрашного воина, твердого бойца за коммунизм, отдавшего все свои силы укреплению обороноспособности Советского государства.

В 1929 году во время конфликта на КВЖД С. С. Вострецову снова довелось принять участие в боях. Здесь вместе с другим прославленным мастером внезапного удара, В. К. Блюхером, он блестяще провел операцию по разгрому войск беломаньчжурских генералов на Забайкальском направлении.

Умер С. С. Вострецов в расцвете творческих сил 2 мая 1932 года. Похоронен в Ростове-на-Дону.

На его могиле стоит скромный памятник с выбитыми на мраморе четырьмя орденами, с гордой и волнующей надписью: «Степану Сергеевичу Вострецову — герою-борцу за рабочее дело, доблестному командиру Рабоче-Крестьянской Красной Армии…»



А. Гарри

ГРИГОРИЙ КОТОВСКИЙ
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Я познакомился с ним в январе девятнадцатого года в Одессе, в маленьком кафе на Преображенской улице. Это было в период иностранной интервенции на Украине. Кроме белогвардейцев, город занимали французы, греки, англичане, итальянцы и представители армий других государств Антанты. Их военные суда стояли на рейде, наведя пушки на рабочие кварталы Одессы.

Кафе, о котором идет речь, служило одной из явок подпольного революционного комитета. Котовский возглавлял боевую дружину ревкома…

С Григорием Ивановичем меня свел председатель подпольного ревкома Павел Онищенко.

Кафе было крошечным — четыре столика да стойка-буфет. На двух окнах — белые занавески, на столиках — фикусы в горшках. Посетителей обслуживали владельцы, муж и жена, видимо «свои». Поджидая Котовского, мы с Павлом пили кофе по-турецки. Онищенко куда-то спешил. То и дело поглядывая на часы, он бормотал:

— Да нет, он будет вовремя, Гриша — мужик аккуратный!

Павел рассказывал мне о нем:

— Называет себя анархистом… А с самого начала революции он с нами, еще в армии голосовал за большевиков, сотрудничал с большевистской фракцией румыно-черноморского фронта. Анархист? Ха-ха!

Я слушал Онищенко затаив дыхание. Романтический образ Котовского давно меня интересовал. О его дореволюционном прошлом я знал из устных легенд, о его деятельности в одесском революционном подполье — только из местных газет. По условиям конспирации я ничего не мог знать о подлинных делах боевой дружины, которую Котовский возглавлял.

Что касается местных газет, то они о Котовском писали охотно, ибо даже упоминание о его имени являлось «сенсацией». Но здесь нужно было уметь держать ухо востро! Буржуазная печать еще до революции принимала все возможные меры, чтобы дискредитировать Котовского, превратить его в глазах обывателя в вульгарного атамана бандитской шайки. Поэтому самые дерзкие вооруженные грабежи приписывались Котовскому, хотя он к ним не имел никакого отношения. Котовский всякий раз, когда на него возводили подобный поклеп, посылал опровержение в форме письма, в редакцию. Цензура этих писем почти всегда не пропускала. Но содержание очередного письма Котовского уже через несколько часов становилось известным всему городу.
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М. И. Калинин вручает знамя Первой Конной армии. Врангелевский фронт. 1920 г.
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Начальник 25-й стрелковой дивизии В. И. Чапаев и комиссар Д. А. Фурманов среди командиров и политработников дивизии после освобождения Уфы от белых. Июнь 1919 г.



Помню такой случай: на территории Одесского порта были обнаружены трупы двух греков — офицера и капрала. Белогвардейская контрразведка немедленно снабдила печать информацией, будто это дело рук боевой дружины Котовского.

Большевистское подполье заинтересовалось этим происшествием как признаком давно ожидаемого нами разложения войск греческих интервентов. Следствие по этому делу вели одновременно три организации: межсоюзническая военная полиция, белогвардейская контрразведка и… контрразведка большевистского подполья. Не знаю, что «расследовали» наши враги, но нам удалось совершенно точно установить детали этого двойного убийства.

Вот в чем заключалась правда. В одном из подразделений греческой пехоты уже в течение двух недель полевые кухни вовсе не готовили горячей пищи: начальство разворовало все продукты и продало их на «черном» рынке. Один из рядовых солдат по этому поводу выразил всеобщее неудовольствие. Присутствовавший при этом капрал и подоспевший на шум офицер на глазах у всего барака избили «бунтаря» так, что его пришлось отправить в госпиталь. Наутро капрал и офицер были в порту обнаружены убитыми.

Руководители большевистского подполья разрешили Котовскому обратиться в редакцию местных газет с письмом, в котором он с возмущением доказывал непричастность своей дружины к убийству в порту. И это письмо напечатано не было, но содержание его стало известным всей Одессе.

Сперва мы с Павлом были в кафе одни, потом сюда зашли двое молодых людей. Они разделись и оказались в шикарных, очень модных костюмах. Все в них было, как у обычных представителей «золотой молодежи» того времени. Только после того, как они уселись, спросив кофе и домино, я заметил, что задние карманы брюк у них оттопыривают крупнокалиберные пистолеты.

— Ну вот, — сказал удовлетворенно Павел, — охрана уже на месте. Значит, и сам скоро заявится…

За полчаса, что мы провели в кафе, Онищенко успел многое рассказать мне о Григории Ивановиче Котовском.

— Лет ему тридцать пять, — говорил Павел, — образование у него всего сельскохозяйственное училище, а развит он значительно больше этого. Читал, видать, много да, шатаясь по тюрьмам, с умными людьми встречался.

Я узнал, что, начав в Бессарабии в девятьсот пятом году террор против помещиков, сжигая их имения, экспроприируя ценности у богачей, Григорий Иванович все захваченное раздавал бедноте в городах и селах. Зимой девятьсот шестого года его выдал провокатор, он был арестован, бежал, снова был выдан полиции и арестован. В течение двух с половиной лет он просидел под следствием в николаевской каторжной тюрьме, потом приговорен был к двенадцати годам каторги.

Я обратил внимание, с каким искренним восхищением Павел говорил о мужественной борьбе Котовского с царскими властями. Онищенко, рябоватый, белобрысый матрос с открытым лицом и ласковыми, лучистыми голубыми глазами, председатель подпольного ревкома, сам ежесекундно рискующий жизнью, преклонялся перед беззаветной преданностью Котовского делу революции.

Я узнал, что после приговора, пройдя через несколько каторжных тюрем, Котовский в конце двенадцатого года был водворен на Нерчинскую каторгу в Восточной Сибири. Отсюда он бежал уже зимой тринадцатого года. Началась нелегальная жизнь, долгие скитания, поиски работы, эпизодическая помощь политического Красного Креста, подложные паспорта…

Наконец летом четырнадцатого года Котовский добрался до родной Бессарабии и с головой окунулся в прежнюю боевую деятельность. На ноги была поставлена вся полиция. Ранней весной шестнадцатого года жандармерия и конные стражники — всего около трехсот человек — окружили имение, где Котовский служил по подложному паспорту. Он оказал отчаянное сопротивление, но силы были неравные: с простреленной грудью Григорий Иванович был закован в кандалы и отправлен для суда я следствия в одесскую тюрьму. На этот раз военный, суд приговорил его к смертной казни через повешение…

— Командовал тогда Юго-Западным фронтом генерал Брусилов, — рассказывал Павел, — так вот он Гришу, уже не знаю по каким причинам, помиловал: заменил виселицу пожизненной каторгой… Потом — Февральская революция. Котовского условно освободили от наказания, отправили его с маршевой ротой на фронт… Когда румыны оккупировали Бессарабию, он отходил с боями в одних рядах с нами, большевиками…

Беседа наша внезапно была прервана. К кафе подкатил извозчик-«лихач» с зеленой шелковой сеткой на крупе лошади и коляской на баллонах. Из пролетки вышел мужчина атлетического сложения, в бобровой шапке и в шубе с бобровым же воротником. Он разделся и оказался в смокинге и брюках в полоску. Дружинники Котовского продолжали с увлечением играть в домино, не обращая на своего командира никакого внимания.

Когда Григорий Иванович подошел к нашему столику, Павел кивнул в мою сторону:

— Тот самый, что ты просил.

Мужчина в смокинге близко заглянул мне в глаза, крепко пожал руку и, усаживаясь, отрывисто представился:

— Гриша…

Пока они вполголоса переговаривались с Павлом о своих делах, я внимательно разглядывал своего нового знакомца: напомаженная голова, черные волосы причесаны на прямой пробор, коротко подстрижены усики, в углу рта — незажженная гаванская сигара.

Признаюсь, не таким представлял я себе легендарного Котовского. Передо мною сидел не то циркач, не то маклер с черной биржи. Смокинг облегал его могучие плечи, как влитый; казалось, стоит только «Грише» сделать резкое движение, и костюм его треснет по всем швам. Только позже я узнал, что и тогда Григорий Иванович уже брил голову наголо. Таким образом, мне довелось познакомиться с ним, когда он был в гриме. Кстати, гримировался он всегда сам и делал это с профессиональным искусством…

Онищенко вскоре ушел, оставив нас вдвоем. Я недоумевал, зачем я мог понадобиться Котовскому. Павел мне ничего об этом не сказал, а я не спрашивал: не полагалось. Тут все выяснилось: Котовскому нужно было рекомендовать двух французских солдат, вполне проверенных, готовых в любую минуту дезертировать и перейти на нелегальное положение, чтобы работать в революционном подполье.

— Мне нужны п-парни, — говорил Котовский, слегка заикаясь, — абсолютно надежные, готовые на все, п-понимаешь? На все!

Дело в том, что в войсках интервентов агитацией, пропагандой и распространением большевистской литературы у нас занималась так называемая «иностранная коллегия», активистов которой, по условиям конспирации, никак нельзя было сводить с боевой дружиной. Я же, хотя и вращался тоже среди иностранцев, но с совершенно иными заданиями. Так что я являлся наиболее подходящим посредником для подобной операции.

Так состоялось наше знакомство. В условиях одесского большевистского подполья 1918–1919 годов мне с Котовским довелось встретиться по делу еще несколько раз. Григорий Иванович появлялся то в образе мелкого помещика в пыльных сапогах, брезентовом плаще, с кнутом в руке, то блестящим офицером с вензелями академии генштаба, то священником. Я не всегда сразу узнавал Котовского: способностью перевоплощаться он владел в совершенстве. Ему служили не только грим и костюм: он изменял походку, выражение лица, голос, жестикуляцию…

В последний раз, перед тем как мы вышли из подполья, я встретился с Котовским в порту поздно вечером. На этот раз он был забулдыгой-шкипером с серьгой в мочке уха, с потухшей трубкой в зубах, в лихо заломленной на затылок морской фуражке, в тельняшке, плотно облегающей его могучую грудь под расстегнутым кителем.

Закончив деловой разговор, мы стояли у балюстрады одного из причалов, поглядывая на темные силуэты военных судов интервентов на рейде. Недолго оставалось им здесь торчать. Эвакуация белогвардейских и иностранных войск уже началась, в городе шла подготовка к вооруженному восстанию, вступление в Одессу партизан и регулярных частей Красной Армии ожидалось со дня на день.

Мы беседовали о будущем. Котовский мечтал, перебравшись в Бессарабию, сколотить там партизанский отряд, чтобы дезорганизовать тылы отступающих из одесского района белогвардейцев и интервентов. Мы с Котовским не сомневались, что вскоре же встретимся по ту сторону Днестра и снова в условиях большевистского подполья.

Беседу нашу пришлось внезапно прервать. Мимо нас, пошатываясь, прошел подвыпивший грузчик. Он обратился к Григорию Ивановичу совершенно трезвым шепотом:

— Семафор открыт! Давай… Быстрей!

Не успев даже попрощаться со мной, Котовский тотчас же ушел куда-то вправо. Я выждал несколько минут и ушел влево.

Что касается наших планов на ближайшее будущее, то им осуществиться было не суждено…



5 апреля 1919 года в Одессе была восстановлена советская власть. Областной комитет партии назначил меня политическим комиссаром 1-го Бессарабского стрелкового полка, и я со своими частями ушел из города па фронт, заняв участок вдоль Днестровского лимана, от моря до местечка Овидиополь. Слышно было, что севернее нашего расположения Котовский в районе Тирасполя формирует кавалерийский дивизион.

Украинская Красная Армия вошла в состав Российской Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Все недавние партизанские и красноармейские полки, расположенные в районе Одессы и низовьев Днестра, вошли в состав вновь организованной 45-й (по общероссийской нумерации) дивизии.

Руководящее ядро дивизии прибыло из Москвы: начдив — И. Э. Якир, кишиневский студент; начштадив — И. И. Гарькавый, из вольноопределяющихся царской армии, дослужившийся до чина поручика; политком — Гринштейн, тоже недоучившийся студент, бессарабец. Первые двое были участниками арьергардных боев января — февраля 1918 года с белогвардейцами и войсками боярской Румынии, оккупировавшими тогда Бессарабию. Все трое хорошо знали Котовского.

Якир прибыл с орденом Красного Знамени на груди, знаком отличия, который мы до этих пор видели только на плакатах и фотографиях в печати.

Дивизия создавалась в составе трех стрелковых бригад, каждая — из трех полков, артиллерийского и кавалерийского дивизиона. В первую очередь Якир, естественно, занялся руководящими кадрами. На должность командира 2-й, позже, по общеармейской нумерации 134-й бригады, он, не задумываясь, выдвинул Котовского.

Назначение Григория Ивановича прошло не совсем гладко. Возражали многие, упорно и энергично.

Но за Котовского горой встал Одесский губком партии, который в ту пору имел решающее влияние на расстановку кадров в дивизии Якира. Особенно ратовали за кандидатуру Григория Ивановича секретарь губкома Ян Гамарник, секретарь Одесского горкома партии Елена Соколовская, председатель губчека Онищенко.

Противники назначения Котовского объясняли свою позицию так:

— Котовский? Гм… Да против него, собственно говоря, никто ничего не имеет. А все-таки… Вчерашний бунтарь-одиночка…. Чем он дышит-то, Котовский? Комбригом? Шутка ли сказать! И как он заставит слушаться себя, когда сам, конечно, никого не будет слушаться? Надо к нему приглядеться в новой роли командира регулярной части Красной Армии. И так измена ползет со всех сторон!

Это было верно: измена ползла со всех сторон. То, что творилось в нашем тылу (а был ли он, тыл-то?), не поддавалось описанию. Махно, который только что клялся, что ему с нами «по пути», неожиданно, как всегда не мотивируя своих поступков, ударил по нашим «тылам», зверски расправляясь с коммунистами.

Восстал против советской власти командир одной из дивизий III Украинской советской армии Григорьев: он объявил себя «головным атаманом» Украины и «низложил» Петлюру.

Махно пригласил Григорьева для переговоров о совместных действиях и на первом же совещании зарубил его, не объясняя, зачем он это делает. Ежедневно поступали сведения о том, что на сторону врага перешли целые советские подразделения.

Так или иначе, но точка зрения Якира восторжествовала. Котовский получил назначение. Прочтя об этом в приказе, я под благовидным предлогом сдал полк и тотчас же уехал к нему.

Штаб 134-й бригады, которой командовал Григорий Иванович, помещался в вагонах на станции Попелюхи, между Бирзулой и Жмеринкой, на линии Киев — Одесса. Все запасные пути на этих трех станциях, равно как и на всех станциях и полустанках от Одессы до Вапнярки, были забиты гружеными товарными составами. Здесь были трофейные грузы интервентов и деникинцев и различные ценности, эвакуированные из Одессы. Ценности предназначались для эвакуации в Киев. Но путь на Киев то и дело перекрывал противник на стыке между 45-й дивизией и нашими соседями справа, отчего этот фланг частенько повисал в воздухе. Эвакуация приостановилась, тысячи вагонов повисли на шее у Якира, которому и без того приходилось тяжко.

Теоретически проходимость и безопасность дороги Киев — Одесса должен был обеспечивать курсировавший на нашем участке бронепоезд. Это был настоящий, заводской, не кустарный, бронепоезд — могучий, ощетинившийся пушками и пулеметами, с двумя балластными платформами в голове и в хвосте состава, со странным названием «Черепаха».

Команда бронепоезда напомнила мне Петроград, Октябрьские дни. Она состояла из балтийских матросов, дружных, дисциплинированных, собранных. Все балтийцы поголовно были большевиками, вступившими в партию в 1917 году.

Но «Черепаха» была почти беспомощна, объектов для обороны и наступления было много, она — одна. Несколько раз в день вступала «Черепаха» в бой, круглые сутки носилась она с юга на север и обратно, начинала и… ничего не доводила до конца. Только примется где-нибудь прикрывать наступление пехоты артиллерийским огнем, как в адрес командира бронепоезда поступают шифровки: кому-то померещилось, что противник где-то пытается разобрать пути (линия фронта местами подходила вплотную к железной дороге). «Черепаха» мчалась на угрожаемый участок, ввязывалась в бой, и так круглые сутки.

Бронепоезд подчинен был Котовскому, но тот давно махнул на него рукой.

…Я застал в аппарате штаба Котовского двух сотрудников: начальника штаба Каменского и помощника начальника штаба по административной части Георгия Ивановича Садаклия. Оба сотрудника Котовского были бессарабцами. Каменский — «вечный студент», сын разорившихся мелкопоместных дворян, из вольноопределяющихся, дослужившийся в царской армии до чина поручика; Садаклий — бывший провинциальный присяжный поверенный, тоже из вольноопределяющихся, только дослужившийся до штабс-капитана. Каменский был до недавнего прошлого правым эсером, порвавшим со своей партией после прихода к власти Керенского. Обоих Котовский знал по 1917–1918 годам в Бессарабии.

Впрочем, как офицеры, они были Котовскому ни к чему. На мой взгляд, и Каменский и Садаклий представляли собой, по-видимому, превосходных офицеров:.знающих, опытных практиков, прекрасных военных специалистов. Но каких? Окопной, позиционной войны! А мы чем занимались? Тысячу раз прав был Каменский: не война, а сумасшедший дом!

И в самом деле. Правого фланга почти никогда у нас не было, он висел в воздухе, в прорыве гуляли банды, а подчас и регулярные петлюровские части. Вся наша дивизия, каждый полк, каждый батальон, каждая рота, каждое подразделение, поставленное на огневой рубеж, вынуждены были занимать круговую оборону. Тыла у нас не было: бесчисленные бандочки то и дело клевали нас в пятки.

На всех этих неудачах Котовский кое-чему учился. Война, которую мы вели, почти не имела прецедентов в истории. По справке Садаклия, нечто подобное творилось лишь во время англо-бурской войны в Капштадте и покорения Судана генералом Баден-Поуэллем.

Нет, не как военными советниками дорожил Каменским, Садаклием, а тем более мною грешным Григорий Иванович. Всю жизнь сознавая недостатки своего общего развития, старался он окружить себя людьми, знающими больше его. Каменский был умницей и широкообразованным человеком. Садаклий прекрасно знал право и очень любил историю, в частности классическую древность. А Котовский ею как раз очень интересовался.

Как губка, впитывал Котовский культуру и знания людей, которыми он себя окружал. Он не стеснялся перебивать собеседника и задавать вопросы: «А кто это был?», «А когда это было?», «А что значит это слово?», «А где это — Судан?»

Однажды Котовский спросил:

— Слушай, Каменский! Ты все знаешь… Это верно, что Сухомлинов был казнокрадом и немецким шпионом?

— Насчет казнокрада, это доказано. А вот насчет шпиона… Знаешь, Гриша, я считаю шпиономанию опасным маниакальным психозом, так что… Впрочем, весьма возможно, что и состоял в шпионах. Потенциально он, бесспорно, был на это способен. Сволочь!

— Почему же Керенский не расследовал этого дела? — интересовался Григорий Иванович.

— Керенский? А знаете ли вы, что Керенский пришел к власти на плечах кадетов, а они были замешаны во всех махинациях Сухомлинова? Керенский? Ха-ха!

И тут на голову эсеров и их лидеров начинала литься отборная брань. Я не встречал ни до этого, ни позже ни одного человека, который с такой ненавистью, с таким презрением говорил бы об эсеровских вождях. А какими эпитетами он их награждал!

Особенно доставалось от него Савинкову. Как только он его не обзывал! Вообще Каменский очень редко ругался, а тут для Савинкова он никаких других слов почти не находил, кроме абсолютно нецензурных.

Григорий Иванович, поджав губы, слушал. До самого недавнего времени Савинков для него был героем.

Котовский, недавний бунтарь-одиночка, не мог не восхищаться удалью кучки людей во главе с Савинковым, которые держали в вечном трепете самого «обожаемого монарха». Эти смельчаки травили императора, как волка; он, окруженный жандармами, охранкой, полицией, сотней «его величества», лейб-казаками, собственным «его императорского величества» конвоем, дрожал перед именем неуловимого Савинкова. Эсеровские боевики казнили провокаторов, хлопали «как мух палачей: тюремщиков, губернаторов, министров. А тут… Трудно давалась Котовскому такая переоценка ценностей.

— Послушай, Каменский, — говорил Котовский, — ведь ты же сам недавно принадлежал к этой партии, как же ты можешь так поносить ее руководителей?

Начальник штаба не сдавался:

— Я ошибался, кто не ошибается в молодости? Не такое выкомаривают! Что же касается Савинкова…

Эх, написал бы я письмо Дзержинскому. Я предложил бы, несмотря на нашу сегодняшнюю бедность, объявить, что ВЧК дает сто, пусть двести тысяч долларов плюс заграничный паспорт ему самому и его домочадцам — любому, кто принесет в комендатуру хотя бы голову Савинкова!

— Круто! — заметил наш комиссар Махонин.

— Круто? Вы себе не отдаете отчета, что Савинков собой представляет: оголтелый честолюбец, человек, который не верит ни в бога, ни в дьявола, беспринципный убийца, бешеная собака!

— Ату его! — шутил Махонин.

— Больше того, я вам скажу, — не унимался Каменский, — если он не будет убит или пойман сегодня, завтра немало этот подонок наделает нам хлопот!

Несмотря на свои симпатии к Савинкову, отмирающие постепенно под натиском разоблачений Каменского, суждениям которого он очень доверял, Котовский никогда не сочувствовал эсерам, ни правым, ни левым. Однажды Махонину и мне удалось вызвать Григория Ивановича на откровенный разговор о том, как он стал революционером.

— Я, — начал он с полной готовностью, — должно быть, лет с шести, с семи стал правдоискателем…

— Этот термин надо уточнить, — строго перебил его Садаклий, — не забудьте, что правдоискателями были и Иисус Христос, даже по Ренану, и Фома Кампанелла, и Ян Гус, и Бланки, в наше время — Лев Толстой, Ганди…

Котовский охотно уточнил. Он был, как поправил его Каменский, не столько правдоискателем, сколько «злоискателем».

Еще ребенком он установил, что на свете не все обстоит так, как следовало бы, и стал искать: в чем же корень зла? По его словам, годам к десяти-двенадцати он пришел к заключению, что корень зла в том, что существуют богатые, которые ни с кем не желают делиться своим богатством, и бедные, которые не осмеливаются эти богатства взять силой.

Когда он был уже зрелым молодым человеком и закончил сельскохозяйственное училище, после нескольких грубых столкновений с помещиками, которые пытались превратить его в свою цепную собаку— эта роль обычно выпадала в то время на долю управляющих имениями, — Котовский встал на путь террора. Он экспроприировал богачей и распределял отобранные у них ценности между бедняками.

Тут внезапно захохотал комиссар Махонин.

— Постой, Гриша, — перебил он комбрига, — я не сомневаюсь, что ты не веришь в эту чушь сегодня, но ведь ты говоришь: «когда я стал зрелым человеком». Как же взрослый уже парень, даже в девятьсот пятом году, мог думать, что, засев с кистенем в дремучем лесу, выражаясь языком Некрасова, ему удастся одному, ну, пусть с группой товарищей, перераспределить богатства, хотя бы в масштабе Бессарабии?

— Я заблуждался, — ответил Котовский, не задумываясь, — ну, а ты — никогда?

Из присущей ему скромности Махонин промолчал, но мне кажется, что он никогда не заблуждался.

Несмотря на свою молодость, Махонин прибыл к нам на должность политического комиссара бригады устоявшимся большевиком, профессиональным революционером.

— Я заблуждался, — продолжал Котовский, — лет десять! Только незадолго до того, как меня приговорили к смертной казни, у меня открылись глаза на мир.

Никто не перебивал его. Он продолжал:

— С пятого года кто только ко мне не подъезжал, кто только не давал мне свою литературу! Как бы это выразиться… Не «доходило» это все до меня! Но вот один человек, пустой, надо сказать, человек, как-то в разговоре обронил три слова: «эксплуатация человека человеком». Над этими словами я долго думал и пришел к заключению, что это и есть тот «корень зла», который я искал с детства, — «эксплуатация человека человеком»…

— Значит, на фронт ты поехал уже большевиком? — поинтересовался Махонин.

— Да как тебе сказать… Не вполне, конечно. Я почему поехал? Потому, что на фронте был вооруженный народ. А что делать лично мне там, решил я, большевики подскажут!

— Вопросов больше нет! — заключил Махонин.

Махонин, к сожалению, скоро нас покинул. Его бросили на ликвидацию григорьевского мятежа, и там он погиб. Но за время своего короткого пребывания у Григория Ивановича он оставил в его душе неизгладимый след. Сколько раз позже, на протяжении ряда лет, я слышал от Котовского:

— Эх, Махонина нет с нами!

Что касается Каменского, то я в свое время недооценил этого незаурядного человека, сыгравшего, на мой взгляд, огромную роль в перевоспитании Котовского. Цепкий ум Григория Ивановича отличался одной особенностью: он отсеивал все, что ему не нужно было, и запоминал на всю жизнь то, в чем он нуждался.

Помню, это случилось уже осенью. На фронте произошло сразу несколько неприятностей: истекло пять суток с тех пор, как дивизия потеряла соприкосновение с правым соседом, причем безобразная постановка разведывательного дела в стоящей на стыке 133-й бригаде привела к тому, что ни штаб дивизии, ни мы даже не знали, кто именно гуляет в образовавшемся прорыве: банды или регулярные петлюровские войска.

В двух местах противник с запада подошел вплотную к железной дороге. Котовский с Каменским туда ездили: там с неистовой энергией сражалась «Черепаха» да артиллерийский дивизион. Вернувшись в штаб, комбриг рассказал об этом нам с Садаклием. Когда он вышел из купе, Каменский не удержался, сострил:

— Дерется там одна артиллерия. Пехота, как выражаются литераторы в своих корреспонденциях с фронта, «залегла». Для того чтобы поднять ее в контратаку, требуются домкраты или подъемные краны.

Котовский вернулся к нам голый по пояс, фыркая и обтираясь.

— Послушай, поручик! Вот ты недавно говорил, что все беды у нас получаются оттого, что нами плохо командуют. Ну, а ты, Каменский, как скомандовал бы, будь ты на месте штатских демагогов?

— Я? — начальник штаба ни на секунду не задумался. — Немедленно уйти, очистить всю правобережную Украину!

— Что-о? — Котовский даже рот разинул.

— Да, вот так! Не миновать этого! И Киев оставим и левобережье очистим. Хотим мы этого или не хотим.

Котовский взял себя в руки.

— Ты сошел с ума, — сказал он спокойно, — это тебе нужен психиатр, а не мне! Почему же так получается? Что, мы слабее их, что ли?

— Не слабее, а глупее! Первое: нам позарез нужна конница!

Григорий Иванович тяжело вздохнул.

— Ох, — признался он, — мне бы сабель пятьсот, я все эти бандочки, что шарят у нас в тылу, восточнее железной дороги, на капусту порубил бы!

— Вот видишь? Теперь погляди: у Деникина, я подсчитал по сводкам ставки, тысяч шестьдесят конницы, из них — тысяч сорок казаков. Что мы можем этому противопоставить? Два корпуса? Так это же от силы пятнадцать тысяч сабель! Сейчас на южном фронте у нас идет нормальная классическая маневренная война, а в такой войне конница решает многое, иногда все.

Внимательно слушая начальника штаба, Котовский только вздыхал.

— Конечно, — продолжал вдохновенно Каменский, — дай мне сейчас двести, даже сто танков, у меня все эти Мамонтовы, Шкуро, Улагаи и прочие казачьи Мюраты. только пятками сверкнули бы без всякой нашей конницы! Да где их взять, танки?

На рассвете нарочный на дрезине привез из штаба дивизии приказ: уходить!

Прочтя этот документ, Котовский протянул его Каменскому, искоса поглядывая на него. Хорошо он изучил своего начальника штаба, но все же решил, что на этот раз он не удержится, невольно воскликнет: «Я же говорил тебе вчера!»

Но Каменский только пробормотал:

— Лучше поздно, чем никогда. Ехать так ехать, сказал попугай, когда кошка потянула его за хвост, открыв клетку…

В приказе дивизии нам предлагалось реквизировать временно у населения три тысячи подвод для погрузки боеприпасов и хотя бы части ценностей, содержащихся в эшелонах. Мы пытались выполнить этот пункт приказа силами кавдивизиона, полуэскадрона Рокоша и комендантской команды, — безрезультатно.

Раздать крестьянам хотя бы продовольствие и промтовары, содержащиеся в вагонах, не было времени, оставлять все это неприятелю, который пойдет за нами по пятам, нельзя. Приказано было все, что не удастся взять с собой, рвать и жечь.

Наша колонна тронулась в свой четырехсоткилометровый путь на Житомир для соединения с частями Красной Армии, наступающими с севера. По смыслу приказа Ставки мы в дальнейшем должны были включиться в оборону Киева.

«И Киев оставим!» — с грустью вспомнил я мрачные предсказания Каменского, которые пока сбывались.

Когда хвост колонны нагнали запыхавшиеся саперы, раздались первые взрывы; они продолжались больше часа. Высоко в небо взвился столб пламени и дыма: составы горели сутки, и все это время нас провожало зарево пожара…

При помощи остроумного приспособления «Черепаха» была заминирована тяжелыми бомбами Новицкого. Командир бронепоезда узнал звуки этих взрывов, он лег ничком на пучок сена, уложенный на подводе поверх ящиков со снарядами и зарыдал. Возле других подвод со снарядами, пулеметами и патронами, утирая слезы, шагали мрачные балтийцы: они оплакивали свою «Черепаху», изготовленную золотыми руками путиловцев еще для гатчинских боев с Красновым…

Все это я видел, как в тумане: заболел возвратным тифом и дремал, покачиваясь в двуколке фельдшера 402-го полка.

Тиф протекал у меня не совсем обычно: приступов было немного, температура поднималась не очень высоко, но зато совершенно отнялись ноги: я не мог не только ходить, но и стоять. Не реже чем раз в сутки меня навещал комбриг. Григорий Иванович обязательно привозил гостинец: горшок с медом, котелок вишен. Он не верил, что я не могу ни ходить, ни сидеть в седле, а утверждал, что это либо отсутствие силы воли, либо самовнушение, либо симуляция.

Он вытаскивал меня из двуколки и ставил на ноги. Я падал. Он снова ставил меня на ноги, я снова падал. Эти физиотерапевтические эксперименты продолжались до тех пор, пока не вмешивался фельдшер.

Котовский впихивал меня обратно в двуколку и укоризненно говорил на прощание:

— А все оттого, что ты не делал гимнастики!

Раз пять в сутки на нас нападали банды и бандочки, то слева, то справа, то с тыла, то с двух сторон одновременно. Прикрывали обоз мадьярский эскадрон Рокоша и мы сами, обозные.

Я уже начал прыгать на одной ноге с помощью костылей, когда нашу колонну разорвали и остановили на перекрестке: мы пропускали 58-ю дивизию. Сперва без конца гнали баранов: восемь тысяч штук их реквизировала и угнала дивизия из имения таврических феодалов, братьев Фальцфейн «Аскания-Нова».

За баранами с большим интервалом, чтобы улеглась пыль, шел оркестр. Все было по-настоящему, как на параде: в руках у музыкантов сверкали, очевидно, трофейные, серебряные инструменты, капельмейстер пятился спиной к движению, лицом к оркестру, жонглируя булавой, которой он дирижировал. Потом показалась открытая машина; опираясь о плечо шофера, в кузове стоял высокий черноволосый красивый молодой человек в желтой кожаной куртке, начдив 58-й Федько. Он держал руку у козырька, потому что оркестр играл «Интернационал». Прискакал Котовский; шашку он обнажил тоже как на параде. Комбриг и начдив обнялись и поцеловались, уселись в машину и помчались вперед.

На другой день у меня случился последний, очень сильный приступ. Я был в полузабытьи, когда в голове колонны началась сильная стрельба — сперва ружейная, затем пулеметная, наконец загрохотали орудия. Мимо нас шашки наголо — значит, противник был близко — промчался мадьярский полуэскадрон. Рокош, с перекошенным лицом, размахивая над головой клинком, крикнул мне на ходу:

— Житомир берем!

Потом вражеская артиллерия накрыла наш обоз почему-то не шрапнелью, а бризантными снарядами, всю местность затянуло зеленым дымом. Очередной взрывной волной нашу двуколку опрокинуло. Я потерял сознание…

Очнулся в постели, в просторной уютной комнате. Оказалось, что я в Житомире. Меня осмотрел врач и нашел, что тиф прошел.

В штабе Каменский встретил меня своим бархатным баритональным басом:

— Хрис-тос вос-кре-се из мерт-вых, смер-тью смерть поправ…

Котовский читал какой-то очень длинный приказ. Он критически оглядел меня, спросил:

— Верхом?

— Верхом.

— Ну вот видишь? Я говорил тебе: нужно только взять себя в руки! С сегодняшнего вечера начнешь делать гимнастику и холодные обтирания. Два раза в день! Довольно дурака валять!

Каменский дал мне газеты. В них сообщалось, что легендарный отход Южной группы закончился…

Документ, который читал Котовский, был приказом о том, что 45-я дивизия переходит в состав армии, ведущей бои под Киевом.

Пришел прощаться Рокош: он уходил в мадьярскую дивизию Гавро. После него явился командир «Черепахи»: балтийцы возвращались в Кронштадт, а может быть, за новым бронепоездом.

Бои в районе Киева были очень кровопролитными. Части дивизии и наша бригада в том числе несли большие потери. Но и противник потерпел большой урон: в рукопашных боях было уничтожено большое количество его живой силы, захвачены огромные трофеи, в том числе английская гаубичная шестидюймовая батарея с мулами в упряжках.

Каменского с его карканьем мы просто стали бояться: Киев все-таки пришлось оставить… 45-я дивизия перешла в резерв Главного командования и перебралась для отдыха, пополнения, обучения новобранцев и переподготовки старых солдат на Смоленщину. Нашу бригаду разместили в казармах городка Рославль. Топлива в городе не было, в старых кирпичных казармах свистел ветер сквозь выбитые стекла, очень плохо обстояло дело с продовольствием, еще хуже — с фуражом. Изнеженные кровные лошади и полукровки, уведенные некогда партизанами с конных заводов Приднестровья и Бессарабии, таяли на глазах.

Пополнение прибывало в лохмотьях и опорках, да и старые бойцы пообносились. Плохо обстояло дело с седлами, подковами, гвоздями. Бойцам и комсоставу не платили зарплаты уже три месяца. Условия для обучения и переподготовки были довольно сложными.

Пришел новый приказ: немедленно грузиться и спешить на защиту Петрограда. Прочтя ошеломляющий приказ, комбриг молча протянул его временному политкому Чебану и Каменскому, а сам спрятал лицо в ладони и долго сидел так, подперев голову руками. Потом он так же молча ушел в аппаратную, на провод.

Котовский ругался с штабом дивизии. Сохранившаяся лента этого разговора начинается примерно следующими словами комбрига-134: «Вы с ума сошли? Вы рехнулись? Вы хотите, чтобы подохли кони, а люди разбежались? Я брошу все к черту, я уйду в отставку!»

Но Григорий Иванович был уже не тем Котовским, с которым мы мечтали в Одесском порту полгода тому назад.

Он тогда сказал:

— Не пустят в Бессарабию? Сам уйду!

И, возможно, он выполнил бы свою угрозу, если б не беседа с Яном Гамарником, секретарем губкома партии. Тот сказал ему:

— Конечно, вы еще не коммунист, и мне нечего напоминать вам о партийной дисциплине. Я апеллирую только к вашему здравому смыслу. Вы хотите сегодня, завтра «послать все к черту» и уйти партизанить в Бессарабию? А почему вам через месяц с боем не войти в Бессарабию во главе вашего кавдивизиона?

Тогда Григорий Иванович прислушался к голосу здравого смысла. Теперь же, угрожая Якиру отставкой, он прекрасно знал, что этого не сделает ни при каких обстоятельствах. Знал об этом и Якир. Пришли газеты с обращением Ленина о том, что нужно приложить все усилия для защиты Петрограда.

Бригада готовилась к погрузке, политруки читали вслух по взводам воззвание Ленина. Мне думается, что, не будь уговоров Якира, бригада все равно погрузилась бы: старые бойцы переродились не в меньшей степени, чем Котовский. Приказ есть приказ, и его нужно выполнять! Да еще вдобавок — Ленин!

Пока нас везли до Петрограда, армия Юденича была уже обращена в бегство, мятеж форта Красная Горка ликвидирован, «пятая колонна» в армии, во флоте и в Петрограде разгромлена. Белых гнали в основном питерское рабочее ополчение, морская пехота и башкирская кавалерийская бригада.

Мы поступили в резерв штаба обороны Петрограда и разместились в Детском Селе, ранее — Царском Селе, в бывших кавалергардских казармах. Было холодно, голодно: хлеба давали триста граммов, две воблы.

Вскоре с продовольствием и фуражом стало легче. «Петроградская правда» напечатала статью о легендарном бунтаре-одиночке, начальнике неуловимой дружины одесского революционного подполья Григории Ивановиче Котовском, чья бригада сейчас стоит под Петроградом, в Детском. Котовского стали наперерыв приглашать на заводы, он выступал в цехах, клубах. Рабочие, в свою очередь, ездили в гости в бригаду. Питерские пролетарии в ту пору сами голодали: они сразу поняли, в каком положении находятся полки Котовского.

Посыпались подарки: на общих собраниях заводов и фабрик принимались резолюции — отдать полдневный, однодневный хлебный паек бригаде Котовского. Четыре цеха Путиловского завода на общем митинге вынесли резолюцию: отдать однодневный хлебный паек бригаде Котовского, а в продкоме обменять эти карточки на ячмень для лошадей.

Тесное общение с питерскими рабочими оставило в душе Григория Ивановича глубокий след. Он ни с кем на эту тему не говорил, но года четыре спустя мы с ним вместе ездили на один из киевских заводов, где рабочие стали «бузить», протестуя против плохого продовольственного снабжения. Котовский поехал туда по путевке горкома партии.

В своем выступлении Григорий Иванович вспомнил о пребывании в Петрограде. Он сохранил блокнот, в котором была запись: паек рабочего Петрограда в период войны с Юденичем. Котовский рассказал, как питерские пролетарии, голодая, работая за двоих, отрывали часть от своего скудного пайка, чтобы поделиться с бойцами бригады.

…В Петрограде стояла отвратительная погода, падал мокрый снег. Котовский простудился и заболел воспалением легких.

Ночью он бредил, наутро температура дошла до 39 градусов, когда Каменский принес комбригу газету с лозунгом «Пролетарий — на коня!» и приказы Ставки. В одном из них сообщалось о формировании двух конных армий, в другом — предлагалось командирам стрелковых дивизий «по мере возможности» формировать за счет кавдивизионов, там, где они имеются, и полковых конных разведок кавалерийские бригады.

Услышав это, Котовский пытался подняться с постели.

— Пустите меня, — бормотал он, — я уже здоров! Пустите меня…

Мы с Каменским едва удержали его на постели. Потом Григорий Иванович впал в забытье и стал бредить. Кризис наступил у него в тот день, когда мы получили приказ о погрузке в эшелоны для следования в Екатеринослав. 45-я дивизия поступала в распоряжение Южного фронта, войска которого преследовали отступающих деникинцев, лишь недавно угрожавших Москве.

Оставив больного комбрига в петроградском госпитале, куда для свидания с ним ежедневно наведывались с передачами питерские рабочие, мы погрузились в эшелоны и проехали до города Глухова. Оттуда, изредка уничтожая по пути белогвардейские арьергарды, мы с боем прошли до Полтавы.

Бледный и осунувшийся Котовский нагнал нас в районе Екатеринослава. Махно снова объявил, что ему с нами «по пути». Для доказательства он совершил во главе отборных частей прямо-таки неправдоподобный рейд в глубокий тыл белогвардейских войск, пробрался в Крым, напал на донскую казачью дивизию атамана Богаевского: дивизию растрепал, а весь ее штаб вырезал. Незадолго до этого он ворвался в Екатеринослав, занятый еще войсками Деникина, и снес артиллерийским огнем неизвестно для чего половину главной улицы города…

12 января 1920 года Котовский принял парад только что сформированной отдельной кавалерийской бригады, командиром которой он был назначен.

Поход отдельной кавбригады против деникинцев по маршруту Екатеринослав — Александровск — Вознесенск — Одесса — Тирасполь примечателен тем, что здесь впервые Котовский проявил себя как полководец-самородок. Не следует забывать, что ему

в боевых условиях впервые приходилось командовать соединением оперативной конницы в составе двух кавалерийских полков, примерно по 3110 сабель в каждом, и конной батареей.

Тактика Григория Ивановича была, на первый взгляд, несложной: таранный удар по маршруту протяжением в тысячу километров с выбором на каждый отрезок пути прямой линии, как кратчайшего расстояния между двумя точками.

Лет пять спустя первая группа старших командиров кавбригады проходила в Москве, в Академии имени Фрунзе, переподготовку на так называемых Высших академических курсах. У одного из преподавателей, известного еще до революции как крупнейшего теоретика тактики конницы, профессора Свечина, существовали «свободные уроки»: слушатели по очереди должны были у доски изложить любую, по своему усмотрению, боевую операцию конницы, в которой они принимали участие.

Один из слушателей, котовец, описал и разобрал поход отдельной кавбригады от Екатеринослава до Тирасполя. Свечин слушал очень внимательно, ни разу не перебив докладчика. Лишь после того как он закончил, преподаватель, сняв пенсне и разведя в недоумении руками, взял слово:

— Я лично знал генералов Самсонова, Стесселя, Шевченко, правда, еще в звании полковников. Все трое мои ученики. Это знающие, опытные офицеры, в войну с Германией они, кроме того, доказали, что они не трусы. И вот эти старшие офицеры — пусть после упорных, кровопролитных боев — сдают Котовскому, у которого всего шестьсот-семьсот сабель, — шесть тысяч пленными, четырнадцать бронепоездов, много артиллерии и пулеметов. Вы доложили нам, что еще тысяч десять деникинцев все же ушло за Днестр. Таким образом, противник вашей бригады обладал по меньшей мере двадцатикратным численным превосходством, не так ли? Для меня это совершенно непостижимо! Не объясните ли вы нам, как вы добились победы, почему это произошло?

— Теперь второе, — продолжал профессор Свечин, — чем мог руководствоваться Котовский, действуя самостоятельно, почти в полном отрыве от пехоты, часто теряя с нею связь?

На эти вопросы докладчик ответить не мог: в операции против Деникина он командовал лишь эскадроном, и планы старших командиров ему были неизвестны…

…Григорий Иванович поставил себе задачу: пренебрегая взаимодействием с пехотой, забраться в глубокий тыл противника, дойти до Тирасполя, там повернуть бригаду на 180° и ударить в лоб отступающим белогвардейским частям. Никто ему это не подсказывал, ни в одном учебнике тактики конницы такой маневр не был описан и не описан до сих пор.

Что же касается первого вопроса профессора Свечина — о двадцатикратном численном превосходстве противника, то на этот счет Котовский имел свое мнение. На протяжении всего периода продвижения Григория Ивановича на Тирасполь вышестоящему начальству лишь один раз удалось связаться с кавбригадой: начальник группы войск Одесского направления Осадчий поймал Котовского по проводу. Он увещевал его, уговаривал дождаться пехоты, предостерегая против конницы полковника Мамонтова. Но комбриг отделался общими фразами и неуклонно продолжал приводить в исполнение свой первоначальный замысел.

Дело в том, что Григорий Иванович знал то, чего не знали ни Якир, ни Осадчий, ни командарм. Он непосредственно соприкасался с противником, беседовал с пленными и перебежчиками. Мало того, он видел, как ведет себя неприятель в бою. Воспользовавшись тем, что Осадчий оказался на проводе, Котовский доложил начальнику группы войск, что один из белогвардейских полков, обороняющих Вознесенск, тайно от офицеров выслал перебежчика, который предупредил красных, что солдаты стрелять будут в воздух, и просил не накрывать их огнем и не рубить: они будут сдаваться! Но Осадчий недооценил этого сообщения.

— Частный случай! — ответил он.

Кроме того, что Григорий Иванович наблюдал на поле боя и что узнал от перебежчиков, он чутьем полководца-самородка понял: противник уже не отступает, а бежит и что он в такой же степени находится во власти инерции бегства, в какой кавбригада да и пехотные полки находятся во власти инерции наступления. Никакая сила, ни увещевания, ни угрозы уже не в состоянии были остановить ни Самсонова, ни Котовского…

Деникинцы давали кавбригаде ожесточенные арьергардные бои: но это действовали лишь более или менее мощные заслоны, в задачу которых входило не остановить Котовского, не уничтожить его, а лишь задержать, чтобы дать возможность основным силам белогвардейцев «спокойно» бежать.

Собственно говоря, в тыл деникинцам кавбригада зашла только после Одессы. В районе Маяки — Тирасполь скопилось и застряло все, что оставалось от одесской группы Деникина.

Стояли сильные морозы, сопровождаемые жестокими метелями. Котовский выполнил свой план, мы стояли у Днестра! Белогвардейская «пробка», припертая к реке, засела в плавнях, мерзла, но на первых порах упорно сопротивлялась.

Помню, мы остановилась и заночевали, чтобы хоть перевести дыхание в какой-то немецкой колонии, которых много в этом районе. На дворе было уже совершенно темно, свистела метель. Мы стояли на одной квартире: Котовский, политком бригады Христофоров да я. Никто не созывал никакого совещания, но командиры-бессарабцы один за другим приходили будто «на огонек»; собралось их человек шесть: видимо, они сговорились предварительно.

— Батя, — волнуясь, начал первым один из взводных командиров, — вот тебе крест: дай мне человек двух с собой, я подниму весь Хотинский уезд за три дня, я человек пятьсот партизан организую!

Позже заговорили другие, речь шла все о том же: пусть Котовский только кликнет клич — бессарабцы-командиры переберутся через Днестр и зажгут в Бессарабии такой пожар. партизанской войны, что войска румынских бояр сами уберутся восвояси. О белогвардейцах и говорить нечего!


На столе стояли две кварты красного вина, но никто к ним не прикасался. Григорий Иванович молча слушал, подперев голову в глубоком раздумье. Накануне пришла шифровка от Якира: Днестра ни в коем случае не переходить! Когда последний из гостей сказал свое слово, комиссар Христофоров обратился к комбригу:

— Ну, а ты, Гриша, что думаешь по этому поводу?

Не открывая лица, спрятанного в ладонях, Котовский ответил:

— Нет, сперва ты, а я последним…

— Что же, — охотно отозвался комиссар, — я могу… Видите ли, братва, я вам всем верю! Больше того: Шинкаренко только что сказал, что через десять дней будет установлена советская власть в Бессарабии. Почему через десять дней? Я лично думаю, что через пять! Но…

Комбриг открыл лицо и, выпрямившись, откинувшись на спинку стула, впился глазами в Христофорова.

— Но, — продолжал комиссар, — не забудьте, что, законно это или незаконно, Бессарабия является сегодня провинцией румынского королевства, то есть Европой! Вы хотите вторгнуться в Европу? А вы не задумались над тем, какие последствия это может иметь? Не забудьте, что Румыния — Антанта! Вы хотите напроситься на новую интервенцию?

Он кончил и сел, искоса поглядывая на Григория Ивановича. Все напряженно молчали. Потом Котовский поднялся со стула и несколько секунд стоял неподвижно, обдумывая свои слова. Мы тоже все встали, обступив стол. Наконец комбриг заговорил, медленно, внятно, стараясь не заикаться:

— Властью, врученной мне партией и командованием, я запрещаю переходить Днестр. Кто ослушается и попадется — расстреляем как изменника!

Он глянул на часы и продолжал:

— Через три часа подъем. Надо хоть немного отдохнуть… Спокойной ночи, товарищи командиры!

Мы легли спать. Котовский ворочался и вздыхал: дорого обошелся ему этот отказ от Бессарабии!

Никто из нас не спал. Христофоров сладко зевнул и сказал:

— Вина выпить, что ли?

Я засветил лампу. Пили молча. Это были поминки по Бессарабии. Комбриг как будто за последний час осунулся. Тишину нарушил комиссар бригады:

— Гриша, — спросил он, — ты почему это в партию не вступаешь?

Котовский беспомощно улыбнулся:

— Знаешь, неловко как-то. Спросят: «А почему раньше не вступал? Колебался? Ждал, кто победит?» Это неправда! Но что я смогу ответить?

— Чушь! Завтра же я займусь этим делом!

Однако выполнить своего обещания Христофоров не смог: назавтра в жестоком бою с белогвардейцами, последнем бою в деникинскую кампанию, он был убит. Стоя молча с обнаженной головой у его трупа, Григорий Иванович пробормотал:

— Второй…

Это означало: «Второй политический комиссар, которого я любил, уважал и даже… слушался. Я, Котовский!»



После короткой передышки началась война с белополяками. Для нашей кавбригады, да, собственно, и для всей дивизии, эта кампания делилась на четыре периода: «сидение» на позициях в Проскуровском направлении, отступление за Днепр, прорыв Конной армии и наступление до Львова, отход из Галиции (Западной Украины) и мир с белополяками.

Первый период я назвал «сидением» по аналогии с вапнярским нашим времяпрепровождением. Мы совершенно так же топтались на месте, но на этот раз несли страшные потери. Весна никак не хотела войти в свои права, было холодно, непрерывно лил дождь. Раздетые и разутые пехотинцы без толку месили жидкую грязь. Потери от болезней превышали, потери убитыми и ранеными.

Белополяки предложили нам позиционную войну. Они «залегли» и опутались проволокой, вырыли окопы. У нас в пехоте не было ни одной лопаты, ни одной пары ножниц для проволоки. В некоторых полках насчитывалось менее трехсот штыков.

Котовский был назначен начальником боевого участка. Кроме собственной конницы, в его распоряжение входила и старая его 134-я бригада. Штаб помещался в вокзальном здании станции. Григорий Иванович командовал практически обеими бригадами.

В этот первый период советско-белопольской войны Якир впервые превратил кавбригаду в «палочку-выручалочку»: никаких самостоятельных операций Котовский не выполнял, а лишь приходил на помощь той или иной стрелковой бригаде, когда ее прижимал противник. Григорий Иванович страшно тяготился этой своей ролью.

Дни шли за днями, мы продвигались на несколько километров вперед, а белополяки тут же отбрасывали нас обратно. Переходя в контратаку, они то и дело прорывали фронт дивизии на том или ином участке, и туда мчалась кавбригада — спасать положение. Котовский бесился. И совершенно непонятно было, почему противник, зная нашу слабость, не переходит в наступление.

Неожиданно Ставка отозвала нашу кавбригаду на Западный фронт. Там должна была формироваться новая кавдивизия, начальником которой назначался Григорий Иванович.

Второй кавполк успел погрузиться в эшелоны, первый полк подходил для погрузки к Жмеринке. В этот момент объяснилось, чего ждали белополяки, не переходя в наступление: наш правый сосед — галицийская дивизия открыла фронт и напала на наши тылы. Положение 45-й дивизии стало чрезвычайно опасным. Тут проявилось величие души Котовского. Григорий Иванович по собственной инициативе вернул свой второй кавполк с пути. Кавбригада отбросила мятежных галичан, Якир вышел из окружения. Тут началось общее наступление белополяков, в результате которого наши войска на Юго-Западном фронте отступили за Днепр, очистив все правобережье Украины. Мечты Котовского о «свободе» рассеялись как дым: сама жизнь отменила приказ Ставки о переброске котовцев на Западный фронт, о новом назначении Григория Ивановича…

25 мая 1920 года Первая Конная армия сосредоточилась в районе Умани, на линии, где остановились войска Юго-Западного фронта после отступления. В начале июня несколькими последовательными ударами Конная армия внесла полную дезорганизацию в польские войска. Для нашей бригады начался третий период советско-польской войны: контрнаступление до Львова.

Котовский был связан по рукам и ногам необходимостью приходить на помощь стрелковым бригадам, «терпящим бедствие».

Котовский бесился. Но ни разу я не слышал от него и слова раскаяния в том, что в свое время он сам отказался от возможности вырваться из «объятий» 45-й дивизии. Тогда он пожертовал своей мечтой, но дивизию спас и никогда об этом не жалел…

В течение этого периода войны с белополяками Григорию Ивановичу удавалось и действовать самостоятельно. Всякий раз после очередного рейда в тыл противника мы получали огромное удовлетворение от того, что польские паны научились уважать нашу кавбригаду: из показаний пленных, из захваченных оперативных сводок противника мы узнавали, что нас принимали либо за одну из дивизий Конной армии, либо за 8-ю кавдивизию Примакова (1 500 сабель), действовавшую правее нас. А если нас «узнавали», то в донесениях польских генералов, пострадавших от наших клинков, неизменно преувеличивались силы кавбригады: «…внезапным нападением небезызвестной отдельной кавбригады Котовского, численностью не менее 1 500 сабель при 6 орудиях…» Между тем на польском фронте наша бригада несла огромные потери, в результате чего число кавалеристов в обоих полках не доходило иногда и до 300 сабель, то есть составляло менее половины полка нормального состава. Орудий же у нас было 4, а не 6. Как говорится, у страха глаза велики…

В середине августа 1920 года, после многочисленных кровопролитных боев, мы стояли в нескольких километрах от Львова, который белополяки уже давно начали эвакуировать. Под Варшавой шли решающие бои. Нами получен был уже приказ командующего XII армией о штурме Львова.

20 августа все изменилось. Первой Конной армии приказали оставить Львов и перейти в распоряжение Западного фронта, группе Львовского направления Якира — отступать. Для нас это было как гром среди ясного неба… Позже Котовский прочел много литературы, в которой приспешники Троцкого пытались доказать, что это решение Ставки было едва ли не гениальным, но нас, живых участников операции под Львовом, это убедить не могло. Не только военная наука, а даже элементарная логика подсказывала, что чем хуже приходилось Тухачевскому на Западном фронте, тем более целесообразным было взятие Львова и дальнейшее продвижение на запад…

После подписания Рижского договора, казалось, гражданская война в основном закончена. Горечи поражения наша бригада пока не знала, но война с белополяками оставила какое-то чувство неудовлетворенности: мы потеряли десятки лучших бойцов и командиров и в результате вернулись в исходное положение…

Нам предстояла огромная работа по очистке правобережья Украины от банд, преимущественно петлюровского толка. Мы только что было засучили рукава и принялись за это дело, как штаб-трубач снова заиграл «поход». Пилсудский обманул нас, он допустил на территории Польши формирование антисоветских воинских частей, открыл границу и пропустил к нам третью Добровольческую армию под командой генерала Перемыкина и «украинскую» армию, возглавляемую самим Петлюрой…

Это была последняя авантюра Савинкова на поприще интервенции. Ему после стольких неудач не верили уже ни Черчилль с Детердингом, ни белогвардейцы, прозябающие в Польше, Латвии, Литве, Эстонии.

Так или иначе, эту «укрупненную» банду предстояло уничтожить, в крайнем случае — выбросить за пределы нашей Родины. Котовскому на этот раз повезло: ему удалось еще раз, как и в кампании против Деникина, оторваться от стрелковых бригад 45-й дивизии и действовать самостоятельно.

Григорий Иванович снова применил тактику «таранного удара», которая с таким успехом была испытана им в рейде из Екатеринослава в Тирасполь. На этот раз он сразу же забрался в глубокий тыл противника и двинулся прямо на запад, к реке Збруч, где у поселка Подволочийск существовала единственная переправа через эту реку: лед был еще молодой и ненадежный. Река Збруч принята была по Рижскому мирному договору как наша государственная граница с Польшей.

Правее нас шла 8-я кавдивизия червоного казачества. В ее задачу, в частности, входило захватить город Проскуров, где, по данным разведки, сосредоточилось несколько штабов и белоказачья бригада есаула Яковлева. Но Котовский опередил Примакова, который заночевал в каком-то местечке на полпути между Жмеринкой и Проскуровым.

После небольшой артиллерийской подготовки конница ворвалась в Проскуров. Подвыпивший молоденький офицер белой контрразведки, приняв нас за своих, вскочил на одну из наших пулеметных тачанок. На допросе он показал, что в армиях Перемыкина и Петлюры полная деморализация, что оба «полководца» переругались и сейчас озабочены лишь малой пропускной способностью волочийского моста, ибо они уже не мечтают о «завоевании» правобережья Украины, а лишь о том, чтобы… унести ноги.

Еще до Проскурова наша бригада разгромила дивизию Тютюника. Незадачливый атаман бежал, бросив на произвол судьбы жену с ребенком и личные вещи.

Примерно в это же время наша бригада вырубила отборный офицерский полк третьей Добровольческой армии. Взято в плен было девять человек. Они показали, что Перемыкин уже перебрался на польскую территорию под предлогом набора подкрепления.

Якир не удерживал Котовского: стрелковые бригады успешно, хотя и с боями, продвигались вперед. Их противник, имея у себя в тылу кавбригаду Котовского и кавдивизию Примакова, чувствовал себя неуверенно.

Последний бой неприятель дал нам у самой переправы. Численно объединенные войска белых и петлюровцев превышали нас в несколько раз. Но мы были снова во власти «инерции наступления», а противник наш — в состоянии «инерции бегства», и судьба его была поэтому предрешена. К тому же полному крушению очередной авантюры интервентов способствовал разлад между «союзниками»: приближаясь по отлогому спуску к Збручу, мы видели в бинокль, как конница есаула Яковлева без всякого стеснения клинками пробивала себе путь к мосту, занятому петлюровскими обозами. Месиво из коней, пехоты, повозок, пушек и зарядных ящиков образовало у переправы грандиозную пробку, которая стала уже почти непроходимой.

Весьма активно вел себя бронепоезд противника. Огонь нашей батареи повредил паровоз, но команда бронепоезда продолжала защищаться. Командир нашего второго полка Криворучко, взяв один эскадрон, захватил бронепоезд в конном строю. Это был уже второй случай у нас в бригаде.

После того как бронепоезд был обезврежен, наша бригада врубилась в объятую паникой неприятельскую массу. Рукопашный бой некоторое время еще продолжался на мосту. Белые и петлюровцы прыгали на лед, он не выдержал такого груза и треснул. Среди прочих утонул в водах Збруча последний главнокомандующий петлюровской «армией», генерал Омельянович-Павленко.

Атака кавбригады Котовского была настолько стремительной, что когда мы с ним вошли в вагон Петлюры, то нашли в салоне накрытый стол. В тарелки был налит суп, он был еще теплым.



Вернувшись с бригадой в Таращу, Котовский с головой окунулся в заботы по переподготовке бойцов и командиров. Вокруг нашего расположения продолжали крутиться «импортные» бандочки. Мы называли их так потому, что атаманов и часть кадров засылали из-за границы. Зима и весна 1920/21 года были заняты у Котовского работой на два «фронта»: ликвидация бандитизма и приведение бригады в порядок после двухлетних непрерывных боев.

В начале лета мы внезапно получили приказ —» грузиться в эшелоны и следовать в Центральную Россию, в распоряжение командующего войсками в Тамбове Тухачевского. О кулацко-эсеровском восстании на Тамбовщине, возглавляемом Антоновым, частично захватившем Саратовскую и Воронежскую губернии, знали лишь в общих чертах из оперативных сводок центрального штаба по борьбе с бандитизмом. Лишь прибыв на место, мы получили представление об истинных размерах антоновского восстания. В этот момент у бандитов насчитывалось около 50 тысяч сабель и штыков.

Для ликвидации восстания разработана была обширная программа политико-просветительной работы, в первую очередь ознакомление крестьян с решениями правительства о ликвидации продналога, о свободной торговле, о нэпе. Но прежде чем начать эту мирную работу, необходимо было уничтожить либо разоружить бандитские отряды, созданные антисоветски настроенными элементами под руководством и по директивам эсеров.

В районах, охваченных восстанием, до этих пор действовали лишь пехотные части. С прибытием в Тамбов Тухачевского и его заместителя Уборевича в борьбе с бандитами наступил перелом. Кроме вызванной на Тамбовщину еще весной кавбригады Дмитриенко, с Украины был переброшен специалист по борьбе с бандитизмом — Котовский. Войска, действующие против Антонова, были усилены бронепоездами и автобронеотрядами.
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Командующий Первой Конной армией С. М. Буденный и член Реввоенсовета К. Е. Ворошилов. 1920 год.
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Десант моряков Волжско-Каспийской военной флотилии высаживается в Казани.
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В. И. Ленин и К. Е. Ворошилов среди делегатов X партсъезда — участников ликвидации кронштадтского мятежа.



План ликвидации основной антоновской конницы, именуемой ими «первой армией», был разработан Тухачевским, Уборевичем и Котовским. «Армия» эта насчитывала 5 тысяч сабель.

Преследуемые автобронеотрядами, бандиты отступили в Саратовскую губернию, где у села Бакуры Антонов вынужден был принять бой, в результате которого его «войско» было в основном уничтожено, частично — рассеяно, сам он — ранен, командующий «армией» Богуславский — убит.

Но на этом ликвидация антоновщины еще не закончилась. В последующих боях бригада Котовского уничтожала уцелевшие банды численностью от пятнадцати до пятисот сабель. В тамбовском лесу, в непосредственной близости от губернского центра, засела банда Матюхина, состоящая из двух «гвардейских полков». Матюхину в свое время удалось без потерь вывести свою «бригаду» из боя под Бакурами. В лесу наша кавбригада драться не собиралась Командование поставило перед Котовским задачу: во что бы то ни стало, любыми средствами выманить Матюхина из леса и уничтожить его бригаду.

Командующий передал Григорию Ивановичу для использования по его усмотрению захваченного при помощи сложной чекистской операции бывшего начальника штаба Антонова, некоего Ектова. Тот в случайной беседе с Григорием Ивановичем рассказал, что Антонов, для того чтобы поднять дух в своих «войсках», обманул их, сказав, что на Дону и на Кубани ширится антисоветское восстание и будто руководитель этого восстания, не существующий в природе казачий атаман Фролов, собирается присоединиться к тамбовским «повстанцам» и вместе с ними идти на Москву. Этим не преминул воспользоваться Котовский…

Матюхин попался на удочку, вывел свое «воинство» из леса в деревню Кобыленка, где и соединился с частями «атамана Фролова». Тотчас же созвано было совещание высшего командного состава, от бандитов набралось 19 человек, Григорий Иванович назначил от кавбригады только 8 человек. Все это происходило глубокой ночью, перед рассветом. Бандиты разместились по средней улице деревни, их окружили конные и пешие бойцы нашей бригады. Сигналом к избиению бандитов должно было послужить начало перестрелки в штабе.

Там тем временем происходило «совещание»: от котовцев выступали «представитель ЦК эсеров» (политком кавбригады), «представитель Махно» (начальник полевого штаба кавбригады).. В заключение выступил «атаман Фролов». Котовский объявил:

— Пора кончать комедию и этих мерзавцев — расстрелять!

Несмотря на свое численное превосходство, бандитские командиры были перебиты. Ликвидировали и банду.

В результате перестрелки в комнате Котовский был тяжело ранен — в грудь и в руку с расщеплением плечевой кости.

Вскоре мы вернулись на Украину. Котовский приступил к формированию дивизии. Одновременно ни на минуту не прекращалась борьба с бандитами. Григорий Иванович буквально разрывался на части.

Но не суждено было нам жить спокойно: польские паны вновь открыли границу и выпустили на нашу территорию банду Тютюника. Неутомимый авантюрист на этот раз превзошел себя: набрав всего около тысячи офицеров бывших петлюровской и гетманской армий, Тютюник тем не менее вез с собой и… новое «украинское правительство».

Очередная авантюра украинских буржуазных националистов провалилась, как и все предыдущие. Начдив Котовский, приняв личное командование над своей старой кавбригадой, обрушился на Тютюника и полностью уничтожил банду: около 500 человек было изрублено, остальные вместе с министрами украинского «правительства» взяты в плен. Самому незадачливому атаману удалось сбежать.

Забегая вперед, я хочу сказать о последней авантюре Тютюника. Летом 1924 года в Харьков, где я, демобилизовавшись, работал, прибыл Котовский. Он уже в то время командовал корпусом.

Командующий М. В. Фрунзе сообщил Котовскому, что его разыскивает председатель ГПУ Украины, причем он просил, чтобы Григорий Иванович заехал вместе со мной. В назначенное время мы были на месте.

В кабинете горела всего лишь одна настольная лампа, освещавшая только большой письменный стол. Остальная часть комнаты была погружена во мрак. Председатель ГПУ молча указал нам на диван, стоящий у дальней стены кабинета. Мы уселись. Руководитель украинских чекистов не то беседовал, не то допрашивал какого-то человека. Это был мужчина лет тридцати пяти, круглолицый, слегка курносый, коротко остриженный.

Продолжая начатую еще до нашего прихода беседу, председатель ГПУ спросил:

— Вы хотели еще рассказать, как вы стали полковником…

— Очень просто, когда Омельянович-Павленко надел генеральские погоны — было это незадолго до того, как котовцы пустили этого выскочку под лед Збруча, — я говорю Петлюре: «Что же это ты — одних жалуешь, других обижаешь?» А Петлюра мне ответил: «Сразу неудобно, армии пока нет, а генералы есть… хватит с тебя пока и полковника!» Ну, решил я, с паршивой овцы хоть шерсти клок, и спорить не стал…

— Так, — продолжал свои расспросы председатель ГПУ, — ну, а как вы с Котовским сражались, успешно? Кто кого бил? Ведь вы с ним неоднократно сталкивались?

— Да как вам сказать, — неуверенно ответил незнакомец, — я считаю, что мы в расчете: то он меня одолевал, то я его…

Просматривая какие-то бумаги, председатель спросил:

— Но все-таки Котовский как-то захватил в плен вашу жену с ребенком?

— Я нарочно ему ее подсунул, никак не мог от нее избавиться!

— Возможно… Но в ее коляске оказался и ваш чемодан с личными вещами и документами?

— А что же было мне делать? Если б я забрал чемодан, она могла что-то заподозрить…

— Тоже возможно, — продолжал председатель, — ну, а Котовского вам приходилось близко видеть?

— А как же, не раз рубились с ним один на один… здоровенный такой мужик, чернявый…

— Благодарю вас, на сегодня довольно. А теперь познакомьтесь! Полковник Тютюник, атаман Котовский!

С этими словами председатель включил верхнюю люстру, осветив всю комнату…

Когда «полковника» увели, мы узнали, что его недавно захватили на нашей территории, куда он переправился нелегально.

Разгром банды Тютюника явился последней военной операцией бригады. Начался мирный период нашей жизни.



В октябре 1922 года Котовский был назначен командиром кавалерийского корпуса, получившего наименование «2-го кавалерийского имени Совнаркома УССР», со штабом в Умани.

В период нэпа при воинских частях организованы были кооперативы, которым поручили всю хозяйственную и коммерческую работу, в частности военный кооператив 2-го корпуса заготовлял хлеб, за что получал промтовары, эксплуатировал сахарный завод и т. п. Полученные средства шли на ремонт казарм, на организацию подсобных хозяйств.

Я жил на квартире у Котовского в Умани и имел возможность наблюдать, как протекала его разносторонняя деятельность. То и дело разъезжал он по полкам, проверяя боевую подготовку, настойчиво внедрял гимнастику по методу Анохина, которой занимался сам. Хотя бандитизм на Украине к моменту образования корпуса и был в основном ликвидирован, но из-за границы продолжали время от времени «импортировать» к нам мелкие бандочки. Командиру 2-го кавкорпуса приходилось лично наблюдать за уничтожением непрошеных гостей в Уманском и смежных с ним уездах.

Было просто непостижимо, как Григорий Иванович успевал справляться со всеми делами, которые свалились к нему на плечи. Ему приходилось принимать многочисленных ходоков, приходивших к нему иногда за несколько десятков километров: он для их приема специально отвел вечерние часы, приходил в штаб, отдохнув после обеда, и выслушивал всех, кто желал посоветоваться с ним, пожаловаться ему.

Чрезвычайно добросовестно относился Котовский к своим партийным обязанностям: он вступил в партию в конце 1920 года, но ему установили стаж со времени одесского революционного подполья, то есть с конца 1918 года. Григорий Иванович не пропустил ни одного заседания уездного или губернского комитета партии, членом которых состоял, всегда активно участвуя в работе партийных органов.

Будучи депутатом уездного, губернского и Всеукраинского Центрального Исполнительного Комитета Советов, Котовский не только беседовал с ходоками, но и оказывал им реальную помощь: писал записки на бланке депутата, посылал для расследования жалоб на злоупотребления политработников и командиров корпуса. В свободное время он много читал. Чтение было его страстью с юношеских лет. В годы войны мы с ним обычно останавливались у сельских священников: они занимали самые большие дома в деревнях, в них удобнее всего было разместить штаб. Как правило, священники читали, не всегда художественную литературу, но во всяком случае журналы, комплекты которых за дореволюционные годы они продолжали хранить. Как только комбриг справлялся с оперативными делами, он немедленно погружался в чтение, безразлично чего: однажды я застал его за чтением комплекта «Епархиальных ведомостей»… Все, что нашлось у хозяина дома…

Я демобилизовался весной 1923 года и стал работать в Харькове. Мы часто виделись с Григорием Ивановичем, он то и дело приезжал по разным делам к М. В. Фрунзе. Весной 1925 года я переехал в Москву. Я не успел еще как следует устроиться на новой квартире, как заболел тяжелой формой гриппа, как тогда говорили, «испанкой». Котовский приехал по делам в Москву и зашел меня навестить.

Григорий Иванович по обыкновению уверял меня, что я болен потому, что у меня не хватает силы воли. Он заставил меня измерить температуру, лично проверил показания градусника.

— Не понимаю, — возмущался он, — все вы моложе меня и все время болеете. Я вот, после Петрограда, ничем не болел и проживу, я в этом не сомневаюсь, сто двадцать лет!

Незадолго до этого он рассказал, что ему предлагают ехать в Китай военным советником.

— Вот ты собираешься ехать на войну, — заметил я, — а хочешь прожить сто двадцать лет. От пули на войне никто не застрахован.

Григорий Иванович откровенно рассмеялся.

— Ну нет, — ответил он уверенно, — еще не отлита пуля, которой будет убит Котовский! И вряд ли кто такую отольет!

Это была наша последняя встреча…

Через два месяца, находясь в командировке под чужим небом, я прочел на первой странице газеты короткое сообщение агентства Рейтер:

«В совхозе Чебанка близ Одессы убит командир советского кавалерийского корпуса Григорий Котовский».

Праздная, оживленная толпа сновала по бульварам, а я брел с раскрытой газетой в руке как потерянный. Листва на каштанах, окаймляющих тротуар, только что была зеленой, сейчас она почему-то стала серой…

За несколько часов я закончил все свои дела и выехал на Родину. На похороны я опоздал, но решил все же посетить могилу человека, с которым связаны были незабываемые годы моей юности.

Я приехал в Бирзулу перед вечером. Временное надгробие утопало в живых цветах. Возле могилы какая-то крестьянка с грудным ребенком на руках усердно молилась.

Я догнал ее, когда она направлялась к вокзалу, и расспросил. Она не знала Котовского, никогда не видала его в глаза, но, конечно, слышала о нем. И вот сейчас, находясь проездом в Бирзуле, узнав о его гибели и о том, что здесь его могила, она сочла необходимым помолиться за упокой души большого, сильного и доброго человека, который подвигом своей жизни заслужил любовь и уважение народа.



М. Палант

ЕПИФАН КОВТЮХ
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Стоял март 1918 года. Только что был подписан Брестский мир, со всех фронтов катилась лавина демобилизованных из старой армии. Солдаты неудержимо стремились домой: советская власть дала землю, руки истосковались по крестьянской работе.

Возвращался с Кавказского фронта на родную Кубань Епифан Ковтюх. Долго не был он в своей станице Полтавской. Какие поля раскинулись вокруг!

Только земля принадлежала богатым казакам, а иногородние, должны были батрачить у кулаков.

С шести лет пришлось работать на других Епифану Ковтюху. С трудом удалось получить образование. Пришла война. За храбрость в боях достиг штабс-капитанского чина. Сколько же раз за эти кровавые годы чудились ему родные поля, их запах, простор, покой!..

Не было покоя в стране. Не было его и на Кубани. Правда, большая часть области уже к февралю 1918 года стала советской. Красногвардейские отряды из Армавира, Тихорецкой, Новороссийска и Тамани сжимали кольцо вокруг Екатеринодара, где сидела «самостийная» Кубанская рада; 14 марта над городом взвился красный флаг. Но советские войска были еще плохо организованными и разнородными, большей частью состояли из разрозненных партизанских отрядов. Пользуясь этим, белые войска Добровольческой армии вместе, с частями рады продолжали борьбу и угрожали Екатеринодару. Активизировалось кулачье в станицах: припрятывало оружие, организовывало заговоры.

В эти дни в Таманском отделе3 появился матрос Рогачев, который стал создавать по станицам вооруженные отряды бедноты.

Вот какую картину застал дома по приезде двадцатисемилетний Епифан Ковтюх. Сразу же по приезде сформировал в станице роту, которая под названием 2-й Полтавской влилась в отряд Рогачева.

Ранним апрельским утром за околицей Полтавской показался скачущий во весь опор всадник. Промчавшись прямо к церкви, он ударил в набат. Собравшимся станичникам объявил:

— Товарищ Рогачев кличет отрядников до Старо-Величковской!

Быстро поднял Ковтюх роту и повел ее в указанное место. Там уже собрались отрядники со всего отдела. Рогачев объявил приказ областного Совета: отобрать у враждебных советской власти элементов оружие, подозрительных арестовать и отправить в Екатеринодар, пресекать попытки создания контрреволюционных организаций.

Бойцы вернулись в свои станицы и приступили к выполнению приказа. Но кулаки и офицеры тоже не дремали. В конце апреля вспыхнули контрреволюционные восстания в пяти станицах.

Отряд Рогачева немедленно выступил. Одну за другой очищая мятежные станицы, он, наконец, подошел к Копанской, где сосредоточились основные силы повстанцев. Около 5 часов вечера 26 апреля отряд начал атаку. Она проходила бестолково: многие не имели военного опыта, а сам Рогачев управлять сухопутным боем не сумел. Приободрившись, белоказаки перешли к вечеру в контратаку, стали обходить левый фланг отряда, уже почти забрались в тыл. Казалось, все рушилось.

Но и не в таких переделках побывал на фронтах Епифан Иович.

— Стой! — закричал он. — Слушай мою команду: полтавцы и старонижнестеблиевцы, вперед!

Это были две самые организованные роты. Во главе их Ковтюх бросился на станицу и достиг околицы. В наступившей темноте стали подтягиваться и другие части отряда. Утром провели решительный штурм и заняли станицу. Около 100 мятежников было убито и ранено, 1 100 сдалось, выдав офицеров. Потери отряда составили около 40 человек.

После боя Ковтюха выбрали помощником командира по строевой части.

— Доверие ценю, но соглашусь, если наведем порядок, — сказал Епифан Иович. — Пусть будет правильная организация, настоящий воинский вид, военная дисциплина.

Здесь же отряд переименовали в 1-й Северо-Кубанский полк, который разделили на батальоны и роты. Но до настоящей дисциплины было еще очень и очень далеко. Многим казалось, что она пережиток царского времени. Убедить заблуждающихся могла только сама жизнь.

В начале мая положение на Кубани ухудшилось. Продолжая нагло нарушать условия Брестского мира, немцы перебросили из Керчи на Таманский полуостров 58-й Берлинский полк, заняли ряд станиц и подошли к Темрюку. Снова начались контрреволюционные мятежи.

Вместе с другими частями полк выступил против нового противника. Решительный бой произошел 14 мая у станицы Таманской, немцы и белоказаки были прижаты к морю и начали эвакуацию в Керчь. Но в этот момент среди красноармейцев разнесся нелепый, панический слух о возможном окружении. Бойцы смешались, побежали с криками: «Завели нас, продали!» Противник же, видя перемену обстановки, оправился и даже захватил северную окраину города Темрюка. Белоказаки предъявили ультиматум: выдать большевиков и сдать город к утру.

Но ночью к Темрюку подошли форсированным маршем северокубанцы. Когда рассвело, Ковтюх с холма осмотрел вражеские позиции. Белые засели в глубоких окопах, прикрытых рекой.

Мечтательно подумал Ковтюх: «Эх, хотя бы пару трехдюймовых сюда!»

И тут же вспомнил: в темрюкском отряде была батарея из четырех орудий. Так как Рогачев по-прежнему был в основном агитатором, а всей военной стороной дела руководил один Ковтюх, Епифан Иович поспешил прямо к командующему Таманским фронтом, расположившемуся в восточной части города. Командующий, видимо, чувствовал себя не очень уверенно: во время ночного боя не подавал никаких признаков существования. Батарея оказалась именно у него. После настойчивых просьб Ковтюх батарею получил, указал ей цель. Через десять минут из всех четырех орудий по окопам белых был открыт огонь, под прикрытием которого бойцы переправились через реку и успешной атакой отогнали врага.

Вскоре полк был отведен на отдых в станицу Славянскую. Рогачев уехал, а Ковтюх с помощью командиров Костенко и Зимина и военного комиссара Таманского отдела Решетняка энергично принялся за наведение порядка. Епифак Иович провел точный учет личного состава и некоторое перераспределение бойцов по подразделениям, слабых и неопытных в военном деле командиров сменил. Для всех двенадцати рот удалось получить походные кухни и обоз — это имело большое значение, потому что раньше в полку не было никакого хозяйства и бойцы питались продуктами, либо полученными у местных жителей, либо присланными из дому. На совещаниях комсостава и в беседах с бойцами Ковтюх призывал покончить с расхлябанностью, с бесконечным митингованием.

19 июля полк по срочному вызову чрезвычайного военного комиссариата Кубанской области вступил в Екатеринодар. Белые находились всего в 18 верстах от города, а в нем собрались никому не подчинявшиеся остатки различных разбитых частей. Тогда армейский комитет Северного Кавказа во главе с Иваном Ильичом Подвойским созвал съезд командиров и представителей всех частей и поставил вопрос прямо: будет ли город защищаться, а если будет, то не следует ли объединиться под одним командованием? 20 июля съезд решил: защищаться и объединяться. Командующим фронтом был выбран Ковтюх.

В тот же день новый комфронта издал приказ всем частям выступить из города на позиции. Хотя на съезде представители всех частей обещали «лечь костьми, но белым города не отдать», приказ выполнили только 1-й Северо-Кубанский, 1-й Екатеринодарский и конный полки. Через несколько дней Ковтюх добился выступления еще нескольких частей. Тогда он отдал приказ о наступлении, которое началось на рассвете 26 июля в районе станиц Раздольной, Платнировской и Кирпильской.

Бой шел целый день с переменным успехом. К вечеру Ковтюху удалось сосредоточить на главном участке, у Платнировской, артиллерию, которая вместе с бронепоездом открыла огонь. Несмотря на орудийный обстрел, бойцы поднялись и с криком «ура» бросились вперед. В результате белые были сбиты с позиций и с большими потерями отброшены на 100 с лишним километров.

Вскоре в Екатеринодар вступила отошедшая от Ростова большая группа войск под командованием Сорокина, а Епифан Иович выехал на Тамань, где вспыхнуло крупное восстание. Белоказаки вешали членов станичных Советов и бедняков, грозили навсегда покончить с советской властью. Ковтюх вступил в командование колонной войск, предназначенных для подавления восстания, в которую вошли 1-й Советский полк и три отдельных батальона (в том числе и Полтавский, переданный из 1-го Северо-Кубанского полка).

В разгар подготовки к выступлению Ковтюх узнал тяжелые вести: получившие подкрепления белые выбили части Сорокина из Екатеринодара. Сорокин увел свои войска за реку Кубань в Терскую область, бросив находившиеся на Тамани части на произвол судьбы. Каждый день в лагерь Ковтюха приходили беженцы— члены семей красноармейцев, рабочие, бедняки станичники. Они приносили страшные вести: только в одной Тимашевской белые за два дня публично казнили около полутора тысяч мужчин, женщин и даже детей.

Епифан Иович в гневе сжимал свои тяжелые кулаки, но — кулаками делу не поможешь. Напряженно думал. Спасти людей — бойцов и беженцев — от неминуемой зверской расправы можно было только при одном условии — твердо пресечь начавшуюся панику, выйти в относительно безопасный район, там привести части в боеспособное состояние и оттуда уже пробиваться на соединение с главными силами Северного Кавказа. Если те будут уничтожены — Ковтюх допускал даже самый худший вариант, — пробиваться навстречу войскам центра хотя бы до самого Царицына. Но пробиваться обязательно!

Белые почти полным кольцом окружали колонну Ковтюха, и он отдал приказ отходить в том направлении, где это кольцо еще не замкнулось, — к Черному морю.

Каждый шаг приходилось делать с боем. Особенно жестокая схватка произошла 17–18 августа под станцией Славянской. Шедшие по пятам за красными белоказаки решили отрезать их от переправы через реку Протоку. Единственным средством переправы были железнодорожный и понтонный мосты. Через узкие мосты «адо было пропустить не только все части, но и не меньше 10 тысяч беженцев. Белые старались подобраться поближе, маскируясь среди построек и высоких хлебов. Красные стреляли редко: бойцы имели на руках всего по 10–15 патронов.

Видя слабость огня, белые поднялись в атаку. Бойцы бросились им навстречу. Разгорелась жестокая рукопашная схватка. Руководя боем, Ковтюх одновременно следил за переправой беженцев. Когда те перебрались на другой берег Протоки, Епифан Иович начал отвод войск, выделив для прикрытия самый надежный Полтавский батальон. Когда же и полтавцы закончили переправу, оба моста запылали.

Командир, вытирая рукавом взмокший лоб, подумал, что только один сегодняшний бой стоил всех усилий, затраченных в свое время на поднятие дисциплины и военное обучение.

Но главные испытания были еще впереди. К утру 25 августа колонна Ковтюха в составе 12 тысяч штыков и 680 сабель, при 27 пулеметах и 1 орудии, прибыла на станцию Верхне-Баканскую (Тоннельную). Здесь оказались деморализованные части, собравшиеся из разных мест Тамани, и до 25 тысяч беженцев. В частях роптали, слышались выкрики: «Бей командиров!», «Разбегайся кто куда может!» Под влиянием провокаторов были случаи прямой расправы с командирами.

Под крик и шум улицы Епифан Иович, расположившись в небогатой хате, внимательно разглядывал разложенную на столе карту. Провел карандашом линию вдоль Черноморского побережья: Новороссийск— Геленджик — Туапсе. От Туапсе повел карандаш на восток — к Белореченской, потом к Армавиру. Еще раз взвесил все доводы «за» и «против». Итак, за: 1) от Новороссийска до Белореченской идет исправное шоссе, а дальше — хорошая грунтовая дорога; 2) от Туапсе на Армавир ведет и железнодорожная ветка; 3) путь к Туапсе прикрыт с севера Кавказским хребтом, с юга — Черным морем и занят относительно слабым противником — дивизией меньшевистского правительства Грузии; 4) поход в этом направлении отвлечет людей от мыслей о близости дома и связанных с этим колебаний.

Что же против? 1) На всем пути до Белореченской не найти ни продовольствия, ни фуража, а в частях нет никаких запасов; 2) путь вдоль моря узок и извилист, с трудными подъемами и спусками, нависшие скалы сковывают маневр; 3) многие бойцы вообще не имеют настоящей военной подготовки, а придется вести не простую — горную войну.

И все же сомневаться не приходится. Только вперед!

Не теряя времени, Епифан Иович созвал совещание командиров частей своей колонны и остальных частей. Решено было уходить всем. Ковтюх отдал приказ грузиться в эшелоны. Его колонна выступила первой, остальные части собрали во вторую и третью колонны. Великий поход начался.

Первым препятствием был занятый немцами и турками Новороссийск. Здесь Ковтюх решил использовать внезапность. В полночь 25 августа части первой колонны эшелонами прибыли в Новороссийск, быстро выгрузились и в стройных рядах проследовали через ночной город, держа направление на Геленджик. Вслед за первой колонной прошла вторая и уже утром 26 августа третья колонна, отбивая атаки наседающих на ее арьергард белых. Опешившие немцы и турки не рискнули чинить препятствий многочисленным войскам, погрузились на пароходы и вышли в море. Оттуда они начали было обстреливать последние части третьей колонны, но те уже скрылись в горах.

Бойцы шли не останавливаясь. С ходу сбили белогрузинский заслон и вошли в Геленджик, где заночевали. Утром 27 августа перед выступлением Ковтюх созвал митинг. Он стоял перед людьми, внешне ничем не выделяясь: в такой же простой одежде, стоптанных сапогах, с шашкой на боку. Но вся его невысокая, удивительно крепкая коренастая фигура, широкие плечи, большой лоб, из-под которого остро смотрели серые глаза, — весь облик командира выражал волю и решительность. С вниманием приготовились слушать бойцы, с надеждой — беженцы, с интересом — большая, тысяч в пять, группа матросов с потопленных в Новороссийске черноморских кораблей. Матросы пристали к колонне, но пока не вступили в нее.

— Товарищи! — Ковтюх вскинул правую руку. — Позади нас Новороссийск. Там лютуют белоказаки, морем льется народная кровь. Впереди — белогрузины. Их — дивизия: четыре полка пехотных, один конный, артиллерийская бригада. Что делать нам? Идти назад?

— Нет! — пронеслось по рядам. — Нет!

— Тогда вперед. Будет много боев — до самой Терской области, где главные силы наши. И не дойти нам, не дойти, если не будет у нас железной дисциплины. Вы сами выбрали командиров. Так установим же порядок: за невыполнение боевого приказа — расстрел. Согласны — тогда я поведу вас и выведу, клянусь в том жизнью. Согласны?

— Согласны! Согласны! Веди нас, батько Ковтюх!

— Тогда стройся. Вперед, марш!

К полудню 28 августа подошли к Архипо-Осиповке. Крупный заслон белогрузин засел в горах. Когда головной советский полк вошел в узкое ущелье, противник открыл пулеметный огонь. С моря били из пушек вражеские корабли. Что делать? В ущелье не развернуть бойцов, люди падают под огнем.

— Кукса! — крикнул Ковтюх. Подбежал командир Полтавского эскадрона. — Бери всю кавалерию, пулеметы на повозки и через ущелье — карьером! Проскочишь с ходу позицию — бей их с тыла. Давай!

Понеслись три эскадрона. Выскочили из ущелья, под пулеметами прорвались через позицию белых и начали крушить сзади. Бросилась вперед пехота.

Лишь немногие белогрузинские офицеры успели добраться до своих пароходов, все остальные полегли под клинками, пулями, штыками таманцев. Путь открыт!

И снова поход. Идут эскадроны казачьей бедноты. Пешком бредут босые — обувь уже давно развалилась роты и батальоны иногородних, беженцы — их около 25 тысяч: стариков, женщин, детей. Скрипят колеса беженских повозок, в отчаянной надежде везут люди остатки своего немудреного скарба. Жарко, негде укрыться от солнца, от пыли. Стонут раненые на телегах. Почти нет патронов. И совсем нет продуктов. Ели зеленую кукурузу с соломой, найденные в лесах дикие яблоки и груши, желуди. Но и их было мало. Совсем ослабевшие от голода оставались на дороге.

Примерно в пяти километрах перед Туапсе — Михайловский перевал. К нему единственный подступ через узкое ущелье. Выход из него пристрелян батареей противника. На перевале — крупные силы.

В городе — резервы, штаб вражеской дивизии.

В бухте — пароходы.

Снова крепко задумался Ковтюх над картой. Горы, горы… Вспомнились другие горы — за Араксом, Кавказский фронт, отряд Баратова. Был там такой случай: зашли, казалось по непроходимым кручам, в тыл туркам, ударили из пулеметов. Целая дивизия была разбита… Вот и сейчас надо выступать против целой дивизии. Вторая и третья колонны отстали на несколько переходов. Общим командиром Таманской армии избрали матроса Ивана Матвеева. Но сам командующий идет с третьей, замыкающей колонной. Значит, сейчас надо решать ему, Ковтюху. И он решил: трем эскадронам обойти перевал со стороны гор, ворваться в город, разгромить штаб дивизии; одному пехотному полку спуститься по скалам к морю, добраться по камням до бухты и захватить пароходы, остальным частям атаковать перевал в лоб.

В ночь на 1 сентября началось. Основные части подошли к перевалу. Все выше, все круче подъем, а впереди почти отвесная скала. Бойцы лезли вверх на плечах товарищей, втыкали штыки в расселины меж камней, находили опору и карабкались дальше. Перед рассветом Ковтюх отдал приказ: «В атаку, вперед!»

Без выстрелов — не было патронов — бросились в штыки. Одновременно ударили по городу с тыла, в обход, кавалеристы. Растерявшийся противник оставил позиции и бросился к пароходам, но там тоже уже были таманцы. Вся белогрузинская дивизия — до 10 тысяч солдат — была разгромлена наголову. Потери таманцев составили всего несколько десятков убитыми и ранеными. В Туапсе было захвачено 16 орудий, 6 тысяч снарядов, 800 тысяч патронов, 10 пулеметов. Ковтюх выдержал экзамен…

После Туапсе свернули на дорогу к Белореченской. Хотя по-прежнему было плохо с продовольствием, таманцы повеселели: страшная горная дорога осталась позади, в Туапсе хорошо вооружились за счет трофеев, теперь у каждого бойца было по 200–300 патронов.

В главном штабе белых переполошились. Сам главнокомандующий Деникин приказал генералу Покровскому во что бы то ни стало задержать и уничтожить таманцев.

Первая серьезная встреча с передовыми частями Покровского произошла под станицей Пшехской. В ночь на 11 сентября таманцы окружили и разбили эти части. Покровский отступил к Белореченской, где укрепился в окопах на правом берегу реки Белой.

Ковтюх выехал на разведку местности и решил повторить ночную атаку. Чтобы противник не догадался о плане нового боя, к вечеру 12 сентября части прекратили огонь. Под покровом темноты бойцы подобрались к самому берегу реки и, когда начало светать, бросились с высокого обрыва в воду. Переплыв глубокую реку, быстро взобрались на противоположный берег и без выстрела ворвались в окопы белых. Одновременно кавалерийские эскадроны внезапным налетом проскочили через железнодорожный мост и ворвались на улицы Белореченской. Неся крупные потери, белые в беспорядке бежали, генерал Покровский почти нагишом едва ускакал на неоседланной лошади.

Тогда Покровский решил применить новый, «психологический» метод. Вечером 14 сентября к Ковтюху привели отпущенного белыми пленного с письмом от Покровского. Епифан Иович стал читать. После потока самых отборных ругательств шла суть: «Ты, мерзавец, опозорил всех офицеров русской армии и флота тем, что решился вступить в ряды большевиков, воров и босяков, имей в виду, что тебе и твоим босякам пришел конец: ты дальше не уйдешь, потому что окружен моими войсками и войсками генерала Геймана. Мы тебя, мерзавца, взяли в цепкие руки и ни в коем случае не выпустим. Если хочешь пощады, то есть за свой поступок отделаться арестантскими ротами, тогда я приказываю тебе исполнить мой приказ следующего содержания: сегодня же сложить все оружие на ст. Белореченской, а банду разоруженную отвести на расстояние 4–5 верст западнее станции; когда это будет выполнено, немедленно сообщи мне на 4-ю железнодорожную будку!»

Ковтюх усмехнулся. Ответ был у него уже готов, оставалось подождать несколько часов до начала задуманной атаки. В ту же ночь половина всех сил Покровского была уничтожена, а другая половина откатилась к Екатеринодару, очистив путь таманцам.

Теперь до главных сил красных было уже недалеко. Но те, считая таманцев давно погибшими, продолжали отходить, взрывая все мосты, которые приходилось восстанавливать колонне Ковтюха. В ночь на 17 сентября помощник Ковтюха на легковом автомобиле с пулеметом прорвался через белый лагерь в станицу Лабинскую и успел сообщить уже собравшимся отходить красным частям о подходе таманцев. Вернулся он с несколькими эскадронами конницы главных сил.

И вот 17 сентября в станице Дондуковской произошла долгожданная встреча. Вынесшие невероятные, нечеловеческие трудности, многие бойцы плакали— вспоминая погибших в боях, от переполнявших чувств. Состоялся грандиозный митинг. Единодушно и не раз неслось могучее: «Да здравствует советская власть!»

«В этот знаменательный день, — рассказывал Е. И. Ковтюх, — произошло соединение 40-тысячной массы рабочих и крестьян, которые не отдались на позорное рабство, издевательство, избиение и насилие врагам трудового народа, перенесли все трудности и, потеряв все, что имели у себя дома, достигли своей цели, пробились и влились в общую семью рабочих и крестьян РСФСР».

Вечером 19 сентября, преодолев упорнейшее сопротивление офицеров корниловской и марковской дивизий, защищавших на баррикадах каждую улицу, таманцы освободили Армавир.

Отсюда Ковтюх послал главнокомандующему Сорокину телеграфное сообщение о прибытии и получил ответный приказ остановиться в Армавире, чтобы прикрыть переформирование основательно потрепанных и уставших за время долгого отступления главных сил.

Прикрывая другие части, переформировывались и сами таманцы. Силы всех трех колонн приказом Реввоенсовета Северного Кавказа в конце сентября слились в одну Таманскую армию численностью в 30 тысяч штыков и 5 тысяч сабель при 32 орудиях. Командующим армией был назначен Ковтюх, начальником штаба — Батурин, комиссаром — Ивницкий.

Г. Н. Батурин, участник похода таманцев, писал: «В 1-й колонне Ковтюх пользовался громадным доверием и популярностью, во 2-й и 3-й колоннах тоже слышали и знали о нем, знали также, что Ковтюх шел авангардом армии, памятны были его победы у Архипо-Осиповской, Михайловский перевал и Армавир… Боевые отличия Ковтюха и его популярность вполне соответствовали такому назначению».

Став командиром, Епифан Иович по-прежнему сталкивался с большими трудностями в снабжении своих частей: не хватало патронов, обмундирования, почти половина бойцов ходила раздетой и разутой. И все же боевой дух таманцев, ряды которых цементировали коммунисты, был необыкновенно высок. Армия отбила попытки корниловцев и марковцев, поддержанных алексеевскими и дроздовскими частями, снова вернуть Армавир и сама перешла в наступление на Ставрополь. 25–28 октября развернулись бои за город. Лежа в цепи, бойцы дрожали от холода и прижимались друг к другу, чтобы согреться. Почти не было патронов. Но Ковтюх мастерски разработал план операции: умело проведенная артиллерийская подготовка и внезапная атака принесли успех. Захватив богатые трофеи, таманцы под звуки оркестра вступили в город. За героическое взятие Ставрополя ВЦИК наградил Таманскую армию Красным знаменем.

Последний день боев за Ставрополь Ковтюх с трудом перенес на ногах: начался брюшной тиф. Больного командира перевезли на лечение в Пятигорск.

Как раз в дни болезни Епифана Иовича произошла ликвидация сорокинщины.

Главком северокавказских войск Сорокин не использовал всех возможностей, открывшихся с подходом таманцев. Эсер, авантюрист и властолюбец, он мечтал о личной диктатуре и постепенно убирал всех, кто мог ему помешать. По его настоянию был расстрелян выборный начальник таманских колонн Матвеев за то, что протестовал против гибельного плана Сорокина отходить на Астрахань и предлагал более правильный план движения на Царицын. Вскоре Сорокин расстрелял и руководителей ЦИКа и крайкома Кубано-Черноморской Советской республики, объявив их «изменниками». Новые злодеяния переполнили бойцов гневом. На втором фронтовом съезде в Невинномысской Сорокин был объявлен вне закона и бежал, но был схвачен таманцами и расстрелян. В записной книжке предателя были, кроме убитых Матвеева и секретаря крайкома В. Крайнего, намечены и другие жертвы, в том числе крупнейшие командиры Северного Кавказа: Ковтюх, Федько, Балахонов, Кочергин…

Желая видеть на посту главнокомандующего талантливого командира и преданного революции человека, Реввоенсовет Северного Кавказа предложил этот пост Ковтюху, но он был еще настолько слаб после болезни, что отказался. К тому же Епифан Иович считал себя слишком неподготовленным для поста главкома.

Смятение, вызванное провокациями и изменой Сорокина, имело тяжелые последствия для фронта. Был сдан Армавир, а Таманская армия, которой временно командовал помощник Ковтюха М. В. Смирнов, оказалась окруженной в районе Ставрополя. Тут, несмотря ни на какую слабость, Ковтюх поднялся с постели и выехал командовать Северным фронтом, куда входила прорвавшаяся с большими потерями из окружения Таманская армия. Епифану Иовичу удалось несколько стабилизовать положение на фронте и даже организовать переход таманцев в контрнаступление, но силы покинули его. Еще не оправившись от тифа, он заболел в середине декабря воспалением легких.

Январь 1919 года был тяжелым временем для советских войск Северного Кавказа, объединенных в XI армию. Под напором превосходящих сил деникинцев XI армия отступила от Святого Креста на Астрахань через калмыцкие степи. Сильные метели заносили бредущие по безлюдной степи колонны.

Ели лошадей, которых варили на кострах из повозок. Тиф, цинга и черная оспа косили людей тысячами. Обозы, где раненые и больные лежали вперемежку с умершими, едва ползли по бездорожью, отмечая каждую версту новыми трупами. На одной из таких телег лежал то и дело терявший сознание Ковтюх. Верные таманцы, насколько это было в их силах, выхаживали больного командира. В Астрахань Епифана Иовича удалось доставить живым.

Долго пролежал Ковтюх на госпитальной койке. После выздоровления его вызвали в Москву, в Реввоенсовет республики, для доклада о боевых делах таманцев. Это было в сентябре 1919 года, в то трудное время, когда враг подошел к Орлу и угрожал Москве. В докладе Реввоенсовету Епифан Иович просил разрешения возродить отдельное соединение таманцев (все части, отступившие в начале 1919 года в Астрахань, были переформированы). Приказом РВСР от 9 сентября Е. И. Ковтюху поручалось сформировать

Таманскую дивизию, которой передавались славные боевые знамена бывшей Таманской армии. Ядром дивизии должны были стать пехотная бригада и два кавполка. Кроме того, Ковтюху было разрешено обратиться ко всем таманцам и кубанцам с призывом собираться в Вольске, где был центр формирования. Со всех фронтов сначала одиночками, а потом группами стали собираться в Вольске ветераны.

В конце октября новые формирования Ковтюха были слиты с частями 50-й стрелковой дивизии в одну 50-ю Таманскую дивизию, насчитывавшую до 10 тысяч штыков и сабель. Дивизии под командованием Ковтюха совместно с дивизией под командованием Павла Дыбенко было приказано отбить у белых занятый ими с лета 1919 года Царицын.

В ту зиму Волга долго не замерзала. По реке плыли, цепляясь одна за другую и с хрустом ломаясь, льдины.

Епифан Иович внимательно разглядывал с левого берега реки раскинувшийся перед ними город, и он понимал, что взять Царицын, защищаемый двумя белыми дивизиями, можно будет только с помощью точно рассчитанного и внезапного удара.

— Как только Волга станет, надо будет начинать переправу, — решил Ковтюх. — А так как лед будет еще недостаточно прочен, сделаем заранее переносные мостки через неокрепшие места и «лыжи» из бревен для артиллерии.

С помощью рабочих царицынского артиллерийского завода в город проникли разведчики, которые установили расположение белых сил, узнали, где враг заложил фугасы.

Наконец Волга стала. Поздно вечером 2 января 1920 года по орудийному выстрелу началась переправа. Ворвавшиеся в город пехотинцы в жестоком рукопашном бою выбили белых из Царицына, а бойцы кавбригады перерезали железную дорогу на Тихорецкую. В результате таманцы захватили 60 эшелонов с войсками и имуществом. За героическое взятие Царицына московский пролетариат прислал Таманской дивизии Красное знамя.

Для преследования отступавшего противника был создан сводный кавкорпус из всех кавалерийских частей XI армии во главе с Ковтюхом. За 20 дней, несмотря на бездорожье и отсутствие продуктов, корпус с боями прошел около 270 километров и, уничтожив две белые дивизии, достиг реки Маныч.

В начале марта соединения получили приказ взять Тихорецкую — важный железнодорожный узел и последний серьезный рубеж обороны белых на Северном Кавказе. Таманцы, ослабленные передачей почти всей кавалерии другим частям, подошли к Тихорецкой днем 7 марта. До вечера Ковтюх ждал подхода других соединений, но их почему-то не было. И хотя в Тихорецкой стоял конный корпус генерала Попова в 7 тысяч сабель, а у Ковтюха было не больше 4 тысяч бойцов, Епифан Иович решил выполнять приказ своими силами.

Стояла непролазная грязь; чтобы тащить пушки, пришлось припрягать по 10–12 пар волов. Бойцы оставили при себе только боеприпасы. С трудом пробираясь по хляби, таманцы прошли за ночь на 8 марта 13 километров и достигли станицы Тихорецкой. Сторожевое охранение белых, положившись на погоду, спокойно отдыхало в домах и не заметило, как таманцы окружили станицу. На рассвете, поддержанные энергичным артиллерийским огнем, бойцы Ковтюха ворвались в Тихорецкую. В панике белые бежали на станцию под защиту своих трех бронепоездов. Но и они не помогли: к вечеру станция также была взята.

После падения Тихорецкой белые части покатились к морю. Преследуя их, таманцы дошли до Екатеринодара. В это время Епифан Иович заболел возвратным тифом. Уже без него дивизия прошла до Туапсе, а оттуда к Сочи, где вместе с 34-й дивизией заставила в начале мая капитулировать остатки белых сил. Так закончился замечательный, полный беспримерного героизма двухтысячеверстный победоносный поход красных таманцев от Кубани до Волги и обратно.

Но гражданская война не закончилась. В Крыму укреплялась белая армия генерала Врангеля. Рассчитывая поднять, на Кубани новую волну антисоветских мятежей, 14 августа 1920 года Врангель высадил близ станицы Приморско-Ахтарской десант численностью около 8 тысяч солдат во главе с генералом Улагаем. Надежды белых на массовые восстания провалились, но все же врангелевский десант представлял собой серьезную угрозу. Требовалось быстро и решительно покончить с ним. Реввоенсовет Кавказского фронта поручил Ковтюху, бывшему в то время комендантом Екатеринодарского укрепленного района, организовать контрдесант, который на пароходах и баржах должен был скрытно пробраться по рекам Кубани и Протоке в глубокий тыл врангелевцев — к станице Ново-Нижнестеблиевской, где находились их штабы, и нанести неожиданный и сокрушительный удар.

В распоряжении Ковтюха было очень мало войск, и он обратился с призывом к таманцам снова собраться под боевые знамена. Таманцы и кубанская беднота сразу откликнулись на зов своего командира. Был усилен екатеринодарский гарнизон и в станице Славянской сформирована Таманская пехотная бригада. Кроме того, в станицах прифронтовой полосы таманцы объединились в отдельные станичные гарнизоны.

В 4 часа дня 26 августа вниз по Кубани без гудков и свистков отошли пароходы «Илья Пророк», «Благодетель» и «Гайдамак» с четырьмя баржами. На них плыли специально отобранные Ковтюхом красные десантники. В их рядах было много коммунистов, а комиссаром десанта шел бывший комиссар Чапаевской дивизии Дмитрий Андреевич Фурманов.

Пароходы были старые, изношенные. 130 километров до станицы Славянской шли полдня и всю ночь. Здесь десант пополнился бойцами Таманской бригады и вырос до 1 050 штыков, 155 сабель при 15 пулеметах и 4 орудиях.

Перед отплытием из Славянской Ковтюх созвал совещание командиров и политработников. Машинально покручивая рыжие усы, Епифан Иович говорил:

— От Славянской до Ново-Нижнестеблиевской шестьдесят верст. Река узкая, мелкая, кругом болота да камыши. Поставят беляки пару пулеметов — и всем нам конец. Надо послать разведку по берегам.

Начальником разведки Ковтюх назначил отлично знавшего местность храброго командира сотни Кондру. Тот переодел своих хлопцев в белоказацкую форму, сам нацепил погоны войскового старшины 4 и отправился в путь. За ночь его разведчики тихо, без выстрела сняли белые дозоры.

А по реке плыл десант. Никто не спал: после пересечения линии фронта бойцам было объявлено о цели экспедиции, раньше об этом знали только Ковтюх и Фурманов.

Люди напряженно вглядывались в залитые лунным светом камыши, им казалось, что там виднеются штыки, всадники, слышится лязг оружия. Каждый десантник не раз бывал в боях, но потом все говорили, что такого напряжения, как в эту ночь, не испытывали даже под самым страшным огнем.

На рассвете 28 августа красный десант подошел к Ново-Нижнестеблиевской. Здесь расположился штаб белого десанта, юнкера Николаевского и Алексеевского училищ и несколько формировавшихся частей. В общем белых было намного больше, чем красноармейцев. В 5 часов 30 минут утра под прикрытием артиллерийского огня части Ковтюха бросились в атаку на станицу.

Ожесточенный бой развернулся на улицах, растянувшихся вдоль реки на 6–7 километров. У десанта не хватало сил занять всю станицу сразу, это дало возможность белому штабу прийти в себя и организовать оборону с помощью бронемашины. Красная пехота вынуждена была залечь. Наступил критический момент боя.

Ковтюх понимал, что дело решают минуты.

«Эх, хотя бы эскадрон!» — подумал он, зная, что резервов нет. Под рукой было только три десятка конников.

— За мной! Ура! — закричал во всю свою богатырскую силу командир. Дав шпоры коню, взмахнул над головой блеснувшим на утреннем солнце клинком. Три десятка всадников помчались вслед за Ковтюхом прямо на броневик. Как один человек, поднялись залегшие было пехотинцы…

К полудню все было кончено. Белые потеряли несколько сотен убитыми, в плен сдалось до 1 500, среди них 40 офицеров и генералов. Было захвачено 9 штабов (в том числе и главный штаб белого десанта во главе с генералом Караваевым), много трофеев. Потери красных: 19 убитых и 63 раненых.

Задержка в ходе боя позволила взлететь находившемуся в станице аэроплану, летчик которого сообщил белым частям на фронте о разгроме их штабов. Одна за другой покинули они свои позиции и устремились к Ачуеву, где стояли корабли белого десанта. Но дорога на Ачуев была одна — через Ново-Нижнестеблиевскую. И вот красному десанту, утомленному первым боем, почти израсходовавшему боеприпасы, пришлось вести новый, еще более жестокий бой с противником в десять раз многочисленнее, чьи силы подогревались отчаянием.

Главные начальники белых — генералы Бабиев, Казанович и другие — сами руководили атаками. После 8 часов невероятно напряженной схватки левый фланг красных должен был немного отойти, очистив две северные улицы станицы. Белые хлынули по этим улицам, торопясь прорваться в Ачуев.

Ковтюх не мог примириться с этим. Он приказал нескольким храбрецам проникнуть в часть станицы, отбитую врагом, поджечь там несколько домов и скирд, бросить ручные гранаты в гущу врангелевцев. Когда это было выполнено и у белых поднялась паника, красный десант пошел в атаку. Бойцы бежали, озаренные пожаром, со штыками наперевес, под громкое «ура».

Положение было восстановлено, путь на Ачуев снова закрыт. Белые начали сдаваться. Самые упорные пытались идти в обход, по камышам. Там их ждали засады.

Десант вернулся в Славянскую, сдал пленных и трофеи, пополнился частями 2-й Таманской бригады и вместе с другими частями приступил к очистке побережья от остатков врангелевцев. 7 сентября под огнем уплывавших пароходов белых ковтюховцы вошли в Ачуев.

Комиссар Фурманов дал Ковтюху следующую характеристику:

«За время совместной с ним боевой работы я все время наблюдал его исключительную энергию, мужество и преданность советской власти. Я был военным комиссаром того десантного отряда, который под руководством тов. Ковтюха ходил в тыл врангелевскому десанту, и могу засвидетельствовать, что удачный исход нашей операции в значительной части следует отнести на долю личного руководства, распорядительности и предусмотрительности тов. Ковтюха. Под жестоким огнем неприятеля он так же спокойно и уверенно отдает свои приказания, как и в мирной обстановке».

Кончилась гражданская война. Пламенный коммунист и боевой командир, трижды краснознаменец Епифан Ковтюх поступил в Военную академию. После окончания академии командовал стрелковым корпусом.

Необычайно яркая и цельная натура Ковтюха привлекала к нему внимание людей. На Кубани его называли не иначе, как «наш батько», складывали вокруг его имени легенды, где смешивались быль и вымысел.

В 1921 году с Ковтюхом встретился писатель Серафимович. Рассказ Епифана Иовича о походе таманцев в 1918 году потряс писателя — так было положено начало знаменитому «Железному потоку», в котором Ковтюх выведен «под фамилией Кожух.

Епифан Иович был также описан Дм. Фурмановым в повести «Красный десант» и очерке «Епифан Ковтюх», Алексеем Толстым — во второй книге трилогии «Хождение по мукам», тоже под фамилией Кожух.

Когда «Железный поток» печатался в 1928 году в газете французской компартии «Юманите», рабочий-металлист с завода «Рено» прислал письмо:

«Неужели действительно жил такой Кожух? Неужели могли быть такие герои? Не верится, хотя и хочется поверить…»

А когда Ковтюх послал ответное письмо, в котором подтвердил документальную основу «Железного потока», французский рабочий заявил, что теперь он понял, «как такие люди, как вы, создают подобные чудеса».

Ковтюх и сам взялся за перо, написав книгу «От Кубани до Волги и обратно» (1926 г.), во втором и третьем изданиях она называлась «Железный поток» в военном изложении». В ней он почти ничего не писал о себе, а все о своих любимых таманцах.

Ковтюха уже нет в живых. Но разве забудутся подвиги людей, подобных ему, народных героев того неповторимого времени, когда, говоря словами любимой песни Ковтюха, «как ветер, как песни, как шумный прибой, лились эскадроны железной волной»…
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…Это было в Кутаисе. Шел 1907 год. Вышколенный и бравый генерал, командир казачьего Хоперского полка, расквартированного в Кутаисе для усмирения бунтовщиков-революционеров, в прекрасном настроении возвращался из театра домой.

Скинув в прихожей шинель на руки всегда готового к услугам денщика, генерал направился было в комнаты, да вспомнил, что портсигар с папиросами остался в шинели.

Возвратившись в прихожую, он опустил руку в карман и обнаружил там небольшой, вчетверо сложенный листок бумаги. Развернув его, генерал быстро пробежал глазами первые строчки. Через секунду лицо его побагровело, срывающимся, голосом он закричал:

— Немедленно дежурный взвод и дежурного офицера!

Всю ночь у квартиры генерала стоял пост из казаков-хоперцев. Только утром охрана была снята. Причиной этого переполоха явилась ловко подсунутая в карман генеральской шинели революционная прокламация.

Узнав о случившемся, подпольщики от души хохотали над очередной выдумкой Васо. Это мог сделать только он!

А в это время черноглазый мальчонка лет двенадцати, долговязый и длиннорукий, незаметно изловчившись, прикрепил прокламацию к хвосту лошади жандармского офицера. Это был, конечно, Васо!

Но на этот раз его проделку видел шпик и поспешил донести по начальству. Вслед за «крамольником» немедленно ринулись жандармы.

Васо был уже на мосту через Риони, когда заметил погоню. Первая мысль — убежать! Да не тут-то было: на противоположной стороне стеной преградили дорогу казаки.

Выход только один — сдаться на милость преследователей. Но это для кого-нибудь другого! А Васо…

Жандармы только ахнули от удивления, когда на их глазах он ласточкой кинулся с высокого моста в бурные и глубокие воды Риони.

Подскакавший вахмистр выхватил наган и хотел было выстрелить, но, заметив плывшую по реке шапку беглеца, засунул оружие обратно в кобуру, сплюнул и процедил сквозь зубы: «Одной сволочью меньше!..» Стоявший невдалеке старый казак снял папаху и перекрестился.

А «утопленник» тем временем ухватился руками за одну из опор моста. Наружу торчали только рот и нос, тело от холодной воды сводила судорога. Но Васо упорно ждал, пока уйдут с моста жандармы и казаки.

Вечером, согревшись и обсушившись, он весело смеялся вместе с друзьями над своими приключениями.

…Васо Киквидзе родился в Кутаисе 28 февраля 1895 года. Отец его умер, когда мальчику было 7 лет. Мать вышла замуж вторично. Большая семья жила на маленький заработок отчима — мелкого служащего. Жили буквально впроголодь. С детства пришлось Васо познать нужду и познакомиться с трудом. Отчим его был честным человеком с передовыми взглядами; Он мечтал о лучшей жизни для своих детей. Несмотря на бедность, родители постарались отправить Васо в школу.

Мальчик был очень способен. Он жадно тянулся ко всему новому. Не по годам серьезный и сдержанный, Васо скоро опередил сверстников в развитии. Свободное от учебы и работы по дому время он любил проводить за книгой. Уже в эти годы все симпатии мальчика были на стороне бедняков. Он с гордостью носил свой старенький, потертый костюм. Насмешникам Васо отвечал: «Мой папа честен, поэтому честен и мой костюм».

Сдав экзамен в городской школе, Васо Киквидзе поступает в подготовительный класс мужской классической гимназии. Эта гимназия в Кутаисе славилась крамольным духом. Нередко у ее ворот выставлялись казачьи посты.

В гимназии был организован кружок, которым руководил Кутаисский комитет РСДРП. На собраниях молодежь говорила о нищете грузинского крестьянства, о бесправии рабочих, о дикой эксплуатации. На одно из таких собраний попал и Васо.

С этого момента он становится одним из активнейших участников кружка.

Здесь выполняет он первые партийные поручения: распространяет листовки и прокламации.

А вскоре о его ловкости и отваге стали ходить рассказы. Васо посылали туда, где другой не мог справиться, где необходима была особая выдумка и находчивость.

В 1910 году из-за большой материальной нужды Васо Киквидзе оказался вынужден оставить гимназию. Семья не имела средств к жизни. Мать сама просила гимназическое начальство отчислить Васо из четвертого класса. Ее просьбу удовлетворили, однако юноше разрешили сдавать экстерном экзамен за остальные классы.

Васо устраивается рабочим на кирпичный завод и с головой уходит в революционную жизнь.

На кирпичном заводе он хранит оружие, а в подвале дома одного из офицеров жандармского управления — запрещенную литературу. В этом же подвале собирались на совещания руководители революционной группы молодежи.

Так из ловкого мальчонки — расклейщика листовок и прокламаций вырабатывался стойкий, осторожный, находчивый, несгибаемый революционер.



В 1915 году Васо Киквидзе призывают на военную службу. К этому времени он экстерном сдает экзамены за полный курс гимназии и попадает в армию как вольноопределяющийся.

Служба в царских войсках, муштра, казенщина противоречили убеждениям В. Киквидзе. Он не хотел воевать за царя. Поэтому Васо пытается симулировать сердечную болезнь, напившись накануне медицинского осмотра крепкозаваренной махорки.

Но на его богатырском организме эта «процедура» совершенно не отразилась, и Васо вынужден вместе со всеми грузинами, призывавшимися в Кутаисе, отправиться в город Кирсанов. Здесь новобранцев готовили к военной жизни, а затем отправляли на фронт — в 6-ю кавалерийскую дивизию 7-го корпуса Юго-Западного фронта.

Прежде чем Киквидзе успел явиться на место службы, в Кирсанов прибыло особое сообщение из жандармского управления Кутаиса. Привез его специально посланный тамбовской жандармерией ротмистр Подлясский. В обязанности ротмистра входило встретить этого «важного государственного преступника», установить за ним слежку и обыскать.

У Подлясского к встрече Киквидзе все было готово, подкупленные шпики должны были не спускать с подопечного глаз.

И вот, наконец, эшелон с грузинами прибыл. Браво размахивая сундучком, выделяясь среди новобранцев богатырским сложением, Васо одним из первых шел в строю.

Лицо его было спокойно, казалось, ничто не тревожит юношу. А между тем наметанным взглядом подпольщика Васо сразу заметил, что за ним установлена слежка. Лихорадочно работает мысль: до казарм осталось всего несколько сот метров, там непременно ждет обыск, а в сундучке — запрещенная литература.

Ловко, одним движением он обменивается сундучком со своим другом Мдивани.

— Непременно сохрани и постарайся поскорей передать на хранение кому-нибудь из местных рабочих, — успел незаметно шепнуть Васо товарищу.

Как и предполагал Васо, в казарме его вещи подвергли тщательному осмотру. Но напрасно старался ротмистр Подлясский. На сей раз он опоздал. Ни обыск, ни строгая слежка за Киквидзе не помогли.

В этот же день Мдивани передал литературу в надежные руки. А на другое утро Подлясскому пришлось рапортовать начальству, что содержимое сундучка драгуна Киквидзе, за которым они так охотились, пропало бесследно.

Для Киквидзе жизнь в казармах с первого же дня сделалась невыносимой. Начальство явно придиралось к нему. Особенно усердствовал один из вахмистров. Нередко во время занятий на манеже он с размаху опускал свой хлыст вместо крупа лошади на спину или голову Васо. Делалось это с целью вызвать Киквидзе на грубость, а затем посадить на гауптвахту. Здесь он был для начальства безопаснее.

Морщась от боли, сжимая в гневе кулаки, Васо едва сдерживал себя.

«Спокойно!» — говорил он себе в такие минуты.

Его останавливало то, что привезенная им в Кирсанов литература еще не распространена.

Вскоре после прибытия Киквидзе в полк среди солдат начали появляться революционные прокламации. Командир полка немедленно сообщил об этом ротмистру Подлясскому, который незамедлительно приехал в Кирсанов.

Теперь после истории с сундучком ротмистр знал, с каким опытным противником он имеет дело. Не желая опять попасть впросак, Подлясский ночью явился в казармы, чтобы арестовать Киквидзе.

Но место на нарах, где спал Васо, оказалось пустым. Напрасно жандармы обыскивали казармы, напрасно выставили оцепление по всему городу и железнодорожной станции. Киквидзе исчез бесследно.

Во все концы полетели депеши с описанием примет особо важного политического преступника. На железных дорогах хватали и тащили в жандармское управление каждого, кто хоть отдаленно напоминал бежавшего грузина. А Васо в это время спокойно плыл на одном из плотов по матушке Волге.

Осенью 1916 года Киквидзе, наконец, попадает в Баку, где устраивается рабочим на промыслах. Однако среди промысловиков нашелся предатель, выдавший Киквидзе полиции.

И пошел Васо отсчитывать этапные версты, возвращаясь под конвоем в полк. Отсидев положенное на гауптвахте, он снова направляется в строй. Жизнь становится совсем невыносимой. Ни на секунду не покидает его мысль о новом побеге.

В январе 1917 года новобранцев отправляют с маршевым эскадроном на позицию. Воспользовавшись царившей во время отправки неразберихой, Киквидзе бежит на этот раз в район Кутаиса. Здесь, в одном из горных аулов, у своего родственника, Васо рассчитывал найти надежное убежище.

Но шпики выследили его. Киквидзе арестовывают и отправляют в Кутаис на военную гауптвахту. Через несколько дней военно-полевой суд кутаисского гарнизона за «измену» и неоднократные побеги из армии присуждает Васо Киквидзе к смертной казни.

Царские палачи хотели немедленно расправиться с молодым революционером. Ночь на 27 февраля должна была стать последней в его жизни. Но враги жестоко просчитались. Этой ночью никто не пришел за Киквидзе, а утром дежурный по гауптвахте, широко раскрыв дверь камеры, крикнул:

— Можешь отправляться домой. В Питере сбросили царя. Ты свободен!

В первую минуту Васо подумал, что это очередная провокация. Он не решался переступить порог камеры. И только когда дежурный несколько раз повторил все снова, Васо, пошатываясь, направился к выходу. Выйдя за ворота тюрьмы, он опустился прямо на землю…

А через несколько часов, снова подтянутый, энергичный, готовый выполнить любое задание, Васо Киквидзе уже был в Тифлисе, в скромной квартире своего старого знакомого, большевика Филиппа Махарадзе. Долго в этот вечер беседовали друзья. Старший рассказывал, младший слушал. Слушал, стараясь запомнить каждое слово. Уходя от Махарадзе, Васо твердо знал, что его место сейчас в армии. Он горел желанием вместе с большевиками подготавливать свою, социалистическую революцию, к которой призывал Ленин.

1 марта 1917 года, получив от Махарадзе пропагандистскую литературу, Васо Киквидзе выехал в действующую армию, на этот раз добровольно.



И снова Киквидзе в Кирсанове.

Он выступает с пламенной речью перед солдатами 3-го запасного кавалерийского полка. Полковому начальству стало явно не по себе, когда над солдатскими головами поднялась статная, широкоплечая фигура Васо, которого они давно зачислили «в расход».

В полку еще не был обнародован знаменитый приказ № 1 по армии.

Киквидзе зачитывает этот приказ. Горячими аплодисментами приветствуют его солдаты. Вверх полетели шапки, новобранцы целовали друг друга.

Вдруг сквозь общий гул голосов прорвался злобный крик помощника командира полка полковника Антандилова:

— Солдаты! Кого вы слушаете? Вон с трибуны, арестант! Крамольник! Мы тебе покажем приказ номер один! Веревка по тебе плачет!

Грозный, протестующий ропот прошел по рядам. Солдаты бросились на офицеров. В этой схватке полковник Антандилов был убит.

На следующий день Киквидзе уже мчался на попутном товарняке, догоняя маршевый батальон, а 15 марта прибыл в 6-ю кавалерийскую дивизию 7-го корпуса.

Юго-Западный фронт бушевал в революционной буре. Керенский и Временное правительство со всех концов страны стягивали сюда все новые и новые батальоны. Отсюда они рассчитывали повести новое наступление на немецко-австрийские войска и тем самым выслужиться перед капиталистами Антанты и своей собственной буржуазией.

Юго-Западный фронт старой армии в тот период считался самым антибольшевистским и до ноября 1917 года находился целиком в политической власти исполнительного комитета фронта, который насчитывал в своем составе все партии, за исключением большевиков.

Вот почему именно на этом участке рассчитывал Керенский начать новое наступление.

18 марта дивизия отправлялась в карательную экспедицию против взбунтовавшегося Туркестанского корпуса. Солдаты перед выступлением собрались на митинг.

Радостно заволновались ряды, когда председательствующий объявил:

— Слово предоставляется вольноопределяющемуся Киквидзе.

Со всех сторон раздавались возгласы:

— Даешь Васо! Даешь Киквидзе»!

И вот он, высокий, широкоплечий, со сверкающими решимостью глазами, поднялся на трибуну. По кавказскому обычаю, Васо снял и поцеловал свою шапку в знак того, что он целует всех присутствующих. Покрывая гул голосов, он начал:

— Товарищи! В нашей стране революция, а нас гонят на войну. Нашу дивизию отправляют в карательную экспедицию на подавление солдат Туркестанского корпуса, которые заявили, что наступать не будут. Они требуют прекращения войны и отправки домой. Там, дома, наши матери, дети, жены голодные, а буржуи, которые устроили эту войну, на наше солдатское горе, строят свое благополучие, их на фронте нет, они свою жизнь проводят в балах да в разврате. Сосут кровь из трудового люда. Долой войну! Долой братоубийство! Туркестанцы правы!

Казалось, шквал налетел на это серое солдатское море. Полетели в воздух шапки, грозной волной двинулись солдаты на офицеров, скандируя два слова, в которых заключалось для них все: и жизнь, и радость, и любовь!

— Долой войну!

— Долой войну!

— Долой войну! — как эхо прокатилось по рядам.

Здесь же, на митинге, Киквидзе единодушно был выбран председателем солдатского комитета 6-й кавалерийской дивизии.

В трудные дни контрреволюционного корниловского мятежа Васо Киквидзе приходится вести работу на самом ответственном участке — среди солдат «дикой дивизии». И только благодаря его чуткости, умению привлекать людей на свою сторону кровавое столкновение между «дикой» и 6-й дивизиями было предотвращено.

18 ноября 1917 года открылся второй чрезвычайный съезд Юго-Западного фронта, который должен был высказать свое отношение к Октябрьской революции.

На съезде предстояла ожесточенная борьба, так как его состав распадался на два примерно равных блока, в один из которых входили украинские буржуазные националисты, эсеры, меньшевики, во второй — большевики.

Фракция левых эсеров не примыкала ни к правому, ни к левому блоку. И от ее окончательной позиции во многом зависела судьба съезда.

Васо Киквидзе прибывает на съезд как делегат от левых эсеров. В решительные минуты съезда, когда правый блок потребовал обсуждения вопроса об убийстве генерала Духонина, Киквидзе, не задумываясь, твердо встает на сторону большевиков. Был избран Военно-Революционный Комитет Юго-Западного фронта, в который вошли в основном люди, верные делу партии большевиков.

Председателем ВРК избирается большевик Г. Разживин, а В. Киквидзе — его заместителем.

Разместить Военно-Революционный Комитет было решено в Ровно, где военный гарнизон и рабочие города стояли на стороне революции.

Большевистская фракция объявила съезд распущенным.

Казалось, что победа одержана, что остается только взять руководство фронтом и повести его по пути, указанному партией, но тут подоспели новые враги, с которыми пришлось начать смертельную борьбу не словами, а оружием.

Во времена Керенского была проведена так называемая «украинизация» в некоторых войсковых частях Юго-Западного фронта. После Октябрьской революции Петлюра и его приверженцы, опираясь на-эти части, начали приводить в исполнение свой предательский план — отдать Украину немцам. Этими частями был захвачен ряд прифронтовых городов: Кременец, Здолбуново, узловая железнодорожная станция Шепетовка и другие.

Призыв партии большевиков формировать на фронтах отряды Красной гвардии был горячо поддержан членами Военно-Революционного Комитета. Они немедленно разъехались по частям. Среди инициаторов формирования отрядов Красной гвардии был и Васо Киквидзе.

Уставший, небритый, полуголодный, но полный энергии и решимости, переходил он из части в часть, беседовал с солдатами, разъясняя им создавшуюся обстановку.

Так добрался он до станции Луцк. Здесь и узнал Васо о страшной катастрофе, происшедшей в Ровно.

Воспользовавшись отсутствием большевиков, эсеровская группа ВРК пошла на сговор с Петлюрой, и в ночь на 29 декабря 1917 года большой гайдамацкий отряд занял Ровно, арестовал ревком города и членов ВРК.

В Ровно хозяйничали гайдамаки. Командир отряда полковник В. Оскилко в награду за геройство отдал город на три часа в руки своих головорезов.

Революционно настроенные части Ровиенского гарнизона были возмущены наглым гайдамацким разгулом. Солдаты 1-й и 2-й батарей полевой артиллерии, которыми командовали Эрбо и Карпухин, оставались верными советской власти. Напрасно гайдамаки присылали к ним своих представителей с предложением сложить оружие.

Батарейцы решительно заявили:

— Подчинимся только Военно-Революционному Комитету фронта и советской власти!

Вечером 29 декабря, после отбоя, солдатский актив батареи собрался в одной из землянок, чтобы обсудить обстановку. В помещении было душно, клубы махорочного дыма плавали над головами, царил полумрак.

Внезапно в землянке появился дежурный и доложил, что на посту № 3 задержан неизвестный, который требует немедленно вызвать Карпухина.

А через несколько секунд высокая фигура «незнакомца» появилась в дверях землянки. В полумраке трудно было разглядеть черты лица, блестели одни глаза. Задержанный молчал.

Тогда Карпухин приблизился к нему со свечой. И тут же собравшиеся услышали его радостный крик:

— Да это же наш Киквидзе!

Они бросились друг к другу и расцеловались.

— Не подвели, не сдались, молодцы! — горячо заговорил Киквидзе. Он рассказал, что, узнав о событиях в Ровно, немедленно решил вернуться назад. По дороге, пробираясь одним эшелоном с туркестанцами, возвращавшимися домой, сумел убедить более пятидесяти человек не бросать оружие и отправиться на освобождение Ровно.

— Туркестанцы неподалеку от вас и готовы идти в бой! Слово за вами, товарищи! — обратился Киквидзе к батарейцам.

Операция, которую задумал Киквидзе, была рискованной и дерзкой. Враг превосходил его силы более чем в десять раз. И все-таки под прикрытием ночи отряд выступил вперед.

А в это время в Ровно гайдамаки праздновали свою победу. Отслужив панихиду по генералу Духонину, офицеры один за другим прибывали к зданию Офицерского собрания, где должен был состояться бал победителей. Гремела музыка, местные красавицы украшали общество мужчин, стол манил изобилием яств.

Вот и долгожданный тост. Взметнулись руки с наполненными дорогим вином бокалами. Но вместо переливчатого звона хрусталя в воздухе прогремел залп восьми артиллерийских орудий. Эти выстрелы возвестили начало гражданской войны на Украине.

В панике метались по городу гайдамаки. Артиллерийские батареи Эрбо и Карпухина вели непрерывный огонь по Офицерскому собранию. В это время отряд под руководством Киквидзе освобождал город. Были выпущены на свободу арестованные большевики. Часть метавшегося в панике гайдамацкого офицерства была уничтожена.

К утру город полностью перешел в руки советской власти. Так получил свое боевое крещение первый отряд Красной гвардии.

Васо Киквидзе в этом бою проявил себя как смелый, энергичный, находчивый командир.

1 января 1918 года в Ровно собрался митинг бойцов, участвовавших в подавлении гайдамацкого мятежа.

Собирая бойцов, Разживин и Киквидзе имели одну цель: поблагодарить их за поддержку советской власти. Но митинг принял совсем другое направление. Сюда пришли не только бойцы, но и многие жители Ровно.

Когда на трибуне, устроенной из бочки, появились Разживин и Киквидзе, собравшиеся приветствовали их аплодисментами, со всех сторон раздавались крики:

— Мы все за советскую власть, запишите и нас в Красную гвардию!

Здесь же находились и солдаты, убывающие домой и случайно принимавшие участие в бою за Ровно. Они единодушно поддержали ровненцев и тоже решили: домой пока не ехать, а вступить в Красную гвардию. На первом заседании ВРК Васо Киквидзе был избран командующим войсками Юго-Западного фронта.

В этот же день Киквидзе докладывал главкому Крыленко:

«Из числа солдат Юго-Западного фронта создан красногвардейский Ровненский отряд. В него вошли коммунисты и рабочие г. Ровно — 300 человек, солдаты Туркестанского и 25-го корпусов — 600 человек, 150 кавалеристов 13-го Орденского полка, авто-бронерота Юго-Западного фронта в полном составе; две полевые батареи под командованием Карпухина и Эрбо — в полном составе».

Так был создан первый, на Украине отряд Красной гвардии. Его командиром был выбран Васо Киквидзе.

Противник из Ровно был выбит, но не уничтожен. Его части группировались в районе станции Сарны, куда на помощь гайдамакам направились части польского корпуса.

2 января Киквидзе двинул свой отряд под Сарны. Здесь в коротком, но ожесточенном бою отряд Красной гвардии проявил необыкновенное мужество. Противник дрогнул и отступил.

После этой операции Киквидзе повел своих бойцов на Бердичев, где заседала ставка бывшего командующего Юго-Западного фронта. Вступление отряда Киквидзе в город заставило командующего генерала Володченко покинуть Бердичев и бежать в Киев — под защиту Петлюры.

Теперь вся власть на фронте перешла целиком к Военно-Революционному Комитету.

Но появился новый опасный враг: немцы начали наступление. Старая армия разваливалась окончательно, бесконечные эшелоны двигались по направлению к Полтаве. Необходимо было перебросить тылы в глубь России.

Чтобы осуществить этот план, Киквидзе и его отряду поручено сдерживать наступление немцев и гайдамаков.

Силы отряда были невелики. Приходилось искать новые формы ведения боев. Именно в этот период Киквидзе создает свою тактику круговой обороны. Она заключалась в умении вести бой на любой местности, при любых условиях, даже на колесах. Киквидзе учил бойцов быстро выгружаться из эшелонов, занимать оборону, быстро погружаться обратно и отрываться от противника. Эшелоны были приспособлены для молниеносной высадки кавалерии и артиллерии. На платформах возились специальные помосты, к эшелону прицеплялся кран для выгрузки пушек, часть артиллерии была приспособлена для стрельбы с железнодорожных платформ.

С бойцами велась и политическая работа. По инициативе красногвардейцев в отряде был создан Военно-Революционный Трибунал.

В ночь на 16 января 1918 года большевики Киева, опираясь на рабочих завода «Арсенал» и революционно настроенных солдат Киевского гарнизона, подняли восстание против власти Центральной рады.

Для подавления восстания к Киеву стягивались отряды петлюровцев. На поддержку к киевским рабочим спешил и Ровненский отряд Киквидзе. Отряд храбро сражался с гайдамаками. Но с фронта подошли казачьи части и немецкие войска. Силы стали явно неравными. Озверевшие петлюровцы обрушили всю мощь своего удара на «Арсенал». Шесть дней, поддерживаемые отрядом Киквидзе, героически держались арсенальцы, пока у них не кончились патроны.

Отряд Киквидзе и часть рабочей дружины «Арсенала» отступили к Дарнице. Но недолго продержались петлюровцы в Киеве. 22 января красногвардейский отряд Киквидзе совместно с частями, прибывшими из Питера, Москвы и других городов, выбил гайдамаков из Киева. Киевские рабочие передали Ровненскому отряду бронепоезд, лучшие из них вступили в число красногвардейцев. Отряд насчитывал теперь около 5 500 человек.

В это время на Украину, в Харьков, прибыл В. Антонов-Овсеенко и принял командование над всеми украинскими частями. Он подчинил Киквидзе весь участок Гребенка — Ромодан — Полтава — Лозовая. Войска, расположенные на этом участке, получили название IV армии.

Немцы подходили по всему фронту. На подступах к Полтаве пятитысячная армия Киквидзе в течение нескольких суток сдерживала наступление германских войск в количестве двух корпусов.

Но беспримерный героизм красногвардейцев не мог остановить хорошо организованного, вооруженного до зубов врага.

Пал Харьков. Отряды Красной гвардии отходили на восток, в Северо-Донецкую республику. Остатки IV армии прибыли в Луганск. Армия, сильно поредевшая в жестоких боях, однако, значительно выросла за это время в боевом и политическом отношении, пройдя испытание «огнем и мечом». В ее радах остались лишь преданные делу революции люди.

Вскоре обстановка изменилась. Был заключен Брестский мирный договор, согласно которому все отряды советских войск на Украине подлежали разоружению. В города Центральной России с Украины отходили красные отряды. В числе этих отрядов был и отряд Киквидзе, прибывший в Тамбов.

Тамбовский исполком отнесся к красногвардейцам сначала недоброжелательно, опасаясь за спокойствие горожан. Но, убедившись в организованности и дисциплинированности отряда, переменил свое отношение. Между киквидзевцами и рабочими Тамбовского порохового завода завязалась крепкая дружба.

11 мая 1918 года отряд посетил член коллегии Народного комиссариата по военным делам Н. И. Подвойский. К этому времени отряд Киквидзе пополнился пришедшим с Украины и влившимся в него Харьковским полком. В состав отряда входили: пехотный полк, кавалерийский Орденский полк, две легкие батареи и сформировавшаяся конная батарея.

Подвойский провел смотр боевой готовности отряда. С задачей, поставленной во время смотра, красногвардейцы справились великолепно. Поэтому отряд не расформировали, а развернули в 1-ю дивизию внеочередного формирования.

Начальником дивизии был назначен В. Киквидзе, его заместителем С. Медведовский.

16 мая 1918 года, приняв присягу, дивизия с энтузиазмом поклялась защищать до конца дело революции. С этого момента началась усиленная работа по формированию дивизии. В нее влились новые части: Украинский рабоче-крестьянский полк, 2-й Интернациональный полк, 6-й Заамурский конный полк.

В последних числах мая 1918 года дивизии было приказано срочно погрузиться и отправиться под Царицын на борьбу с южной контрреволюцией: с Дудаковым, Красновым и немцами.

Приказ об отправке на фронт был встречен с большим энтузиазмом. Погрузка шла с лихорадочной быстротой, но стройно и организованно, и дивизия поэшелонно стала отбывать из Тамбова по маршруту Балашов — Поворино — Филоново.

В штабе Северо-Кавказского военного округа оказался в то время бывший царский генерал Носович, белогвардейский агент, пробравшийся в аппарат Красной Армии с подрывными целями. Узнав о приближении к Царицыну дивизии Киквидзе, он немедленно связался с Красновым и Деникиным. Враги намеревались задержать дивизию в пути и уничтожить ее по частям.

Когда головные эшелоны достигли станции Арчеда, а тыловые — станции Поворино, дивизия была остановлена Носовичем.

Киквидзе было приказано прекратить продвижение вперед и немедленно выехать в штаб СКВО за получением дальнейших директив. Ничего не подозревая, Киквидзе на бронепоезде отправился в Царицын.

Тем временем Краснов дал указание атаману Дудакову воспользоваться отсутствием Киквидзе и атаковать дивизию врасплох.

Прибыв в штаб СКВО, Киквидзе в первом же разговоре с Носовичем и его «спецами» понял, что ему устроили западню. Не подавая виду, что разгадал замысел врагов, он под предлогом нездоровья немедленно удалился из штаба, миновал охрану и добрался до бронепоезда. Здесь Киквидзе опять был среди своих. Через несколько минут бронепоезд мчался на полной скорости обратно к дивизии.

Генерал Носович, узнав об исчезновении Киквидзе, приказал задержать бронепоезд на станции Себряково. Но с помощью железнодорожников Киквидзе удалось проскочить станцию.

Вовремя вернулся начдив к своим частям. Белая кавалерия уже готовилась к атаке. Киквидзе немедленно отдал команду подготовиться к обороне. Присутствие начдива придало красногвардейцам решимость. Они стойко встретили атаку беляков. Отряд Дудакова отступил с большими потерями.

О нависшей над красными частями опасности Киквидзе немедленно сообщил Сиверсу, командиру Украинской бригады, занимавшей позиции в районе Поворино.

Дудаковские банды, засевшие в окружной станице Урюпино, взяли станцию Алексиково, перехватив, таким образом, железнодорожную ветку Поворино — Филоново.

Необходимо было принимать срочные меры.

Киквидзе с Интернациональным и Заамурским полками и двумя легкими батареями со стороны Филоново и кавалеристы Орденского полка со стороны Поворино двинулись на Алексиково. Удар был неожиданным и мощным. После сильного боя белые отступили, и 12 июня станция была взята.

На следующий день Киквидзе по своей инициативе развернул наступление на станицу Урюпинскую. На этот раз начдив повел в бой кавалерию. Противник пытался обороняться крупными конными силами, но, не выдержав натиска красногвардейцев, начал отступать.

Все же из-за предателей в штабе СКВО позиции, завоеванные кровью красных бойцов, вскоре пришлось оставить. Носович ложно информировал Киквидзе о положении в тылу, намеренно искажал сведения о силах противника. Он потребовал сконцентрировать основные силы дивизии на линии Филоново — Арчеда, в то время как противник сгруппировал отряды, угрожая Алексиково, а к Урюпино подступали немцы.

Это привело к тому, что 16 июня киквидзевцам пришлось оставить станицу Урюпино и отступить к станции Алексиково. В течение ночи части красногвардейцев грузились и отправлялись на Поворино. С пехотой, измученной и усталой, начдиву пришлось отойти на прежние позиции, чтобы привести части в порядок и этим сохранить живую силу.

Прибыв в Поворино, Киквидзе получает из Кандауровки от рабочих порохового завода тревожную телеграмму: «Советская власть в Тамбове пала, спасайте!»

В это же время по телеграфу из Саратова предгубисполкома Антонов-Саратовский предложил Киквидзе двинуть дивизию на Тамбов, чтобы подавить белогвардейский переворот. Он предупреждал начдива о важности этой операции, так как тамбовский мятеж мог послужить сигналом для контрреволюционных выступлений в других городах.

Связи с Царицыном, где находился штаб округа, не было, и Киквидзе взял на себя ответственность выступить с частями на Тамбов. Тысяча красногвардейцев и эскадрон орденцев под командованием самого начдива двинулись в путь.

Тамбовщина давно бушевала. В городе хозяйничало белогвардейское офицерство, в селах — бандиты. Генерал Богданович, бывший командир полка старой армии, был душой заговора.

Под влиянием контрреволюционной агитации 1-й Социалистический полк, квартировавший в Тамбове, в ночь с 16 на 17 июня арестовал местную советскую власть. Большевики были брошены в тюрьмы, Г. Разживин — убит.

Белогвардейцы приступили к формированию своего правительства во главе с генералом Богдановичем.

Но солдаты мятежного полка скоро опомнились и начали арестовывать заговорщиков и освобождать арестованных. Заговор не успел разрастись, к прибытию первых частей дивизии Киквидзе восстание было уже ликвидировано, и лишь на окраинах шла перестрелка с белогвардейцами.

Несомненно, на быстроту подавления восстания оказали влияние слухи о подходе к городу красноармейских частей.

Несколько дней спустя 1-й Социалистический полк был выстроен перед зданием губкома. Нарушив глубокую тишину, к бойцам возмутившегося полка обратился начдив Киквидзе:

— Вы изменили советской власти, решайте сами, что с вами делать!

Полк просил дать ему возможность искупить свою вину на фронте. Так дивизия Киквидзе пополнилась еще одним пехотным полком — Тамбовским, который крепко держал свое слово и на деле доказал преданность советской власти.



А на Дону в это время не прекращались бои. Вернувшись в дивизию, Киквидзе с новой энергией обрушивает свои отряды на врагов. Бок о бок с киквидзевцами сражаются бойцы дивизий Сиверса и Миронова.

Охраняя самый ответственный участок железной дороги в районе Филоново — Поворино, дивизия Киквидзе в то же время непрерывно совершает налеты на белогвардейские отряды. Начдив лично ведет агитацию среди донского казачества, стремясь создать красные казачьи войска и двинуть их на борьбу с Красновым.

Киквидзе был умелым агитатором, обладал удивительной способностью завоевывать симпатии людей, привлекать их на свою сторону. К этому времени имя бесстрашного начдива было уже широко известно на Дону.

Достаточно было Киквидзе обратиться к крестьянам Семеновки, Мачехи, Тростянки, как все мужское население деревень, от подростков до стариков, пожелало организовать свой отряд и бороться вместе с дивизией за советскую власть. Так был создан Преображенский полк.

К концу 1918 года дивизия Киквидзе представляла весьма внушительную силу. Она имела 6 пехотных и 6 кавалерийских полков, бронепоезд, автобронероту, состоявшую из 10 бронемашин, прожекторную роту, 9 артиллерийских батарей, одну линейную батарею. Нужно было иметь недюжинные организаторские способности и большой полководческий талант, чтобы руководить такой большой массой бойцов и техники.

Киквидзе успевал повсюду. Трудно было представить, когда он спал. Начдив, казалось, не знал усталости. Его стройную, подтянутую фигуру можно было видеть впереди идущих в атаку бойцов. Не было лучшего рассказчика и танцора во время отдыха. От зоркого глаза начдива не могло ускользнуть ни одно нарушение дисциплины.

Будучи кристально честным человеком, Киквидзе особенно не терпел мародерства, разврата, пьянства. И надо отдать должное его бойцам. Равняясь на командира, они были нетерпимы к безобразиям и беспредельно преданы делу революции. Особенно требовательным был Киквидзе к командирам.

Во время боя под Преображенской особенно тяжелое положение сложилось на участке Тамбовского полка. В течение двух часов полк подвергался обстрелу со стороны белых и начал нести большие потери. Казалось, еще минута, и атака красногвардейцев захлебнется. В этот момент неожиданно для всех в цепь как вихрь ворвался Киквидзе с группой всадников. Отступление было приостановлено.

Оглядев поле боя, Киквидзе потребовал к себе командира полка. Но оказалось, что тот не принимал участия в бою. Боем руководил его заместитель Богданов. Грозно сдвинулись брови начдива, гневом засверкали глаза.

— Почему не на лошади? — обратился Киквидзе к Богданову. — Как же ты руководишь боем, не имея коня? Ты же не можешь быстро прийти туда, где должен быть по обстановке! — продолжал начдив.

После этого он велел немедленно выдать Богданову верховую лошадь и приказал ему принять командование полком. Прежнего командира за уклонение от участия в бою Киквидзе послал на передовую рядовым бойцом.

Зато сам начдив во время боя был всегда впереди, всегда на самом трудном участке. Его можно было видеть то ведущим в атаку кавалерийские полки, то спешащим на автомобиле на помощь пехоте, то в строю пехотинцев, атакующих противника.

Слава о его беспредельной храбрости разнеслась по всему фронту. Одно упоминание имени Киквидзе приводило в трепет белоказаков. Генерал Краснов объявил за голову красного «бандита» вознаграждение в размере 25 тысяч рублей золотом.

Узнав об этом, Васо не раз шутливо говорил друзьям:

— Может быть, вы меня продадите? Золото советской власти нужно!

Среди бедного крестьянства и казачества Донской области, сочувствующего советской власти, о бесстрашном грузине ходили настоящие легенды.

Да и как было не появиться таким рассказам, когда Киквидзе порою совершал вещи почти неправдоподобные!



Однажды разведчики убили нарочного, который вез секретную почту белоказакам. Из документов, обнаруженных в сумке убитого, стало ясно, что в одном из ближайших хуторов расположился штаб белоказачьей части, сдавшей Преображенскую. Из ставки сообщали, что в штаб направляется от Краснова офицер, грузинский князь, для расследования причин сдачи Преображенской.

Киквидзе прочитал документы, на минуту задумался, затем энергично встал и немедленно вызвал легковую машину.

Когда машина подъехала к помещению штаба, на крыльце появился бравый белогвардейский офицер в новенькой форме с погонами на плечах.

Шофер так и ахнул, узнав в офицере Киквидзе.

— Едем в хуторок, к белым! — скомандовал начдив, усаживаясь поудобней.

Шофер понимающе кивнул, включил мотор, и машина понеслась по дороге, провожаемая тревожными взглядами красногвардейцев.

На окраине хутора дорогу машине преградил белоказачий разъезд.

— Стой! — крикнул хорунжий, разворачивая лошадь поперек дороги.

На лице Киквидзе не дрогнул ни один мускул. Спокойно вынул он из бокового кармана вчетверо сложенный листок бумаги и подал его хорунжему.

Увидев на удостоверении подпись самого Краснова, тот почтительно козырнул и, возвратив бумагу, жестом показал, что путь свободен.

В штабе Киквидзе обратился к дежурному офицеру:

— Я с поручением из ставки! Прошу провести меня к полковнику, — и небрежно снял белые перчатки.

Через несколько секунд новоиспеченный князь величавой походкой входил в кабинет полковника. Безукоризненные манеры, а главное — приказ, подписанный самим атаманом, отметали всякие подозрения.

— Вы арестованы, полковник! Вы обвиняетесь в невыполнении приказа генерала Краснова, что повлекло за собой сдачу Преображенской. Прошу дать документы штаба для представления в ставку.

Полковник, машинально перебирая руками, дрожащими от страха, передавал Киквидзе секретную переписку, документы, коды, шифры, списки со сведениями о людском и конском составе.

— Собирайтесь, полковник, поедете вместе со мной в ставку.

Усадив полковника в машине рядом с собой, Киквидзе приказал шоферу трогать.

Машина миновала белоказачьи заставы. Вдруг полковник испуганно замахал руками.

— Что делает ваш шофер? Князь, прикажите остановить машину, ведь там красные!

— Успокойтесь, полковник! — рассмеялся неожиданно «князь». — Красные мне не страшны. Я — Киквидзе!..



Еще об одном случае, связанном с находчивостью начдива, любили рассказывать бойцы 16-й дивизии.

Однажды Киквидзе по делам заехал на телефонную станцию. Во время разговора в открытое окно была брошена ручная граната. Все присутствующие в помещении оцепенели от неожиданности.

Еще одна секунда — и раздастся взрыв.

Не растерялся только Киквидзе. Одним рывком он схватил гранату и выбросил обратно в окно. Тут же раздался оглушительный грохот, и в комнату полетели осколки оконного стекла.

Во время одного из боев противнику удалось забраться в тыл и захватить батарею. Когда об этом доложили Киквидзе, он вдвоем с шофером в открытом автомобиле с пулеметом бросился на выручку, сбил пулеметным огнем конвой и отбил батарею.

Другой раз в легковом автомобиле в сопровождении броневика начдив проник с командиром Рабоче-Крестьянского полка Чайковским верст на 10 в тыл белоказаков и произвел там панику, растерявшийся противник бежал. На этот раз Киквидзе был ранен и еле выбрался к своим.

А прославленная тройка — начдив Киквидзе, командир автороты Доценко и его заместитель Железняков — не раз на бронеавтомобиле совершала бесстрашные рейды по тылам противника.

В любом бою, в любой жаркой схватке Киквидзе участвовал сам и шел всегда впереди. Под ним несколько раз убивали коня, он сам был тринадцать раз ранен, но поле боя не покидал, лечился на ходу.

Так среди бойцов дивизии сложилась легенда: «Киквидзе бессмертен!»



В течение пяти месяцев дивизия вела непрерывные бои с белоказаками и немцами. В неравных боях ее ряды заметно поредели, но своих позиций она не сдавала.

В конце 1918 года дивизия получила пополнение. По распоряжению Ленина сюда были присланы коммунисты из Москвы и Питера.

10 января началось общее наступление всей IX армии. Дивизия Киквидзе являлась ударной силой. Она занимала более 60 километров по фронту, двигаясь в направлении станции Ярыженской. через хутор Зубрилов.

Наступление шло успешно, и части около полудня 11 января овладели хуторами Зубрилов и Чепышев. Противник отходил на станцию Ярыженская, изредка отстреливаясь.

В сторожевое охранение выдвинулся Тамбовский полк. Желая проверить несение сторожевой службы и разведать впереди лежащую местность, с полком двигался и начдив Киквидзе.

Было спокойно, только изредка раздавались единичные выстрелы. Неожиданно Киквидзе упал: вражеская пуля попала ему в грудь около сердца. Начдива немедленно перенесли на перевязочный пункт, где ему наложили бинты.

Но это не помогло, Киквидзе был без сознания и вскоре умер на руках у командира Тамбовского полка Чистякова.

Дивизия тяжело переживала смерть начдива.

12 января Реввоенсовет республики прислал телеграмму:

«Ваш вождь Киквидзе — один из лучших солдат революции — выбыл из строя. Недавно контуженный, он продолжал оставаться на своем посту. В этот раз вражеская пуля попала метко. Один из самых грозных врагов красновской контрреволюции выбыл из ваших рядов.

16-я дивизия отныне будет именоваться дивизией Киквидзе. Отныне дивизия Киквидзе должна знать только один лозунг, один клич: «Беспощадная месть за смерть своего вождя». Смерть красновцам и вечная память герою Киквидзе».

Тело Киквидзе было отправлено в Москву и с воинскими почестями захоронено на Ваганьковском кладбище.



Жестоко мстили киквидзевцы врагу за смерть своего начдива. Дивизия победоносно сражалась на Южном фронте против банд Краснова, принимала участие в разгроме Деникина, ее доблестные знамена реяли на полях сражений с белополяками, под натиском киквидзевцев не раз отступали белофинны, в панике бежали банды Антонова.

Огромную помощь оказали бойцы 16-й стрелковой дивизии населению Татарской республики в борьбе с голодом в 1921–1922 годах.

За эти большие заслуги дивизии было присвоено имя вождя революции В. И. Ульянова-Ленина, и она стала именоваться Ульяновской.

В годы Великой Отечественной войны 16-я стрелковая Ульяновская имени Киквидзе дивизия сражалась на дальних подступах к Ленинграду. Все бойцы стояли насмерть. В боях с превосходящими силами противника дивизия погибла, но не отступила…



Л. Островер

НИКОЛАЙ ЩОРС
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Щорс со своими сновскими партизанами продвигался к Семеновке, продвигался осторожно — не по шоссе, а лесом, полевыми стежками: он предвидел, что главари семеновских анархо-бандитских отрядов попытаются преградить ему путь.

Семеновский большевистский комитет послал одного из своих членов навстречу Щорсу — главным образом для того, чтобы предупредить его о грозящей ему опасности. Товарищ этот целый день безуспешно рыскал по лесным дубравам, к вечеру попал он в хату, где Щорс обедал.

— Каков из себя Щорс? — спросил он хозяина.

Хозяин ответил восторженно:

— Щорс сел на лавку — лавка под ним заскрипела, Щорс рассмеялся — стекла в окнах зазвенели. Встал из-за стола — в потолок уперся головой.

А ведь Щорс к тому времени (почти у истоков своей боевой биографии) сделал не очень много, однако щорсовское «немногое» было именно то, чего народ ждал от своих героев. Щорс со своим отрядом спустил под откос поезд с немецкой солдатней: народ исстари ненавидел иноземных захватчиков; Щорс со своим отрядом изгнал из одной деревни «пана», вернувшегося под защитой гайдамацких нагаек: народ исстари ненавидел панов.

Сотни лет звучала под украинским синим небом грустная песня:



Е на свiти доля,

А хто ii знае?

Е на свiти воля,

А хто ii мае?





Щорс бросил клич: «Не пановать панам на Украине!» И этот клич был так созвучен самым сокровенным мечтам трудового люда, что слава о человеке, ринувшемся в бой за «волю и счастливую долю», словно птица на широких крыльях, летела из деревни в деревню, из села в село, создавая легенду о чудо-богатыре.

Плохо жилось украинскому трудовому люду на своей благодатной родине. Его окружали тучные поля и привольные степи, недра земли хранили уголь и марганец, ртуть и соль, но все эти богатства захватили паны. 22 миллиона десятин чернозема находились во владении Потоцких и Браницких, Сангушек и Ярошинских, Кочубеев и Апостолов, Скоропадских и Разумовских, даже немецкие герцоги Мекленбург-Стрелицкие и Саксен-Альтенбургские отхватили несколько сот тысяч десятин. Хозяевами угля и марганца, ртути и соли были бельгийские, французские, английские и германские акционеры. Для них, для этих «панов», Украина «дышала привольем», а люд трудовой в деревне и в городе, работая от зари до темна, жил тесно, униженно и впроголодь.

Мирился с этим украинский народ? Нет. Он бунтовал, восставал, но царское правительство зверски подавляло революционные вспышки, не давая им широко разгораться.

В 1917 году пал царизм. В то время как украинский рабочий надеялся освободиться от эксплуатации капиталистов, а крестьянин добивался земли, украинская буржуазия мечтала лишь о «национальном правительстве», чтобы с помощью националистических лозунгов еще туже объяремить свой народ.

В России победила Великая Октябрьская социалистическая революция; хозяином в стране стал человек труда. Но на Украине удержалась у власти буржуазия: верховодил там батька Петлюра. И для того чтобы удушить народную мечту о «воле и счастливой доле», Петлюра попросил кайзера Вильгельма «направить на Украину вооруженную силу. Кайзер посла л трехсоттысячную армию. За эту «братскую» помощь Петлюра обязался уплатить:

135 000 000 пудов хлеба,

11 000 000 пудов живого скота,

30 000 голов живых овец,

1 000 000 гусей,

1 000 000 прочей птицы,

4 000 000 пудов сахару,

2 500 000 пудов сахарного песку,

60 000 пудов масла,

400 000 000 яиц,

20 000 000 литров спирта,

200 000 пудов консервов ежемесячно,

37 500 000 пудов железной руды.

Такой контрибуции еще не знала история.

Взялся за оружие украинский народ. Руководимые подпольными большевистскими организациями, рабочие и крестьяне создавали в тылу у немцев партизанские отряды, сопротивлялись реквизициям, взрывали мосты и жгли воинские склады. Сотни партизанских отрядов, подчас плохо связанных друг с другом, делали одно и то же дело — сопротивлялись нашествию иноземцев.

Одним из таких партизанских отрядов командовал Николай Александрович Щорс.



Сновск — небольшой городок на Черниговщине. Беленькие домики отгорожены от пыльных улиц густолистыми кленами, а позади домиков зеленеют вишневые сады. В одном из таких домиков в 1895 году и родился Николай Щорс. Отец был машинистом на маневровом паровозе. Нудное занятие! Месяцы, годы катать вагоны взад-вперед, не выезжая за пределы станции. Придет домой, умоется, сядет за стол с семьей и посыплются вопросы: кого видел, что слышал и вообще что делается в большом мире. А рассказывать машинисту не о чем: кроме рельсов да пристанционных построек, он ничего не видел.

Особенно настойчив в расспросах был сынишка Коля — тонкий, невысокий, сероглазый, с упорным взглядом. Он учился в железнодорожном училище, числился в списках лучших учеников, хотя и понимал, что арифметика или география важны не сами по себе, а лишь как ступеньки к большой жизни. А большая жизнь манила Колю. Он искал ее в книгах.

Коле 15 лет. Из сотен прочитанных и продуманных книг у него сложилось убеждение, что мир расколот на два лагеря: богачей и бедняков; первые — бездельничают и живут в роскоши, вторые — вечно в труде и недоедают, оттого-то они хилые, больные. Коля решил стать врачом, врачом бедноты.

Но… чтобы учиться, нужны деньги, а денег у маневрового машиниста не было, зато была «льгота», связанная с его унтер-офицерским прошлым: детей бывших унтер-офицеров принимали в военные школы на казенный кошт. В 1910 году Коля Щорс поступил в Киевскую военно-фельдшерскую школу: как-никак шаг вперед к будущей врачебной деятельности. Опять учебники, опять книги, а к тому еще и встречи с людьми, которые не только делили народ на богатых и бедных, но и боролись за то, чтобы бедных совсем не стало.

В мае 1914 года Щорс окончил фельдшерскую школу, а в июле вспыхнула война. Щорса направили фельдшером в 3-й мортирный дивизион. Тут впервые Николай Щорс попал в гущу живой жизни, и она его поразила своей чудовищной нелепостью. В нескольких десятках шагов от неприятеля, на виду у смерти, бок о бок жили солдаты и офицеры. Вся тяжесть войны (или почти вся) лежала на солдатских плечах, а офицеры — и не только в бою, но и в тесном блиндажном быту — требовали от солдат безмолвного, тупого холуйства, как от вышколенных лакеев. На фронте продолжалась классовая рознь, та рознь, что существовала в стране, и офицеры своим наглым высокомерием как бы подчеркивали: так было, так есть, так будет.

Работники санчасти общались с солдатами только в часы работы. Это не устраивало Щорса: он захотел жить среди солдат, их жизнью, их горестями, влиять на их умонастроения, внушать им, что «так было, так есть, но так не должно быть». Воспользовавшись своими правами вольноопределяющегося, он вступил в Полтавскую школу прапорщиков и после окончания школы в 1916 году был направлен на австрийский фронт командиром взвода в 355-й Анапский полк.

Подтянутый, всегда тщательно выбритый, с маленькими усиками, которые подчеркивали бледность лица, остроумный в беседе и смелый в бою, новый прапорщик пришелся по душе офицерам полка, но их благорасположение вскоре сменилось ярой неприязнью: они заметили, что между солдатами и прапорщиком Щорсом установились немыслимые в царской армии товарищеские отношения и что его, прапорщика Щорса, частенько навещают «подозрительные типы» из других рот. Зашумели офицеры, полетели в штабы полка и дивизии «служебные записки». Весь этот шум не разразился бурей только потому, что с каждым днем все явственнее стали прорываться подземные толчки приближающейся революции.

Наступил февраль 1917 года. Царя сменило Временное правительство, и это правительство захотело во что бы то ни стало удержать народ в окопах. А солдат устал от войны, да и не за что ему было свою кровь проливать: на фронте — все то же офицерье, а в тылу — все те же помещики и тот же фабрикант. Злобы в сердцах накопилось до края, но как переплавить эту злобу в оружие, которым можно добыть «волю и счастливую долю», солдаты еще не знали. Потому-то они так чутко прислушивались к большевикам, что жили среди них, к большевистским агитаторам, что приезжали к ним из корпусных и армейских комитетов.

Одним из большевистских агитаторов был прапорщик Щорс. «Не Дарданеллы нужны русскому крестьянину, — объяснял он солдатам, — а нужна земля, не крест на Ай-Софии нужен русскому рабочему, а нужен верный заработок и человеческая жизнь. И все это — землю и человеческую жизнь — вы можете добыть, если выкинете капиталистов из правительства».

Осенью 1917 года заболел Николай Александрович: сказались тяготы окопной жизни, сказалось нервное перенапряжение последних месяцев. Его направили в госпиталь, а после выписки из госпиталя куда деваться? Только домой: армия к тому времени перестала существовать.

С вещевым мешком за плечами, в продымленной шинельке и застиранной гимнастерке, в просторных яловичных сапогах, хотя и начищенных до зеркального блеска, явился Щорс в родной Сновск. Там петлюровцы в цветных свитках и широких шароварах, они грабят, пьянствуют и песни горланят про «вильну Украину». Да к тому еще приближаются немецкие полчища, те, которые пан Петлюра призвал себе в помощь.

В Сновске была небольшая подпольная большевистская организация, с ней и связался Николай Александрович.

Шел февраль 1918 года. В Гомель на заседание революционного комитета съехались представители с мест. На повестке дня всего один вопрос: борьба с иноземными захватчиками. Решили: всюду, где только возможно, организовать партизанские отряды. Организацию отряда в Сновске поручили Щорсу.

Взял слово Николай Александрович. Он поблагодарил за доверие, но постановка общего вопроса его не удовлетворила. Отряды — нужное дело, однако это не все. Для партизанской борьбы с немцами нужны новые методы.

— Какие? — спросили его.

— Немцы продвигаются по железнодорожным магистралям и продвигаются большими массами. Какова наша задача? Мы должны отвлекать их от железных дорог. Мы должны заставлять их углубляться в леса, мы должны дробить их силу, бить их по частям.

Щорс организовал партизанский, отряд — небольшой, всего человек тридцать, но сновские большевики подобрали человека к человеку. В отряде были железнодорожники, годами связанные с партией, были фронтовики — бывалые солдаты, было несколько крестьян — люди пожилые, громившие помещиков еще в 1905 году.

В первый же день утром выстроился отряд на лесной поляне. Крестьяне были в свитках, в валенках, а горожане — кто в пальто, кто в шубе.

— Товарищ командир, отряд построен для инспекторского смотра! — доложил старший.

Щорс молча прошелся по рядам, всматривался в лица, переводил взгляд на ноги.

— Смотра не будет. Отправляйтесь обратно в землянки, побрейтесь, почиститесь, пуговицы пришейте. А кто в валенках явился, пусть домой сбегает, переобуется. На дворе весна, неудобно в валенках топать, а своих складов у нас пока нет: нарядов на обмундирование еще не получили. — Эти слова Щорс произнес спокойным голосом. Но вдруг посуровел его голос: — Вы солдаты революции! Когда наш отряд войдет в какую-нибудь деревню, крестьяне должны по нашему внешнему виду сразу узнать: пришли солдаты великой Коммунистической партии.

Сразу было покончено с «партизанской вольницей». Люди поняли, что одного желания изгнать немцев недостаточно, что, кроме желания, нужна прежде всего революционная дисциплина, которая поможет командиру проявить свое умение.

А что Щорс обладает этим «умением», они убедились в первую же неделю. Он провел удачную операцию против немецкого воинского эшелона, он изгнал вернувшегося в свое имение пана, — смело, дерзко и без потерь Щорс сделал то, о чем мечтал каждый из миллионов украинских тружеников.

Но и в этих незначительных операциях уже сказывался будущий полководец. Он неизменно подчеркивал, что между большой и малой операцией нет никакой разницы: любую операцию надо подготавливать с одинаковым тщанием, ибо результат даже самой незначительной операции влияет на общую боевую обстановку. Вторая особенность: Щорс видел всегда перед своим мысленным взором большую цель — торжество революции и, отправляя людей в бой, объяснял им не только задачу, что стоит непосредственно перед ними, но и пользу, какую она принесет общему делу. Третья: Щорс был одновременно командиром и солдатом, он руководил боем и участвовал в нем с винтовкой в руках. Четвертая: за хаосом и горем 1918 года он ясно видел порядок и счастье послевоенных лет, — так человек видит солнце сквозь набежавшие тучи, и это свое видение он сумел передать своим партизанам.

Следующая операция была более сложная, хотя опять-таки незначительная по масштабам: Щорсу предложили занять Семеновку — большое богатое село, где хозяйничали кожевники, овчинники, маслобойщики. У Щорса тридцать бойцов, а в Семеновке укрепились две анархо-петлюровские банды. В открытом бою их не осилишь. Тут Щорс применил новую тактику: он сам с несколькими партизанами проник в штаб бандитских отрядов, обезоружил главарей, а к их отрядам обратился с речью, простой, ясной. Он им рассказал, зачем Петлюра призвал немцев на Украину, рассказал, какая судьба уготована украинскому народу, если Петлюра укрепится, рассказал, кто такие большевики и за что они борются. Большинство в этих отрядах — крестьянские парни, бедняки, обманом вовлеченные в банды или сами вступившие в нее по невежеству. Слова Щорса дошли до их сознания. И в результате Щорс вошел в Семеновку с тридцатью бойцами, а ушел оттуда с тремя ротами пехотинцев, конным эскадроном, двенадцатью пулеметами и одной пушкой, — большинство вчерашних «бандитов» пошло со Щорсом добывать «волю и счастливую долю».

С этой силой Щорс двинулся к станции Злынка. Оставив отряд в лесу, он с пулеметчиками вышел к железной дороге. К вокзалу подходил немецкий эшелон. Как только состав остановился, высыпали солдаты из вагонов: кто к водопроводному крану, кто в буфет. Вдруг застрочил пулемет: он стрелял из леса, что подходил вплотную к станции. Паровоз дал тревожный гудок. Состав сдвинулся с места. Немцы кинулись к своим вагонам, прыгали на ступеньки. Из леса застрекотали еще два пулемета; возле паровоза начали рваться гранаты. Эшелон очутился в ловушке. Из классного вагона послышались свистки, появились офицеры. Немцы с ружьями наперевес бросились к лесу. Этого и добивался Щорс. В лесу завязался бой, упорный, жестокий. Щорс устраивал засады в оврагах, нападал на мелкие группы, делал обходные марши. Командир немецкой части начал с утра бой силами одной роты, к полудню он вытребовал в лес весь полк, а к обеду уже был втянут в дело новый эшелон, вызванный немцами на помощь из Новозыбкова.

В этих сражениях Щорс потерял многих товарищей, да и сам он был ранен, но задачу, которую поставил перед собой, выполнил. Он замедлил. движение вражеских эшелонов, уничтожил немалую толику живой силы немцев, а главное — дал понять оккупантам, что петлюровские розы оснащены колючими партизанскими шипами.
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Бойцы Красной Армии около захваченного английского танка.
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Советская артиллерия ведет огонь по боевым позициям американо-английских интервентов. Северный фронт, 1919 г.
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В штабе командующего войсками Приамурского военного округа А. Я. Лапина. Слева направо: А. Я. Лапин, Главком Народно-революционной армии В. К. Блюхер, член военного совета округа Мельников, начальник штаба округа Луцков, член военного совета ДВР М. И. Губельман и начальник полевого штаба НРА Магер.



На рассвете Щорс ушел из-под Злынки. Но немцы в тревоге за безопасность железнодорожной магистрали погнались за ним. Два полка шло по его: следу, между станциями Гомель — Новозыбков — Злынка кружили бронепоезда. Щорс петлял по лесу, то приближаясь к Новозыбкову, то удаляясь от него, он все глубже и глубже затягивал врага в лес, наносил внезапные удары и исчезал, отсекал мелкие подразделения от основных сил и уничтожал их, громил врага на марше и на отдыхе — появлялся всегда там, где его меньше всего ждали. И эта лесная охота продолжалась до конца апреля, когда Щорс, обескровленный частыми боями, вынужден был уйти к станции Унеча, на «нейтральную полосу», — эта полоса (между Советской Россией и Украиной) была установлена Брестским мирным договором. Щорса вместе с несколькими боевыми его товарищами вызвали в Москву. Отряд было решено распустить.

— Конец это? — спросил Щорс бойцов, собравшихся на прощальный митинг. — Нет, товарищи, это только начало. В Советской России формируется Рабоче-Крестьянская Красная Армия, и эта армия поможет нам очистить Украину от захватчиков. Отправляйтесь, товарищи, в свои города, отправляйтесь в свои деревни, будите народ, зовите его в бой! За большевистскую правду, за вольный труд, за счастье наших детей! Каждый из вас должен сформировать „взвод, роту, батальон. К вам придут люди, к вам потянется трудовой народ, как подсолнечник тянется к солнцу. Обучайте людей, научите их бить врага, как вы сами его били. Не пановать панам на Украине!



Москва — голодная, притихшая. Окна магазинов наглухо заколочены деревянными щитами. Среди редких пешеходов чаще всего попадаются солдаты с винтовками, пулеметными лентами на груди.

В общежитии, куда попал Щорс, царило тревожное оживление: в комнатах, коридорах, за обеденным столом только и говорили о смертельной опасности, что нависла над страной. Империалисты Англии, Франции, Америки и Японии задались целью удушить молодую Советскую республику: они готовят войска для вторжения в Россию.

Вдруг телефонный звонок: Щорса с его товарищами вызывают в Кремль, к Ленину. На такое счастье Николай Александрович не надеялся, но он был готов к встрече. У костра в лесных чащобах или в землянках, разрабатывая план очередной операции, Щорс частенько задумывался над тем, что одними разрозненными партизанскими отрядами нельзя осилить современную армию. Немецкой регулярной армии надо противопоставить регулярную армию революционного украинского народа, наподобие той, что создается в Советской России, той, которая 23 февраля уже нанесла чувствительный удар немецким захватчикам под Псковом и Нарвой.

Оказалось, что именно для этого, для беседы об организации регулярной украинской армии, вызвали украинских партизан в Москву.

Ленин рассказал товарищам с Украины, что революция переживает один из наиболее опасных периодов, что империалисты собираются охватить Советскую Россию железным кольцом, что они хотят задушить первое пролетарское государство голодом и тифом. Но пролетариат, взявший власть в свои руки, непобедим. Он выстоит. Рабочие и трудовое крестьянство верят своей большевистской партии. Они уверены, что большевистская партия приведет их к победе. На фронт идут рабочие из Москвы и Петрограда, Иванова и Нижнего, идут отовсюду, куда дошел призыв партии: «Революция в опасности!» Идут на фронт донбасские шахтеры и волжские грузчики, лесорубы Севера и приморские рыбаки, сибирские охотники и уральские сталевары, — на фронт идут все, кому дорога советская власть. Создается армия, сильная, могучая Красная Армия. И такую же армию надо создать на Украине. Русский народ поможет, он поделится со своими братьями последним куском, он поддержит украинских трудящихся в их справедливой борьбе за светлое будущее.



Щорс торопился поскорее выехать из Москвы, чтобы целиком отдаться тому большому делу, которое поручил ему Владимир Ильич. Он вернулся в Унечу: надо было восстановить боевую цепочку там, где она временно оборвалась. В округу полетела весть: «Дядя Микола объявился». К Унече потянулись партизаны: крестьяне из Черниговщины, батраки из-под Умани, рабочие из городов, мастеровые из местечек. Лесными тропами, балками и болотами, мимо немецких патрулей и гайдамацких застав просачивались партизаны из Нежина и Прилук, из Бахмача и Киева, из Белой Церкви и Таращи.

Украинские свитки перемежались с солдатскими шинелями, посконные рубахи — с фронтовыми френчами, кожаные сапоги — с лаптями. Вооружение было такое же пестрое: винтовки, берданки, охотничьи двустволки, обрезы. Этих людей надо одеть, обуть, обучить, сформировать из них роты, полки, из них надо создать украинскую Красную Армию.

К одному такому вновь прибывшему отряду подошел Щорс. Правофланговым стоял семидесятилетний крестьянин, обутый в лапти.

— Почему, дед, воюешь? — спросил Щорс.

— Сына и дочку гады замучили.

— Крепко решил воевать за советскую власть?

— Коли пришел до тебя, значит крепко. Вот и внука с собой захватил.

Рядом стоял паренек лет шестнадцати со штыком, заткнутым за пояс.

— А тебе, молодой человек, не рано ли еще воевать? — спросил Щорс.

— Зачем рано? В самый раз.

— А где же винтовка твоя?

— У немцев добуду, — с уверенностью ответил паренек.

Приказ партии был выполнен: первые украинские полки сформированы.

Молодая Советская республика, сама ощущая нужду решительно во всем, щедро снабжала украинцев оружием и боеприпасами, материалами и обмундированием.

Командиром 1-го Украинского полка имени Богуна был назначен Николай Александрович Щорс.

На Украине осложнилась обстановка. Немцы хозяйничали жестоко, хищно, точно в своей африканской колонии. Грабили, гнали в свой фатерланд скот, хлеб, уголь, марганец — все, что под руку попадалось. Десятки тысяч людей угонялись на работы в Германию. Украинский народ ответил на это бунтами, восстаниями. В мае взялось за оружие почти все население города Лубны; в июле партизаны захватили Мариуполь, в августе вышли партизаны из чащоб Чернолесья и, уничтожив немецкие гарнизоны вокруг Звенигородки, ворвались в самое местечко. В разгар лета вспыхнули крестьянские восстания в Таращанском, Липовецком, Уманском уездах. Участились забастовки. Под ногами немецких оккупантов запылала украинская земля. Они стали еще больше зверствовать: началась беспощадная расправа с рабочими и крестьянами. Сменили правительство: вместо Петлюры с его Центральной радой объявили гетманство с царским генералом Скоропадским во главе, — немцы полагали, что генерал Скоропадский скорее, чем бухгалтер Петлюра, поставит на колени украинский народ.

Первые украинские полки в это время усиленно готовились к боям. Командиры и бойцы знали, что творится на их родине, и понимали, что приближается час решительной схватки.

Щорс был неутомим: он работал дни и ночи. Деятельный, всегда подтянутый, жизнерадостный, он стал живым примером для своих помощников и солдат. Строевые занятия он чередовал с классной учебой. Щорс добивался того, чтобы его бойцы выучкой превосходили воинов противника. Он боролся за дисциплину — сознательную, революционную. Воспитывал в своих бойцах любовь и преданность Родине, партии, народу. Мысли эти он четко высказал в письменной клятве, которую сам составил:

«Я, гражданин… совершенно добровольно вступаю в ряды 1-го Украинского повстанческого полка и обязуюсь, не щадя своей жизни, бороться против капиталистов за освобождение Украины от оккупантов и контрреволюционеров, беспрекословно выполняя все приказания моего начальства…»

Несмотря на предельную загруженность, Щорс сам вел беседы с бойцами о политике большевистской партии, о борьбе трудящихся за социализм. «Ломаный грош цена тому коммунисту-командиру, — говорил Щорс своим помощникам, — который не воспитывает воинов в коммунистическом духе».

В ноябре 1918 года произошла революция в Германии. Началось бегство немецких захватчиков. Крестьяне и рабочие преследовали бегущих, отбивали у них артиллерийские парки, обозы с интендантским имуществом. С немцами побежал и их ставленник гетман Скоропадский, но… буржуазное правительство осталось и опять с батькой Петлюрой во главе.

Украинская армия во взаимодействии с частями Красной Армии перешла в наступление против укрепившихся еще во многих местах немцев и против Петлюры.

Щорс был назначен командиром бригады. В ее состав входили полки: Богунский, которым непосредственно командовал Николай Александрович, Таращанский, которым командовал рабочий киевского «Арсенала» Боженко, и Новоград-Северский, которым командовал крестьянин Тимофей Черняк. Цель, которую партия поставила перед бригадой, — захватить Киев.

Прошло всего девять месяцев, а какая перемена! Из Сновска вышел Щорс с тридцатью бойцами, а к Киеву направляется во главе бригады, и какой! В Богунском полку — 1100 штыков, 100 сабель, 15 пулеметов, 3 орудия; в Таращанском — 400 штыков, 150 сабель, 20 пулеметов, 2 орудия; в Новоград-Северском — 600 штыков, 80 сабель, 35 пулеметов и 4 орудия.

Как река во время половодья, неудержимо наращивая силы, сметает в своем стремительном движении все, что преграждает ей путь, так бригада Щорса в своем рывке к украинской столице сметала на своем пути и немцев, которые медлили с уходом, и петлюровцев, которых германцы напоследок богато оснастили оружием, и отряды разных бандитских батек, которые в уездном масштабе копировали главного батьку — Петлюру.

Январь 1919 года был холодным; дороги замело снегом. Отставали обозы. Но может ли это остановить движение вперед людей, рвущихся к победе, к новой жизни? Щорс посадил часть своих бойцов на сани.

К местечку Седнев Щорс подошел с одними своими разведчиками. Обычно мелкие гарнизоны не очень сопротивлялись, разбегались или сдавались в плен, а вот тут, в Седневе, засели отборные петлюровские сечевики: они решили принять бой. Ждать подхода частей Щорс не захотел: он разведал расположение вражеских средств обороны, выждал ночи и, разделив своих разведчиков на две группы, внезапно с двух сторон наскочил на местечко. Удар был такой дерзкий и неожиданный, что сечевики после первого же натиска выбросили белый флаг.

Дальше Чернигов — большой, хорошо охраняемый город. Там был размещен целый корпус, и им командовал боевой царский генерал Терешкович. Он укрепил подступы к городу и расставил свои части так искусно, что «зайцу не проскочить в Чернигов», — так доложил генерал самому батьке Петлюре.

Город жил мирной, глубоко тыловой жизнью: горело электричество, торговали магазины, газета печатала «роман с продолжением».

В губернаторском доме бал. Из окон льет на улицу яркий свет, доносятся звуки бравурной музыки.

Бал был в разгаре, когда Щорс с конным эскадроном подошел к губернаторскому дому. Бесшумно снял часовых, оцепил здание и в сопровождении одного только адъютанта поднялся по широкой мраморной лестнице. Двери в танцевальный зал распахнуты. Тысячи радужных искорок вспыхивают в хрустальных подвесках, которые, точно льдинки, свисают с пирамидальной люстры. На хорах играет духовой оркестр. По залу кружат офицеры в ярких мундирах, девушки в белых воздушных платьях. Они выписывают замысловатые фигуры на скользком паркете. Вдоль стен — старики во фраках, в цветных свитках.



С улицы ударил винтовочный залп: так было условлено со Щорсом. В зале поднялся переполох. Танцующие кинулись к стенам, музыка замолкла.

Поднялся во весь свой огромный рост генерал Терешкович.

— Сечевики балуются, — сказал он и, распахнув дверь на балкон, крикнул: — Прекратить стрельбу! Перевешаю вас, бисовых сынов!

Тут выступил вперед Щорс, стройный, подтянутый, в черной кожанке и с красной звездой на кожаной фуражке.

— Кончайте бал, — сказал он спокойно. — Большевики пришли.

Но это еще не была полная победа. В городе завязались бои. Щорс приставил надежный караул к зданию, а сам со своим эскадроном спустился к Десне, куда сбегались гайдамаки. Начал действовать, как это заранее было договорено, Черниговский подпольный большевистский комитет, вышли на улицу рабочие. Они блокировали казармы, возводили баррикады на перекрестках, уничтожали телефонную связь между петлюровскими частями, перехватывали конных связных. Гайдамацкие командиры рвались к Десне: одни для того, чтобы построиться для контратаки, другие — чтобы вывести свою часть из-под огня, уйти на несколько верст и со свежими силами вернуться в Чернигов. Но уйти за Десну им не удалось: два батальона богунцев уже стояли на том берегу и сторожко следили за отступающими.

Обеспечив Десну, Щорс вернулся в центр города, где галицийские части оказывали упорное сопротивление.

Но… недолго: к утру они сдались. Взят Чернигов, последний большой город на пути к Киеву.

После боя, как и после любой операции, Щорс собрал своих командиров на беседу. На таких беседах возрождаются детали проведенной операции, обсуждается поведение участников. Даже в самой удачной операции бывают зевки, промахи, ошибки, и именно об этих промахах и ошибках говорилось на собеседованиях больше, чем об отдельных успехах.

Сегодняшняя беседа пошла по иному руслу. Бой за Чернигов — первое большое сражение бригады — показался многим командирам из молодежи чуть ли не мировым событием. Они упивались победой, о ней только и говорили. Молодость ревнива к славе, и поэтому некоторые юноши считали, что вмешательство черниговских рабочих в какой-то мере умаляет их храбрость, их славу.

Выступил Щорс. Он сказал, что молодости свойственно увлекаться, но в увлечении некоторых молодых товарищей, подчеркнул он, таится большая опасность. Эти товарищи не понимают, сказал он, что народ — источник нашей силы, корень, который нас питает. История — это рассказ о поступках народа; он, народ, творит эту историю, а отдельные личности, большие или малые, лишь выполняют его волю. Геройство отдельного человека — только вспышка, она ослепляет, но не согревает, геройство масс — это священный огонь, который поддерживает жизнь. Трудящиеся Чернигова проявили массовое геройство во имя той великой цели, которая и нас привела сюда. Этому надо радоваться, ибо в массовом геройстве людей труда — залог скорой победы…

Да, по иному руслу шло обсуждение Черниговской операции — по более широкому, и детали только что завершенного боя слились в сознании участников с той огромной и благородной задачей, которую поставил перед собой трудовой народ.



Таращанский полк задержался под Нежином, но Щорс решил, не дожидаясь его, двигаться к Киеву. Боеприпасы были на исходе, мела пурга, но Щорс знал, что его бойцы готовы преодолеть любые препятствия, что их воля к победе возрастает с каждым днем.

И вот он, Киев, до него рукой подать. На ночном небе точно синей тушью прорисованы корпуса церквей.

Щорс выехал из Бровар; скрипят полозья саней. В деревнях, мимо которых едет Николай Александрович, идет предбоевая страда. Бойцы сгружают боеприпасы, чистят оружие; спешат верховые ординарцы; связисты тянут провод; в окнах видно, как на перевязочных пунктах девушки гипсуют бинты.

Все распоряжения уже отданы: артиллерия останется в Броварах, два батальона богунцев пойдут в лоб из центра; на крыльях таращанцы и новоградсеверцы; конный полк, приданный бригаде, в резерве.

В санях тепло, уютно, на душе покойно. На рассвете бой, решительный, и все произойдет именно так, как Николай Александрович предполагал.

Меркнет небо, гаснут звезды, наступил белесый зимний рассвет.

Начали бой петлюровцы. Щорс стоит на бронепоезде, смотрит в бинокль. Идут петлюровские полки. Правым флангом они охватывают деревню Княжичи, левым — упираются в Десну. Там правый фланг богунцев; они встретили врага дружным огнем. Начали постреливать и на левом фланге.

Второй и третий батальоны богунцев рвутся в бой; командиры шлют к Щорсу ординарцев: «Начинать?» Но Щорс молчит. Минуту, две. Он заметил, что перед Княжичами вышла какая-то заминка. Сечевики подошли к ней почти вплотную и вдруг остановились, отступили. Отступают петлюровцы и с левого фланга, и все они перемещаются к центру.

В любом бою возникают мелочи, детали, которые в зависимости от быстрой реакции на них полководца могут в корне изменить результат всей операции. В общей обстановке не произошло ничего такого, что бы бросилось в глаза, но настоящий полководец именно тем отличается от рядового командира, что он особым чутьем умеет угадать приближение бури по легкому трепету листьев на кусте. На поле боя не произошло ничего такого, что ставило бы под сомнение добротность выработанного плана операции, но в мгновенном полководческом озарении Щорс уловил победу не там, где он сам и командиры его штаба ее искали.

Он сказал громко:

— Второму и третьему батальону отступить к лесу, — и рукой указал на лесок по дороге на Чернигов. — Отступить немедленно! — повторил он решительным тоном, видя недоумение в глазах своих штабных.

И было чему удивляться: фланги — крепкие, центр — непробойный, а комбриг приказывает оголить центр, приказывает отступить тем, которые привыкли только наступать. Зачем? Почему?

Приказ выполнили. Батальоны богунцев отступили к лесу.

Щорс помчался верхом в сторону Погребов, к конному полку. Не сходя с коня, выехал на пригорок и наблюдал в бинокль, как сечевики, стягиваясь с флангов, всей своей массой набрасываются на центр. Их артиллерия, бьющая откуда-то справа, расчищает перед ними путь ураганным огнем. «Центр» молчит, ибо там, где по расчетам петлюровского командования должны находиться батальоны богунцев, никого уже не было. И молчание неприятеля воодушевляло сечевиков: они двигались сплошной массой, плечом к плечу, растекаясь по долине, прочесывая перелески и заросли.

Когда со стороны Киева прекратился подход новых петлюровских полков, Щорс взмахнул нагайкой:

— Замкнуть кольцо! Фланги в бой!

Сам помчался во главе конного полка, чтобы отрезать попавшим в ловушку сечевикам путь к Днепру.

Двинулись богунцы, таращанцы, новоградсеверцы. Они громили, уничтожали петлюровские роты, полки. Боженко, вздымая снежное облако, несся по полю впереди своей Таращи.

Когда все неприятельские части были втянуты в бой, Щорс во главе конного полка помчался в обход к Киеву.



Еще в разгаре боя вышел из подполья Киевский большевистский комитет. Он связался с заводами, и рабочая делегация выехала навстречу Щорсу.

5 февраля 1919 года вошли победители в украинскую столицу. Впереди частей ехали Щорс и Боженко, душевный друг Николая Александровича, а за ними киевские рабочие.



Киев взят, но это еще не конец войны. Митрополит Платон обратился к империалистам с посланием:

«К вам, благородные американцы… к вам, доблестные французы и англичане, к вам, героические итальянцы, мое моление:

— Помогите и поддержите вашу союзницу Россию!

И к вам, наши единоверцы греки — потомки древних мудрецов, заложивших фундамент культуры всего современного мира, а также единокровные и единоверные братья — сербы, словаки, хорваты, черногорцы — моя особая просьба:

— Не оставьте когда-то великую Россию в беде!»

«Союзники» вняли молению митрополита, хотя и без его моления они уже готовили десанты в порты Черного и Северного морей, хотя и без моления Платона уже англо-французо-американцы слали оружие на Дон и снабжали Петлюру боеприпасами через Румынию.

Щорса назначили военным комендантом Киева: он очищал столицу от петлюровских недобитков, готовил пополнение для армии, организовывал пошивочные и ремонтные мастерские, устраивал школы-интернаты для бездомных детей. Однако вскоре пришлось ему оборвать комендантство: Щорс заболел. Но лечиться ему не довелось: обстановка на фронтах требовала немедленного и решительного вмешательства. Петлюра стягивал свои силы в район Фастов — Житомир — Казатин. Галицийские части накапливались под Коростенью и на подступах к Киеву. С Дона вышли первые добровольческие соединения. В Белоруссии орудовала польская дивизия генерала Галлера. Когда Щорсу предложили отпуск для лечения, он ответил:

— Революция не дает нам отпуска. Революция диктует, советская власть приказывает, а мы обязаны исполнять и побеждать. Лечиться будем после победы.

9 марта 1919 года Николай Александрович Щорс был приказом Реввоенсовета фронта назначен командиром 1-й Украинской советской дивизии. Каждый полк был преобразован в бригаду. Под командованием Щорса находилось 12 тысяч бойцов.

Приняв дивизию, Щорс в первый же день двинул ее с места. Уходили на фронт, эшелон за эшелоном, они двигались на север, запад, юг, и с каждым днем все нарастало их движение. Вот Черняк, командир новоградсеверцев, уже гонит петлюровцев из-под Велико-Половецкого, на станции Кожанка захватил он целый эшелон сечевиков и их бронепоезд; уже богунцы и нежинцы овладели Винницей; лихим рейдом Боженко ворвался в Жмеринку, где захватил 200 орудий, 100 пулеметов, 5 тысяч винтовок; уже налажена связь с командованием советского Западного фронта — боевая обстановка накалена.

9 дней идут бои под Бердичевом. Петлюра рвется в город со своими галичанами и свежими формированиями сечевиков. Богунцы и таращанцы напрягают последние силы. Западный фронт не может выйти за рубеж Белоруссии. 2-я Украинская дивизия ведет бои где-то возле Вапнярки и Жмеринки. Щорсу приходится рассчитывать на одни свои силы. А силы на исходе. Изо дня в день (часто и по нескольку раз на дню) ведет Боженко в бой таращанцев; Щорс то с одним батальоном богунцев, то с другим ходит врукопашную; новоградсеверцы перебрасываются с участка на участок, и всегда вперехват просачивающихся петлюровцев. Беспрерывные пешие и конные атаки петлюровцев измотали щорсовскую дивизию, но вопреки всему то тут, то там слышится песня, любимая песня комдива:



Ой, поля, ви поля,

Ви, широки поля…





И на девятый день боев за Бердичев Щорсу позвонили из Киева:

— В Елизаветграде восстал Григорьев, в Триполье поднял мятеж Зеленый, в Христиновке восстание. Мы бросили туда все наши силы, но этого мало. Снимите с фронта два полка и направьте их в Киев, в распоряжение группы.

— Слушаю! — отрапортовал Щорс. — Приказ будет выполнен.

Штабные недоумевали: как можно, говорили они, «отдать дяде» лучшие полки в то время, когда трещит собственный фронт! Даже храбрейший Боженко ворчал: «Это что? Отступление? Отступай сам, а Тараща не отступит от Бердичева».

Щорс улыбнулся своей обычной — ясной и немного стеснительной — улыбкой.

— Нам тут трудно, но будет еще труднее, если враг ударит нам в тыл. Вот для того, чтобы обеспечить свой тыл, я и посылаю два полка. А об отступлении не может быть и речи.

И все — кто словом, кто жестом — одобрили приказ своего комдива.

Утро следующего дня началось, как уже повелось в последнюю неделю, с артиллерийской канонады. Но опытное ухо Щорса уловило в сегодняшнем гуле что-то новое: из-за монастыря били две свежие восьмиорудийные батареи. Щорс быстрым глазом просмотрел последние донесения. Петлюра ночью выдвинул против новоградсеверцев недавно прибывший к нему Белоцерковский полк. Устали, измотаны новоградсеверцы. Как бы не дрогнули! Щорс отправился к ним.

Петлюровцы начали атаку по всему фронту, но особенно нажимали на новоградсеверцев: обе восьмиорудийные батареи, точно огненным колпаком, накрывали все подходы к ним. У Щорса не было резервов: он приказал командирам полков стоять насмерть, а сам во главе новоградсеверцев то отбивал атаки белоцерковцев, то поднимал своих в контрнаступление.

Щорсу да и всем другим командирам приходилось туго. Но стояли, кровью истекали, но стояли. А к вечеру прокатилось по всему фронту победное «ура»: в распоряжение Щорса прибыл полк иваново-вознесенских рабочих!

Петлюру отогнали от Бердичева — короткая передышка. Щорс добывал снаряжение, комплектовал части, проводил учения, военные игры, втягивал в жизнь дивизии окрестное население. Организовал в Житомире школу красных командиров. Для этой школы он выделил лучшее обмундирование, лучшую технику, для этой школы он сам составил учебный план и, несмотря на заботы по горло, еще и преподавал в школе. Он задался целью воспитать для армии культурного, опытного, дисциплинированного командира, для которого дело партии, дело народа было кровным, жизненным делом. В школу он отобрал лучших бойцов.

Лето было в разгаре, и на Украине зашевелились бандиты разных толков и разных калибров. Они отвлекали, взрывали налаженный ритм. Вспыхнул мятеж в самой щорсовской дивизии. Бандиты, проникшие в Нежинский полк, убили комиссара и повернули штыки против Житомира. Положение осложнилось тем, что вблизи Кодни, где были расквартированы нежинцы, орудовала крупная банда Соколовского. Объединись они — беда. Штабные работники советовали Щорсу перебросить в Кодню два полка.

Николай Александрович решил эту задачу по-своему. Он выехал в Кодню с одной-единственной ротой, выгрузился из вагонов на виду у мятежников, рассыпал своих красноармейцев цепочкой, а сам в своей аккуратной гимнастерке, туго перехваченной широким ремнем, с кавалерийской шашкой на боку направился навстречу группе бандитов. Они галдели, а предатель, поднявший мятеж в полку, держа маузер на весу, переминался с ноги на ногу, и лицо его корчилось от злорадной гримасы. Щорс приближался спокойно, прогулочным шагом и, не доходя метров пять до предателя, сказал отрывисто:

— Клади оружие, бандит!

В это мгновение грянул выстрел: кто-то из нежинцев с тыла выстрелил в спину предателя.

Нежинский полк разоружен, переформирован. Щорс вернулся в Житомир, а там новые беды. Обстановка на фронте за несколько дней резко изменилась. Боженко со своими таращанцами разбил петлюровцев под Славутой, но им, таращанцам, пришлось спешно отступить к Аннополю, чтобы перехватить польские легионы, что рвались к Шепетовке. Черняк с новоградсеверцами, взорвав железнодорожный мост, остановил движение поляков к Ровно и разгромил их передовой отряд, но его, Тимофея Черняка, в этот же день какой-то бандит убил выстрелом в спину.

Щорс сидит в аппаратной житомирского вокзала; белая лента разматывается, разматывается. Каждое сообщение жжет, оглушает, камнем ложится на сердце.

— Боженко погиб, его отравили. К Киеву подходит Деникин. Дорога на север отрезана. Остается один путь для отхода на Коростень. Бросайте все на защиту этого узла.

Щорс отвечает:

— С запада идет наступление. Вся дивизия на фронте.

— Курсантов пошлите. Пошлите всех, кто в состоянии носить винтовку.

Щорс вышел из аппаратной. Общую обстановку он знал: в Одессе, Херсоне. и Николаеве французы; англичане высаживаются в Архангельске; Юденич стучится в ворота Петрограда; Сибири — Колчак; на Дальнем Востоке — американцы и японцы; легионы Пилсудского наступают с запада; Петлюра и сотни мелких бандитов тут, под боком, а теперь еще и Деникин очутился, под Киевом…

Кольцо, железное кольцо.

Щорс вспомнил слова Ленина: рабочие и трудовые крестьяне верят своей большевистской партии, они уверены, что большевистская партия приведет их к победе…

Надо выстоять. Если Коростень — якорь спасения, то надо крепко зацепиться за этот якорь. Дорога на север — единственная ниточка, что связывает нас с Лениным, с русским народом, с живой жизнью. Эта ниточка не может быть перерезана. И не будет! Всех на фронт, всех на Коростеньский плацдарм!

Если б жив был Василий Назарович Боженко, легче было бы на душе. Его неожиданные порывы, его чудачества, идущие от душевной щедрости, его деловая неугомонность и каждоминутная готовность к подвигу, его народная мудрость, обогащенная благородством большевика, — все это вселяло уверенность, и там, где слышался его клич: «За мной, Тараща!» — там неизменно витала победа. Нет Василия Назарыча. Нет и храброго Черняка… Да и многих уже нет… А теперь надо пускать в дело «сынков», курсантов — будущих командиров полков, дивизий, будущих красных полководцев. И кто знает…

— На фронт! Всех на фронт! — оборвал он сам свои нерадостные мысли.

Вечером 29 августа 1919 года Щорс собрал своих командиров в штабном вагоне. Перед ним карта, в руке карандаш. Он говорит притихшим голосом, а глаза горят.

— Обстановка создалась такая, что от судьбы незначительной станции Коростень зависит судьба Южного и Западного фронтов. Коростень — последняя дверь: распахни Петлюра эту дверь, ворвется смерть на Украину. Против нас пока сегодня, завтра одни петлюровцы. Их мы привыкли бить. Против них мы выстоим, сколько бы их ни было. Но к нам рвутся деникинцы, к нам рвутся белополяки. Страшны они нам? Нет, товарищи, они нам не страшны до тех пор, пока удерживаем Коростень. По этой железнодорожной ниточке спешат к нам части Красной Армии, спешит к нам братская помощь из Советской России, — он взял со стола телеграмму, — вот последнее донесение. Если не сегодня, так завтра сюда прибудет дивизия Красной Армии, и вместе с нею мы не только прогоним петлюровскую нечисть, но и до самого Черного моря дойдем. Никаким петлюрам, деникиным и пилсудским вкупе с их империалистическими хозяевами не сломить нашей воли к победе! — закончил он резко, словно вдруг увидел врагов, преграждающих ему путь к победе.

Командиры разошлись. Щорс вышел из вагона. На августовском небе ярко горели звезды. Где-то рядом кто-то пел:



То не хмара солнце вкрыла,

То не грим гуде,

То робоча наша сила

На Петлюру йде…





Николай Александрович подхватил песню:



Витер буйный повива,

Диброва шумить —

То богунцi й таращанцi

Идуть панiв бить…





Он пел грудным, теплым голосом, вкладывая в слова какой-то особый, значительный смысл, и хотел он этого или не хотел, но бодрая песня звучала сегодня трогательно и немного грустно.

На небо выходит солнце, отчетливо прорезывается лесок на горизонте. Заискрились кровли в деревне Белошица, зажглись, точно свечи, верхушки тополей, степь оживала, краски все ярче, гуще.

— Машину!

Николай Александрович ездит из части в часть, беседует с бойцами, говорит о значении Коростеньского плацдарма, говорило близкой помощи. Бодрое настроение начдива успокаивает, воодушевляет.

Он подъехал к курсантам:


— Побьем сегодня кулацких ублюдков, а завтра отправлю вас обратно в Житомир. Красной Армии нужны знающие командиры. — Щорс отослал машину, спустился в окоп. — Останусь с вами, сынки, посмотрю, как вы воюете за большевистскую правду. Вы понимаете, что такое большевистская правда? Вот моя жена скоро подарит мне сына или дочь. Как, по-вашему, будет мой сын или дочь жить при Петлюре? Или, скажем, что ждет тебя, Богатьгрчук, при Петлюре? Вернешься в деревню и будешь дальше батрачить на помещика? Или, скажем, Ужвий. Его невеста пишет ему, приезжай, любый, поскорее, житья не стало: по шестнадцать часов заставляют нас работать. Не будет у нас жизни под Петлюрой, волк он. А вот советская власть уничтожит волков, она даст землю Богатырчукам, сократит рабочий день всем Ужвиям, а наших детей наделит такой яркой судьбой, какая нам и во сне не снилась…

На горизонте показались петлюровцы. Близко, рядом с будкой железнодорожного обходчика, застрочил пулемет. Пули неслись к окопам второго батальона Богунского полка.

Щорс поднялся:

— Пойду погляжу, что делается у моих богунцев.

— Стреляют, товарищ начдив.

— На то и война, чтоб стреляли, — усмехнулся Николай Александрович. — Вы тут посидите смирненько, скоро вернусь.

Он направился в сторону железнодорожной будки. На пригорке росла сосна, ствол словно залит расплавленным золотом. Обойти пригорок — долго. Щорс решил перебраться через него ползком. И перебрался. Спустился в окоп к богунцам.

Перестрелка завязалась по всему фронту; со стороны Ушомирских болот била артиллерия; петлюровцы двинулись в сторону Белошиц, Коростеня…

— Пора! — крикнул Щорс и первым выскочил из окопа.

За ним — богунцы. Справа слышится раскатистое «ура» таращанцев, выходят из Поповичей новоградсеверцы…

Сияет солнце, в небе мечутся птичьи стаи, желтым дымком покрывается степь.

Вдруг замер Николай Александрович, покачнулся и боком повалился на землю…

Погиб начдив. Было ему от роду 24 года.

Большевики дивизии решили увезти тело Щорса в глубокий тыл, в Самару. Они знали, что в случае временного ухода наших частей Петлюра не преминет надругаться над прахом красного начдива, подобно тому как он это сделал с останками Боженко.



Архитекторы, создавая генеральный план, размещают здания вокруг объекта, который они считают основным. Так же поступают и историки, создавая биографии полководцев. Они размещают детали вокруг основного, самого удачного сражения, и в результате усердия историков каждый полководец закрепляется в памяти читателя слитно с той операцией, которую он провел наиболее эффектно: Орлов — Чесменский, Румянцев — Задунайский. Но будущий историк полководческой биографии Щорса не найдет на его боевом пути «основного объекта», ибо все операции, которые он провел, были одинаково эффектны. Будущий историк не назовет Щорса ни Злынковским, ни Седневским, ни Черниговским и в первую очередь потому, что всем им, большим и мелким операциям, было присуще что-то общее, чисто щорсовское. Все операции его одинаково тщательно подготовлены; из всех возможных тактических вариантов Щорс всегда осуществлял самый смелый, подчас даже самый дерзкий. Во всех операциях Щорс учитывал не столько соотношение штыков или артиллерийских дул, сколько весомость социальной правды, с которой шли в бой воюющие стороны. Щорс никогда не забывал, что и он и возглавляемые им воинские соединения рождены революцией и ею же уполномочены проложить путь в будущее. Отсюда энергия Щорса, его уверенность, его отвага: он вобрал в себя силу рабочего класса, того класса, который история призвала к власти. И эту энергию, эту веру, эту отвагу он. вызывал у всех своих соратников: они поверили, что велико и свято дело, которому с такой расточительной щедростью отдает себя их любимый командир.



Гайра Веселая

ВЛАДИМИР АЗИН
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Молодой красивый военный в лихо сбитой на затылок папахе наблюдал за разгрузкой только что прибывшего с франта воинского эшелона. Ничто не ускользало от взгляда его живых внимательных глаз.

Он знал: эти люди только что пережили позор поражения, они бежали, не отступили, а именно бежали от белых, и вот они-то и должны стать ему самыми близкими товарищами — товарищами по оружию, из них он должен воспитать настоящих бойцов.

— Какое название будет вашей станции? — спросил бойкий ездовой у проходящего мимо железнодорожника. — Где мы находимся?

— Недалеко от Казани, сынок, находитесь. А станция наша Арск называется.

Среди солдат произошло движение, отделенные забегали, раздалась команда построиться.

Человек в серой папахе подошел к строю.

— Кто хочет продолжать борьбу с белыми, становись направо! — раздался его властный голос.

Строй смешался. Почти все отошли вправо.

С презрением обратился к оставшимся на месте:

— Немедленно сдайте оружие, раз не желаете воевать, и отправляйтесь по домам. Скатертью дорожка!

Потом подошел к тем, кто решил воевать до конца.

— Здравствуйте, бойцы Бирского отряда! Я командир батальона 19-го Уральского полка. Отныне ваш отряд подчиняется мне. Вы вступаете в боевую семью тех, кто уже научился неплохо воевать. Наша ближайшая задача: взять Казань. Меня называйте по фамилии: Азин. Требования мои просты: идти вперед, ни шагу назад без приказа. Кто побежит с поля боя, тот изменник и трус. И пусть запомнят все: трусам и шкурникам в наших рядах места нет. Все умрем, но не отступим!.. Сейчас идите отдыхать, скоро выступаем.

К Азину продолжало прибывать пополнение.

Командир подошел к группе новобранцев. Посмотрел, как разбирают и собирают винтовку.

— А стрелять вы умеете? — обратился Азин к высокому нескладному парню.

— Трошки могу.

— Попадите в тот столб, — подал ему свой кольт Азин.

Смущенно усмехаясь, парень прицелился и выстрелил. Лицо его было растерянно: ни одна из трех пуль не попала в цель.

— Эх, разве можно так! — с упреком сказал Азин. — Ведь каждый патрон — это частичка народного пота, денег стоит. Смотрите, как нужно. — Он вскочил на коня и пустил его во весь опор. На скаку выхватил кольт. На столбе остались три черные точки.



…На привале бойцы молча сидели у костра. Подошел пожилой солдат, присел, закурил.

— Давно с Азиным-то вместе воюете? — спросил молодой боец.

— Вот уже скоро три месяца будет, — охотно отозвался тот. — Сам я вятский. На заводе работал. Летом — призыв рабочих в красногвардейские отряды. Командиром нашей сборной коммунистической роты стал Азин. Мы на Каме с беляками дрались, эсеров разоружали, кулаков громили. Потом постановили батальон сформировать. Азин и батальоном стал командовать. В Арске к нам другие красногвардейские да партизанские отряды присоединились. Ну, да это вам известно…

Вскоре по беспроволочному солдатскому телеграфу полетела молва об Азине как о человеке изумительной храбрости, беспощадном к врагам и трусам, настоящем друге бойцов.

Красноармейцы обращались к командиру со своими нуждами. Как-то к Азину подошли несколько бойцов. Сначала хмуро молчали, потом разом заговорили:

— Плохо кормят. Нет горячей пищи. Не заботятся командиры…

Азин терпеливо слушал, затем коротко бросил:

— Разберусь.

В тот же день адъютанты вручали каждому командиру приказ:

«В последний раз предлагаю командирам отрядов отечески заботиться о красноармейцах и кормить их два раза в сутки — утром и вечером. Кухни всегда должны быть наготове»,

С первых же дней похода азинцев на Казань начались серьезные бои. Белые сняли часть сил из-под Свияжска и бросили их против азинской группы. Красноармейцы сражались стойко. Первые победы еще больше сплотили бойцов.

Азин видел, какой гордостью засияли лица бойцов, когда комиссар зачитал приказ командующего II армией: «От имени социалистической революции приношу благодарность т. Азину и тем товарищам, которые геройски сражались с врагом в прошедших боях. Вы мужественно смотрели в глаза смерти и не дрогнули…»

После упорных боев в конце августа наступило временное затишье. Азин горячо принялся за реорганизацию отрядов: свел их в роты, батальоны, сменил негодных командиров, выгнал трусов.

…Прислонившись спиной к колесу пушки, артиллерист писал письмо родным:

«Вот уже несколько дней движемся к Казани. Наш поход — это один сплошной, с короткими перерывами бой. Командир у нас хороший, смелый и к бойцам относится с любовью. Он очень строгий, дисциплину требует и мирное население обижать не разрешает. А если узнает, что кто-то взял у крестьянина хоть кружку молока и не заплатил, то наказывает очень строго…»

Вскочил, услыхав сигнал тревоги.

Построившись, бойцы впились глазами в лицо своего командира. Оно сурово, как в дни больших потерь. По замершим рядам разносится его гневный голос:

— Товарищи! На фронт пришло сообщение о том, что враги революции совершили покушение на жизнь товарища Ленина…

Шеренги всколыхнулись. И снова тишина.

— Жизнь товарища Ленина в опасности… Ответим на подлое покушение взятием Казани… Еще два-три дня терпения, и мы поведем наступление.

Подготовке этого наступления уделялось очень большое, внимание. Политкомы стремились довести до сознания каждого бойца ленинские слова: «Сейчас вся судьба революции стоит на одной карте: быстрая победа над чехо-словаками на фронте Казань— Урал — Самара».

На рассвете 6 сентября белые повели атаку на азинскую группу. Их поддерживали артиллерия и броневик. В длившемся целый день бою силы сторон оказались равными.

Свои орудия белые расположили почти на открытой позиции. Их огонь не дает покоя командиру батареи Алексею Гундорину: «Экая досада, — думает он, нечем ответить! Белые не решились бы так нагло вести себя, будь у нас дальнобойные».

И как будто для того, чтобы рассеять его невеселые мысли, подъехал Азин.

— Поедем в разведку, товарищ Гундорин! Надо прощупать слабое место у белых. А то будем топтаться на месте.

Неожиданно натолкнулись на сторожевой пост белых. Поворачивать поздно. Азин плотнее закутался в бурку, поправил папаху, резко выкрикнул:

— Какой части?

— А вы какой? — щелкнул в ответ затвор.

— Я командир офицерского батальона. Почему нет связи? Не знаете, где ваши соседи! — распекал Азин солдат.

— Знаем, ваше благородие. За лесом — ваш батальон, а справа связь держать не с кем: не подошли еще части.

— Ну хорошо, не теряйте с нами связь, — козырнув, спокойно повернул коня и начал спускаться в лощинку слева. Отъехав, пришпорили коней. Гундорин вздохнул с облегчением, Азин же выглядел так, словно ничего не произошло.

Азин хорошо понимал, что хотя группа и была пополнена свежими силами, но все-таки по сравнению с противником она была слишком малочисленна, чтобы одна, в отрыве от V армии, смогла взять Казань. Азин настойчиво добивался связи. Наконец к вечеру 7 сентября связь была установлена. Стало ясно, что частями V армии и Арской группой войск II армии Казань взята в кольцо.

В ночь на 10 сентября Азин отдал приказание идти на штурм. Всю ночь шел бой, а утром белые, не выдержав одновременного натиска красных войск и Волжской военной флотилии, бежали из Казани.

В Москву полетела телеграмма: «Казань наша. Бурным стремительным натиском красных войск враг сломлен. Он дрогнул и бежит. Солдаты дрались как львы».

В город входила артиллерия.

— Эй, ребята, гляди-ка, — показал один боец на стройную башню Казанского кремля. — Точь-в-точь Казанский вокзал в Москве. Да-а… Как-то сейчас там?

Разглядывая незнакомый город, каждый вспомнил о своем доме. Навстречу им на машине с красным флагом, радостно улыбаясь, ехал Азин. Он махал бойцам рукой, громко произнося слова приветствий.

— Что загрустили, молодцы-артиллеристы? — подъехал к батарее Азин. — Чехи вам орудия оставили. Забирайте.

Он привел артиллеристов во двор завода. Вместе с ними выбирал орудия и зарядные ящики. Когда все было сделано, пожелал бойцам хорошо отдохнуть после трудных боев.

Азинцы чувствовали себя именинниками: они первыми ворвались в Казань, их поздравляла Москва, командующий армией. Реввоенсовет республики отмечал, что «отряд под командой Азина, преодолевая все трудности и лишения, боролся с подлинным революционным героизмом».

Казань пала, но неприятель еще не был уничтожен. Казань — это только начало долгого и трудного пути. Красной Армии предстояло отвоевать Симбирск. Самару и все другие города Поволжья, Урала и Сибири, временно захваченные врагом.

Через неделю после взятия Казани нарочный привез пакет из штаба армии. Приказом командующего азинская группа войск переформировывалась во 2-ю Сводную дивизию II армии Восточного фронта. Командование дивизией поручалось Азину. Политкомом был назначен Кузьмин.

Жизнь новой дивизии протекала в боях.

…Отбиты у белых Вятские Поляны, отобран Мамадыш, освобождено много сел, больших и маленьких деревенек. А ведь каждое взятое с бою селение — это пулемет, бьющий с колокольни, это рукопашные схватки, это смерть товарищей, это стоны раненых. И если трудно пехоте, то в цепи идет Азин, если главный удар наносит конница, то впереди сверкает шашка начдива. Азин первым входит в отбитую у врага деревню, а в случае отхода последним уходит из нее.

Весь сентябрь дивизия вела тяжелые бои, помогая выйти из окружения трехтысячному отряду Александра Чеверёва. Отряд этот бился в кольце белых несколько месяцев. Без связи, без помощи отряд Чеверёва, сильный влиянием и волей своего командира, был образцом сплоченности и дисциплины. Чеверёв даже несколько раз пытался взять Ижевск. Но слишком неравны были силы. Теперь командование решило влить чеверёвский отряд в дивизию Азина.

В ночном небе полыхало зарево огромных костров. При их свете саперы с помощью окрестных крестьян наводили мосты и переправы, разрушенные белыми. Ничто не задерживало стремительное движение азинской дивизии.

На запасные пути станции Сюгинская подошел небольшой состав. Из штабного вагона вышел Азин и, никем не встреченный, пошел вдоль путей.

Огромный парень в обтрепанном френче возился на паровозе бронепоезда. Азин окликнул его:

— Где командир вашего отряда?

Парень продолжал орудовать гаечным ключом.

— А зачем он вам?

— Я — Азин.

— А, это хорошо, а я Чеверёв.

— Заходите в штаб, товарищ командир полка, нам о многом нужно поговорить.

Удар на станцию Агрыз, назначенный на 2 октября, наносил полк Чеверёва, влитый во 2-ю Сводную дивизию под названием 4-й Советский сводный полк.

В поддержку наступающим Азин выделил артиллерию и кавалерию.

По команде Чеверёва полк пошел в атаку. Встреченные непроходимой стеной огня, цепи залегли и вступили в перестрелку. Азин появлялся то среди бойцов пехоты, то на позиции артиллеристов. Постепенно огонь наступающих стал ослабевать. «Патронов! Патронов!» — понеслось по цепям. Еще минута-другая, и бойцы дрогнут. С криком: «В атаку!» — увлек за собою конницу Азин. И тут же с пением «Интернационала» Чеверёв поднял свой полк. Белые отступили.

Тяжелый, кровопролитный бой вела через день дивизия за Сарапул. Город был хорошо укреплен. Лишь к вечеру, прорвав фронт белых, конница влетела на улицы города. Гордостью за дивизию звучали строки азинского приказа: «Объявляю от имени Республики героям храбрецам 2-й Сводной дивизии благодарность за выполнение чрезвычайно серьезной и важной во всех отношениях боевой задачи: взятия г. Сарапула. Войска дивизии, вы связаны клятвой мести врагу за наших погибших героев на полях Казани… Рабочие пролетарской России с великой радостью будут приветствовать вашу победу над буржуазной ратью».

…На бархатном диване штабного вагона, не раздеваясь, спал начдив. В соседнем купе у аппарата дремал дежурный. Вздрагивая от октябрьского ночного холода, по перрону станции Агрыз ходили часовые. В предрассветную тишину ворвался дробный топот копыт. А через несколько минут все пришло в движение: конная разведка сообщила, что на Агрыз движутся крупные силы противника.

Азин моментально понял всю сложность обстановки: основные силы дивизии в Сарапуле, здесь же — лишь штаб с охраной. Вооружив нестроевых и организовав оборону, Азин бросился за помощью, в депо к рабочим.

Через несколько часов после начала боя положение стало очень напряженным. Силы бойцов иссякали в неравном бою. Но вот в цепи красноармейцев стали вливаться черные фигуры в промасленных комбинезонах. Это Азин привел рабочих-железнодорожников. А вскоре подошел полк Чеверёва, и участь боя была решена. Азинская дивизия еще раз показала свое мужество и сплоченность.

…Новый приказ командующего звал дивизию к берегам Камы: нужно было быстрее кончать с контрреволюционным мятежом в Ижевско-Воткинском районе, вернуть республике военные заводы Ижевска и Воткинска, спасти рабочих и крестьян от белого террора.

Во время подготовки наступления на Ижевск появились первые перебежчики от белых.

В октябрьский ненастный вечер боец подвел к штабу двух солдат. Те с испугом оглядывались по сторонам. Доложили Азину.

— Проходите, проходите, дорогие гости, — насмешливо встретил их Азин. — Что так долго собирались?

Солдаты божились, что в «народную армию» учредиловцы завлекли их обманом и что они больше не хотят воевать со своим братом — мужиком.

— Что же вас мало пришло?

— Боятся. Наши офицеры говорят, вы и пленных и перебежчиков расстреливаете.

— Возвращайтесь к своим, скажите, что их пальцем никто не тронет, и пусть кончают воевать против трудового народа.

На следующий день с полсотни солдат, перебежавших от белых, ждали встречи с Азиным. «Выдать всем по банке консервов, дать хлеба и табаку», — распорядился начдив. А когда сытые и повеселевшие солдаты были построены, он сказал:

— А теперь я расскажу вам, за что борется Красная Армия и против кого вы шли с винтовкой.

Солдаты были влиты в части.

…Азин в бинокль оглядывал передний край. Разведчики доносили, что под Ижевском противник хорошо укрепился: и окопы в рост, и проволочные заграждения в три ряда, и сильная артиллерия. «Народная армия» по самым скромным подсчетам насчитывала более 25 тысяч человек. «Пусть, — думал Азин, — у нас всего семь тысяч штыков да около семисот сабель. Ижевск мы возьмем, чего бы это нам ни стоило. Это приказ самого Ленина».

По оперативному плану командарма основной удар наносила азинская дивизия. В частях читался и разъяснялся приказ, кончавшийся словами: «Смелее же вперед, товарищи! Час победы близок. Пусть день годовщины рабоче-крестьянской власти станет днем отвоевания у белых Ижевска!»

В лихорадочной бессоннице штаба проверялись последние детали наступления. Азин спал, сидя за столом и уронив голову на испещренную пометками карту. Подошел ординарец. С любовью посмотрел на спящего, тронул за плечо.

— Час прошел, приказали разбудить.

— Да-да, — тряхнул головой Азин. — Поехали в подразделения.

По дороге задумчиво сказал:

— Умрем, но Ижевск будет советским.

Днем дивизия принимала гостей: побеседовать с бойцами и осмотреть позиции прибыли командарм Шорин и член РВС Гусев. Гусев рассказывал, что он только недавно приехал из Москвы. Он беседовал с товарищем Лениным, и тот просил передать, что к торжественному дню годовщины рабоче-крестьянской власти в России он ожидает донесения о взятии Ижевска.

В войсках чувствовался огромный подъем.

5 ноября начались атаки красных частей, с передовой линии противник был сбит.

…Раннее утро 6 ноября началось с залпов артиллерии. Гул грозно нарастал. Позади окопов точно зарницы поблескивало синеватое пламя орудий. После нескольких часов артподготовки волна за волной пошли с трех сторон в наступление части. Бой велся на ближних подступах к Ижевску. Казалось, победа уже близка, но во время одной иа наиболее яростных контратак дрогнул, а потом и побежал вновь прибывший, еще необстрелянный 2-й Мусульманский полк. Увидев опасность прорыва, Азин бросил в бой все свои резервы. Сам пошел в цепи. Бойцы бросились в штыковую атаку. Белые сначала отошли на свои исходные позиции, потом покатились дальше. К ночи бой затих.

Шатаясь от усталости, входили бойцы в деревни, отбитые у врага, сморенные теплом изб, засыпали, едва переступив порог.

— Товарищ Азин, вы бы поспали…

— Нет, пойду в разведку, ведь завтра решительный бой.

Рассвело. Окутанная туманом, потирая замерзшие руки, вышла на исходные рубежи пехота. Завозились у орудий наводчики, кавалеристы проверяли подпруги. И вдруг грянул оркестр. Многие вздрогнули от неожиданности. Колонна за колонной, печатая шаг как на параде, шли в атаку офицерские батальоны. Холодно блестели штыки, на ветру плескался шелк знамен. Даже у самых храбрых по спине побежал холодок. Бойцы искали глазами своих командиров. Не спуская взгляда с атакующих, раскуривал трубку Чеверёв, лицо Азина было бледно, но спокойно.

— Подпустить ближе! Слушать команду!

Офицерские цепи все ближе…

— Вперед! Ура-а!

Другого такого жестокого боя не помнили даже бывалые азинцы. Наконец офицеры не выдержали, отступили.

Схватки кипели и на других участках. Бой ежеминутно рождал героев: бросались несколько раз врукопашную бойцы 1-го Советского полка. Не остановила бойцов и колючая проволока: второй ряд укреплений был взят.

Противник стал отходить в город. В это время бронепоезд «Свободная Россия» ворвался на железнодорожную станцию Ижевск. Эвакуация белых была сорвана. Наши части с боем вступили на окраину города. К 5 часам вечера почти весь Ижевск был в наших руках.

…Тишина торжественного заседания Всероссийского съезда Советов была разорвана громом оваций, когда делегатам зачитали телеграмму на имя товарища Ленина: «Доблестные войска II армии шлют горячее поздравление с великим праздником и подносят город Ижевск. Сего числа в 17 часов 40 минут Ижевск взят штурмом».

Этот гром аплодисментов докатился до героев Ижевска ответной телеграммой вождя: «Приветствую доблестные красноармейские войска со взятием Ижевска. Поздравляю с годовщиной революции. Да здравствует социалистическая Красная армия!»

На заседании РВС II армии командарм Шорин заканчивал разбор прошедшей операции.

— Необходимо также отметить, — сказал он в заключение, — особенную боевую деятельность товарища Азина. Энергично, смело, дерзко и умело он проводил боевой приказ. Я считаю, что он вполне заслужил награждение орденом Красного Знамени.

В конце ноября азинская дивизия была переформирована в 28-ю Стрелковую. В нее вливалась Особая Вятская дивизия. Это уже сила немалая: около 20 тысяч штыков и сабель стало под команду Азина.

Неприветлива ночью скованная льдом Кама. Какую опасность таят в себе черные прибрежные кусты? Думать об этом нельзя. Нужно следить, как идет переправа. В полной темноте Азин сам указывал направление движения частей. Он первый заметил врага и стал во главе пулеметного отряда. Едва различимые, из леса выскочили казаки.

— Дай-ка мне, — взялся Азин за пулемет. — Подпустим ближе.

Шквальный пулеметный огонь заставил казаков повернуть.

— Молодцы, пулеметчики, хвалю за спокойствие и выдержку, — улыбнулся Азин.

В январе 1919 года 28-я дивизия вышла на линию железной дороги, соединяющую Казань с Оренбургом. II армия должна была овладеть Кунгуром.
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Части Первой Конной армии в походе. 1920 г.
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Выставка боевых трофеев Красной Армии в Москве на Красной площади. 1920 г.



…Январь 1919 года. В штабе армии за столом перед разложенными картами, бумагами, газетами, задумчиво покусывая ус, сидел Шорин. Еще раз перечитал оперативную сводку 28-й дивизии. Положение тяжелое. Шорин посмотрел на карту. Соседняя III армия, наступавшая слева на Екатеринбург, начала отход. Справа V армия, шедшая на Уфу, имела успех. Распоряжение командующего фронтом ясно: II армия должна облегчить положение III и содействовать V армии. Значит, надо силы Колчака отвлечь на себя. Будем двигаться вдоль Казанбургской дороги. Впереди пойдет 28-я дивизия. Азин — молодец. Даже сталкиваясь с превосходящими силами противника, он верит в необходимость решительных наступательных действий, он научил свою дивизию обороняться и отходить только по приказу. На него можно положиться.

Ожесточенное сопротивление противника усилилось. Все чаще Азину в оперативных сводках вместо гордого «Движемся вперед» приходится доносить: «Наступление противника не ослабевает, он ведет атаки густыми цепями, упорный бой продолжается».

Азин диктовал телеграфисту. Осунувшийся от бессонных ночей, начдив выглядел очень усталым и расстроенным. Неприятно, что его доклад командующему выглядит как оправдание, но ведь это лишь объективное изложение обстановки.

«Доношу причины, помешавшие выполнению в срок задачи на 13 декабря: 1) Скверное состояние дорог, гористый рельеф местности, мороз, глубочайшие заносы снега. 2) Трудности с доставкой питания и боевого снаряжения. 3) Совершенная невозможность батареям двигаться вслед пехоте. 4) Несомненная усталость людей. 5) Упорное сопротивление противника, старавшегося сильным пулеметным и ружейным огнем преградить дорогу нашей пехоте, геройски продвигающейся вперед. Азин».

И все-таки шли вперед.

В непрерывных тяжелых боях дивизия несла большие потери. Азин и его друг политком Пылаев все время находились среди бойцов.

Ночь такая, хоть глаз коли. На зимнем небе несутся тяжелые тучи. Холодный ветер находит каждую дырку в шинели. Окоченевшие руки с трудом держат винтовку. Нелегко в такую ночь в секрете!

Но Азин помнит о каждом своем бойце и знает, что для них внимание и забота командира. Вместе с Пылаевым он пришел к бойцам в секрет, подбадривает их несколькими шутливыми словами, дает закурить. Его бодрость передается бойцам. «Так потихоньку, — шутят они, — и до Кунгура дойдем».

В эти тяжелые дни января и февраля, теряя и снова отбирая деревни, II армия хоть и медленно, но продвигалась вперед. Но вот настал такой день, когда, несмотря на все усилия, армия не смогла закрепиться и начала медленно пятиться. Над ней нависла угроза окружения. Был дан приказ об отступлении. Но это не было бегством, отступали с боями и даже контратаками.

Буран кидал в лицо колючий снег. Как крылья большой черной птицы, хлопали полы бурки. Подставив непокрытую голову ветру, Азин расхаживал за деревней, в поле. Нелегко ему, привыкшему наступать, не знавшему поражений. Как поднять упавший дух бойцов, как вдохнуть в них свою веру в победу? С трудом рождались слова: «Приказываю воспрянуть духом, возвратить ту прежде заслуженную славу непобедимых героев, борцов за права бедноты… Вон из рядов славной 28-й дивизии трусов, изменников. Вперед, за право бедноты. Смерть капиталу! Ни шагу назад! Вперед!»

По самые окна завалена снегом небольшая деревенька. В каждой избе полным-полно красноармейцев. Лежат немногие, большинство спит сидя или даже стоя, опираясь на винтовку.

В углу тихо разговаривают хозяин с бойцом. Тому не спится. В этой деревне, когда брали ее в декабре, погиб его друг и односельчанин. И вот приходится оставлять врагу и деревню и дорогую могилу. Злая тоска не дает уснуть.

— Что же это вы, милок, отступаете?

— Да как, дед, держать-то его, если на наших триста человек он пускает тысячу? Мы без смены бьемся, а у них через каждую неделю части на отдых уходят… Погоди, вот оправимся немного и к весне опять ударим на Колчака, тогда уж в Сибирь его погоним.

В окно требовательно застучали.

— Прощай, дед, выступаем.

— Прощай, сынок, бог даст, свидимся.

Быстро построились, каждый знал свое место и в пути и на случай боя.

Азин внушил командирам, что они головой отвечают за то, чтобы полки сохраняли полный порядок отхода, держали тесную и постоянную связь и друг с другом и с начдивом. Артиллерия ни на минуту не отставала от пехоты.

Дивизия переправилась на правый берег Вятки. Дальше отступать было некуда. Каждый понял: необходимо прекратить отступление, закрепиться, отдохнуть и, собравшись с силами, перейти в наступление.

Во всех подразделениях зачитывался азинский приказ:

«Звездоносцы, боевые орлы 28-й стрелковой дивизии!

…Победным шествием, сплошным триумфом был для вас минувший год. Но ежедневные бои в 30-градусные морозы, тяжелые переходы по глубоким сугробам снегов, физическая усталость и неизменный перевес противника сделали свое пагубное дело — мы должны были отступить.

С болью в сердце вы уходили с мест, купленных ценою крови наших дорогих товарищей; тяжел был путь отступления, но вы с честью вышли из-под удара наймитов капитала, чтобы здесь, за рекой Вяткой, собраться с силами и вновь обрушиться на заклятого врага. Довольно отступления! Ни шагу назад! Революция призывает нас идти за рубежи Урала! Прочь усталость! Революция не знает отдыха! Наши ряды пополнены свежими силами. Вперед на Колчака, не медля ни минуты! Вперед, не отставая от своих доблестных соседей! На вас надеется Советская Россия! Да здравствует победа над врагом-капиталом!»

Широко разлила этой весной свои мутные воды Вятка. По темной ночной воде тихо скользят плоты, паромы, баркасы. Это на левый берег переправляются части 28-й дивизии. Лица у всех серьезны, глаза — устремлены вперед. Азин доволен. Наконец-то кончилось бездействие, дивизии снова поручено нанести главный удар по врагу. Шутит: «Дело пойдет хорошо, нам дорожка эта известна». В числе первых начдив оказался на берегу. После трехчасового боя белые были смяты и отброшены.

Вскоре Азина вызвал к прямому проводу командующий.

Азин подошел к аппарату. Быстро ползла лента:

«Здравствуйте, товарищ Азин, у аппарата командарм-2. Прочел ваше донесение. Храбрым полкам вашим низко кланяюсь и громкое победное «ура» кричу».

Телеграфист быстро застучал ответ: «Два сильных удара с криками «ура», в присутствии всего командного состава, со знаменами и музыкой были стремительны, и конница не поспела догонять».

Недели через две после форсирования Вятки Азин сидел в штабе, задумчиво листая журнал боевых операций дивизии. Сколько боев, сколько жертв! В одном из первых майских боев попали в плен и были зверски замучены белыми политком дивизии Илья Аронштам и политком 2-й бригады Владимир Сергеев. Их обезображенные трупы до сих пор стоят перед глазами…

Краткие записи в журнале воскрешали картины недавних боев:

«26 мая 1919 г.

Дивизия после 48-часового боя освободила Елабугу.

27 мая.

Железные полки азинцев вывели из строя 8 полков белых и разбили 4 офицерские роты.

29 мая.

Белые панически отступают, не успеваем догонять.

31 мая.

Взята ст. Агрыз. Взято в плен 700 человек и 800 винтовок.

2 июня.

В 7 часов вечера азинцы заняли г. Сарапул».

Азин усмехнулся. Вспомнил, как с сорока кавалеристами он ворвался в еще белогвардейский Сарапул, как навели там панику, наметом пронесясь по улицам. А пехота тем временем входила в город. А затем в азарте боя он вскочил на автодрезину, догнал отступающих и открыл по ним пулеметный огонь…

Дивизия шла по знакомым местам. Вторично пришлось отбивать у белых Ижевск, Воткинск, Красноуфимск.

Тяжелые испытания выпали на долю бойцов 28-й дивизии. Их путь проходил через реки, болота и леса. И если зимой они страдали от снегов и мороза, то теперь их ели мошкара и комары, горящий торф обжигал ноги, а дым разъедал глаза и не давал дышать. От каждого бойца требовалась особая выдержка и сознательность.

Успехи Южной группы Восточного фронта под командованием М. В. Фрунзе и успешное продвижение II и III армий подвели советские войска к предгорьям Урала. Нельзя было дать врагу собраться с силами. В частях широко разъяснялся смысл телеграммы В. И. Ленина: «Если мы до зимы не завоюем Урал, то я считаю гибель революции неизбежной». С Колчаком нужно было кончать в кратчайший срок.

Основная тяжесть освобождения Урала легла на V, II и III армии. Им предстояло разбить самую многочисленную группировку белых — Сибирскую армию. Предстояли тяжелые бои за сердце Урала — Екатеринбург.

Разделив дивизию на две части, Азин послал 1-ю и 3-ю бригады в обход белым.

Раннее июльское утро. По узкой тропинке с трудом продвигались бойцы. То и дело застревала артиллерия. Дорогу в лесу прокладывали топорами. Увязая по пояс в болотах, на руках выносили тяжелые орудия. Несмотря на все трудности, в тыл белым вышли в назначенный срок.

А тем временем 2-я бригада и кавалерия двигались на Екатеринбург со стороны Сибирского тракта. На пересечении тракта с железной дорогой кавалеристы взорвали мост. Вскоре к месту взрыва подкатили несколько эшелонов белых. Завязался неравный бой. Тяжело пришлось артиллеристам, но на помощь им подошла пехота. Разбив в кровопролитном бою 16 вражеских эшелонов, бригада форсированным маршем двинулась на Екатеринбург. Авангардом шла конница.

— Прива-ал! — раздалась команда.

Конники спешились.

— Поглядите-ка, братцы, — показав на пограничный знак, сказал боец, — мы из Европы в Азию переходим.

— Да, немало пройдено, — отозвался другой. — А сколько верст еще впереди? Шутка сказать, ведь шестой год воюем…

— Тут, дядя, годы считать не приходится, бейся, пока из последнего буржуя душа вон!

С утра в городе завязался бой. Выкатившийся навстречу наступавшим бронепоезд был подбит артиллеристами. Вскоре азинцы заняли центр города. Части, пробившиеся к вокзалу, увидели следы панического бегства белых: горящие вагоны, забитые составами пути. Бронепоезд «Свободная Россия» преследовал отступающих.

15 июля Екатеринбург был, взят. Дивизия расположилась на недельный отдых. Победоносный путь ее на Восточном фронте был закончен.



Дивизию перебросили на Южный фронт. Здесь летом 1919 года решалась судьба революции. Обстановка на юге ухудшалась с каждым днем.

30 июня пал Царицын. X армия откатилась к Саратову. В июле Деникин двинул в глубь России и на Волгу отборные офицерские и казачьи полки. Прижатая к Волге X армия была в критическом положении. Дела IX армии были не лучше.

Разрыв между флангами этих армий достигал более ста километров.

На помощь Южному фронту партия бросила все, что было возможно. Спешила на юг и 28-я стрелковая дивизия.

Из Екатеринбурга пешим порядком подошла дивизия к Каме, погрузилась на баржи, пароходы и поплыла вниз.

Плыли с песнями, с гармошкой. Чаще других запевалы заводили дивизионную песню про Азина:



…Слова героя никогда

С делами не расходятся.

Вперед! И грянул бой тогда,

С врагами сшиблась конница.




В горячей пене удила,

Метелью кони стелются.

Вот шашка вспыхнула, светла,

Над боевой метелицей.





Дружно подхватывали припев:



Вперед, орлы, вперед!

Победы солнце с нами!

Оно всегда встает,

Товарищи, над нами.





Крестьяне прибрежных деревень высыпали на берег, слушали боевые песни, и долго вслед бойцам неслись возгласы привета и пожелания доброго пути.

Подплыли к Елабуге. У пристани, украшенный лозунгами и плакатами, стоял агитационный пароход ВЦИКа «Красная звезда». Азин пошел на пароход побеседовать с товарищами из центра. Его приветливо встретила Надежда Константиновна Крупская. Расспросила о настроении бойцов, об их нуждах. При прощании Надежда Константиновна выступила перед бойцами.

Из Камы караван перешел в Волгу. В районе Саратова дивизия была высажена на правом берегу. Снова взялись бойцы за винтовки, с боями пошли вниз по Волге, освобождая приволжские деревни.

X армия, в состав которой вошла 28-я дивизия, теснила белых. Противник, оказывая упорное сопротивление, отходил за Дон и к Царицыну.

Азин получил приказание командующего X армией Клюева 5 сентября приступом взять Царицын.

Накануне штурма в белом чистеньком домике, где разместился штаб Азина, происходило совещание с участием командующего Волжской военной флотилией.

Азин не пытался скрыть свою радость — зачем лукавить? — любит он такие задачи. Казань, Ижевск, Царицын!

Через несколько часов после отъезда комфлота начали свое дело суда Волжской флотилии. Пороховым дымом обволокло корабли. Вскоре отдельные выстрелы слились в один общий гул — признак скорого штурма. К утру огонь флотилии стих. Пехота пошла на приступ. И сразу же показались самолеты белых. С рассвета до поздней ночи они метали бомбы. К вечеру стало ясно, что штурм не удался.

Тяжелые испытания выпали на долю дивизии. Трехкратные попытки взять город лобовыми атаками успеха не имели. Полки, истекая кровью, теряя людей на колючей проволоке и в рукопашных схватках, несколько раз подходили к окраинам города. Сдержанно говорит об этих пятисуточных боях летопись азинской дивизии — журнал ее боевых действий.

«5/9. В 6 ч. 2-я бригада выступила для захвата Царицына. Противник, не оказывая сильного сопротивления… отступил на укрепленные позиции, которые имели окопы полного профиля, в три ряда проволочные заграждения. 249-й полк, не дав опомниться отступавшему противнику, ворвался в окопы, захватив 500 пленных. В это время 250-й полк, не прорвавшись через проволочные заграждения, залег перед ними. Противник из орудий открыл губительный огонь по нашим цепям и батареям и на участке 249-го полка перешел в контрнаступление… Наша расстроенная пехота была атакована конницей противника. 2 батальона 249-го полка были частью изрублены. Положение спас 28-й кавполк, атаковавший неприятельскую конницу. Левый фланг 250-го полка совместно с отрядом моряков занял Французский завод… Понеся за день громадные потери, потеряв почти весь комсостав, полк к вечеру должен был занять исходное положение.

6/9. После артподготовки полк снова перешел в наступление. 246-й полк ворвался в неприятельские окопы, остальные не могли продвинуться.

7/9. Артиллерийский, ружейно-пулеметный огонь с обеих сторон.

8/9 в 14 час, полки доходят до проволочного заграждения. В 18 час. 250-й полк с отрядами моряков занял Французский завод. В 20 час. противник повел наступление на Французский завод, но нашей контратакой отбит. Правый фланг бригады все еще не мог пройти проволочное заграждение из-за сильного артиллерийского, ружейно-пулеметного огня. Всю ночь идет упорный бой на всем участке: пехота противника с тремя бронеавтомобилями три раза переходила в наступление на наш левый фланг.

В то же время его конница старалась обойти правый. Все атаки отбиты.

251-й и 245-й стрелковые полки, несмотря на то, что были окружены со всех сторон, геройски более 3 часов сопротивлялись противнику и, упорно не желая ему сдаваться, доходили до рукопашной схватки и гибли».

Не сумев взять Царицын, остатки дивизии отошли: слишком уж неравны были силы. Этот штурм, несмотря на его неудачу, был подготовкой дальнейшей борьбы за Царицын.

Оправившись от потерь, дивизия вместе с другими частями X армии повела упорные бои на Дону.

13 октября азинские полки шли в атаку на село Ерзовку. Как всегда, в самый тяжелый момент среди атакующих оказался Азин. Стреляя на ходу, он вырвался вперед. За ним — бойцы. Вдруг кольт выпал из рук начдива. Вражеская пуля попала в руку. В пылу боя Азин не понял, насколько серьезно ранение. Только когда деревня была взята, он разрешил врачу осмотреть себя.

— Я вас отправлю в госпиталь. Вы рискуете остаться без руки, — сурово сказал врач.

— Доктор, — взмолился Азин, — оставьте меня лечиться при дивизионной санчасти, я здесь скорее поправлюсь. Не могу я покинуть дивизию… Да и не собираюсь я долго залеживаться, видите, какие идут бои…

— Что ж с вами делать, — развел руками врач, — оставайтесь.

С нетерпением ждала дивизия возвращения в строй любимого командира.

Однажды бойцы сидели в землянке. Снаружи завывал ветер.

— Фронт-то Южный, а не больно жарко, — проговорил один, штопая старенькую шинель.

— Погоди, завтра с Деникой встретишься, так быстро разжаришься.

— Опять без Азина в бой пойдем, — вздохнул кто-то.

Заговорили о начдиве. У каждого нашлось что рассказать о его смелости, справедливости, любви к бойцам.

— А у меня, — заговорил Иван Канаев, — вот какая встреча была с Владимиром Михайловичем. Комбат послал меня как-то с донесением в штаб полка, верст за пять. Мороз был сильный. На полпути лошадь моя ногу сломала, пришлось бросить ее. Иду. Вдруг навстречу верхами скачут, среди них Азин. Поравнялись. Азин спрашивает: «Куда и зачем идешь?» Я ответил, что несу донесение. Прочитав донесение, Азин велел отдать мне запасную лошадь. Потом, увидев, что я совсем замерз, снял с себя шубу и красный кушак. «Вот, — говорит, — тебе в награду за ценные сведения, что добыл в разведке. Носи, помни Азина».

— А под Казанью раз такой случай был. Старик татарин пришел: «.Начальник ваш мне нужен, не уйду, пока с ним не поговорю». Ну, допустили его к Азину. «У меня, — говорит старик, — от взрывов развалился дом. Где я на старости-то лет жить буду?» — А сам плачет. Азин ему: «Пиши расписку, получай деньги». Тот и не поймет ничего. «За что, — говорит, — деньги?» — «Да за твой дом, — отвечает Азин, — бои кончатся, новый построишь, а пока у соседей поживи». И благодарить не разрешил: «Мы для того и воюем, чтобы простому народу хорошо жилось».

— Я ранен был… — начал еще один боец, но в это время в землянку вбежал отделенный.

— Ребята, — закричал он, — Азин из санчасти вернулся! По отделениям ходит.

Худой, бледный, но веселый шагнул Азин через порог.

— Здорово, боевые орлы!

Его окружили бойцы.

— Говорят, вы носы повесили, — продолжал Азин, — ничего, скоро наши дела улучшатся. Конница Буденного бьет генералов Шкуро и Мамонтова. Готовьтесь и вы всыпать деникинцам.

Он ушел, помахав левой рукой; правая висела как плеть.

…Январь 1920 года. Жестокие бои шли на Северном Кавказе. Деникинцы дрогнули, начали отступать. Юго-Восточный фронт готовился окончательно ликвидировать войска Деникина на Дону, Кубани и Северном Кавказе.

Несмотря на огромную усталость людей, на свирепствовавший тиф и отставшие обозы, X армия наступала.

Азинская дивизия сражалась с белыми в Сальских степях. В стужу и метели она несколько раз форсировала Маныч. Но не хватало сил закрепиться, снова отходила за реку.

Грянули свирепые февральские морозы. По ледяной корке с трудом двигались люди и лошади. Но на фронте чувствовалось оживление. Все армии Кавказского фронта (так стал называться Юго-Восточный фронт) производили перегруппировку сил и вели подготовку к решительному наступлению.

Одна за другой подошли части X армии к правому берегу Маныча.

Общее наступление было назначено на 14 февраля.

Рано темнеет в феврале. По полю, то и дело проваливаясь в глубоком снегу, брела худенькая девушка. В длинной не по росту шинели, в больших солдатских сапогах, она шла уже больше двух верст и совсем выбилась из сил. Разыгралась метель. Вдруг послышался топот, и в нескольких шагах от нее на белой горячей лошади показался верховой.

— Стой, стой! — закричала девушка. — Где мне найти 247-й полк?

— А зачем он вам? — остановившись, спросил всадник и взглянул на красный крест на рукаве.

Вглядевшись, девушка радостно вскрикнула:

— Товарищ Азин! Меня зовут Клава Попцова, я в 247-м полку служила. Под Царицыном в плен я попала… Бойцы Таманской дивизии меня освободили. А теперь я свой полк ищу, хочется мне к товарищам…

— Э-э, да вы совсем измучились, — сказал Азин, спрыгивая на землю. — Садитесь на лошадь, отдохнете немного.

Разговаривая, пошел рядом.

— Вовремя вы пришли, Клава, сегодня ночью пойдем в тяжелый бой, Маныч будем форсировать…

В эту ночь бойцы спали тревожным сном. На 3 часа утра было назначено наступление.

В полной темноте поднялись роты. Выступили в боевом порядке. Метель слепила глаза. Часа через три подошли к Манычу, с ходу вступили в бой.

С огромным трудом и большими потерями продвигаясь вперед, наши части за три дня заняли несколько хуторов. Наступление развивалось по плану. Единственно, что беспокоило Азина, это отсутствие связи с армией и соседом слева — 50-й дивизией. Но у Азина на руках был приказ командующего X армией, где ему предписывалось продвигаться вперед.

И вот настало 17 февраля. Этот день оставшиеся в живых азинцы будут помнить до конца жизни.

Немного отдохнув за ночь, в 6 часов утра части 1-й и 2-й бригад пошли в наступление на станцию Целина. 3-я бригада осталась в резерве. Сначала все шло хорошо. Но вот неожиданно для всех на севере показалось черное облако. Оно стремительно разрасталось. Это на расположение дивизии двигался конный корпус генерала Павлова в несколько тысяч сабель. Из-за сильного мороза отказали пулеметы. Остановить черную лаву было нечем. Бойцы приготовились дорого отдать свои жизни. Закипел отчаянный неравный бой. Азинцы, не желая сдаваться, гибли под казачьими шашками. До последней минуты Азина не покидала надежда. Но что это? Азин упал: лошадь попала ногой в яму. Начдив был тут же окружен налетевшими казаками.

Только через два дня в штабе армии стало известно о трагической судьбе дивизии.

Реввоенсовет X армии радировал неприятельскому командованию запрос о судьбе товарища Азина и предупредил, что всякое насилие над Азиным встретит ответные репрессии над первыми десятью белыми офицерами в чине полковника и выше, захваченными в плен. Но враг молчал.

1 марта, допрашивая пленных, взятых в бою под Егорлыкской, начальник штаба 20-й дивизии Май-страх услыхал, что один из них произнес имя Азина. Все находящиеся в комнате замерли.

— Командира Азина приводили сюда, в Егорлык-скую, здесь допрашивали в штабе дивизии, я был свидетелем, — показывает пленный.

— Как он вел себя, что говорил? — спрашивает, еле сдерживая волнение, Майстрах, лично хорошо знавший Азина.

— Просил скорее расстрелять, не тянуть волынку… Держал себя с вызывающим достоинством.

— А известно ли вам, что белые разбрасывали с аэропланов листовки с призывом сдаваться в плен якобы за подписью Азина?

— Азина заставляли подписывать листовки, но он категорически отказался. «Я советую вам, белым, — сказал он, — теперь же бросить бесполезную войну, ведь все равно Красная Армия вас разобьет. А за жизнь Азина вы дорого заплатите». Избитого, в одном белье, его отправили на допрос в ставку Деникина. Больше я ничего не знаю.

…Тяжело переживали бойцы гибель сотен товарищей и любимого начдива. В их сердцах кипела жажда мести и гнев против подлой провокации белых, пытавшихся оклеветать Азина.

И чтобы не запала тень сомнения в души бойцов, не знавших бесстрашного начдива, был издан приказ «О беспредельной преданности В. М. Азина делу революции». Вот строки из этого приказа:

«Зажатые в тиски красными войсками, предчувствуя свою неминуемую гибель, деникинские генералы и офицеры пытаются забросать грязью имена героев-командиров Красной Армии. Белогвардейские провокаторы сбрасывают с аэропланов печатные листки, подписанные будто бы взятым в плен начальником 28-й стрелковой дивизии тов. Азиным, и от его имени предлагают нашим красноармейцам посылать к Деникину делегатов с просьбой о заключении мира.

Реввоенсовет X красной армии объявляет, что эти воззвания есть последняя гнусная ложь отчаявшихся белогвардейцев. Начдив тов. Азин был и навсегда останется честным, стойким и доблестным борцом за власть трудового народа, непримиримым врагом всех насильников и эксплуататоров.

Герой Азин с первого дня революции борется в первых рядах Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Он во главе доблестной 28-й дивизии дрался и разбивал чехословаков на востоке, Колчака в Сибири и деникинские банды на нашем фронте. Он награжден за свою храбрость и преданность делу революции орденом Красного Знамени… Каждый красноармеец, дравшийся под командой начдива Азина, знает, что никакая клевета деникинцев не запятнает честного имени тов. Азина и что красный штык заткнет глотку врага, подло лгущего в свой последний час».

…Позже стало известно, что Азин был казнен.

Так в 25 лет трагически оборвалась жизнь одного из лучших сынов революции, чей военный и организаторский талант блеснул в созвездии имен таких народных героев, как Чапаев, Щорс, Лазо…



И. Обертас

ОКА ГОРОДОВИКОВ
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Широки Сальские степи. До самого горизонта волнуется как море серебристый ковыль. Степь кажется пустынной и неуютной. Однако для кочевников степь — родной дом. С давних времен эти края населяли калмыки. Тяжелой и безрадостной была жизнь кочевников. Неграмотных и бесправных, их обманывали купцы, притесняли казачьи старшины, нещадно обирали царские власти. Ранним октябрьским утром 1880 года в одном из кочевых станов появился казачий писарь. Его появление произвело переполох. Кочевники окружили бричку. Приезд начальства не сулил ничего доброго. Упиваясь собственной «властью», писарь важно спросил:

— Эй, вы! Нехристи! У кого есть баранчук?

Все знали, что баранчуками казаки презрительно называли новорожденных мальчиков-калмыков. Толпа зашепталась, затем кто-то ответил:

— Есть. В кибитке Хардаг-на есть мальчик!

Сам Хардаг-н и его жена стояли тут же в толпе и со страхом смотрели на писаря. Они боялись нагоняя от начальства за несвоевременную регистрацию новорожденного.

— Хардаг-н есть? — выкрикнул писарь.

— Есть! Я Хардаг-н.

— А по-русски как?

— Иван Черный Годовик! — заговорил робко пожилой калмык и, видя, что писарь больше не кричит, продолжал — Моя жена Цаган родила мальчика прошлой осенью. Наш староста дал ему имя Ока…

Писарь достал из-под сиденья объемистую книгу, послюнявил во рту карандаш и задумался, произнося вслух:

— Ока-то Ока, ну Ока Иванович, а фамилию как писать? Черный годовик — это годовалый жеребенок. Нет такой у нас фамилии. Вот нехристи проклятые, все напутают.

— Как-нибудь придумай, начальник! Два барана дам, — сказал, кланяясь в пояс, калмык. Писарь сразу повеселел и быстро сообразил:

— Ага! Так ты говоришь Черный годовик. Хорошо, черный отбросим, а в годовика вставим две буквы, получится — Городовик, Городовиков.

Так в книгу и было записано: Ока Иванович Городовиков.

С раннего детства маленький Ока пошел в батраки к богатым калмыкам. И в летний зной и в зимнюю стужу он стерег отары овец, получая за тяжелый труд мизерную плату. Как-то ему пришлось остаться одному в холодной степи среди разбушевавшегося бурана, без огня, без пищи в течение трех суток. Чтобы согреться, он танцевал с овцой на спине, а спал рядом со своими собаками. Приходилось ему бороться в поединке со степными орлами, отстаивая ягнят, встречаться один на один с волками. Как ни трудна была жизнь, мальчик мечтал о грамоте. Бродячий калмыцкий монах-гелюнг, у которого Ока недолго работал поваренком, кое-как обучил его читать и писать. На этом ученье закончилось.

Безрадостно прошло детство, и Ока не заметил, как подошло время идти на царскую службу. Калмыки Сальских степей издавна считались лихими наездниками и бесстрашными воинами, за что были выделены среди других «инородцев» и с 1800 года по «царской милости» служили в донских казачьих сотнях. Беднякам эта «льгота» обходилась дорого: идя на царскую службу, призывник должен был полностью обеспечить себя всем необходимым, вплоть до верхового коня. Беднякам приходилось унижаться, просить помощи у богатых или у станичного атамана. Чтобы снарядиться, Оке Городовикову тоже пришлось на несколько лет залезть в кабалу. Служба тянулась медленно. Безотрадную армейскую жизнь Оки скрашивали лишь успехи в стрельбе и джигитовке.

Наконец в 1907 году старший урядник Ока Городовиков, награжденный медалью за отличную стрельбу, возвращается в родные Сальские степи. Надо было приниматься за работу. Оке удалось устроиться инструктором по обучению молодых казаков при станичном правлении. Это ему дало возможность выплачивать долги и кое-как содержать себя и родителей. Едва стало выправляться материальное положение семьи, как грянула мировая война. Ока Иванович был зачислен в 43-й Донской казачий полк, который вскоре и отбыл на русско-австрийский фронт.

На фронте Ока Иванович проявил себя храбрецом. За воинскую доблесть его награждают георгиевским крестом и несколькими георгиевскими медалями. Потом ранение, госпиталь, выздоровление и снова служба, на этот раз на станции Сулин. Здесь казачья сотня несла охрану Пастуховского завода, и казакам приходилось часто встречаться с революционно настроенными рабочими.

Как только свершилась Октябрьская революция, Ока Городовиков вернулся домой, в станицу Платовскую. На следующий день Ока Иванович встретил своего старого знакомца Семена Буденного. Между ними завязался чистосердечный разговор.

— Ты откуда, Ока?

— С сотни убежал. Почти все разошлись по домам. А ты, Семен?

— Я с фронта. Надо нам приниматься за дела, организовать из фронтовиков ревком, а то, видишь, как офицерство и богатое казачество зашевелились.

— Конечно, надо, — ответил Городовиков, и они принялись обсуждать этот неотложный вопрос.

Вскоре был созван съезд фронтовиков, в котором приняли участие русские и калмыки. В состав ревкома вошли: от русских — Буденный, Сердечный, Сорокин, Никифоров и другие, от калмыков — Адучинов, Кулишев, Городовиков, Емгенов и другие. Председателем Совета был избран Сорокин.

В эти дни в район Сальских степей прибыл и начал формировать добровольческий отряд белогвардейский генерал Попов. Он не пошел с Деникиным на Кубань, а обосновался в богатом хуторе Шара-Булук, невдалеке от Платовской. Весть о том, что в хуторе из кулаков организуется белогвардейский отряд, всколыхнула бедноту и революционно настроенных фронтовиков. Зашумела станица Платовская. Собрался огромный митинг. Взволновался трудовой народ.

— Надо идти на Шара-Булук! Чего долго думать! Срубить под корень кулацкое гнездо! — раздавались выкрики возмущенных фронтовиков.

Для Платовской настали тревожные дни. Все знали, что белогвардейцы не оставят теперь в покое станицу. Ревком объявил военное положение и срочно начал усиливать революционный отряд, готовясь к сражению с отрядом генерала Попова. Вокруг станицы уже видели разведчиков белых.

Партизанский отряд станицы Платовской в составе трехсот человек встретился с белогвардейским отрядом генерала Попова на окраине хутора Шара-Булук. Начался бой. Белые имели численное превосходство и были хорошо организованы. Платовскому отряду пришлось отступить и оставить станицу.

Семен Михайлович Буденный, к которому перешло командование Платовским отрядом, решил сделать налет на станицу и освободить захваченных белыми в плен товарищей.

Налет был осуществлен удачно. Белые были разбиты, а отряд Буденного пополнился бойцами. В нем даже появилась своя артиллерия. Ока Иванович Городовиков возглавил разведывательную команду отряда.

Центральный Комитет РКП (б) по предложению Владимира Ильича Ленина постановил для более успешной борьбы с контрреволюционными силами объединить все партизанские отряды и создать из них полки регулярной Красной Армии. Местом сбора партизанских отрядов Сальского округа стала станция Гашун. Туда Буденный и повел свой отряд.

Тяжелый это был путь. С отрядом шли пешком и ехали на подводах беженцы и семьи партизан. Днем отбивались от наседавших белых, а ночью зорко охраняли своих родных и товарищей. Ока Иванович командовал в это время эскадроном и был надежным помощником и боевым товарищем Семена Михайловича Буденного. В непрерывных жестоких боях отряд пробился к станции. Здесь под руководством К. Е. Ворошилова уже формировались регулярные части красных.

После нового перехода по пустынным степям объединенные отряды сальских партизан прибыли под Царицын, где из них была образована четвертая кавалерийская дивизия. Ока Иванович Городовиков назначен в ней командиром полка.

В январе 1919 года белые перешли в решительное наступление на Царицын. Командарм Егоров приказал дивизии Буденного нанести мощный удар по левому флангу противника и тем самым остановить движение белых к городу.

Выполняя приказ командарма, 25 января красная конница у села Лозное наголову разгромила 9-й и 15-й казачьи полки.

6 февраля конница Буденного заняла станцию Иловля и обрушилась на тыл противника.

Больше двух месяцев держали белые Царицын в кольце, и вот 16 февраля под натиском войск X армии, в составе которой отважно дралась кавалерийская дивизия под командованием С. М. Буденного, наступление белых захлебнулось. Донская армия белых начала откатываться на юг. За царицынские бои О. И. Городовиков был награжден почетным оружием. И вот снова конница Буденного продвигается по своим родным Сальским степям. Теперь это уже не малодисциплинированный партизанский отряд, а закаленная в боях с врагом и овеянная славой неоднократных побед дивизия Красной Армии. Дивизия идет маршем на станицу Великокняжескую. Дорога проходит близ хутора Мокрая Эльмута. Это родной хутор Оки Ивановича и многих бойцов бригады, которой он командовал. Бойцы обращаются к Буденному с просьбой разрешить им выбить белогвардейцев из родного хутора. Городовиков поддерживает их желание, и начдив разрешает.

— Ладно! — говорит он. — Возьми эскадрон эльмутинцев и захвати хутор. Потом двигайся на Великокняжескую и прикрывай фланг дивизии.

На рассвете Городовиков с эскадроном подъезжал к Мокрой Эльмуте. Навстречу двигался всадник. Бойцы окружили его плотным кольцом.

— Куда едешь?

— В Платовскую, полковник посла л за папиросами и за водкой, — ответил испуганный белогвардеец.

— Сколько вас на хуторе? — спросил Городовиков. '

— Обоз второго разряда двух кавалерийских полков да около тысячи человек пехоты, восемь станковых пулеметов, пол-эскадрона конницы.

— Что делают?

— Умываются, потом будут завтракать.

В морозном рассвете был ясно виден весь хутор. Он растянулся почти на. три четверти километра вдоль небольшой речки. Обдумав положение, Ока Иванович Городовиков разгладил свои усы и приказал:

— Будем атаковать с трех сторон. Врывайтесь по два-три человека, в каждый двор и кричите что есть силы: «Здесь большевики! Без оружия всем бегом на плац! Живо, а то перестреляем!» Я с коноводом буду на плацу принимать их. Понятно, ребята?

— Понятно, товарищ комбриг! — дружно ответили бойцы.

Городовиков с коноводом поскакали прямо на плац. И тут же на хуторе поднялся неимоверный переполох.

Со всех сторон без фуражек, с сапогами под мышкой на плац хлынули ошеломленные белогвардейцы. Их было так много, что не только коноводу, но и Оке Ивановичу стало не по себе: вдруг разберутся, что их всего на плацу двое? Что тогда делать? А пленных набегало все больше и больше! Их уже набралось несколько сотен, и все они толпились вокруг Городовикова. Положение становилось критическим.

Выручил счастливый случай. Из толпы пленных вышел знакомый Городовикову по службе в царской армии урядник Кузнецов и обратился:

— Городовиков, ты помнишь меня?

— Ну как же, конечно, помню, — ответил Ока Иванович и приказал: — Кузнецов, построй всех пленных в две шеренги. Сейчас разговаривать некогда, поговорим после.

Кузнецов строит пленных в две шеренги, а бойцов все нет и нет. На плацу по-прежнему только Ока Иванович да его коновод. Пленных же набралось несколько сот.

— Оружие есть? — обращается Городовиков к выстроившимся казакам.

— Нет, какое там оружие. Все побросали, — ответили пленные. Тут на плац стали подходить и бойцы эскадрона. Ока Иванович приободрился, коновод повеселел. Дело было сделано.

Так без жертв и без боя была разоружена крупная группа белых на хуторе Мокрая Эльмута. Только человек необыкновенной храбрости мог решиться на такой рискованный шаг.

26 июня 1919 года был сформирован конный корпус под командованием Семена Михайловича Буденного. Ока Иванович Городовиков стал командиром 4-й кавалерийской дивизии. Ко времени формирования буденновского корпуса конный корпус белых генерала Мамонтова прорвал фронт пехотных красных частей и устремился в тыл в направлении на Воронеж.

Реввоенсовет республики принял решение немедленно перебросить конный корпус в район Воронежа для борьбы с конницей белых. Получив приказ, корпус выступил в поход. По пути к Воронежу буденновцы нанесли поражение встретившимся по пути белогвардейским полкам и в конце октября встретились с основными силами конницы генералов Мамонтова и Шкуро. Белые имели значительное численное превосходство. Но это не смутило С. М. Буденного, и он, тщательно разработав план боя за Воронеж, начал наступление. Решающую роль в нем сыграла 4-я кавалерийская дивизия под командованием Оки Ивановича Городовикова. Обойдя белых с фланга, бойцы 4-й ворвались на окраины города. Недаром Ока Иванович считался мастером флангового удара. Разгром конницы белых был полный. Мамонтов спешно оставил город, а Шкуро чуть было не попал в плен. Он бросил свой генеральский поезд и ускакал верхом на коне. Воронеж был взят.

Потеряв город, белое командование решило оказать стойкое сопротивление на рубеже реки Дон. Укрепив противоположный берег и уничтожив все переправы, белые считали свои позиции неприступными. Как только красные конники подошли к Дону, они попали под ураганный огонь вражеской артиллерии. Ока Иванович приказал дивизии расчлениться и начать переправу в нескольких пунктах вброд.

Бойцы смело бросались в реку и устремлялись к противоположному берегу. Орудия перетаскивали канатами по дну реки. Промокшие до нитки буденновцы, переправившись через Дон, стремительно бросились в атаку на врага. У всех было единое желание — скорее сбить белых с укрепленных позиций и двинуться на большой железнодорожный узел, станцию Касторная — стык Донской и Добровольческой белых армий.

Завершив переправу всего корпуса, С. М. Буденный отдал приказ разгромить белых у Касторной.

Утром 14 ноября загремели орудия с обеих сторон. После непродолжительной артиллерийской подготовки буденновцы начали наступление. Свинцовый пулеметный дождь и артиллерийский заградительный огонь белых заставили красную пехоту и конницу остановиться на подступах к Касторной. Бои приняли затяжной характер. Начдив 4-й Городовиков предложил ударить в обход на станцию Суковкино.

Командарм согласился и выполнение этой ответственной задачи возложил на Городовикова. Сильный буран скрывал движение дивизии. К станции Суковкино она подошла без единого выстрела. Белые не допускали и мысли, что красные в такой буран и мороз будут вести боевые действия. На станции кавалеристы захватили стоявший в тупике бронепоезд. Вся его команда сдалась без сопротивления. Батальон, который должен был защищать станцию, вповалку спал в залах первого и третьего классов и был также обезоружен. Комендант станции, молодой поручик, так же, как и телеграфист, протирая сонные глаза, не сразу сообразил, в чем дело. Внезапное появление в телеграфном помещении Буденного с Городовиковым произвело ошеломляющее, впечатление. На приказ Буденного: «Положите свое оружие на стол и объясните нам обстановку», — комендант вытянулся в струнку и ответил:

— Слушаюсь! Через двадцать минут подойдет к нам на станцию из Касторной бронепоезд «Слава офицерам», а два полка конницы из селения Бычек должны подойти к рассвету.

Захват станции Суковкино дал конному корпусу два бронепоезда, которые и были использованы в боях за Касторную.

Наступило морозное солнечное утро. Полки 4-й двигались по заснеженной степи. Ока Иванович Городовиков рассчитывал подойти к Касторной как раз в то время, когда на нее начнется общее наступление с фронта. И вот послышались артиллерийские выстрелы. Наступление буденновского корпуса началось. Ока Иванович развернул дивизию и, выхватив клинок, крикнул:

— Вперед, орлы! Даешь Касторную!

Вихрем понеслась 4-я в атаку. Бронепоезда прорвались на станцию Касторная и громили прямой наводкой засевших там офицеров. Белые растерялись. Им было непонятно, почему их бронепоезда бьют «своих».

К ночи 15 ноября 1919 года касторненская группа генерала Постовского была разгромлена красными орлами 1-го конного корпуса.

С потерей Касторной белые покатились на юг, не имея возможности закрепиться на каком-нибудь рубеже.

Успехи конного корпуса натолкнули высшее командование на мысль организовать крупное кавалерийское соединение.

11 ноября 1919 года Революционный Военный Совет республики оформил приказом организацию Первой Конной армии. Перед ней была поставлена задача углубить прорыв фронта противника в направлении Донбасс — Таганрог — Ростов с выходом к Азовскому морю.

Решительная битва за Ростов произошла у селения Генеральский Мост. В ночь с 7 на 8 января в подразделениях Первой Конной шла усиленная подготовка к бою. Командиры и комиссары частей разъясняли бойцам стратегическое значение Ростова и важность его захвата. Настроение у бойцов было бодрое. Спать никто не хотел.

К утру командование получило от разведчиков сообщение: Первую Конную в Ростове никто не ожидает. Белые спят спокойно и считают, что красные находятся от Ростова в ста верстах.

Обстановка сложилась для Первой Конной армии как нельзя лучше. Противник не знал намерений красных и времени начала их наступления.

Едва забрезжил рассвет, как дивизии Первой Конной пришли в движение. 6-я кавдивизия пошла прямо на окопы противника. 4-я кавдивизия разнесла в пух и прах вражескую конницу на участке Родионово — Несветай и безостановочно преследовала ее, стараясь отрезать белым путь отступления на Новочеркасск.

Теснимые со всех сторон, белые в беспорядке откатывались за Дон. В Ростове о разгроме под Генеральским Мостом до сих пор никто ничего не знал. Происходило это в канун рождества. Буржуазия готовилась к празднику. Намечались парадные ужины, вечера, танцы.

А в это самое время дивизии Первой Конной уже вступали в Ростов: 6-я — со стороны Темерника, 4-я — Кизитиринки.

4-я кавдивизия вошла в Нахичевань. Ока Иванович Городовиков ехал впереди с группой ординарцев. Город уже спал. Недалеко от окраины он заметил дом, в котором горел огонь, пели песни, там шло какое-то веселье.

— Стой! — скомандовал он группе бойцов. — Посмотрим, что там за народ собрался. — Он соскочил а лошади и пошел к дому. Не успел он подойти к двери, как на пороге показался офицер. Он был пьян. Взглянув на Городовикова осоловелым взглядом, неожиданно сказал:

— А я тебя знаю! Ты калмык из Сальского округа! Вот я тебя сейчас разделаю! — Офицер замахнулся, но ударить не успел. Ока Иванович в упор выстрелил в него из маузера. Подоспели бойцы, и Городовиков вместе с ними вошел в дом. В большой комнате были расставлены столы с яствами и вином, а за ними восседали человек тридцать казаков. Появление красных было для них столь неожиданным, что они сразу, без сопротивления, сложили оружие и сдались в плен.

Долго потом они не могли опомниться. Один из них все хватался за голову и повторял:

— Нет! Тут что-то не так! Не может этого быть! Ведь красные от Ростова в ста верстах!

Продвигаясь дальше по Нахичевани в глубь города, Городовиков обратил внимание на хороший особняк и решил заночевать в нем. Парадное долго не открывали, наконец щелкнул замок, и в дверях показалась пожилая женщина.

— Чей это дом? — спросил начдив 4-й.

— Коннозаводчика Мирошниченко.

— Да это же мой бывший хозяин, у которого я работал батраком! Вот здорово! — ахнул Городовиков.

Самого Мирошниченко в городе не было. Но он вряд ли был бы рад такой встрече.

За умелое командование дивизией в боях под Ростовом и проявленную личную храбрость Ока Иванович Городовиков был награжден первым орденом Красного Знамени.

Высок правый берег Маныча. Далеко на юг скатертью раскинулись донские степи с изредка разбросанными хуторами. Ветер крутит снежные хлопья в необозримом снежном пространстве, нагромождая сугробы над оголенным кустарником. Маныч еще не замерз: кое-где заметны полосы открытой воды. А чтобы продолжать наступление на юг, необходимо форсировать реку. Однако для частей Красной Армии это не препятствие. Не только пехота и конница, но и артиллерия начали переправу. Копыта коней скользили по гладкому льду. Мороз сковывал движение бойцов, но они безостановочно шли вперед.

Движение Первой Конной поддерживали приданные стрелковые части. 4-я кавалерийская дивизия шла впереди. Но вот наступление пехоты приостановилось. Артиллерийский и пулеметный огонь белых вынудил красноармейцев залечь.

Ока Иванович Городовиков решает помочь пехоте. Он разворачивает свою дивизию и ведет ее в атаку на станицу Шаблиевку, где сосредоточены крупные силы белогвардейцев. Мощную лаву 4-й ничто не может остановить. Конники врываются в Шаблиевку, а за ними следует красная пехота. Выйдя на Маныч, дивизии Первой Конной начали сосредоточиваться близ Торгового. Случилось так, что именно здесь столкнулись конница Буденного и конница белого генерала Павлова.

Не успели буденновцы разместиться по хатам, как белые ворвались в село. Вливаясь в широкие улицы Торгового, они беспорядочно бросались по квартирам, оставляя оседланных коней во дворах. Белоказаки совершили сорокакилометровый марш по морозной степи и торопились обогреться и отдохнуть. Они, конечно, не знали, что здесь разместилась Первая Конная армия. И вот вместо отдыха, тепла и уюта их встретили меткие пули и острые клинки красных кавалеристов.

Бой за Торговое развивался с молниеносной быстротой. Ока Иванович Городовиков, услышав стрельбу, приказал горнисту играть боевую тревогу, а сам, вскочив на своего коня, вместе с группой ординарцев поскакал на выстрелы. За ним последовал один из эскадронов. В одной из улиц шел бой. Белые наседали. Городовиков лично повел эскадрон в атаку. Завязалась жестокая рубка. На улице драться было неспособно. Теснота не давала возможности свободно работать клинком. Однако белые дрогнули и начали отступать к окраине села. Тут подоспели другие эскадроны 4-й, и успех окончательно перешел на сторону красных конников. В другой части села дралась с белыми 6-я кавдивизия под командованием товарища Тимошенко.

Благодаря решительным действиям буденновцев конница белых была выбита из Торгового и отброшена в морозную пустынную степь.

Павловской коннице был нанесен серьезный урон. Она теперь уже не угрожала Первой Конной, и командарм решил всеми своими силами обрушиться на другую конную группировку белых — кубанский кавкорпус, который располагался в Белой Глине.

Утро 22 февраля выдалось пасмурное. Со степи тянуло холодом и пронизывающей сыростью. Видимость была плохая. 4-я, как всегда, была впереди. По выходе из села Торговое С. М. Буденный получил от ее командира лаконичное донесение:

— У Ново-Корсунского встретил четыре полка белых.

Получив такое сообщение, командарм ускорил движение главных сил. Надо было своевременно оказать помощь 4-й. На подходе к Ново-Корсунскому командарм получил от Городовикова второе донесение:

— Противника разгромил и отбросил на посад Иловайский.

Прочитав донесение Оки Ивановича, командарм не мог удержаться от похвалы:

— Молодец, Ока. Только замыслишь что, а он уже сам все сделает!

Успех Городовикова подтвердил правильность решения командарма немедленно нанести удар по Белой Глине. Пока не оправилась от поражения донская конница, нужно было разгромить и кубанцев.

Семен Михайлович Буденный отдает приказ Городовикову стремительным ударом овладеть Горькой Балкой, а 6-й наступать на Белую Глину прямо с фронта.

По предварительным данным в Горькой Балке белых не было. Но Ока Иванович никогда слепо не верил донесениям. И он оказался прав. На подходе к Горькой Балке разведчики дивизии уточнили обстановку и доложили ему:

— В Горькой Балке находится сводная гренадерская дивизия белых.

Городовиков долго не раздумывал. Развернув дивизию, он повел ее в атаку. В Горькой Балке началась паника. В коротком, но жарком бою 4-я одержала полную победу и захватила около 4 тысяч пленных.

Разгромив гренадеров, 4-я кавдивизия получила свободный путь в тылы 1-го кубанского корпуса. Не теряя времени, Городовиков повел свою конницу вперед. Особенно отличилась 1-я бригада дивизии. Она глубоко вклинилась в тыл противника и подорвала железнодорожный мост у хутора Покровского. Белый корпус был окружен. Главные силы Первой Конной совместно со стрелковыми дивизиями ударной группы под командованием начдива Михаила Дмитриевича Великанова начали бой за Белую Глину.

Дивизия Городовикова все глубже врезалась в тыл врага. Вторая бригада 4-й атаковала бронепоезда белых. С бронепоездов белогвардейцы вели огонь из пулеметов и орудий, но подорванный мост ограничивал их маневренность. Тогда белые сделали вылазку. Под прикрытием артиллерийского и пулеметного огня они высыпали из вагонов, развернулись в цепь и начали отходить в открытую степь, ведя по красной коннице сильный пулеметный и ружейный огонь. Окружив отступающих широким кольцом, бойцы Городовикова предложили им сдаться. В ответ белые усилили огонь. Ока Иванович принял решение — пулеметные тачанки вылетели вперед и в упор, примерно с двухсот метров, открыли огонь. Дальнейшее сопротивление было бесполезным, и белые подняли руки кверху. В числе убитых был и сам командир 1-го кубанского корпуса генерал Крыжановский.

В результате боя за Белую Глину были взяты тысячи пленных, три бронепоезда и все корпусные тылы.

После разгрома 1-го кубанского казачьего корпуса путь на Тихорецкий железнодорожный узел был открыт. Но на совещании командования было решено сначала добить белую конницу генерала Павлова.

Наступило утро 25 февраля. Выдался морозный серый день. 4-я кавдивизия подходила к Среднему Егорлыку, когда ей неожиданно встретилась вражеская конница. Начдив Городовиков приказал своему артиллерийскому дивизиону выехать на возвышенность и открыть прямой наводкой огонь по белой кавалерии. Сам Ока Иванович лично повел в атаку 2-ю бригаду. Не выдержав огня и стремительной атаки, белые бежали к Егорлыкской. А здесь уже скопилось огромное количество вражеской конницы и пехоты, в несколько раз превышающее численность Первой Конной и приданной ей пехотной группы.

1 марта 1920 года началось решительное сражение. С рассветом на Егорлыкскую двинулась пехота. Когда она овладела окраиной села, в атаку пошли дивизии Первой Конной. 4-я дивизия, развернувшись, вырвалась из глубокой балки и ринулась на южную окраину Егорлыкской. Темные массы конницы огромной и широкой волной покатились по степи. Настал момент высочайшего напряжения. На минуту бой как будто стих. Все смолкло. Слышен был лишь топот тысяч коней, ринувшихся в атаку, гул надвигающегося бурного шквала.

Белые дрогнули и начали отходить. Но им путь отступления преградила 6-я кавдивизия. Началась страшная рубка. Белогвардейцы метались по селу и не находили выхода. Сотни вражеских трупов устлали улицы. Конный офицерский полк был целиком уничтожен, Егорлыкская взята.

Эти героические бои за Белую Глину и Егорлыкскую решили дальнейшую участь белой конницы. Она была окончательно деморализована и, когда начались решающие бои за Тихорецкую, уже не могла оказать Первой Конной серьезного сопротивления.

Разгромив южную группировку войск контрреволюции, Первая Конная получила заслуженный отдых и расквартировалась в районе города Майкопа. Но отдых был недолгим. Панская Польша начала войну с Советской Россией, и Первая Конная получила приказ выступить на запад.

Когда дивизии достигли Ростова, Городовиков заболел. После выздоровления ему поручили сформировать Вторую Конную армию, которую можно бы было противопоставить врангелевской коннице. Приехав на станцию Волноваха, Городовиков приступил к делу. Формирование Второй Конной проходило в очень трудных условиях. Не хватало обученных кавалеристов, конского состава, амуниции, вооружения и снаряжения. Несмотря на указания В. И. Ленина, Троцкий саботировал укрепление Юго-Западного фронта, а вместе с тем и формирование Второй Конной армии. С большим трудом командованию фронта удалось получить в свое распоряжение конный корпус Жлобы, который в полном составе вошел во Вторую Конную армию и первым столкнулся с врангелевской конницей на полях Таврии.

Боевые действия Второй Конной армии в Северной Таврии происходили в районе, ограниченном с запада рекой Днепр, а с востока рекой Молочной.

В конце июля 1920 года марковская дивизия, укомплектованная большим количеством офицеров, прорвала фронт красных стрелковых дивизий. Командование решило немедленно ликвидировать прорыв и уничтожить марковскую дивизию. Совместно с пехотой должна была действовать и вновь сформированная Вторая Конная армия. Начались упорнейшие бои за деревню Жеребец и город Орехов. Четыре дня эти населенные пункты переходили из рук в руки. Врангель отобрал самые лучшие конные части и бросил их в обход города Орехова. Навстречу им выступила Вторая Конная и приостановила их продвижение. Имея численное превосходство, врангелевцы давили на Вторую Конную, но молодая армия, ведомая талантливым народным полководцем Окой Городовиковым, сдержала натиск, остановила массы врага и оттеснила их к югу. Белые, видя угрозу окружения, начали отходить от Орехова. Командарм Городовиков разработал смелый и дерзкий план. Неожиданно для врангелевцев Вторая Конная армия обрушилась на стрелковые части, занимавшие позиции, и, подмяв их, устремилась в глубь территории противника. Несмотря на усталость, личный состав проявил небывалую напористость. Слух о прорыве с быстротой молнии пронесся по частям белых. Среди врангелевцев началась паника. Преследуя бегущего противника, Вторая Конная захватила район Мунталь — Розенталь и двинулась дальше. Командарм решил углубить прорыв и повел наступление на Молочное. Красные стрелковые дивизии не успевали следовать за конницей и немного отстали. Пользуясь этим обстоятельством, Врангель решил отрезать Вторую Конную от стрелковых красных дивизий, окружить ее и уничтожить. Положение создалось трудное. Надо было найти выход. И командарм Второй нашел его.

Одна из дивизий сдерживала натиск врангелевцев, другая атаковала врага во фланг. Противник никак не ожидал такой дерзости от конницы, которой грозило явное окружение. Натиск 2-й дивизии был настолько стремителен и смел, что белые в панике обратились в бегство, бросая имущество и оружие. Разгромив врангелевцев, командарм изменил направление движения своих дивизий и ускоренным маршем двинулся на Мунталь, где по сведениям разведки находились конные части врангелевцев.

— Будем пробиваться через Мунталь, — решает Городовиков и отдает приказ двум дивизиям с ходу атаковать врага. Артиллерия Второй Конной заняла позиции и открыла огонь своими последними снарядами. Врангелевцы не выдержали удара и оставили Мунталь, открыв свободный выход для Второй Конной.

Так провалился замысел Врангеля окружить и уничтожить советскую конницу. Командарм Городовиков не только вывел армию из окружения, но и нанес большой урон вражеским силам.



28 августа 1920 года Городовиков снова получил приказ прорвать фронт врангелевцев и совершить рейд по тылам врага.

Тщательно продумав предстоящую операцию, Ока Иванович решил осуществить прорыв фронта в направлении на Анденбург и Бурчатск. Преодолев огневую полосу, дивизии ворвались в эти селения и захватили много пленных и богатые трофеи. После успешно проведенных боев в этом районе Вторая Конная начала продвигаться дальше на Орлянск. Совершая рейд по вражеской территории, она беспощадно громила конницу и пехоту врангелевцев, нарушала их коммуникации и уничтожала военные запасы.

Двигаясь преимущественно по ночам, красные конники внезапно появлялись там, где меньше всего их ожидали белые. 30 августа они заняли район Менчекур, Нескошено, Гавриловку. К вечеру 1 сентября Вторая Конная армия соединилась с Каховской группой войск и начала совместные действия против врангелевцев. Задача рейда была выполнена.

В последующих жестоких боях конармейцы Городовикова отбросили от Днепра и наголову разгромили отборные офицерские полки белых. Мощная конная группировка противника, угрожавшая красному фронту прорывом, была ликвидирована.

Советское правительство решило покончить с Врангелем. Для этой цели с польского фронта была переброшена Первая Конная армия, которая совместно со Второй должна была окончательно разгромить врангелевские кавалерийские корпуса.

Из района Бердичева буденновцы совершили марш через всю Украину и к концу октября пришли в указанный им район сосредоточения, город Берислав. Ока Иванович Городовиков вернулся в Первую Конную, принял в ней 6-ю дивизию.

Преследуя части белых, отходящая за Перекоп 6-я кавдивизия вырвалась к Чонгарскому полуострову и начала бои за овладение им.

В ночь на 3 ноября на поддержку подошли и красные пехотинцы. После упорного боя кавалерийская дивизия совместно с бойцами 30-й стрелковой дивизии захватила укрепления на Чонгарском полуострове и ворвалась в Крым.

Немедленно прибывшие в дивизию К. Е. Ворошилов и С. М. Буденный с радостью поздравили бойцов, командиров и Оку Ивановича Городовикова с блестящей победой.

По предложению К. Е. Ворошилова за героический подвиг 6-я кавдивизия была переименована в Чонгарскую.

18 ноября 1920 года Крым был полностью освобожден от белых, и Первую Конную перебросили на Украину для уничтожения остатков махновских, петлюровских и других банд.



В 1921 году Ока Иванович Городовиков выезжает в Москву, на Высшие академические курсы высшего комсостава. После их окончания он в течение пяти лет командует кавалерийским корпусом Червонного казачества, где снова проявляет свои незаурядные организаторские и командные способности. В дальнейшем Ока Иванович занимает ряд ответственных военных постов.

В бытность помощником командующего войсками Средне-Азиатского военного округа в 1935 году Оке Ивановичу Городовикову было поручено ответственнейшее государственное задание — организация знаменитой Памирской экспедиции» В неимоверно тяжелых условиях 120 грузовых автомашин прошли через перевалы и снега Памира и своевременно доставили продовольствие голодающему населению.

В годы Великой Отечественной войны генерал-полковник Ока Иванович Городовиков занимал должность инспектора кавалерии Советской Армии. Ему приходилось формировать кавалерийские части, руководить их обучением и непосредственно участвовать в боях, руководить крупными кавалерийскими соединениями.

Последнее десятилетие своей долгой жизни прославленный полководец гражданской войны Герой Советского Союза О. И. Городовиков провел на заслуженном отдыхе. Несмотря на преклонный возраст, он активно участвовал в общественной жизни, написал книгу воспоминаний.



М. Палант

РУДОЛЬФ СИВЕРС
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«Этот товарищ с большими умными глазами, обладавший колоссальной силой воли, мужеством и спокойствием, продолжал борьбу на многих фронтах против врагов трудового народа. Это был любимец красногвардейцев, впоследствии — красноармейцев… Это один из тех, кто был творцом Октября и кто сложил свою голову в стойкой борьбе за раскрепощение трудящихся», — так коротко, но очень выразительно охарактеризовал Сиверса его боевой соратник, один из героев гражданской войны, П. Е. Дыбенко.

Рудольф Федорович (Фердинандович) Сиверс родился 11 ноября 1892 года в Петербурге. После завершения курса реального училища он поступил на службу в качестве конторщика одной из торговых фирм.

В 1914 году, когда началась первая мировая война, 22-летний Сиверс был призван в армию и направлен в школу прапорщиков. Окончив школу, Рудольф Федорович получил назначение на фронт, командиром взвода в 436-й Новоладожский полк 109-й пехотной дивизии, входившей в состав XII армии Северного фронта.

В Новоладожском полку существовала подпольная большевистская организация, которая вела революционную агитацию и пропаганду среди солдат. В то время Сиверс еще не был большевиком, но ужасы кровавой бойни, затеянной империалистами ради наживы и захвата чужих земель, вызывали у него ненависть к виновникам войны. И очень скоро он стал деятельнейшим участником организации. А после свержения царизма молодой офицер с радостью вступил в ряды вышедшей из подполья большевистской партии, борьбе за дело которой он отдал всю свою энергию, все знания, силы, а позже и самую жизнь.

Весной 1917 года фронт бурлил. В частях XII армии возникали большевистские ячейки. Но многие солдаты — вчерашние крестьяне, плохо разбиравшиеся в политике, — верили еще «революционной демагогии» эсеров и меньшевиков. Соглашатели захватили в свои руки исполком армейского Совета солдатских депутатов (Искосол). Армейские большевики повели упорную борьбу за солдатские массы, разъясняя фронтовикам истинную сущность буржуазного Временного правительства и его соглашательских прихвостней.

Каждый день в частях и подразделениях проходили митинги. Большевики, в том числе и Сиверс, разоблачали политику Временного правительства, объясняли солдатам, что десять министров-капиталистов не дадут народу ни мира, ни земли. Для того чтобы сделать агитацию еще более действенной, необходим был большевистский печатный орган. И тогда А. Васильев, Р. Сиверс, Д. Гразкин и некоторые другие большевики Новоладожского полка организовали выпуск газеты «Окопная правда», ставшей органом большевистской организации XII армии. Газета пользовалась огромной популярностью у фронтовиков, ее передавали из рук в руки, зачитывали буквально до дыр. Трудно было со средствами на издание: их единственным источником являлись добровольные отчисления солдат из своего скудного семидесятикопеечного жалованья. Солдаты писали в редакцию: «Посылаем нашей защитнице «Окопной правде» наши кровные копеечки и желаем ей здравствовать и защищать наши интересы так, как она это делала до сих пор».

Несмотря на то, что «Окопной правде» противостояла целая группа соглашательских и буржуазных газет, она неуклонно расширяла большевистское влияние среди фронтовиков. Уже к концу мая большевики провели несколько своих депутатов в Искосол, а к июлю ленинскую партию поддерживало большинство полков XII армии. Была создана всеармейская организация большевиков, в бюро которой был избран Р. Сиверс. Враги революции прибегли к грязной клевете: они стали утверждать, что «Окопную правду» издают шпионы на немецкие деньги. В некоторых кадетских и эсеро-меньшевистских газетах даже прямо называли лиц, «видевших», как один из редакторов, Хаустов, получал эти пресловутые «немецкие деньги». И Сиверс выступил в «Окопной правде» с достойной отповедью клеветникам. Он потребовал от правительственных прихлебателей точно указать, где и когда были переданы деньги. Разумеется, ответа не последовало, но теперь шпионом объявили и самого Сиверса…

После кровавых июльских дней, в разгар наступления реакции, по приказу Керенского «Окопная правда» была закрыта. Но на второй же день газета вышла под новым заголовком — «Окопный набат».

Тогда рассвирепевшие контрреволюционеры напали на помещение большевистской военной организации, арестовали ее видных работников, в том числе и Сиверса. Арестованный «изменник» был заключен в одиночную камеру, из которой его освободила только Октябрьская революция.

Выйдя из тюрьмы, Сиверс сразу же включился в активную военную работу. Стояли тревожные дни: бежавший из Зимнего в автомобиле под американским флагом Керенский повел на Петроград белоказаков генерала Краснова, того самого Краснова, которого злейший враг революции Корнилов назначил в дни своего мятежа командиром ударной группы мятежников — 3-го конного корпуса. Пока Краснов добрался до места своего назначения, мятеж был уже подавлен, но Керенский оставил генерала в новой должности, а сам корпус подтянул поближе к Петрограду, якобы для охраны от возможной высадки немецкого десанта.

И вот теперь Керенский и Краснов шли на Петроград, чтобы свергнуть молодую советскую власть и задушить революцию. Правда, за Красновым пошел далеко не весь корпус, но в Петрограде еще не было организованных для немедленного отпора сил, к тому же в городе вспыхнул мятеж юнкеров. 28 октября белоказаки заняли Царское Село. Теперь от Петрограда их отделяло всего 30 километров. Но органы молодой советской власти сумели в кратчайший срок проявить максимум революционной энергии. Вместе с революционными матросами и солдатами навстречу врагу выступили рабочие-красногвардейцы с фабрик и заводов.

И Рудольф Сиверс, боевой офицер-большевик, сразу оказался в гуще событий. Он возглавил один из красных отрядов, состоявший из 2 500 солдат пехоты, путиловских красногвардейцев, матросов со «Славы» и команды Гатчинской авиашколы. Отряд Сиверса сыграл важную роль в разгроме и ликвидации войск Керенского — Краснова в районе Гатчина — Луга в конце октября — начале ноября 1917 года. Оставшемуся без войск Керенскому вновь удалось бежать, а Краснов был арестован Дыбенко, Сиверсом и другими красными командирами и доставлен в Смольный. Правда, после того как генерал дал «честное слово» больше не воевать против советской власти, его отпустили. «Верный своему генеральскому слову», Краснов тут же бежал на Дон, ставший центром мобилизации всех контрреволюционных сил.

В то время донской атаман генерал Каледин при поддержке империалистов США, Англии и Франции начал открытые военные действия против советской власти. Ядро калединской армии составляли офицеры, юнкера и зажиточные казаки. Калединцы захватили Ростов и часть Донбасса.

Среди направляющихся против Каледина частей был и Северный летучий отряд, сформированный преимущественно из солдат революционных частей Новгородской губернии, под командованием Р. Ф. Сиверса. В середине ноября 1917 года отряд численностью в 1 200 штыков и 100 сабель, при 6 орудиях выступил в поход.

В пути около Белгорода бойцы встретились с 1-м Петроградским отрядом матроса Ховрина, который вел бой с семью эшелонами ударных батальонов, стремившихся прорваться с Западного фронта на Дон, к Каледину. Объединив свои силы, советские бойцы нанесли противнику полное поражение. Здесь же к Сиверсу присоединился отряд местных красногвардейцев в составе 300 штыков.

19 декабря войска Сиверса вступили в Харьков, значительно упрочив этим положение советской власти в городе.

Советское командование на Украине во главе с В. А. Антоновым-Овсеенко решило нанести главный удар по калединцам силами трех колонн. Московская колонна Саблина должна была наступать от Луганска к Лихой, Воронежская колонна Петрова — от станции Чертково на Миллерово, колонна Сиверса — из района Никитовки на станцию Зверево, затем на Миллерово. Выполнив эти задачи, все войска должны были повернуть на юг, к Ростову и Новочеркасску.

3 января 1918 года Сиверс вступил в Никитовку, где начал подготовку к наступлению. Здесь в колонну влились местные красногвардейцы — донецкие шахтеры.

8 января наступление началось. Однако оно стало развиваться не по плану. Колонна Саблина была еще слишком слаба для активных действий, колонна Петрова задержалась у Черткова. Активные действия предприняли только части Сиверса, которые в ходе боев отклонились от заданного направления и заняли Юзово и Иловайскую.

Тем временем белый офицерский отряд полковника Чернецова, пользуясь разрывом между колоннами Сиверса и Саблина, нанес удар на Дебальцево. Это поставило под угрозу тылы колонны Сиверса, и она отошла к Никитовке. Первое наступление советских войск на Донскую область не привело к победе. Началась подготовка ко второму.

Рудольф Федорович понимал, что при создании новой революционной армии командиры должны обращать особое внимание на политическое воспитание бойцов. Опираясь на коммунистов, Сиверс добивался установления в частях железной революционной дисциплины. Солдатам регулярно раздавались большевистские газеты и брошюры, удалось даже организовать выпуск своей газеты «Известия революционных войск».

Вскоре в ряды бойцов влилось замечательное пополнение: на фронт прибыли 1-й и 2-й Петроградские сводные отряды Красной гвардии. Кроме них, в состав войск Сиверса вступило немало местных крестьян и австрийских военнопленных.

19 января началось второе наступление: колонна Саблина двинулась на Зверево, Сиверса — на Таганрог.

В это время общая обстановка в Донской области значительно улучшилась: в станице Каменской состоялся съезд представителей многих казачьих частей, который объявил Каледина лишенным власти и выбрал революционный комитет — Донревком. Силы Донревкома вступили в борьбу с калединцами. Это вызвало разлад и брожение во многих белоказачьих частях, они отступали. Каледин бросил вперед офицерские отряды, но и они не могли остановить красных. Наступая густыми цепями, части Сиверса преодолевали упорное сопротивление офицерских отрядов и занимали одну за другой станции железной дороги из Донбасса в Таганрог.

За 12 дней непрерывных боев колонна Сиверса продвинулась на 135 километров. Противник ввел в действие свои отборные добровольческие части. В боях с ними колонна Сиверса должна была несколько отойти в район Амвросиевки, где началась подготовка к третьему наступлению в Донскую область.

Колонна пополнилась кавалерийской дивизией, новыми красногвардейскими отрядами, несколькими боеспособными полками с Северного фронта. Подошел тяжелый бронепоезд имени В. И. Ленина. Колонна превратилась в крупное соединение, насчитывавшее около 10 тысяч штыков и тысячу сабель при двух бронепоездах, 10 тяжелых и 32 легких орудиях. С этими силами 3 февраля Сиверс начал наступление на Таганрог, в котором вспыхнуло рабочее восстание против калединцев.

На крупной станции Матвеев Курган белые организовали мощный узел обороны. Несмотря на «эшелонный» характер войны, привязанность войск к железнодорожной линии, Сиверс стремился применять гибкую тактику, использовать маневр вне поля боя. Оценив обстановку под Матвеевым Курганом, Рудольф Федорович принял правильное решение: 2-му Петроградскому сводному отряду было приказано обойти противника и атаковать его с тыла. Красногвардейцы-питерцы, хотя и мало знакомые с условиями полевой войны, совершили удачный ночной маневр и вышли в тыл к белым со стороны Ростова.

Рейд закончился удачно. Разобрав железнодорожный путь, бойцы захватили бронепоезд и штабной состав. После упорного боя Матвеев Курган был взят. 8 февраля Сиверсу удалось установить связь с Таганрогским комитетом большевистской партии и дать боевое задание рабочим, которые должны были ударить по белым с тыла. 9 февраля был нанесен решающий комбинированный удар, а на следующий день красные части торжественно вступили в Таганрог.

Сознавая провал своей авантюры, генерал Каледин застрелился. Но остальные главари белых сил — Корнилов и другие — решили бороться до конца. Офицерские отряды Кутепова, Маркова, Семилетова и Абрамова яростно дрались на подступах к Ростову. Они создали здесь много укрепленных опорных пунктов, разрушили железнодорожные линии.

Каждую станицу, каждый хутор приходилось брать в ожесточенном бою. Вдобавок ко всему бойцы испытывали острую нехватку продуктов, медикаментов, боеприпасов. Пробравшиеся на высокие должности в некоторые штабы агенты белогвардейцев присылали пулеметы без замков, пироксилиновые шашки без капсюлей, двенадцатидюймовые снаряды вместо шестидюймовых.

Шли тяжелые, упорные бои, взятие Ростова задерживалось. Между тем вся внутренняя и внешняя обстановка требовала немедленной ликвидации калединщины. 23 февраля В. И. Ленин телеграфировал Антонову-Овсеенко: «Сегодня во что бы то ни стало взять Ростов».

В тот же день части Сиверса двинулись на решительный штурм. В рядах бойцов царил небывалый подъем. Основные силы колонны — пехота — наступали по фронту, кавалерийские части были двинуты в обход. Бойцы шли цепями, растянувшимися по заснеженному полю. На правом фланге первого эшелона наступали латышские стрелки, в центре — питерцы и матросы, поддержанные броневиками, на левом фланге — полк солдат-фронтовиков.

Рудольф Сиверс сам вел людей вперед, ни на минуту не оставляя и управление частями. Когда по наступающим частям ударила белая артиллерия, он приказал немедленно открыть ответный орудийный огонь, в том числе и из морских шестидюймовок, с бронепоезда, чтобы подавить батареи белых.

Приказ был выполнен. Тогда белые, засевшие в пригородных дачах и на кирпичном заводе, открыли бешеный пулеметный огонь. Сиверс приказал пехоте не отвечать укрытому противнику, артиллерии вести огонь по новой цели. После нескольких метких пушечных выстрелов вражеские пулеметы замолчали. Красноармейцы бросились врукопашную. Уничтожив отчаянно сопротивлявшихся белогвардейцев, они захватили кирпичный завод, а затем и цементный. Падение последних рубежей под городом решило судьбу Ростова. В ночь на 24 февраля бойцы Сиверса ворвались в город, сметая врага штыками и гранатами, вышибая белых с чердаков и верхних этажей домов.

Чтобы окончательно подавить сопротивление врага, пришлось снова пустить в ход артиллерию. Лишь тогда белые сдались. Ростов был взят, ленинский приказ выполнен. Застучал телеграфный ключ, отбивая срочную депешу:

«Петроград, Смольный, Совнарком, Ленину.

24 февраля 1918 г. к вечеру Ростов занят революционными войсками. Корниловцы бежали в направлении к Новочеркасску.

Нарком Антонов

Командующий войсками Сиверс»

Вскоре пришел ответ, подписанный В. И. Лениным и И. В. Сталиным: «Наш горячий привет всем беззаветным борцам за социализм».

25 февраля советские части заняли Новочеркасск. Остатки белых — офицеры Добровольческой армии во главе с Корниловым — отступали на Кубань. Части Сиверса изготовились к энергичному преследованию, чтобы ликвидировать «добровольцев» до конца, но в это время круто изменилась общая обстановка.

После отпора, данного советскими революционными войсками германским империалистам, 3 марта был подписан Брестский мир. Однако австро-германские войска по «просьбе» Украинской буржуазно-националистической рады продолжали наступление на Советскую Украину. 300-тысячной армии оккупантов противостояли разрозненные и немногочисленные красногвардейские отряды.

Командование военными силами южнорусских советских республик, объединявшее силы Украины, Крыма, Донбасса и Донской области, во главе с В. А. Антоновым-Овсеенко срочно стягивало все части на борьбу с немцами. Войска Сиверса получили приказ немедленно выступить в район Киева. Правда, в распоряжении Рудольфа Федоровича оставалось значительно меньше бойцов, чем в дни сражения за Ростов: все петроградские красногвардейцы выехали на защиту родного города от немцев, а большинство солдат разошлись по декрету о демобилизации старой армии. На Украину с Сиверсом отправились батальоны донецких красногвардейцев, 1-й Ярославский и Интернациональный отряды, две конные части и мортирная батарея.

13 марта Сивере был уже в Ворожбе — небольшой, но важной узловой станции. В те дни все советские силы на фронте от Черного моря до границы с РСФСР были разделены на пять красных украинских армий. Армиями они были, конечно, больше по названию. Их еще предстояло создать из отдельных разрозненных отрядов. Но все же эта мера сыграла немалую роль в борьбе с оккупантами. Главком поручил Сиверсу командование V армией, которая должна была занять правый фланг фронта по линии Новгород-Северский — Глухов — район Бахмача.

Расположив часть учреждений штаба в Курске, а оперативный отдел в Ворожбе, Рудольф Федорович со всей свойственной ему энергией принялся за формирование армии.

16 марта 1918 года был издан приказ № 1.

«Советские республики Юга России, — писал в нем Сиверс, — вынуждены поднять меч для защиты своей свободы и независимости от посягательств германских и своих собственных буржуазных штыков, пытающихся сбросить рабоче-крестьянские правительства этих республик, навязать им буржуазную власть и вывезти продовольствие в Германию… Все революционные солдаты, рабочие и крестьяне без различия национальностей… обязаны встать на защиту попираемой свободы наших братьев и вступить в ряды армий Советских республик Юга».

По пути из Ростова на Северную Украину и непосредственно на ней к частям Сиверса присоединились новые отряды: Макеевский, Изюмский, Глуховский, Орловский и другие. Подходили все новые и новые части из Путивля, Курска, Конотопа, Харькова и т. д., но многие «старые» отряды перебрасывались в другие районы, переформировывались, иногда распадались. За полтора месяца боев на Украине в армии Сиверса побывало свыше трех десятков различных частей, отрядов и батарей. Численность армии, понятно, все время менялась, на первом этапе борьбы она не превышала 3 тысяч штыков.

И с этими, казалось бы, незначительными силами нужно было вступить в бой с германскими дивизиями.

Сиверс приказал наиболее боеспособным частям сосредоточиться на боевых участках для активной обороны, остальные отряды стянул к Ворожбе для формирования из подвижных колонн оперативного резерва. Одновременно подрывным командам предписывалось немедленно приступить к минированию железнодорожных мостов: в случае вынужденного отхода предполагалось полное уничтожение железнодорожного хозяйства.

Очень большое внимание Рудольф Федорович уделил укреплению в армии дисциплины и порядка. Когда он с бойцами прибыл в указанный главкомом район, здесь действовали по меньшей мере пять самочинных «командармов», попадались и «главкомы». В первом же приказе, охарактеризовав подобное явление как «военную безграмотность» и «легкомысленно-преступную игру во власть», Сивере категорически запретил носить самозванные звания, отдавать приказы неподчиненным командирам, обращаться по всяким делам, минуя инстанции, прямо к главкому, и т. д.

В отношении бойцов командарм запретил самовольные отлучки из частей, имевшие место даже на передовой линии, ввел утреннюю «поверку и выдачу отпускных билетов.

Все это были элементарнейшие вещи, но в условиях, когда дисциплина многим бойцам казалась «пережитком старого режима», борьба за порядок имела первостепенное значение.

К концу марта произошла перегруппировка. Фронт армии от места слияния рек Сейм и Клевень до шляха Гадяч — Лебедин был разделен на четыре боеучастка: Путивльский, Ворожбинский, Терновский и Сумский. Основным по значению был Ворожбинский участок, командование которым было возложено на начальника 1-го Луганского социалистического отряда К. Е. Ворошилова. В помощь ему были даны Фронтовой революционный отряд Зубко, Советский Конотопский и другие отряды и две артиллерийские батареи.

Для разведывания сил противника на этом участке Луганский отряд Ворошилова выступил в направлении на Дубовязовку, что западнее Ворожбы. Встреча с оккупантами произошла недалеко от Дубовязовки и окончилась победой луганцев.

Бойцы были воодушевлены первым успехом. Этот бой, бывший для многих вообще днем боевого крещения, запомнился надолго.

И в наши дни можно услышать на Украине песню, сложенную вскоре после гражданской войны:



Не забудет Дубовязка,

Как по рощам, по низкам

Удирали немцы в касках

От луганских партизан.





Однако ни героизм советских бойцов, ни отдельные успехи не могли изменить неблагоприятное в целом соотношение сил. В секретном, сообщении командующему соседней Северной армией (своему бывшему заместителю по V армии) Ремневу Сиверс писал в конце марта: «…Положение на фронте неважное, чересчур большой фронт, и чересчур ничтожные силы прикрывают его. Немцы помаленьку продвигаются каждый день, а ко мне силы почти не прибывают, и держать фронт становится все труднее и труднее». К тому же часть сил пришлось снимать с фронта на подавление контрреволюционных выступлений в Сумах и Белополье.

В конце марта части армии оставили Путивль и Ворожбу и отошли по приказу главкома в район Готня — Гайворон. Попытка немцев 5 апреля захватить Готню была, отбита с большими для них потерями в результате умелых и энергичных действий Фронтового революционного и Ярославского отрядов. Части стали готовиться к контрнаступлению, но Антонов-Овсеенко, обеспокоенный прорывом немцев через фронт IV армии к Харькову, приказал срочно перебросить основные силы V армии на станцию Дергачи под Харьковом.

Выгрузив части в Дергачах из эшелонов, Сиверс выслал разведку в сторону Пересечной, где вела бой группа Примакова. Установить связь с группой не удалось, так как она уже оставила Пересечную. Несмотря на это, части V армии развернулись в боевой порядок и перешли в контрнаступление, отбросив противника к западу от Дергачей. На 8 апреля штаб принял телеграфное сообщение о том, что немцы входят в Харьков. Чтобы избежать окружения, армия отошла в район Валуек.

В приказе по армии Сиверс отмечал, что хотя части оказались на последних северо-восточных рубежах южных республик и не имеют связи с остальными войсками, они будут твердо оборонять свои позиции, прикрывающие железнодорожные линии, по которым шла эвакуация в Советскую Россию хлеба, сахара, угля, станков и других ценностей с Украины.

На новых рубежах армия получила пополнение из местных рабочих: 1-й Пролетарский Валуйский полк, Острожский отряд и так называемую «Валуйскую крестьянскую армию».

Луганский отряд Ворошилова убыл из армии еще 5 апреля. Он выехал в Донбасс на переформирование, где стал костяком для новой армии. 18 апреля Сиверсом была получена телеграмма главкома: «Ваша армия переименовывается во II Особую. V является армия Ворошилова».

Части II Особой заняли отведенные им боевые участки. Не имея достаточно сил для создания сплошного фронта, Сиверс организовал глубокую очаговую оборону с более чем полутора десятками опорных пунктов. В помощь войскам вдоль линии фронта была создана завеса из крестьянских партизанских и разведывательных отрядов.

Командир-коммунист Рудольф Федорович Сиверс уделял особое внимание созданию и действиям «агитационно-организаторских отрядов». Именно эти отряды, проводившие огромную работу среди крестьянской бедноты прифронтовой полосы, не только сколотили силы завесы, но и помогли бедноте организоваться, наладить снабжение армии продовольствием.

Большая военно-организаторская и политическая работа, проведенная в самые короткие сроки, дала свои плоды. В целом ряде боевых столкновений части II Особой добились заметного успеха. На купянском направлении продвижение немцев было окончательно остановлено, на западном — красные части сами продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов.

Насколько позволяли силы и условия, Сиверс старался проводить гибкую маневренную тактику, рассчитанную на охват и окружение противника, и требовал этого от всех командиров. Вот характерный пример.

В начале мая во время боев за станцию Николаевка немцы пытались захватить станцию, выслав вперед бронепоезд и высадив десант. В ответ на это советские части произвели искусный обходный маневр, поставивший противника под угрозу окружения. Спасаясь от окружения, немцы прекратили атаки и спешно отступили.

Части армии настолько усилились, что главком задумал организовать их внезапное для немцев наступление на Харьков. Была произведена соответствующая перегруппировка сил, но осуществить этот план не пришлось: начались мирные переговоры. Известие о них было встречено многими бойцами армии неодобрительно: не учитывая всей сложности общей обстановки, люди рвались в бой за немедленное освобождение Украины. Буквально за день до прекращения военных действий передовые части Сиверса серьезно потеснили немцев и захватили у них большие трофеи, в том числе броневик.

В десятых числах мая, в соответствии с условиями мира, украинские советские войска, отошедшие к границам РСФСР, начали расформировываться. Их бойцы в одиночку и целыми отрядами стали добровольно вступать в Красную Армию Советской России.

Основное ядро II Особой армии было преобразовано в соединение, названное Отдельной (или Особой) Украинской бригадой товарища Сиверса.

Формирование бригады проходило в городе Балашове, ставшем летом 1918 года одним из опорных пунктов в борьбе с южной контрреволюцией во главе с Красновым, тем самым Красновым, которого Сиверс уже бил в 1917 году под Петроградом. После занятия немцами в мае 1918 года западной части Донской области с Ростовом белоказачий «круг» избрал Краснова атаманом. Тот самый Краснов, который громогласно поносил в 1917 году большевиков как «немецких шпионов», стал прямым агентом германского империализма в борьбе с Советской Россией. В течение полутора месяцев немцы передали Краснову огромное количество оружия и боеприпасов.

Белоказачьи части Краснова повели наступление на север (в направлении Новохоперск — Поворино — Балашов) и северо-восток (на Царицын). На обоих направлениях большую роль в борьбе с белыми сыграли отошедшие с Украины части: под Царицыном — Ворошилова, севернее — Киквидзе и Сиверса.

Основу бригады Сиверса составляли украинские рабочие и крестьяне, среди которых особо выделялись своей стойкостью донецкие шахтеры и металлисты. Все они уже прошли боевую школу борьбы с немецкими оккупантами и их гайдамацкими прихвостнями, а некоторые участвовали еще и в боях с калединцами за Ростов. К этому ядру прибавлялись новые части и пополнения из жителей Балашова и его округи.

В начале октября 1918 года в связи с образованием Южного фронта бригада вошла в состав IX армии фронта во главе с выдающимся советским полководцем А. И. Егоровым.

В течение лета — осени 1918 года под Поворином — Балашовом не прекращались упорные бои. Краснов считал своей главной задачей взятие Царицына, но был вынужден все больше и больше сил перебрасывать на северный участок.

О том, каким упорством отличались бои под Балашовом, говорит простой факт: части Отдельной Украинской бригады в августе — ноябре ходили в наступление одиннадцать раз! Однажды летом во время совместного с 16-й дивизией Киквидзе наступления на группу генерала Дудакова под Урюпинской вследствие разрыва флангов бригада попала в окружение. Части Дудакова стремились во что бы то ни стало уничтожить бригаду. У окруженных вышли все снаряды, затем патроны. Казалось, катастрофа неизбежна. Но ни сам Сиверс, ни его бойцы не пали духом. Отважные воины ложным маневром обманули противника и нанесли ему внезапный и яростный штыковой удар. В результате бригада не только вышла из окружения, но и нанесла белым очень большие потери. Когда В. И. Киквидзе, боевой друг и соратник Сиверса еще по борьбе на Украине, после этого боя увиделся с Рудольфом Федоровичем, первыми его словами были:

— Как же ты вышел из кольца?

На что Сиверс, улыбнувшись, ответил со своим обычным лаконизмом:

— Воюют не числом, а умением.

Посетивший части бригады председатель политической секции при Высшей военной инспекции Красной Армии П. М. Петров писал 5 сентября 1918 года в газете «Известия»: «Бригада Сиверса является революционной в полном смысле этого слова. В течение 9 месяцев она геройски сражалась против Каледина, немцев, гайдамаков, офицеров и казаков».

Основой высокого боевого духа бойцов бригады была хорошая партийно-политическая работа в соединении. Коммунисты, которых в некоторых частях по тому времени было очень много (в 1-м и 2-м артдивизионах — 150 человек, в 128-м полку — 80), цементировали ряды бойцов, подавали примеры храбрости и стойкости.

Большевики бригады вели также работу и среди местного населения: в контакте с комбедами налаживали работу Советов, содействовали развитию кооперации, помогали изымать хлеб у кулаков и бороться с самогоноварением. В результате местное трудовое крестьянство активно помогало бригаде продовольствием и фуражом, охотно вступало в ряды бойцов. «Вновь сформированные призванные в количестве 900 человек требуют обмундировки, снаряжения и отправки на передовые позиции», — докладывал представитель политотдела IX армии.

Бок о бок со своими русскими товарищами сражались в бригаде немецкие, австрийские, венгерские, чешские, румынские, сербские и польские коммунисты — добровольцы из бывших военнопленных мировой войны.

Сиверс заботливо выращивал пролетарские командные кадры, в которых тогда так остро нуждалась Советская республика. Вот история одного из многих таких командиров.

В 1917 году в Донбассе вступил в отряд Сиверса рабочий-шахтер с Прохоровского рудника Василий Барановский. Уже в боях за Ростов он отличился храбростью и смекалкой. Под Гниловской, когда надо было задержать белые эшелоны, Барановский с пулеметом выехал на дрезине перед цепью своих бойцов и открыл огонь по противнику. Несмотря на тяжелое ранение, Барановский не покинул свой пост.

В результате эшелоны были захвачены. На Украине, под Сумами, Барановскому было поручено прикрывать отход красных из города, и он сумел задержать врага до тех пор, пока из Сум не вывезли последний вагон. Раненный в разведке под Валуйками, он остался в строю. При формировании 128-го полка В. Барановский был назначен командиром пулеметной команды и в боях на Южном фронте с честью оправдал оказанное ему доверие.

Вполне понятно, почему вновь назначенный комиссар бригады докладывал в политотдел армии: «Командный состав стоит на высоте своего положения».

Большим испытанием для сознательности и выдержки бойцов бригады стали исключительно тяжелые бои 13–14 сентября под Лукьяновкой. Из-за отсутствия должной поддержки бригада попала в окружение, но с честью пробилась из кольца. Однако работники Высшей военной инспекции, не разобравшись, потребовали смещения и отдачи под суд командиров, разоружения бойцов. Бойцы заволновались, но их удалось удержать от необдуманных выступлений. От бригады был выбран делегат — комиссар 128-го полка, который выехал в Москву. Сначала делегат пытался добиться приема у Троцкого, но тот, как писал комиссар, «выгнал вон, не желая говорить и выслушать». Лишь после обращения в ЦК партии и беседы с Я. М. Свердловым, который нашел время побеседовать с представителем бригады, была назначена специальная комиссия от штаба Главкома. Обстоятельно разобравшись, комиссия признала поведение бригады в боях под Лукьяновкой заслуживающим одобрения, и дело было прекращено.

В октябре 1918 года войска VIII и IX армий готовились к переходу в наступление, назначенному на 3 ноября. Однако накануне наступления помощник командующего Южным фронтом предатель Носович перебежал к белым и открыл им все планы. Чтобы сорвать наступление, белоказаки крупными силами нанесли 2 ноября удар на балашовском направлении. Тогда командующий IX армией А. И. Егоров ввел в бой бригаду Сиверса и полк из дивизии Киквидзе. Хотя белоказаки превосходили советских бойцов в коннице, Украинская бригада с исключительным героизмом ударила на врага. Одна контратака следовала за другой, наконец белоказаки пришли в замешательство. 4 ноября их продвижение было остановлено.

В этих боях, когда от командования, как никогда, требовались решительность, оперативность и личное мужество, Сиверс все время был вместе с бойцами, в цепи. В одной из атак Рудольф Федорович был тяжело ранен.

Сиверса отвезли в Москву. Врачи долго боролись за жизнь бесстрашного командира, но рана оказалась смертельной. 8 декабря Сиверс скончался.

Советская республика высоко почтила память своего верного сына. Тело Рудольфа Федоровича перевезли в Петроград, где 10 декабря похоронили с воинскими почестями на Марсовом поле. На похоронах, присутствовали представители от бригады.

Известия о ранении, а затем о смерти любимого командира вызвали глубокую скорбь бойцов. Но они же вызвали у них неудержимый порыв к борьбе. Несмотря на усталость от непрерывных боев, красноармейцы буквально сметали части врага. Плохо обмундированные бойцы 92-го полка в сильный мороз штурмом взяли станцию Алексиково и продолжали наступление. Под Котлубанью под шквальным огнем из тяжелых орудий они вели бой целые сутки и взяли Котлубань. Так же героически наступали бойцы 127-го, 128-го полков и других частей. Усилиями всех войск Южного фронта к весне 1919 года главные силы Краснова были разгромлены.



Рудольф Федорович Сиверс прожил короткую, но славную жизнь. Разгром войск Керенского — Краснова под Петроградом; разгром калединцев и взятие Ростова — главной в то время цитадели контрреволюции; героическое сопротивление немецким оккупантам на Украине; создание отличной, боеспособной армии; самоотверженная борьба с белыми на Южном фронте — вот основные вехи последнего года жизни Сиверса. Во всех этих боях Сиверс проявил выдающиеся командные качества. Бывший прапорщик, он командовал в общем 70 различными частями и отрядами. Большей частью это были не обученное военному делу и не привыкшие к воинской дисциплине люди, но они били врага. Били не числом, а умением полководца, помноженным на революционную сознательность как самого командира, так и его бойцов. Талантливый и отважный командир-самородок, пламенный революционер-коммунист — таким остается Рудольф Федорович Сиверс в памяти советских людей.

В некрологе на смерть Сиверса газета «Известия» писала:

«Имя товарища Сиверса широко известно среди красноармейцев Южного фронта.

Один из немногих офицеров-коммунистов, он был всегда на своем революционном посту и пользовался заслуженной популярностью и любовью солдат.

Тов. Сиверс пал впереди своей части, как истинный революционный командир.

Рабочие должны постараться, чтобы на место одного красного командира явились сотни новых красных командиров.

Это будет лучший венок на могилу павшего борца».



ДАТЫ ВАЖНЕЙШИХ СОБЫТИЙ





1917 год5



7 ноября — Победа вооруженного восстания рабочих, солдат и матросов в Петрограде.

7–8 ноября — II Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов. Съезд принял декреты о мире и земле и образовал первое Советское правительство — Совет Народных Комиссаров — во главе с В. И. Лениным.

7—15 ноября — Вооруженная борьба в Москве. Разгром контрреволюции и победа советской власти в Москве.

9 ноября — Советское правительство обратилось по радио к воюющим державам с предложением мира.

23 ноября — Совнарком принял декрет о порядке демобилизации старой армии.

8 декабря — Во Владивостокский порт вторгся американский крейсер «Бруклин».

18 декабря — ВЦИК опубликовал декрет о создании Высшего Совета Народного Хозяйства (ВСНХ).

20 декабря — Совнарком принял постановление об организации Всероссийской Чрезвычайной Комиссии по борьбе с контрреволюцией и саботажем (ВЧК).

22 декабря — В Брест-Литовске начались переговоры между советской делегацией и делегациями стран австро-германского блока о мире.

23 декабря — Англия и Франция заключили тайную конвенцию о разделе сфер действия в России.

24–25 декабря — В Харькове состоялся I Всеукраинский съезд Советов, который провозгласил Украину советской республикой.

1918 год



14 января — В. И. Ленин выступил в Михайловском манеже в Петрограде на проводах первых отрядов социалистической армии на фронт.

21 января — Началось наступление отрядов Красной гвардии и частей революционных солдат и матросов против контрреволюционных войск Каледина и Корнилова.

28 января — Совнарком принял декрет о создании Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

29 января — В Киеве под руководством большевиков началась вооруженная борьба рабочих и революционных солдат против Украинской центральной рады.

31 января — Разгром банд Дутова. Установление советской власти в Оренбурге.

1 февраля — В Петрограде началось формирование 1-го корпуса Красной Армии.

12 февраля — Турецкие войска, нарушив перемирие, перешли в наступление на Кавказском фронте.

14 февраля — Декрет Совнаркома о создании Рабоче-Крестьянского Красного Флота.

18 февраля — Срыв переговоров в Брест-Литовске. Начало вторжения австро-германских войск в Советскую республику.

21 февраля — В связи с вероломным нападением германских империалистов Совнарком принял написанный В. И. Лениным декрет «Социалистическое отечество в опасности!».

23 февраля — Первые победы молодых частей Красной Армии над германскими интервентами под Псковом и Нарвой. День Красной Армии.

24 февраля — Разгром калединщины, освобождение Ростова-на-Дону советскими войсками.

1 марта — В Брест-Литовске открылась мирная конференция. Немецкие оккупанты заняли Киев.

3 марта — В Брест-Литовске подписан мирный договор.

4 марта — Совнарком принял декрет о создании Высшего военного совета для руководства обороной страны.

6–8 марта — VII съезд партии принял резолюцию о войне и мире, одобрил подписанный Советским правительством мирный договор с Германией.

9 марта — В Мурманском порту с крейсера «Глори» высадился английский десант. Начало открытой военной интервенции Антанты на севере России.

10–11 марта — ЦК РКП (б) и Советское правительство переезжают из Петрограда в Москву.

12 марта—23 апреля — Героический переход кораблей советского Балтийского флота из Гельсингфорса в Кронштадт.

23 марта — Донской революционный комитет постановил образовать Донскую Советскую республику.

1–8 апреля — Героические бои советских войск и рабочих отрядов с немецкими оккупантами на подступах к Харькову.

5 апреля — Начало открытой военной интервенции Антанты на Дальнем Востоке.

8 апреля — Создано Всероссийское бюро военных комиссаров.

17–24 апреля — Героические бои советских войск с немецкими оккупантами на подступах к Донбассу.

25 мая — Начался мятеж чехословацкого корпуса, подготовленный империалистами Антанты. Опираясь на контрреволюционные выступления кулаков и белогвардейцев, белочехи в короткий срок захватили важнейшие центры Поволжья, Урала, Сибири.

29 мая — Постановление ВЦИКа об обязательном наборе трудящихся в Красную Армию.

10 июня — Немецкие оккупанты заняли Тифлис.

13 июня — Создание Реввоенсовета Восточного фронта.

18 июня — Потопление кораблей Черноморского флота в Новороссийске.

4—10 июля — Состоявшийся V Всероссийский съезд Советов принял первую Конституцию Советского государства и постановление о строительстве массовой регулярной Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

6–7 июля — Разгром контрреволюционного мятежа «левых» эсеров в Москве и других местах.

28 июля—7 августа — Героические бои советских войск против Добровольческой армии Деникина на подступах к Екатеринодару.

2 августа — Интервенты захватили Архангельск.

4 августа — Английские интервенты захватили Баку.

20 августа — Советские войска перешли в наступление на царицынском участке Южного фронта.

30 августа — Злодейское покушение на В. И. Ленина, организованное агентами Антанты совместно с эсерами.

Конец августа — Советская Таманская армия вышла из Геленджика и начала легендарный поход на соединение с основными силами северокавказских войск.

2 сентября — ВЦИК объявил Советскую республику военным лагерем и постановил учредить Революционный Военный Совет республики.

10 сентября — Советские войска освободили Казань.

11 сентября — Образованы Южный и Северный фронты.

12 сентября — Советские войска освободили Симбирск.

16 сентября — ВЦИК принял декрет об учреждении боевого ордена Красного Знамени.

17 сентября — Советская Таманская армия соединилась у станицы Дондуковской с основными силами северокавказских войск.

20 сентября — На 207-й версте от Красноводска по приказу английских интервентов злодейски убиты 26 бакинских комиссаров.

30 сентября — Советские войска на царицынском участке Южного фронта отбросили белоказачьи части Краснова за Дон.

3—29 октября — Советские войска освободили Сызрань, Сарапул, Самару, Бугульму, Бугуруслан, Бузулук.

18 октября — Советские войска на царицынском участке Южного фронта отразили второе наступление белоказаков Краснова на Царицын.

25 октября — ЦК РКП (б) принял постановление о партийной работе в армии.

7 ноября — Советские войска освободили Ижевск.

13 ноября — ВЦИК принял постановление об аннулировании Брестского мира.

23–27 ноября — Корабли англо-французской эскадры вторглись в Новороссийский, Севастопольский и Одесский порты.

26 ноября — ЦК РКП (б) принял постановление о переходе в наступление на всех фронтах, прежде всего на Южном фронте.

30 ноября — ВЦИК принял постановление об образовании Совета Рабочей и Крестьянской Обороны во главе с В. И. Лениным.

8 декабря — Образован Каспийско-Кавказский фронт.

9—10 декабря — Советские войска освободили Двинск и Минск.

20 декабря — Советские войска освободили Белгород.

23 декабря — Английские интервенты высадились в Батуме.

26–27 декабря — Бой советских эсминцев «Спартак» и «Автроил» с английской эскадрой в Финском заливе.

28 декабря — Советские войска освободили станцию Казачья Лопань и устремились к Харькову.

31 декабря — Советские войска освободили Уфу.

1919 год



2 января — Вооруженное выступление рабочих Риги против оккупантов.

3 января — Советские войска освободили Ригу и Харьков.

4 января — Советские войска центрального участка Южного фронта перешли в контрнаступление против армии Краснова. Образован Украинский фронт.

6 января — Советские войска освободили Вильно.

12 января — Советские войска освободили Чернигов.

19 января — Советские войска освободили Полтаву.

21 января — Советские войска освободили Луганск.

22 января — Советские войска Восточного фронта освободили Оренбург и соединились с войсками Советского Туркестана.

23 января — Началось крестьянское восстание против румынских оккупантов в Молдавии (Хотинское восстание).

24–25 января — Советские войска освободили Уральск и Шенкурск.

26 января — Советские войска освободили Екатеринослав.

2 февраля — Интервенты захватили Николаев.

5 февраля — Советские войска освободили Киев.

19 февраля — Образован Западный фронт.

2–6 марта — I Конгресс. Коммунистического Интернационала в Москве.

Март — июль — Первый поход Антанты и его разгром.

18–23 марта — VIII съезд РКП (б) в Москве.

5–6 апреля — Освобождение Красной Армией Одессы от англофранцузских интервентов и белогвардейцев.

12 апреля — Первый коммунистический субботник в депо Москва-Сортировочная.

20 апреля — Революционное выступление французских моряков в Севастополе.

28 апреля — Начало контрнаступления ударной группы Восточного фронта под командованием М. В. Фрунзе.

13–16 июня — Ликвидация белогвардейского мятежа на форту Красная Горка.

9 июля — Обращение ЦК РКП (б) к партийным организациям с призывом «Все на борьбу с Деникиным!».

Июль 1919 — март 1920 — Второй поход Антанты и ее разгром.

10 октября — Решение Верховного совета Антанты об экономической блокаде Советской России.

Октябрь — ноябрь — Разгром белогвардейского корпуса Юденича под Петроградом.

14 ноября — Освобождение Омска от колчаковцев частями Красной Армии.

16 декабря — Освобождение Киева от деникинцев частями Красной Армии.

1920 год



15 января — Постановление Совета Обороны «О первой Революционной Армии Труда».

Январь — Восстановление советской власти в Сибири. Снятие интервентами блокады Советской России.

21 февраля — Освобождение Красной Армией Архангельска от интервентов и белогвардейцев.

Февраль — Освобождение Красной Армией Украины от деникинских войск.

13 марта — Освобождение Красной Армией Мурманска от белогвардейцев. Ликвидация Северного фронта.

27 марта — Освобождение Красной Армией Новороссийска от белогвардейцев.

29 марта — 5 апреля — IX съезд РКП (б).

6 апреля — Образование Дальневосточной республики (ДВР).

25 апреля — Начало войны Советской России с белопанской Польшей.

28 апреля — Освобождение Красной Армией Баку от белогвардейцев.

Апрель — Оккупация Северного Сахалина империалистической Японией. Преобразование Совета Рабочей и Крестьянской Обороны в Совет Труда и Обороны.

Апрель — ноябрь — Третий поход Антанты и его разгром.

12 июня — Освобождение Красной Армией Киева от белополяков.

11 июля — Освобождение Красной Армией Минска от белополяков.

7—11 ноября — Героический штурм Перекопа частями Красной Армии.

16 ноября — Занятие Красной Армией Керчи. Полное освобождение Крыма.

1921 год



2—18 марта — Кронштадтский белогвардейский мятеж. Ликвидация его частями Красной Армии совместно с делегатами X съезда РКП (б).

8—16 марта — X съезд РКП (б). Принятие решения о переходе к новой экономической политике (нэп).

18 марта — Подписание в Риге мирного договора между РСФСР и Польшей.

12 августа — Постановление Совета Труда и Обороны: «Основные положения о мерах к восстановлению крупной промышленности и поднятию и развитию производства».

Октябрь 1921—февраль 1922 — Белофинская интервенция в Карелии.

1922 год



12 февраля — Освобождение Красной Армией и партизанами Волочаевки от японских оккупантов.

27 марта—2 апреля — XI съезд РКП (б).

7–9 октября — Героические бои Красной Армии за Спасск.

25 октября — Освобождение Владивостока Красной Армией и партизанами от японских интервентов.





Примечания





1



а не тактическое.





2



В. И. Ленин. Военная переписка, стр. 132. Воениздат, 1956.





3



Отдел казачьей области соответствовал уезду старой губернии.





4



Казачий чин в старой армии, соответствовавший подполковнику.





5



Даты даны по новому стилю.
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